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INTRODUCTION

Nous vous remercions d’avoir choisi ce produit. Lors du processus de conception et de fabrication de nos produits, nous
déployons tous les efforts possibles pour garantir une qualité exceptionnelle qui répond aux besoins des utilisateurs.

IMPORTANT

N

ALIRE ATTENTIVEMENT AVANT TOUTE UTILISATION
A CONSERVER POUR CONSULTATION ULTERIEURE

IMPORTANT ! AFIN D’OBTENIR ENTIERE SATISFACTION LORS DU MONTAGE, DE
L’UTILISATION ET DE L’ENTRETIEN DE CE PRODUIT, NOUS VOUS RECOMMANDONS DE
LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT DE FAIRE USAGE DU PRODUIT.
TENEZ COMPTE DES PRINCIPAUX AVERTISSEMENTS DE SECURITE CONTENUS DANS CE
MANUEL, ET CONSERVEZ CE DERNIER POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

1. UTILISATION PREVUE DES
TETES ADDITIONNELLES ET

DU TUBE D’EXTENSION POUR
DEBROUSSAILLEUSE STERWINS

Ce produit est concu pour une utilisation en extérieur
uniquement et ne doit en aucun cas étre utilisé a lintérieur d’un
batiment. Ce coupe-bordure/cette débroussailleuse électrique
est concu(e) pour couper l'herbe et les mauvaises herbes dans
votre jardin a une température ambiante comprise entre 0 °C
et30°C.

Les tétes fonctionnelles (taille-haie, scie sur perche et tube
d'extension) peuvent étre utilisées avec la téte motorisée de
'EBC-2IN11 pour assemblage comme taille-haie et scie sur
perche.

Aprés avoir déballé le produit, vérifier qu'il est fourni avec tous
ses accessoires (le cas échéant). Si le produit est endommagé
ou présente des défauts, merci de ne pas Uutiliser et de

le rapporter a votre revendeur. Si vous donnez cet outil a

une autre personne, remettez-lui également ce manuel
dutilisation.

Notez que notre matériel n’est pas destiné a des usages
commerciaux ou industriels. La garantie devient caduque si
lamachine est utilisée pour des activités commerciales ou
industrielles, ou  des fins équivalentes. Ce produit est concu
pour étre utilisé pendant une période de 5 ans (durée de vie
estimée).

Les tétes fonctionnelles (taille-haie, élagueuse et tube
d'extension) peuvent étre utilisées avec la téte motorisée du
2026R09P17-0003 Coupe-bordure et débroussailleuse pour
assemblage en tant que taille-haie et élagueuse.

2. AVERTISSEMENTS DE SECURITE
GENERAUX POUR L’'OUTIL ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT Lire tous

les avertissements de sécurité, les

instructions, les illustrations et les

spécifications fournis avec cet outil

électrique. Ne pas suivre les
instructions énumérées ci-dessous peut
provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et
toutes les instructions pour pouvoir s’y
reporter ultérieurement.

Le terme «outil électrique » dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

21 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a. Conserver lazone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

b. Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les
outils électriques produisent des étincelles qui peuvent
enflammer les poussiéres ou les fumées.

c. Maintenir les enfants et les personnes présentes a Uécart
pendant Uutilisation de Uoutil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de Uoutil.
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2.2 SECURITE ELECTRIQUE

a.

ILfaut que les fiches de Loutil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon

que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non
modifiées et des socles adaptés réduisent le risque de choc
électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées i la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres
et les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc
électrique si votre corps est relié d la terre.

Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou & des
conditions humides. Ceci augmente le risque de choc
électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher Uoutil électrique.
Maintenir le cordon 3 Uécart de la chaleur, du lubrifiant,
des arétes vives ou des parties en mouvement. Des
cordons endommagés ou emmélés augmentent le risque
de choc électrique.

Lorsqu’on utilise un outil électrique a extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a Uutilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a Uutilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

Si lusage d’un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée
par un dispositif & courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d’un RCD réduit le risque de choc électrique.

2.3 SECURITE DES PERSONNES

a.

Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Loutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous Uemprise de drogues, de
Lalcool ou de médicaments. Un moment d'inattention en
cours d'utilisation d’un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécurité
antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés pour les conditions appropriées réduisent les
blessures.

Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
Linterrupteur est en position arrét avant de brancher
Loutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le
ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur Uinterrupteur ou brancher des outils
électriques dont Uinterrupteur est en position marche est
source d’accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre Uoutil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de loutil électrique peut donner lieu a des
blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contrdle
de outil électrique dans des situations inattendues.
S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Garder les cheveux et
les vétements a distance des parties en mouvement.
Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs

peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour Uextraction et la récupération

des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de
poussiére peut réduire les risques dus aux poussiéres.
Rester vigilant et ne pas négliger les principes de
sécurité de Uoutil sous prétexte que vous avez Uhabitude
de Uutiliser. Une fraction de seconde d’inattention peut
provoquer une blessure grave.

2.4 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L’OUTIL

a.

ELECTRIQUE

Ne pas forcer Uoutil &lectrique. Utiliser Loutil électrique
adapté a votre application. L'outil électrique adapté
réalise mieux le travail et de maniére plus siire au régime
pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser Uoutil électrique si Uinterrupteur ne
permet pas de passer de létat de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par Uinterrupteur est dangereux et il faut le
réparer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s’il est amovible, avant

tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger Loutil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de loutil électrique.

Conserver les outils électriques a Uarrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre i des personnes
ne connaissant pas Uoutil électrique ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques
sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.
Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, de piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement
de Loutil électrique. En cas de dommages, faire réparer
Loutil électrique avant de Uutiliser. De nombreux
accidents sont dus a des outils électriques mal entretenus.
Garder affiités et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles
de bloquer et sont plus faciles a contréler.

Utiliser Uoutil électrique, les accessoires et les lames,
etc., conformément a ces instructions, en tenant

compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
Lutilisation de Uoutil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des
situations dangereuses.

Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d’huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de Uoutil dans les situations
inattendues.

2.5 MAINTENANCE ETENTRETIEN

Faire entretenir Uoutil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela
assure le maintien de la sécurité de loutil électrique.
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2.6 AVERTISSEMENTS DE SECURITE
CONCERNANT LE TAILLE-HAIE

a. Ne pas utiliser le taille-haie dans des conditions
météorologiques défavorables, notamment
en cas de risque de foudre. Cet avertissement
diminue le risque de foudroiement.

b. Maintenir tous les cibles d’alimentation et
cébles a distance de la zone de coupe. Les cibles
d’alimentation et cables peuvent étre cachés dans
les haies ou buissons, et peuvent étre accidentel-
lement coupés par la lame.

c. Porter des protecteurs d’oreilles. Un équipement
de protection adéquat réduit le risque de perte
d’audition.

d. Tenir le taille-haie par les surfaces de préhension
isolées uniquement, car la lame peut entrer en
contact avec des fils électriques cachés ou son
propre cable. Les lames qui entrent en contact
avec un cable “actif” peuvent “activer” les parties
métalliques exposées du taille-haie et exposer
Lopérateur a un choc électrique.

e. Maintenir toutes les parties du corps a distance
de la lame. Ne pas retirer les matiéres coupées ni
tenir les produits a couper lorsque les lames se
déplacent. Les lames continuent de se déplacer
apreés avoir éteint Uinterrupteur. Un moment d’in-
attention en cours d’utilisation du taille-haie peut
entrainer des blessures graves.

f. Lorsde élimination des bourrages ou de la répa-
ration du taille-haie, s’assurer que tous les inter-
rupteurs de puissance sont éteints et que le cible
d’alimentation est débranché. Toute activation
intempestive du taille-haie lors de Uélimination
des bourrages ou de la réparation peut entrainer
des blessures graves.

g. Transporter le taille-haie par la poignée avec la
lame a Larrét et en veillant a ne pas actionner
d’interrupteur de puissance. Le transport adéquat
du taille-haie diminue le risque de démarrage
intempestif et de blessures liées aux lames.

h. Lors du transport ou du stockage du taille-haie,
toujours utiliser le protége-lame. La manipula-
tion adéquate du taille-haie diminue le risque de
blessures liées aux lames.

2.7 AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMEN-
TAIRES CONCERNANT LE TAILLE-HAIE SUR PERCHE :

a. Toujours utiliser une protection pour la téte lors de
Uutilisation du taille-haie télescopique a la verticale. Les
chutes de débris peuvent provoquer des blessures graves.

b. Toujours utiliser deux mains lors de Uutilisation du taille-
haie télescopique. Tenir le taille-haie télescopique avec les
deux mains pour éviter toute perte de controle.

c.  Pour réduire le risque d’électrocution, ne jamais utiliser le
taille-haie télescopique a proximité de lignes électriques.
Tout contact avec des lignes électriques ou toute utilisation
a proximité de lignes électriques peut provoquer des
blessures graves ou un choc électrique qui entraine la
mort.

2.8 AVERTISSEMENTS DE SECURITE SUPPLEMEN-

TAIRES CONCERNANT LE TAILLE-HAIE SUR PERCHE

a.

Tenez les mains et les pieds éloignés des outils de coupe

a tout moment et en particulier lors de la mise en marche
du produit.

N'essayez pas de saisir ou d'enlever les branchages lorsque
le produit est en marche. Ne retirez les branchages que
lorsque le produit est éteint et débranché de l'alimentation
électrique.

Veillez toujours a étre dans une position de travail sire et
sans danger lorsque vous utilisez le produit. .

Vérifiez réguliérement que l'outil de coupe n'est pas
endommagé et, s'il l'est, réparez-le immédiatement.

Ne surchargez pas le produit.

Vérifiezimmédiatement si le produit commence a vibrer
de maniére anormale. Des vibrations excessives peuvent
provoquer des blessures.

Eteignez le produit si l'outil de coupe est bloqué.
Déconnectez l'alimentation électrique et éliminez le
blocage. Vérifiez que l'outil de coupe n'est pas endommagé
avant d'utiliser le produit a nouveau.

Suivez les instructions d'entretien et de réparation de ce
produit. N'effectuez jamais de modifications sur le produit.
Des informations sur l'entretien et les réparations sont
fournies dans le présent manuel d'instructions.

Apprenez comment arréter le produit rapidement en cas
d'urgence.

N'exposez pas le produit a la pluie. N'utilisez pas le produit
sur une haie humide.

N'utilisez le produit qu'a la lumiére du jour ou sous un bon
éclairage artificiel.

Lutilisation prolongée de ce produit expose Uutilisateur a
des vibrations pouvant provoquer un éventail d’affections
connues sous la dénomination de syndrome vibratoire
mains-bras (HAVS), telles que la décoloration des doigts,
ainsi que des maladies spécifiques telles que le syndrome
du canal carpien. Pour réduire ce risque lors de Uutilisation
du produit, portez en toutes circonstances des gants de
protection et gardez les mains au chaud. Les symptomes
du HAVS comprennent une combinaison des éléments
suivants : picotements et engourdissement des doigts ;
incapacité a sentir les choses correctement ; perte de
force dans les mains ; blanchiment des doigts et apparition
de rougeurs et de douleurs lors de la récupération (en
particulier dans le froid et 'humidité, et probablement
seulement au niveau des extrémités au début). Consultez
immédiatement un médecin en cas d'apparition de ces
symptomes.

N'utilisez que des prolongateurs pour usage extérieur, en
PVC ordinaire dont la section est au moins égale a 1,5 mm2
pour les prolongateurs mesurant jusqu'a 15 métres et
a2,5mma2 pour les prolongateurs de plus de 15 métres
mais de moins de 40 métres.

Vérifiez que les haies et les buissons ne contiennent pas de
corps étrangers, par exemple des clotures en fil de fer ou
des fils dissimulés.

Utilisez un dispositif a courant différentiel résiduel avec un
courant de déclenchement de 30 mA ou moins.

Tenez le taille-haie correctement, par exemple avec les
deux mains s'il posséde deux poignées.

Ce taille-haie est destiné a étre utilisé par l'opérateur au
niveau du sol et non sur une échelle ou tout autre support
instable.

Avant d'utiliser le taille-haie, l'utilisateur doit s'assurer que
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le(s) dispositif(s) de verrouillage des éléments mobiles (par
exemple: 'arbre long et 'élément pivotant), si présent(s),
est (sont) en position verrouillée.

s. Faites entretenir d intervalles réguliers tout mécanisme
d'arrét réglable.

2.9 AVERTISSEMENTS DE SECURITE
CONCERNANT L'ELAGUEUSE

a. N'utilisez pas la machine si vous étes fatigué, malade ou
sous l'influence de l'alcool ou d'autres drogues ;

b. Ilfaut que les fiches de Uoutil électrique soient adaptées
ausocle. Les fiches de l'outil électrique doivent étre
connectées a une prise de courant spécifiée sur l'étiquette.

c. Interrompez votre travail lorsque vous vous sentez fatigué
ou épuisé. Faites des pauses réguliéres afin de récupérer et
changez fréquemment de position de travail. Un moment
d’inattention lors de l'utilisation du produit peut entrainer
des blessures graves.

d. Maintenez tous les parties du corps a distance de la
chaine de tronconneuse. Ne dégagez aucun matériau
découpé et ne tenez aucun matériau a découper lorsque
la chaine de trongonneuse est en mouvement. Vérifiez
que linterrupteur est en position d'arrét avant de retirer
des matériaux coincés. Un moment d'inattention lors de
L'utilisation du produit peut entrainer des blessures graves.

e. Tenezle produit seulement par des surfaces de préhension
isolées, car la chaine de tronconneuse peut entrer en
contact avec des fils dissimulés ou avec son propre cordon.
Lorsque des chaines de trongonneuse entrent en contact
avec un fil sous tension, les parties métalliques exposées
du produit peuvent devenir conductrices et envoyer une
décharge électrique a lopérateur.

f. Maintenez les cables éloignés de la zone de coupe. Pendant
L'utilisation, le cable peut étre caché par des arbustes et
étre accidentellement coupé par la lame.

g Teneztous les parties du corps a distance de la chaine
de tronconneuse lorsque vous utilisez le produit. Avant
de démarrer le produit, assurez-vous que la chaine de
trongonneuse n’est pas en contact avec quoi que ce soit. Un
moment d’inattention lors de utilisation des produits peut
entrainer lenchevétrement de vos vétements ou de votre
corps avec la chaine de la trongonneuse.

h.  Tenez toujours le produit a deux mains au niveau de la
poignée et de la poignée souple. Tenir le produit d'une
seule main ou au niveau de parties non prévues a cet
effet augmente le risque de blessures et est totalement a
proscrire.

i.  Portez des lunettes de sécurité et des protections
auditives. Utilisez des chaussures antidérapantes ainsi que
des vétements bien ajustés. Il est recommandé de porter
des équipements de protection supplémentaires pour la
téte, les mains, les jambes et les pieds. Des vétements de
protection adéquats permettent de réduire les blessures
corporelles dues a la projection de débris ou au contact
accidentel avec la chaine de la trongonneuse.

j. N'utilisez pas le produit dans un arbre. L'utilisation d'un
produit dans un arbre peut entrainer des blessures.

k. Gardez toujours une position adaptée et utilisez le produit
uniquement lorsque vous vous tenez sur une surface fixe,
slire et plane. Les surfaces glissantes ou instables telles
que les échelles peuvent entrainer une perte d’équilibre ou
de contréle du produit.

L. Portez le produit par la poignée souple, éteint et tenu a

distance du corps. Lors du transport ou du rangement du
produit, installez systématiquement le couvercle de guide-
chaine. Une manipulation correcte du produit réduit le
risque de contact accidentel avec la chaine en mouvement.

m. Suivez lesinstructions relatives a la lubrification, a la
tension de la chaine et au remplacement des accessoires.
Une chaine mal tendue ou mal lubrifiée peut se rompre ou
augmenter le risque de recul.

n. Maintenez les poignées séches, propres et dépourvues
d’huile et de graisse. Les poignées grasses et huileuses sont
glissantes et peuvent provoquer une perte de contréle.

0. Couper uniquement du bois. N'utilisez pas le produit
ades fins non prévues. Par exemple : n'utilisez pas le
produit pour couper du plastique, de la magonnerie ou des
matériaux de construction autres que le bois. L'utilisation
du produit pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

p. Veilleza respecter les réglementations nationales et
locales. Les réglementations nationales et locales peuvent
restreindre l'utilisation de ce produit. Utilisez uniquement
les guides et les chaines de rechange spécifiés par le
fabricant, ou des remplacements équivalents. L'utilisation
d'accessoires de coupe non autorisés peut entrainer des
blessures et des dommages matériels.

g. Avantd'utiliser le produit et aprés tout choc ou chute,
vérifiez s'il y a des signes d'usure ou de dommages et
réparez-les si nécessaire.

r.  Effectuez les travaux de nettoyage et d'entretien avant le
rangement de ['élagueuse.

s.  Ajustez la profondeur de coupe a 'épaisseur de la piéce
atravailler. Il convient que moins de la totalité d’'une
dent parmi toutes les dents de la lame soit visible sous la
piéce. Utilisez des pinces ou une autre méthode pratique
pour positionner et maintenir la piéce a travailler sur une
plateforme stable. Tenir la piéce a travailler a la main ou
contre votre corps la rend instable et peut entrainer une
perte de controle.

t.  Veuillez utiliser un protecteur de transport pendant le
transport et le rangement afin de sécuriser la machine
pendant le transport et d'éviter toute perte de carburant,
tout dommage ou toute blessure.

u. Réglezla vitesse de ralenti de maniére a ce que l'accessoire
de coupe cesse de tourner lorsque le moteur tourne au
ralenti.

2110 CAUSES DU RECUL ET PREVENTION DU
RECUL PAR LOPERATEUR

Un recul peut avoir lieu lorsque le nez ou la pointe du guide-
chaine touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la
chaine de la trongonneuse pendant la découpe. Dans certains
cas, le contact de la pointe peut provoquer une réaction inverse
soudaine, faisant remonter le guide-chaine et le ramenant vers
lopérateur.

Le pincement de la chaine de la trongonneuse le long de la
partie supérieure du guide-chaine peut ramener rapidement le
guide-chaine vers lopérateur. L'une ou lautre de ces réactions
peut faire perdre le contréle de la trongonneuse, ce qui peut
entrainer des blessures graves. Ne pas se fier exclusivement
aux dispositifs de sécurité intégrés a la tronconneuse. En

tant qu'utilisateur du produit, vous devez prendre plusieurs
mesures pour éviter les accidents et les blessures lors de vos
travaux de coupe. Le recul est le résultat d’'un mauvais usage de
l'outil et/ou de procédures ou de conditions de fonctionnement
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incorrectes et peut étre évité en prenant les précautions

adéquates spécifiées ci-dessous :

1. Maintenir une prise ferme, les pouces et les doigts
entourant les poignées du produit, les deux mains sur la
trongonneuse, et positionner votre corps et votre bras de
maniére a pouvoir résister aux forces de recul. Les forces
de recul peuvent étre contrélées par lopérateur s'il prend
les précautions nécessaires. Ne lachez pas le produit.

2. Nepas se précipiter. Cela permet d’éviter tout contact
involontaire avec la pointe et de mieux controler le produit
dans des situations inattendues.

3. Utilisez uniquement les guides et les chaines de rechange
spécifiés par le fabricant. Un remplacement incorrect des
guides et des chaines peut entrainer une rupture de la
chaine et/ou un recul.

4. Suivre lesinstructions d’affitage et d’entretien du
fabricant de la chaine de la tronconneuse. La diminution
de la hauteur de la jauge de profondeur peut entrainer une
augmentation du recul.

211 REDUCTION DES VIBRATIONS ET DU BRUIT

Pour réduire limpact des émissions de vibration et des
émissions sonores, limiter la durée d’utilisation, utiliser des
modes de fonctionnement a faible vibration et a faible bruit, et
porter un équipement de protection individuelle. Tenir compte
des points suivants pour minimiser les risques d’exposition aux
vibrations et au bruit:

a. Utiliser uniquement le produit conformément a sa
conception et aux présentes instructions.

. Veiller a ce que le produit soit en bon état et bien entretenu.

c. Utiliser des accessoires adaptés au produit et s’assurer
quils sont en bon état.

d. Tenir fermement les poignées/la surface de préhension.

e. Entretenir ce produit conformément aux présentes
instructions et veiller a ce qu'il soit bien lubrifié (le cas
échéant).

f. Planifier votre emploi du temps de maniére a répartir
lutilisation d’outils a fortes vibrations sur une période plus
longue.

212 URGENCES

Familiarisez-vous avec lutilisation de ce produit a l'aide du
présent manuel d’instructions. Mémorisez les consignes de
sécurité et suivez-les a la lettre. Cela vous aidera a prévenir les
risques et les dangers.

- Soyez toujours attentif lors de Uutilisation de ce produit, de
sorte a pouvoir reconnaitre et gérer les risques de maniére
précoce. Une intervention rapide peut prévenir les blessures
graves ainsi que les dégats causés aux biens.

- Encas de défaillance, arrétez la machine et débranchez-
la de son alimentation. Faites vérifier le produit par un
professionnel qualifié et faites-le réparer, si nécessaire,
avant de l'utiliser a nouveau.

213 RISQUES RESIDUELS

Méme si vous utilisez ce produit en respectant toutes les

exigences en matiére de sécurité, vous restez exposé a de

potentiels risques de blessure et de dégat. Vous pouvez étre

exposé aux risques suivants liés a la structure et a la conception

du produit :

- Problémes de santé engendrés par 'émission de vibrations si
le produit est utilisé pendant de longues périodes ou s'il n’est
pas convenablement manipulé et entretenu.

- Blessures et dommages mateériels dus au bris des
accessoires de coupe ou a une collision soudaine entre la
machine et des objets dissimulés lors de son utilisation.

- Risque de blessures et de dommages matériels dus a des
objets projetés.

2.14 SYMBOLES DU PRODUIT

AVERTISSEMENT ! Toutes
les indications de sécurité apposées
sur le produit doivent étre
maintenues propres et lisibles. Si
les indications de sécurité sont
manquantes ouillisibles, elles doivent étre
remplacées. Pour cela, contactez le service
aprés-vente de votre revendeur local.

Conforme aux normes européennes: ce
symbole signifie que U'appareil respecte
les directives européennes applicables et
qu’une vérification de la conformité a ces
directives a été effectuée.

C€

Conforme aux réglementations
techniques de lUkraine

Lire et assimiler toutes les instructions
avant d'utiliser le produit, et respecter
lintégralité des messages d’avertissement
et des consignes de sécurité.

Les produits électriques usagés ne doivent
pas étre jetés avec les déchets ménagers.
Merci de les recycler dans les installations
existantes prévues a cet effet. Contacter
les autorités locales ou votre revendeur
pour des conseils en matiére de recyclage.

10 Q@

Niveau de puissance sonore

garanti (évalué conformément a la
directive 2000/14/CE telle gu'amendée
par la directive 2005/88/CE).

=<
& =

Portez un équipement de protection
auditive.

@®

Porter un équipement de protection
oculaire

Portez toujours un casque

Portez un casque et des protections
oculaires

Portez des chaussures résistantes et
antidérapantes

@O




FR Mentions [égales et consignes de securité

Porter des gants de protection.

DANGER - Tenir les mains a distance de
lalame

N'exposez pas le produit a la pluie

Débranchez l'alimentation électrique
immédiatement si le cordon d'alimentation
s'abime ou s'emméle

Gardez une distance de sécurité par
rapport aux lignes électriques

Eteignez le produit et débranchez-le de
l'alimentation électrique avant toute
opération d'assemblage, de nettoyage, de
réglage, d'entretien, de rangement et de
transport

Orientation correcte des gouges

Le contact avec la pointe peut provoquer
un mouvement soudain du guide-chaine
vers le haut ou vers l'arriére. Cela peut
causer des blessures graves a l'utilisateur

ILconvient d'éviter tout contact de la
pointe du guide-chaine avec tout objet

Utilisez toujours l'élagueuse a deux mains

Ne tenez jamais l'élagueuse d'une seule
main

215 SYMBOLES FIGURANT DANS CE MANUEL

Type et source du danger : le non-respect
de cet avertissement peut entrainer des
blessures physiques ou la mort.

Type et source du danger : Ce symbole

indique que Uappareil, lenvironnement ou
d’autres biens peuvent étre endommageés
en cas de non-respect de lavertissement.

Note : ce symbole indique la présence
d’informations importantes permettant
de mieux connaitre le produit.

Le manuel d'instructions doit étre recyclé

Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus
étre utilisé, veuillez lapporter au centre
de recyclage.
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3. DONNEES TECHNIQUES

Modéle EMT-3ACC.1

Poids Net (kg) 3,5kg

Poids brut (kg) 5,4 kg
o A

Modgle EMT-3ACC1A

Puissance (W) 1200 W

Tension (V) 220-240 V/ ~ 50 Hz

Indice IP IPX0

Vitesse nominale (No=XXXMin") 2000 coupes/min

Longueur de guide-chaine 46,8cm

Longueur de coupe maximale 42,5¢cm

Diamétre de coupe maximal (espacement des dents) 24mm

Réglage de U'angle (nombre de positions + valeur max/mini) 12 positions de 0° 4175°

Niveau de puissance acoustique (garanti) 97 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré L, (dB(A)) 93,3dB(A)

Incertitude K., (dB(A)) 3dB(A)

Niveau de pression acoustique mesuré L,, (dB(A)) 86 dB(A)

Incertitude K,, (dB(A)) 3dB(A)

Nivea devibration Pagobe arrare 676

Incertitude K=1,5m/s?
| scesmeewe |

Modgle EMT-3ACC.IC

Puissance (W) 1200 W

Tension (V) 220-240 V ~ 50 Hz

Indice P IPX0

Vitesse nominale de la chaine 10,8 m/s

Vitesse nominale (No=XXXMin") 8600 min”!

Capacite de coupe max. 20cm

Capacite de coupe recommandée 15¢cm

Pas de la chaine 9,52 mm (3/8 pouce)

Nombre de maillons d'entrainement 33

Jauge (mm) 1,27mm

Pignon d'entrainement (nombre de dents) 6
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Capacité duréservoir d’huile 120 ml

Référence de la chaine 0,050x33DL

Référence du guide-chaine AM08-33-507P

Longueur standard du guide-chaine 254 mm

Longueur recommandge du guide-chaine 254 mm

Longueur du guide-chaine 254 mm

Niveau de puissance acoustique (garanti) 105 dB(A)

Niveau de puissance acoustique mesuré L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)

Incertitude K, (dB(A)) 3dB(A)

Niveau de pression acoustique mesuré L,, (dB(A)) 93dB(A)

Incertitude K, (dB(A)) 3dB(A)

e PFZ:Oiiggnnééeeaar\:f?grte::22',322;31.%5;

Incertitude K=1,5m/s?
|\ TueeoexmENson |

Modéle EMT-3ACC.1B

Longueur 55cm

Les valeurs acoustiques ont &té déterminées selon le code d’essai acoustique indiqué dans la Directive de 'UE 2000/14/CE relative
au bruit, Annexe Vl et la directive 2005/88/CE, en utilisant les normes de base EN I1SO 3744:1995 et IS0 11094:1991. Les niveaux
d’intensité acoustique pour lopérateur peuvent dépasser 80 dB(A) et des mesures de protection auditive sont nécessaires. La ou
les valeurs totales déclarées de vibration et la ou les valeurs déclarées d’émission sonore ont été mesurées conformément a une
méthode d’essai normalisée et peuvent étre utilisées pour comparer des machines. La ou les valeurs totales déclarées de vibration
etlaou les valeurs déclarées d’émission sonore peuvent aussi étre utilisées dans une évaluation préliminaire de Uexposition.

Avertissement : Les vibrations pendant Uutilisation de la machine peuvent étre différentes de la valeur totale déclarée selon les
facons d’utiliser la machine.

Avertissement : Pour la valeur d’émission de vibration, il est nécessaire d’identifier les mesures de sécurité destinées a protéger
lopérateur qui sont basées sur une estimation de Uexposition dans les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes
les parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments oti la machine est hors tension et ol elle fonctionne au ralenti, en
plus du temps de déclenchement).

4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre entiérement monté avant toute utilisation !
Ne pas utiliser un produit qui n’est que partiellement monté ou sur lequel des piéces
endommageées sont installées ! Suivre les consignes de montage étape par étape et utiliser

les images fournies comme repére visuel pour assembler le produit en toute facilité !
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41 DEBALLAGE

1. Tube d’extension

2. Téte de scie sur perche
3. Téte de taille-haie

4. Guide-chaine

5.Chaine de trongonneuse
6. Protége-guide

7.Clé a douille

° %

Instructions de déballage :

- Porter des gants lors du déballage.

- Ne pas utiliser de cutter, de couteau, de scie ou d’autres outils similaires pour déballer le produit.
- Tenir loutil uniquement par la poignée.

- Conserver la boite pour une utilisation ultérieure (transport et stockage).

- Conserver le manuel d’instruction dans un endroit sec pour une consultation ultérieure.

5. TAILLE-HAIE

5.1INITIATION
Familiarisez-vous avec le manuel d'utilisation avant d'utiliser l'appareil
5.2 PREPARATION

1. CETAILLE-HAIE PEUT PROVOQUER DES BLESSURES GRAVES. Lisez attentivement les instructions pour savoir comment
manipuler, préparer, entretenir, démarrer et arréter correctement le taille-haie. Familiarisez-vous avec toutes les commandes
et Lutilisation appropriée du taille-haie.

Ne laissez jamais des enfants utiliser le taille-haie.

Prenez garde aux lignes électriques aériennes.

Evitez d'utiliser l'appareil lorsque des personnes, en particulier des enfants, se trouvent a proximité.

Portez des vétements adaptés ! Ne portez ni vétement ample ni bijou pouvant étre accroché par les piéces mobiles. Il est
recommandé de porter des gants résistants, des chaussures antidérapantes et des lunettes de sécurité. 6. Si le mécanisme de
coupe heurte un corps étranger ou si le taille-haies se met a produire des sons ou vibrations anormaux, coupez Ualimentation
électrique et laissez le taille-haies s’arréter. Débranchez le cordon d'alimentation de la prise secteur et suivez les étapes
suivantes : --inspectez la machine a la recherche de dommages éventuels ; --recherchez les piéces desserrées, et resserrez-
les ; --faites remplacer ou réparer les piéces endommageées par des piéces ayant des spécifications équivalentes

5.3 FONCTIONNEMENT

1. Ceproduit ne doit pas étre utilisé a d'autres fins que celles décrites dans les présentes instructions. Suivez scrupuleusement
toutes les instructions données.

o wN
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2. Arrétez l'appareil et débranchez le cordon d'alimentation avant -le nettoyage ou 'élimination d'une obstruction, -a vérification,
U'entretien ou l'intervention sur l'appareil, -le réglage de la position de travail de l'outil de coupe, 'abandon de l'appareil sans
surveillance.

3. Assurez-vous que le produit est correctement placé dans une position de travail désignée avant de le mettre en marche.
N'utilisez pas ce produit en vous tenant sur des marches ou sur une échelle.

4. Lorsque vous utilisez le produit, assurez-vous toujours que la position de travail est sire et sécurisée.

5. N'utilisez pas l'appareil si l'outil de coupe est endommagé ou usé de maniére excessive.

6. Veillez toujours a ce que toutes les poignées et tous les dispositifs de protection soient en place lorsque vous utilisez le produit.

N'essayez jamais d'utiliser un produit incomplet ou ayant subi une modification non autorisée.

Utilisez toujours les deux mains pour faire fonctionner un produit équipé de deux poignées.

8. Soyez toujours conscient de votre environnement et restez attentif aux dangers éventuels dont vous pourriez ne pas avoir
conscience en raison du bruit émis par le produit.

5.4 MAINTENANCE ET STOCKAGE

Sile cable d’alimentation de cet outil électrique est endommagg, il faut le remplacer par un céble d’alimentation spécialement
préparé et pouvant étre obtenu auprés du service d’entretien. Si les brosses en carbone doivent étre remplacées, le faire faire par un
réparateur qualifié (toujours remplacer les deux brosses en méme temps).

1. Lorsque vous arrétez le produit a des fins d’entretien, d’inspection ou de stockage, éteignez-le, débranchez-le de l'alimentation
électrique et vérifiez que toutes les parties mobiles se sont complétement arrétées. Laissez le produit refroidir avant de
procéder a des inspections, des réglages, etc.

Attendez toujours que le produit ait refroidi avant de le ranger.

Lors du transport ou du rangement du produit, installez toujours la protection de transport sur la lame.

Utilisez uniquement les piéces de rechange et accessoires recommandeés par le fabricant.

Inspectez et entretenez réguliérement le produit. Ne faites réparer le produit que par un centre de réparation agréé ou un
spécialiste qualifié similaire.

Lorsque vous n'utilisez pas le produit, stockez-le hors de portée des enfants.

Le consommateur peut se rendre au centre de service aprés-vente pour remplacer la brosse en carbone par une neuve lorsque
celle-ciest usée.

~

o wN

~No

6. SCIEAELAGUER
PRISE EN MAIN

Familiarisez-vous avec le manuel d'utilisation avant d'utiliser l'appareil.

6.1 AVERTISSEMENT DE SECURITE D'UTILISATION

AVERTISSEMENT!

Ce produit n'a pas été concu pour offrir une protection contre les chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques
aériennes ! Par conséquent, n'utilisez pas le produit a proximité de cables, de lignes électriques ou téléphoniques. Gardez une
distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes électriques.

REBOND

AVERTISSEMENT!

Attention au recul ! Le recul peut entrainer une perte de contréle dangereuse du produit et causer des blessures graves, voire

mortelles, a l'opérateur ou a toute personne se trouvant a proximité ! Restez toujours vigilant car le recul en rotation et le recul par

pincement sont des dangers d'utilisation majeurs et la cause principale de la plupart des accidents !

1. Lerecul est le mouvement soudain du produit vers l'arriére/le haut, qui se produit lorsque la chaine (a l'extrémité du guide-
chaine) entre en contact avec un tronc ou du bois, ou lorsqu'elle se coince.

2. Encasderecul, le produit réagit de maniére imprévisible et peut causer des blessures graves a l'opérateur ou aux personnes
présentes.

3. Uneconnaissance de base du « recul » permet de réduire ou d'éliminer 'élément de surprise. Celui-ci est en effet a l'origine de la
majorité des accidents.

4. Vous devez lire attentivement tous les avertissements de sécurité et les instructions d'utilisation avant d'utiliser ce produit.

Pour éviter le recul :

- Netravaillez jamais avec une chaine détendue, fortement étirée ou trés usée.
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- Utilisez toujours une chaine a faible recul

- Veillez a ce que la chaine soit correctement tendue.

- Veillez a ce que la chaine soit correctement affitée.

- Netravaillez jamais avec la pointe du guide-chaine. - Sciez avec le guide-chaine orienté selon un angle plat.
- Tenez toujours le produit fermement a deux mains.

ELAGUER

1. Tenez toujours le produit fermement a deux mains au niveau de la surface de préhension et de la poignée arriére. N'utilisez
jamais ce produit d'une seule main.

2. Tenezfermement les poignées du produit, en les enserrant entre votre pouce et vos doigts. Une bonne prise vous aidera a
réduire le recul et a garder le contréle du produit.

3. Netenez jamais le produit dans un angle supérieur a 60° par rapport a 'horizontale. Dans le cas contraire, il n'est pas possible
de travailler en sécurité.

4. Ne vous tenez jamais directement sous la branche que vous étes en train de scier. Les objets peuvent tomber differemment que
prévu. Placez-vous toujours en dehors de la trajectoire de chute des branches.

5. Maintenez les autres personnes a distance de l'extrémité coupante du produit et a une distance de sécurité de la zone de travail.
Maintenez une distance minimale de 10 m par rapport aux personnes présentes.

AVERTISSEMENT ! ne grimpez jamais dans un arbre pour 'élaguer ! Ne montez pas
sur des échelles, des plates-formes, des troncs d'arbre et ne vous placez pas dans toute autre
position susceptible de vous faire perdre l'équilibre ou le contrdle du produit ! Lors de
’élagage des arbres, n’effectuez surtout pas de coupe au ras d’un tronc ou d’une branche
principale tant que vous n’avez pas coupé un troncon externe de la branche pour réduire son
poids ! Cela permet d'éviter d'arracher l'écorce du tronc.

6. Ne vous tenez jamais sur une échelle ou un autre type de support instable lorsque vous utilisez le produit. Un support instable

est source de dangers.

AVERTISSEMENT ! ce produit n'a pas &té concu pour offrir une protection contre les
chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques aériennes ! Par conséquent,
n'utilisez pas le produit a proximité de cables, de lignes électriques ou téléphoniques. Gardez
une distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes électriques !

7. N'utilisez le produit que si vous avez de bons appuis au sol. Tenez le produit du c6té droit de votre corps. Changez réguliérement
de position de travail et prévoyez des périodes de repos pendant l'utilisation.

8. N'utilisez pas l'appareil avec les bras complétement tendus et n'essayez pas de couper des zones difficiles a atteindre.

9. Maintenez une pression ferme et réguliére sur le produit pendant son utilisation. N'essayez pas de forcer le passage du produit
atravers le bois, laissez l'outil de coupe faire le travail, en utilisant les griffes d'abattage de maniére a exercer une pression de
levier minimale.

10. Faites attention lorsque vous atteignez a fin de la coupe. Le poids du produit peut changer de fagon inattendue lorsqu'il se libére
du bois. Des accidents peuvent survenir au niveau des jambes et des pieds. Retirez toujours le produit d'une découpe de bois
quand il est en marche.

NOTE : La chaine doit tourner a pleine vitesse lorsqu'elle entre en contact avec le bois.

Branches fines Les branches fines peuvent étre coupées en une seule coupe. Coupez-les en plusieurs morceaux pour éviter qu'elles

n'éclatent et ne se déforment.

Branches épaisses Pour la coupe de branches plus grosses, trois coupes sont nécessaires.

1. Effectuez d’abord une premiére coupe peu profonde par-dessous la branche prés du tronc ou de la branche principale. Il faut
couper entre un tiers et la moitié de 'épaisseur de la branche

2. Effectuez une deuxiéme coupe par-dessus la branche a une position plus éloignée du tronc ou de la branche principale que la
premiére coupe. Continuez de couper la branche jusqu’a la sectionner de Uarbre.

3. Enfin, coupez la souche avec une coupe nette du haut vers le bas.

4. Ilpeut étre utile de sceller la coupe avec un produit approprié.

NOTE : Enlevez regullerement les branches qui trainent sur le sol pour éviter de trébucher dessus. Vérifiez réguliérement le niveau

d'huile et faites 'appoint si nécessaire. Eteignez l'appareil et débranchez-le de la source d'alimentation lorsque vous le laissez sans

surveillance.

- L'appareil doit étre inspecté avant utilisation et aprés une chute ou d'autres chocs afin d'identifier tout dommage ou défaut
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important.
- N'utilisez pas la machine dans une position telle que toute partie se trouverait a moins de 10 m de lignes électriques aériennes.
- Anticipez les dangers potentiels de Uutilisation de Uélagueuse et évitez-les quand vous effectuez des taches classiques.
Maintenez les autres personnes éloignées pendant utilisation de la machine. -Attention aux branches qui tombent ou
qui rebondissent aprés avoir percuté le sol ; retirez ces branches par troncons et lorsque vous opérez dans des positions
dangereuses.
- Maintenez une position stable et un bon équilibre pendant l'utilisation, et pensez a utiliser le harnais fourni.
Ne vous tenez jamais directement sous la branche que vous étes en train de scier. Les objets peuvent tomber différemment que
prévu. Placez-vous toujours en dehors de la trajectoire de chute des branches.

AVERTISSEMENT!

- Ne grimpez jamais dans un arbre pour 'élaguer ! Ne montez pas sur des échelles, des plates-formes, des troncs d'arbre et ne
vous placez pas dans toute autre position susceptible de vous faire perdre '8quilibre ou le contréle du produit ! Lors de élagage
des arbres, neffectuez surtout pas de coupe au ras d’un tronc ou d’une branche principale tant que vous n’avez pas coupé un
trongon externe de la branche pour réduire son poids ! Cela permet d'éviter d'arracher 'corce du tronc !

- Ce produit n'a pas été congu pour offrir une protection contre les chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques
aériennes ! Par conséquent, n'utilisez pas le produit a proximité de cables, de lignes électriques ou téléphoniques. Gardez une
distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes électriques

- Enlevez réguliérement les branches qui trainent sur le sol pour éviter de trébucher dessus. Veérifiez réguliérement le niveau
d'huile et faites |'appoint si nécessaire. Eteignez l'appareil et débranchez-le de la source d'alimentation lorsque vous le laissez
sans surveillance.

- Maintenez une position stable et un bon équilibre pendant l'utilisation.

Attachez toujours le produit au harnais. Ne le portez pas uniquement avec les mains !

6.2 ENTRETIEN

Sile cable d’alimentation de cet outil électrique est endommagg, il faut le remplacer par un céble d’alimentation spécialement

préparé et pouvant étre obtenu auprés du service d’entretien. Si les brosses en carbone doivent étre remplacées, le faire faire par

un réparateur qualifié (toujours remplacer les deux brosses en méme temps). Pour garantir la fiabilité et la durée de vie, effectuez
régulierement les opérations d'entretien suivantes. Les travaux d'entretien et de nettoyage de ['élagueuse et le retrait des
protections ne peuvent étre effectués qu'aprés avoir éteint le moteur et débranché la fiche de l'alimentation électrique.

1. Vérifiez réguliérement qu'iln'y a pas de défauts évidents tels qu'une chaine ou un guide-chaine desserrés, sortis de leur
logement ou endommages, des fixations desserrées et des composants usés ou endommageés.

2. Veérifiez que les capots et les protections ne sont pas endommageés et qu'ils sont correctement mis en place. Effectuez
l'entretien ou les réparations nécessaires avant d'utiliser l'élagueuse.

3. Si,en dépit du soin apporté a la fabrication et aux essais, la chaine de 'élagueuse venait a casser, la réparation doit étre confiée
aun spécialiste agréé.

4. Ne nettoyez pas |'élagueuse quand celle-ci est en marche.

5. Veillez a ce que tous les éléments de fixation (vis, écrous, etc.) soient toujours bien serrés afin de pouvoir travailler en toute
sécurité avec l'élagueuse.

6. Veérifiez frequemment que l'élagueuse ne présente pas de signes d'usure. Remplacez les piéces usées ou endommageées.

7. Rangez votre élagueuse dans un endroit sec. Pour garantir une longue durée de vie, toutes les piéces vissées doivent étre
nettoyées puis graissées.

8. Nettoyez ['élagueuse a l'aide d'une brosse et d'un chiffon. N'utilisez pas de solvants ou d'eau pour éliminer la saleté.

9. Lachaine de l'élagueuse est '8lément le plus exposé a l'usure. Il convient donc de vérifier réguliérement 'état de la chaine
de 'lagueuse et de son assemblage. - Sila chaine de 'élagueuse est usée ou émoussée, elle doit étre remplacée ou affitée
immédiatement ; - Si 'élagueuse se met a vibrer excessivement, cela indique que la chaine de ['élagueuse ou le guide-chaine
n'ont pas été correctement équilibrés ou qu'ils ont subi des déformations dues a des chocs. Dans ce cas, ils doivent étre réparés
ou remplacés. Débranchez le produit de l'alimentation électrique avant de régler ou de remplacer la chaine de 'élagueuse et le
guide-chaine.

10. Utiliser les outils d’application adaptés a votre produit et s’assurer qu’ils sont en bon état.

1. Un nettoyage régulier et adéquat permet de garantir une utilisation stire et de prolonger la durée de vie du produit. Un mauvais
entretien aura pour effet de réduire la durée de vie du produit. Le retrait ou la modification des composants de sécurité peut
entrainer de graves dommages !

12. Le consommateur peut se rendre au centre de service aprés-vente pour remplacer la brosse en carbone par une neuve lorsque
celle-ciest usée.

COMMENT AFFUTER LA CHAINE DE L'ELAGUEUSE
1. Faites affGter votre chaine d'élagueuse par un professionnel dans un centre de réparation agréé, ou affiitez la chaine vous-
méme a laide d’un kit d’aff(tage adapté. Respectez également les instructions d'aff(itage fournies avec le kit d'affitage.
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La différence de hauteur entre le tranchant et le limiteur de profondeur détermine la profondeur de coupe. Lors de 'affitage de
la chaine de l'élagueuse, il convient de tenir compte des points suivants. - Angle de limage - Angle de coupe Position de a lime -
Diamétre de la lime ronde - Profondeur de la lime

Pour affditer la chaine, procédez comme suit : - Portez des gants de protection. - Assurez-vous que la tension de la chaine est
correcte. - Engagez le frein de chaine afin de bloquer la chaine sur le guide.

Utilisez une lime a chaine, d’un diamétre égal a 1,1 fois la profondeur des gouges. Veiller a ce que 20 % du diamétre de la lime
dépasse le plateau supérieur de la dent.

Limez a un angle perpendiculaire au guide-chaine, et a un angle de 25° par rapport au sens d'avancement de la chaine.

Limer chaque dent de Uintérieur vers Uextérieur uniquement. Limez d’abord un c6té de la chaine, puis retournez ['élagueuse et
répétez la procédure.

Afflitez chaque gouge de maniére égale en donnant le méme nombre de coups de lime.

Veillez a ce que toutes les gouges aient la méme longueur. Contrélez la hauteur des limiteurs de profondeur de sécurité tous
les 5 affiitages. Si les jauges de profondeur sont également émoussés, il faut impérativement rétablir leur profil d'origine.
Controélez la hauteur des jauges de profondeur avec un instrument de mesure de leur hauteur. Ce type d’instrument de mesure
est disponible dans la plupart des magasins de bricolage.

7. PIECES DE RECHANGE ET NOMENCLATURE

71VUE ECLATEE
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1 Ensemble taille-haie sur 22 Plaque de guidage 32 Rivet semi-tubulaire a téte
perche plate
1 Kit de lames 23 Chaine de trongonneuse 33 Agrafe a ressort
12 Téte de coupe pour taille- 2.4 Ensemble scie sur perche 3.4 Ensemble tube
) haie sur perche
s 25 Vis a téte creuse 6 pans 35 Anneau en fer
1.3 Vis a six pans creux
14 Vis  siX pans creux 2.6 Vis a téte creuse 6 pans 3.6 Plaque de positionnement
15 Connecteur 2.7 Connecteur 3.7 Arbre flexible
16 Ensemble tube 28 Ensemble tube 3.8 Connecteur
17 Clip 3 ressort 29 Agrafe a ressort 3.9 Vis a téte creuse 6 pans
Rivet semi-tubulaire a téte 210 Rivet semi-tubulaire a téte 310 Vis a téte hexagonale
1.8 plate plate
19 Collier d'arbre flexible 21 Pince a arbre flexible 3m Vis a téte hexagonale
110 Arbre flexible 212 Arbre flexible 312 Accouplement d'arbre
m Tube 213 Tube 313 Rondelle
2 Ensemble scie sur perche 214 Clé a douille 314 Rondelle plate
3 Ensemble tube d'extension 315 Ecrou de sécurité hexagonal
21 Fourreau de lame
31 Tube 316 Molette
7.3 SITUATIONS CATASTROPHIQUES : PROBLEMES CRITIQUES
Problémes Solutions

La machine dégage de la fumée lors de son utilisation

Arrétez immédiatement la machine, puis adressez-vous
au centre de réparation
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8. RESOLUTION DE PROBLEMES

DANGER! Risque de blessures dues a des chocs électriques.
Avant toute opération de dépannage, arréter le produit.

Problémes Causes probables Solutions
L'interrupteur est sur Appuyez sur l'interrupteur de sécurité,
la position ARRET puis sur le bouton Marche/Arrét
L'outil

ne démarre pas

Défaillance électronique

Contactez le service aprés-vente

La téte de l'outil ou le tube d'extension n'est
pas entiérement inséré(e)

Insérez fermement la téte de l'outil ou le tube
d'extension a l'intérieur du corps principal

L'outil n’atteint pas sa
puissance maximale.

Les ouvertures de ventilation sont obstruées

Nettoyez les ouvertures de ventilation

Vibrations ou bruit
excessifs

Les boulons/écrous sont desserrés

Resserrez les boulons/écrous

Défaillance mécanique

Contactez le service aprés-vente

TAILLE-HAIE

La lame est émoussée/endommagée

Faites-la remplacer par une neuve

SCIE SU

RPERCHE

La chaine n'est pas bien tendue

Vérifiez la tension de la chaine

La chaine est émoussée/endommagée

Faites-la aff(iter ou remplacer
par une neuve

Labranche n'est pas placée
contre les griffes

Changez de position et placez les griffes contre
la branche pendant la coupe.
Dans la mesure du possible, essayez de
maintenir la téte de la trongonneuse en
position verticale (utilisez le systéme de
réglage de l'angle si nécessaire)

Mauvais résultats de
coupe

TAILLE-HAIE

La lame est émoussée/endommagée

Remplacez-la par une neuve

Capacité de coupe dépassée

La capacité de coupe maximale de l'outil doit
8tre respectée (20 mm)

Frictions excessives

Faites lubrifier la lame avec un lubrifiant
spécifique

SCIE SU

RPERCHE

La chaine est émoussée/endommagée

Faites-la aff(iter ou remplacer

parune neuve
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Problémes Causes probables Solutions

Vérifiez que l'huile s'écoule correctement

La chaine n'est pas lubrifiée Vérifiez si le réservoir d'huile est vide,
remplissez-le si nécessaire.
Vérifiez que U'orifice de lubrification n'est pas

L obstrué, nettoyez-le si nécessaire.
Mauvais résultats de

coupe La chaine n'est pas bien tendue Vérifiez la tension de la chaine

La chaine était du mauvais c6té Référez-vous au manuel d'installation

La chaine doit étre facile a bouger a la main
La chaine est trop tendue (effectuez le test avec des gants et en retirant
la batterie de la machine).

SCIE SUR PERCHE
Ne touchez jamais le sol
La chaine a heurté le sol avec une tronconneuse, cela l'endommage
Lachainedela rapidement
tronconneuse s'use
rapidement

Vérifiez toujours qu'il y a suffisamment

Chaine non lubrifiée pendant la coupe d'huile dans le réservoir

9. MISEAUREBUTETRECYCLAGE

Ce marquage indique que ce produit ne doit pas étre jeté avec les autres déchets ménagers dans l'ensemble de

UUE. Afin d’éviter tout risque pour lenvironnement ou la santé humaine lié & une élimination incontrdlée des

déchets, recyclez les déchets de maniére responsable pour favoriser la réutilisation durable des ressources

matérielles. Pour retourner votre appareil usagé, veuillez utiliser les systémes de retour et de collecte ou contacter

le revendeur auprés duquel vous avez acheté le produit. Celui-ci peut prendre en charge ce produit pour un
I rccyclage respectueux de lenvironnement.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIE STERWINS

Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits grand public les plus exigeants. Cette garantie de
vente couvre une période de 3 ans a compter de la date d'achat du produit (y compris la garantie légale de conformité et la garantie
commerciale - & l'exclusion de la garantie légale supplémentaire applicable localement). Cette garantie couvre tous les défauts
visibles au niveau des matériaux et de la finition : piéces et éléments manquants, et détérioration dans des conditions d’utilisation
normales. La réparation et le remplacement des piéces n’entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de donner une preuve de Uachat de ce produit ainsi que la date d’achat. La garantie couvre uniquement la valeur de
ce produit.

10.2 EXCLUSIONS DE LA GARANTIE

Usure normale et consommables

- Composants soumis a une usure normale, y compris, sans que cela s'y limite :
- Téte de coupe et fil de coupe (abrasion due a lutilisation).

- Capots de protection (rayures, fissures non liées a un défaut de fabrication).
- Poignées et interrupteurs (usure due a une utilisation normale)

- Cables d'alimentation et fiches (torsion, coupure, écrasement)

- Paliers et supports en matiére plastique soumis aux frottements.
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Mauvaise utilisation et non-respect des instructions

La garantie ne couvre pas les dommages résultant de

- Utilisation non conforme aux recommandations du fabricant (par exemple : couper des matériaux non prévus tels que des
branches, des fils métalliques, des pierres).

- Utilisation excessive ou prolongée sans respecter les périodes de repos nécessaires.

- Surcharge du moteur en forcant ['appareil sur de l'herbe dense ou en essayant de couper des objets inappropriés.

- Raccordement électrique incorrect (par exemple, utilisation d'un cordon prolongateur inadapté ou d'une alimentation secteur
non conforme aux spécifications).

- Stockage inapproprié (par exemple : exposition prolongée a 'humidité, a une chaleur excessive).

Toute intervention effectuée par une personne non autorisée entrainera l'annulation de la garantie. Ceciinclut :

- Réparations effectuées par un tiers non autorisé par le fabricant.

- Toute modification ou altération de l'appareil, y compris le remplacement de piéces par des composants qui ne sont pas d'origine.
- Ouverture du moteur, des circuits électriques ou de toute partie non destinée a étre manipulée par l'utilisateur.

Dommages accidentels et environnementaux

La garantie ne couvre pas les dommages causés par :

- Choc, chute ou mauvaise manipulation (par exemple, choc contre un mur, chute de l'appareil au sol).

- Exposition & des conditions météorologiques extrémes (par exemple : gel, forte chaleur, humidité excessive, pluie).
- Oxydation due a un stockage inapproprié.

- Incendie, inondation ou toute autre catastrophe naturelle.

Ce produit est congu exclusivement pour un usage domestique. Toute utilisation professionnelle ou intensive (par exemple : entretien
d'espaces verts commerciaux) entrainera l'annulation de la garantie.

- Dommages survenant pendant le transport du produit s'il n'a pas été correctement emballé ou protégé.

- Problémes causés par un rangement inadéquat, y compris une exposition prolongée a l'humidité, a la rouille ou a une
accumulation de résidus végétaux.

- Les dommages résultant d'un probléme d'alimentation électrique, notamment d'une surtension, d'un court-circuit ou de
l'utilisation d'un générateur inadapté, ne sont pas couverts par la garantie.

10.3 GARANTIE COMMERCIALE

Les produits Adeo Services sont congus et fabriqués pour offrir des performances de qualité dans le cadre d’un usage domestique.
Lutilisation professionnelle et commerciale nest pas couverte par la garantie commerciale.

Siun produit s’avére défectueux pendant la période de garantie commerciale, dans des conditions normales d’utilisation,
d’installation et d’entretien du ou des produits, il incombe au distributeur de le réparer ou de le remplacer. En cas d’indisponibilité
du produit ou d’une piéce nécessaire au bon fonctionnement du produit, le distributeur s’engage a le remplacer par une piéce de
caractéristiques et de performances équivalentes.

TERRITOIRE/COUVERTURE GEOGRAPHIQUE :

La garantie commerciale s’applique exclusivement aux produits achetés dans les magasins du groupe Adeo Services (voir a liste des
magasins sur adeo.com). Pour toute question relative aux conditions d’application de la garantie pour un achat effectué en dehors
d’un magasin du groupe Adeo Services, veuillez vous référer aux conditions spécifiques de votre distributeur. Le lieu d’application de
la garantie commerciale doit étre identique au lieu d’achat du produit.

MODALITES D’APPLICATION :

La garantie commerciale d’Adeo Services s’applique comme suit :

Ayez a disposition une preuve d’achat ou de livraison, telle que la facture originale, indiquant la date d’achat. Veuillez noter que la
garantie commerciale d’Adeo Services prend effet a lissue de la période de garantie légale (dont la durée est spécifique au pays
d’achat du produit). Veuillez noter qu’en labsence de ce justificatif, tout travail effectué fera lobjet d’un devis, qui devra étre accepté
par le client avant toute intervention. Veuillez conserver le requ d’achat ou le bon de livraison.

La garantie commerciale n’est valable que dans le pays d’achat du produit. En d’autres termes, elle ne s’applique que dans le pays
ol le produit a été acheté. Si tel n’est pas le cas, veuillez contacter le revendeur du pays d’origine oli vous avez acheté le produit, qui
examinera votre demande de garantie au cas par cas.

La garantie commerciale s’applique uniquement si le produit est installé et utilisé conformément aux instructions de montage et
d'utilisation fournies par Adeo Services, méme pendant Uinstallation. Cette disposition s’applique indépendamment du fait que le
produit ait été installé par un professionnel ou par le client lui-méme. Veuillez nous retourner le produit correctement nettoyé et
entretenu conformément aux instructions fournies par Adeo Services.
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INTRODUCCION

Gracias por elegir este producto. Al disefiar y fabricar nuestros productos, nos esforzamos al maximo para garantizar una

excelente calidad que satisfaga las necesidades de los usuarios.

IMPORTANTE:

LEA ATENTAMENTE ANTES DEL USO
GUARDE PARA REFERENCIAEN EL FUTURO

il[MPORTANTE! PARA OBTENER LOS MEJORES RESULTADOS DE ESTE PRODUCTO AL
MONTARLO, USARLO Y OCUPARSE DE SUMANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS QUE LEA
CUIDADOSAMENTE ESTE MANUAL DE USUARIO ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE
ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS RELATIVAS A LA SEGURIDAD EN ESTE MANUAL

Y CONSERVELO PARA FUTURAS CONSULTAS.

1. USOPREVISTO DE LOS
CABEZALES ADICIONALES Y TUBO DE
EXTENSION PARA DESBROZADORA
STERWINS

Este producto esta disefiado para uso exclusivo en exteriores

y no debera, bajo ninguna circunstancia, utilizarse dentro

de un edificio. Esta recortadora/desbrozadora eléctrica esta
disefada para cortar la hierbay la maleza de su jardin auna
temperatura ambiente de entre 0 °Cy 30 °C.

Los cabezales de funciones (cortasetos, sierra de pértiga y tubo
de extension) se pueden utilizar con el cabezal eléctrico de la
EBC-2IN1.1 para el montaje como cortasetos y sierra de pértiga.

Una vez desempaquetado, aseglrese de que el producto
contenga todos sus accesorios (si los hubiera). Si el producto
estuviera dafiado o tuviera alglin defecto, no lo utilice y
devuélvalo a su distribuidor. Si le diera esta herramienta a
otra persona, entréguele también el presente manual de
instrucciones.

Tenga en cuenta que nuestros equipos no han sido disefiados
paraun uso comercial, profesional ni industrial. Nuestra
garantia se anulara si lamaquina se utilizara en actividades
comerciales, profesionales o industriales, o con fines
equivalentes. Este producto ha sido disefiado para ser
utilizado durante un periodo de 5 afios (vida ditil esperada).

Los cabezales de funciones (cortasetos, podadora y tubo de
extension) se pueden utilizar con el cabezal eléctricode la
Recortadora de hierba y desbrozadora 2026R09P17-0003 para
el montaje como cortasetos y podadora.

2. ADVERTENCIAS GENERALES DE
SEGURIDAD DE LAS HERRAMIENTAS
ELECTRICAS

ADVERTENCIA Leatodas las
advertencias, instrucciones,
ilustraciones y especificaciones de
seguridad suministradas junto con
esta herramienta eléctrica. El
incumplimiento de todas las instrucciones
enumeradas a continuacion podria dar lugar a
descargas eléctricas, incendios o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e
instrucciones para futuras consultas

Eltérmino «<herramienta eléctrica» en las advertencias
se refiere a la herramienta eléctrica alimentada por la
red eléctrica (con cable) 0 a la que funciona con bateria
(inalambrica).

21 SEGURIDAD EN EL AREA DE TRABAJO

a. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las
areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.

b. Noutilice herramientas eléctricas en atmdsferas
explosivas, por ejemplo, en presencia de liquidos, gases
o polvo inflamables. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden encender el polvo o los gases.

c. Mantenga alejados a los nifios y a los transeiintes al
manejar una herramienta eléctrica. Las distracciones
podrian hacerle perder el control.
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2.2 SEGURIDAD ELECTRICA

a.

Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan
coincidir con la toma de corriente. No modifique nunca el
enchufe en modo alguno. No utilice ningiin adaptador para
enchufes con las herramientas eléctricas conectadas a
tierra. No modificar los enchufes ni las tomas de corriente
reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporal con superficies conectadas
atierra o puestas a masa, como tuberias, radiadores,
cocinas eléctricas y frigorificos. El riesgo de descarga
eléctrica aumentara si su cuerpo esta conectado a tierra
o0amasa.

No exponga las herramientas eléctricas a condiciones de
lluvia ni de humedad. Esto podria incrementar el riesgo de
descarga eléctrica.

No manipule de forma brusca el cable. No utilice nunca

el cable para transportar la herramienta, tirar de ella

ni desconectarla. Mantenga el cable alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados o piezas en movimiento.
Los cables danados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire libre,
utilice un alargador adecuado para su uso en exteriores.
Eluso de un cable adecuado para exteriores reducira el
riesgo de descarga eléctrica.

Si el uso de una herramienta eléctrica en un lugar hiimedo
fuerainevitable, utilice una toma de corriente protegida
por un dispositivo de corriente residual (RCD). ELuso de un
RCD reducira el riesgo de descarga eléctrica.

2.3 SEGURIDAD PERSONAL

a.

Manténgase alerta, observe lo que esta haciendo y utilice
el sentido comiin al manejar una herramienta eléctrica.
No utilice una herramienta eléctrica si sintiera cansancio
ossi estuviera bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Un momento de descuido mientras

se utilizan herramientas eléctricas podria tener como
resultado graves lesiones.

Utilice un equipo de proteccién individual. Utilice
siempre proteccion ocular. Los equipos de proteccion,
como la mascara antipolvo, los zapatos de seguridad
antideslizantes, el casco o la proteccion auditiva utilizados
para las condiciones adecuadas reduciran las lesiones.
Impida que el dispositivo se encienda de forma accidental.
Aseglirese de que el interruptor se encuentre en la
posicion de apagado antes de conectar la herramienta
alatomade corriente o a la bateria, recogerla o
transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo
en elinterruptor o activar herramientas eléctricas que
tengan el interruptor en modo activado podria causar
accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa antes de
encender la herramienta eléctrica. Una llave acoplada
auna parte giratoria de la herramienta eléctrica podria
tener como resultado lesiones.

No adopte una postura forzada. Mantenga una posicion

y un equilibrio adecuados en todo momento. Esto
permitira un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

Utilice ropa adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas.
Mantenga el peloy la ropa lejos de las partes moviles.

La ropa holgada, las joyas o el pelo suelto podrian
engancharse en las partes moviles.

Si se proporcionaran dispositivos para la conexion de
instalaciones de extraccién y eliminacion del polvo,
aseglrese de que estén correctamente conectados y

de que se utilicen de manera apropiada. El uso de una
instalacion para la eliminacion del polvo puede reducir los
peligros relacionados con este.

No permita que la familiaridad adquirida con el uso
frecuente de las herramientas le haga confiarse e ignorar
los principios de seguridad. Una accion descuidada puede
causar lesiones graves en una fraccion de segundo.

2.4 USOY MANTENIMIENTO DE LAS
HERRAMIENTAS ELECTRICAS

a.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta
eléctrica correcta para su aplicacion. La herramienta
eléctrica correcta llevara a cabo la tarea mejor y de forma
mas segura al ritmo para el que fue disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no la
encendiera y apagara. Cualquier herramienta eléctrica
que no se pueda controlar con elinterruptor es peligrosay
debera repararse.

Desconecte el enchufe de la toma de corriente o retire

la bateria de la herramienta eléctrica, si fuera posible,
antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o almacenar
herramientas eléctricas. Estas medidas preventivas

de seguridad reduciran el riesgo de que la herramienta
eléctrica pueda ponerse en marcha accidentalmente.
Almacene las herramientas eléctricas que no se usen
fuera del alcance de los nifios. No permita que las
personas que no estén familiarizadas con la herramienta
eléctrica o con estas instrucciones la utilicen. Las
herramientas eléctricas son peligrosas en manos de
usuarios no formados.

Encarguese del mantenimiento de las herramientas
eléctricas y los accesorios. Compruebe si las piezas
mdviles estan desalineadas o encasquilladas, si alguna
pieza esta rota o si hay cualquier otra cuestion que pueda
afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Si estuviera dafada, repare la herramienta eléctrica
antes de su uso. Muchos accidentes se deben aun
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.
Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias.
Las herramientas de corte mantenidas adecuadamente
con los bordes afilados tienen menos probabilidades de
encasquillarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las
brocas y demas componentes de acuerdo con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de
trabajoy la tarea que va arealizar. Utilizar la herramienta
eléctrica para operaciones distintas de las previstas podria
dar lugar a una situacion peligrosa.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de agarre
secas, limpias y sin aceite ni grasa. Las empufaduras

y las superficies de agarre resbaladizas impiden la
manipulacion y el control seguros de la herramienta en
situaciones inesperadas.

2.5 REPARACION

Su herramienta eléctrica solo debera ser reparada por una
persona cualificada y que use inicamente piezas de repuesto
idénticas. Esto garantizara que se mantenga la seguridad de la
herramienta eléctrica.
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2.6 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DEL
CORTASETOS

a. Noutilice el cortasetos en condiciones meteorologicas
adversas, especialmente cuando haya riesgo de rayos. Esto
disminuye el riesgo de ser alcanzado por un rayo.

b. Mantenga todos los cables eléctricos alejados del area
de corte. Los cables pueden estar ocultos en los setos o
arbustos y ser cortados accidentalmente por la cuchilla.

c.  Use proteccion auditiva. Un equipo de proteccion adecuado
reduce el riesgo de pérdida auditiva.

d. Sujete el cortasetos solo por las superficies aisladas de
agarre, ya que la cuchilla podria entrar en contacto con
cables ocultos o con su propio cable.

e. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
cuchilla. No retire el material cortado ni sujete el material a
cortar mientras las cuchillas estén en movimiento.

f. Cuando limpie material atascado o dé mantenimiento al
cortasetos, aseglrese de que todos los interruptores estén
apagados y el cable desconectado.

g Lleveelcortasetos por el mango con la cuchilla deteniday
evite accionar cualquier interruptor.

h. Altransportar o almacenar el cortasetos, utilice siempre la
funda de la cuchilla.

2.7 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARAEL CORTASETOS DE LARGO ALCANCE:

a. Utilice siempre proteccion para la cabeza cuando maneje
el cortasetos de largo alcance por encima de la cabeza.
La caida de residuos podria causar graves lesiones
personales.

b.  Utilice siempre las dos manos cuando maneje el
cortasetos de largo alcance. Sujete el cortasetos de
largo alcance con ambas manos para evitar la pérdida de
control.

c. Parareducir el riesgo de electrocucion, no utilice nunca el
cortasetos de largo alcance cerca de lineas eléctricas. El
contacto o el uso cerca de lineas eléctricas podria causar
lesiones graves o descargas eléctricas con resultado de
muerte.

2.8 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ADICIONALES
PARAEL CORTASETOS DE PERTIGA

a.  Mantenga las manosYy los pies alejados de los dispositivos
de corte en todo momento y especialmente cuando
encienda el producto.

b. Nointente agarrar oretirar los recortes cuando el
producto esté en marcha. Retire los recortes solo cuando el
producto esté apagado y desconectado de la alimentacion
eléctrica.

c. Aseglirese siempre de estar en una posicion operativa
segura mientras utiliza el producto..

d.  Compruebe periddicamente que el dispositivo de corte no
esté danadoyy, si lo estuviera, reparelo inmediatamente.

e. Nosobrecargue el producto.

f. Compruebe inmediatamente si el producto empieza a
vibrar de forma anémala. Una vibracion excesiva podria
causar lesiones.

g Apague el producto cuando el dispositivo de corte esté
bloqueado. Desconéctelo de la alimentacion eléctricay
elimine la obstruccion. Inspeccione si existen dafos en el

dispositivo de corte antes de volver a utilizar el producto.
Siga las instrucciones de mantenimientoy reparacion

de este producto. No realice nunca modificaciones en el
producto. En este manual de instrucciones se proporciona
informacion sobre el mantenimientoy la reparacion.

Sepa como detener el producto rapidamente en caso de
emergencia.

No lo exponga a la lluvia. No utilice el producto en setos
mojados.

Use el producto Gnicamente a la luz del dia o con una buena
luz artificial.

Eluso prolongado del producto expone al usuario a
vibraciones que pueden provocar una amplia gama de
afecciones, conocidas colectivamente como sindrome

de vibracion de la manoy el brazo (HAVS, por sus siglas
eninglés), por ej. dedos blancos, asi como enfermedades
especificas como el sindrome del tlinel carpiano. Para
reducir este riesgo durante el uso del producto, utilice
siempre guantes de proteccion y mantenga las manos
calientes. Los sintomas del HAVS incluyen cualquier
combinacion de lo siguiente: hormigueo y entumecimiento
de los dedos; incapacidad para sentir bien las cosas;
pérdida de fuerza en las manos; los dedos se ponen
blancos (palidecen) y se enrojecen y duelen al recuperarse
(sobre todo con el frioy la humedad, y probablemente solo
en las yemas al principio). Consulte inmediatamente a un
médico si experimentara tales sintomas.

. Utilice Gnicamente cables alargadores para uso en

exteriores, de PVC de uso corriente con una seccion
transversal noinferior a 1,5 mm? para alargadores de
hasta 15 metros y de 2,5 mm? para alargadores de mas de
15 metros pero menos de 40 metros.

Compruebe que no haya objetos extrafnos en los setosy
arbustos, por ejemplo, alambradas y cables ocultos.
Utilice un dispositivo de corriente residual con una
corriente de disparo de 30 mA o inferior.

Sujete el cortasetos correctamente, por ejemplo, con
ambas manos si dispusiera de dos empufaduras.

Este cortasetos esta destinado a ser utilizado por el
operario a nivel del suelo y no sobre escaleras o cualquier
otro soporte inestable.

Antes de poner en funcionamiento el cortasetos, el usuario
debera asegurarse de que el/los dispositivo(s) de blogueo
de los elementos mdviles (por ejemplo, el eje extendido y
el elemento pivotante), si los hubiera, estén en posicion de
bloqueo.

Realice el mantenimiento de cualquier mecanismo de
parada ajustable a intervalos periodicos.

2.9 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD SOBRE LA

a.

PODADORA

No utilice la maquina si estuviera cansado, enfermo o bajo
lainfluencia del alcohol u otras drogas.

Los enchufes de las herramientas eléctricas deberan
coincidir con la toma de corriente. Los enchufes deberan
conectarse a una toma de corriente del tipo especificado
en laetiqueta.

Interrumpa su trabajo cuando se sienta cansado o agotado.
Haga pausas regulares para revitalizarse y cambie

de postura de trabajo con frecuencia. Un momento de
descuido mientras se utiliza el producto podria tener como
resultado graves lesiones.

Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
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cadena de la motosierra. No retire material cortado ni
sujete el material que desee cortar mientras la cadena

de la motosierra esté en movimiento. Asegirese de que
elinterruptor esté apagado cuando limpie el material
atascado. Un momento de descuido mientras se utiliza el
producto podria tener como resultado graves lesiones.
Sujete el producto Gnicamente por las superficies aisladas
de agarre, ya que la cadena podria entrar en contacto

con cableado oculto o con su propio cable. Sila cadena

de la motosierra entrara en contacto con un cable «bajo
tension», podria poner «bajo tension» las partes metalicas
expuestas del productoy dar una descarga eléctrica al
operario.

Mantenga el cable alejado de la zona de corte. Durante el
funcionamiento, el cable podria quedar oculto dentro de
los arbustos y ser cortado accidentalmente por la hoja.
Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la
cadena de la motosierra cuando el producto se encuentre
en funcionamiento. Antes de poner en marcha el producto,
aseglrese de que la cadena de la motosierra no esté en
contacto con nada. Un momento de distraccion durante
el uso del producto podria hacer que su ropa o su cuerpo
queden enganchados con la cadena de la motosierra.
Sujete siempre el producto con las dos manos en la
empufaduray laempufadura blanda. Sujetar el producto
con una sola mano o por partes no previstas para ello
aumentara el riesgo de lesiones personales, por lo que no
debera hacerse nunca.

Utilice gafas de seguridad y proteccion auditiva. Utilice
calzado antideslizante, asi como ropa ajustada. Se
recomienda usar un equipo de proteccion adicional para
la cabeza, las manos, las piernasy los pies. Una ropa de
proteccion adecuada reducira las lesiones provocadas
por residuos que salgan despedidos o por el contacto
accidental con la cadena de la motosierra.

No utilice el producto en un arbol. El uso de un producto
subido a un arbol podria tener como resultado lesiones
personales.

Mantenga siempre los pies bien apoyados y utilice

el producto Gnicamente cuando se encuentre sobre

una superficie fija, segura y nivelada. Las superficies
resbaladizas o inestables, como pueden ser unas
escaleras, podrian provocar una pérdida de equilibrio o de
control del producto.

Transporte el producto por laempufiadura blanda con el
producto apagado y alejado del cuerpo. Cuando transporte
oalmacene el producto, acople siempre la cubierta de

la espada. El manejo adecuado del producto reducira la
probabilidad de contacto accidental con la cadena de la
motosierra en movimiento.

. Siga las instrucciones para lubricar, tensar la cadenay
cambiar los accesorios. Una cadena mal tensada o mal
lubricada podria romperse o aumentar la posibilidad de
que se produzca un retroceso.

Mantenga las empunaduras secas, limpias y sin aceite

ni grasa. Las empufaduras grasientas y aceitosas son
resbaladizas y provocan pérdida de control.

Corte Ginicamente madera. No utilice el producto para fines
no previstos. Por ejemplo, no utilice el producto para cortar
plastico, mamposteria ni materiales de construccion que
no sean de madera. Eluso del producto para operaciones
distintas de las previstas podria provocar una situacion
peligrosa.

Preste atencion a la normativa nacionaly local. Las

normativas nacionales y locales podrian restringir el uso
de este producto. 16. Utilice Ginicamente espadas y cadenas
de motosierra de repuesto especificadas por el fabricante
o repuestos equivalentes. El uso de accesorios de corte

no homologados podria tener como resultado lesiones
personales y dafios materiales.

g. Antesde utilizar el producto y después de cualquier
impacto o caida, compruebe si hay signos de desgaste o
dafosy reparelo segiin sea necesario.

r.  Realice los trabajos de limpieza y mantenimiento antes de
almacenar la podadora.

s.  Ajuste la profundidad de corte al grosor de la pieza de
trabajo. Por debajo de la pieza de trabajo, debera verse
menos de un diente completo de los dientes de la hoja.
Utilice sargentos u otra forma practica de asegurary
apoyar la pieza trabajada en una plataforma estable.
Sujetar la pieza de trabajo con la mano o contra su cuerpo
ladejarainestable y podria llevar a la pérdida de control.

t.  Utilice un protector de transporte durante el transporte
y el almacenamiento para asegurar la maquina durante
eltransporte y evitar la pérdida de combustible, dafos o
lesiones.

u. Ajuste la velocidad en vacio para que el accesorio de corte
deje de girar cuando se ponga el motor al ralenti.

2110 CAUSAS Y PREVENCION DEL RETROCESO
BRUSCO POR PARTE DEL OPERARIO

Elretroceso puede producirse cuando la punta de la espada
toca un objeto o cuando la madera se cierray pinza la cadena
de la motosierra en el corte. En algunos casos, el contacto

con la punta puede provocar una reaccion inversa repentina,

empujando la espada hacia arribay hacia atras, hacia el

operario.

El pinzado de la cadena de la motosierra a lo largo de la parte

superior de la espada podria empujar la espada rapidamente

hacia atras, hacia el operario. Cualquiera de estas reacciones
puede hacerle perder el control de la motosierra y tener como
resultado lesiones graves. No confie exclusivamente en los
dispositivos de seguridad incorporados en su motosierra. Como
usuario del producto, debera adoptar varias medidas para que
sus trabajos de corte estén libres de accidentes o lesiones.

Elretroceso brusco es el resultado de un uso incorrectode la

herramienta o de procedimientos o condiciones operativos

inapropiados, y puede evitarse tomando las precauciones
adecuadas que se indican a continuacion:

1. Mantenga un agarre firme, rodeando con todos los dedos
de la mano las empunaduras del producto, con ambas
manos sobre la motosierra, y coloque el cuerpoy el brazo
de forma que le permitan resistir las fuerzas de retroceso.
Las fuerzas de retroceso podran ser controladas por el
operario si se toman las precauciones adecuadas. No
suelte el producto.

2. Noadopte una postura forzada. Esto ayudara a evitar el
contacto involuntario de la puntay permitira un mejor
control del producto en situaciones inesperadas.

3. Utilice Gnicamente espadas y cadenas de motosierra de
repuesto especificadas por el fabricante. Las espadas y las
cadenas de motosierra de repuesto incorrectas podrian
provocar la rotura de la cadena o un retroceso brusco.

4. Sigalasinstrucciones de afilado y mantenimiento del
fabricante de la cadena de la motosierra. La reduccion
de profundidad/calibre/altura podria incrementar el
retroceso.
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211 REDUCCION DE VIBRACIONES Y RUIDO

Para reducir el impacto de las emisiones de ruido y de las

vibraciones, limite el tiempo de uso, utilice modos operativos

de bajas vibraciones y bajo ruido y emplee equipo de proteccion

individual (EPI). Tenga en cuenta los puntos siguientes para

minimizar los riesgos de exposicion a vibraciones y ruido:

a. Utilice Gnicamente el producto seglin lo previsto por su
disefoy de acuerdo con las presentes instrucciones.

b. Aseglrese de que el producto esté en perfectas condiciones
y bien mantenido.

c. Utilice accesorios correctos para el producto y aseglrese
de que se encuentren en buenas condiciones.

d. Mantenga un buen agarre de las empufaduras/la superficie
de agarre.

e. Mantenga este producto en conformidad con las presentes
instrucciones y bien lubricado (cuando corresponda).

f. Planifique su programa de trabajo para extender cualquier
uso de herramientas de altas vibraciones durante un
periodo de tiempo mas largo.

212 EMERGENCIA

Familiaricese con el uso de este producto mediante el presente
manual de instrucciones. Memorice las indicaciones de
seguridad y respételas al pie de la letra. Esto ayudara a evitar
riesgos y peligros.

- Esté siempre alerta durante el uso del producto para poder
reconocer y tratar cualquier riesgo a la mayor brevedad. La
intervencion rapida puede ayudar a evitar lesiones graves y
dafios materiales.

- Apaguey desconecte el producto de la alimentacion en
caso de cualquier fallo de funcionamiento. Encargue la
revision del producto a un profesional cualificado y, si fuera
necesario, mandeselo reparar antes de volver a ponerlo en
funcionamiento.

213 RIESGOS RESIDUALES

Incluso si utiliza el producto en conformidad con todos los
requisitos de seguridad, siguen existiendo riesgos potenciales
de lesiones y dafios. Podrian surgir los siguientes peligros en
conexion con la estructuray el disefio de este producto:
- Danos en la salud resultantes de la emision de vibraciones
si se utilizara el producto durante periodos de tiempo
prolongados 0 no se manejara ni mantuviera correctamente.
- Lesionesy dafos materiales debido a la rotura de los
accesorios de corte o al impacto repentino de objetos ocultos
durante el uso.

- Peligro de lesiones y dafios materiales causados por objetos
despedidos.

214 SIMBOLOS DEL PRODUCTO

jADVERTENCIA! Todos los
simbolos de seguridad del producto
deberan mantenerse limpiosy
legibles. En caso de que faltarano
fueranilegibles, deberan sustituirse
poniéndose en contacto con el departamento del
servicio de posventa de su distribuidor local.

Cumple con las normas europeas: Este
simbolo significa que este aparato cumple
con las directivas europeas aplicables

y que se ha realizado una prueba en
conformidad con dichas directivas.

C€

Conformidad con las normas técnicas de
Ucrania

Leay entienda todas las instrucciones
antes de utilizar el producto, siga todas las
instrucciones de advertencia y seguridad.

Los residuos de productos eléctricos no
deberan eliminarse junto con los residuos
domésticos. Recicle cuando existan
instalaciones para ello. Consulte a las
autoridades locales o a su distribuidor para
obtener mas informacion sobre el reciclaje.
Nivel de potencia aciistica garantizado
(sometido a ensayo con arregloa la
Directiva 2000/14/CE, modificada por la
Directiva 2005/88/CE).

Utilice proteccion auditiva

Utilice proteccion ocular.

Emplee siempre una proteccion para la
cabeza.

Utilice proteccion para la cabezay para
los ojos.

Emplee calzado resistente y no deslizante.

Utilice guantes de proteccion.

Mantenga las manos alejadas de la hoja
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No lo exponga a la lluvia.

Desconecte de la red eléctrica
inmediatamente si el cable de
alimentacion se danara o enredara.

Manténgase a una distancia prudencial de
las lineas eléctricas.

\ No emplee una sola mano cuando maneje

la podadora.

0/
&

2115 SIMBOLOS DE ESTE MANUAL

Tipoy origen del peligro: El
incumplimiento de esta advertencia
podria tener como resultado lesiones
fisicas o la muerte.

Apague el producto y desconéctelo de la
fuente de alimentacion antes del montaje,
la limpieza, los ajustes, el mantenimiento,
el almacenamientoy el transporte

Tipoy origen del peligro: Este simbolo
indica que se pueden producir dafios en el
dispositivo, en el entorno o en otros bienes
como resultado del incumplimiento de

Direccion correcta de los dientes de corte

Elcontacto con la punta podria hacer que
la espada se mueva bruscamente hacia
arriba y hacia atras. Esto podria causar
lesiones graves al usuario.

Debera evitarse el contacto de la punta de
la espada con cualquier objeto

Utilice siempre la podadora con las dos
manos.

3. DATOS TECNICOS

esta advertencia.

Nota: Este simbolo indica informacion
importante para una mejor comprension
del producto.

A
/N\

El manual de instrucciones debera
reciclarse.

) -

&2

Este producto es reciclable. Siya no se
pudiera utilizar, llévelo a un centro de
reciclaje de residuos.

Modelo EMT-3ACC.

Pesoneto (kg) 35kg

Peso bruto (kg) 5,4 kg
e

Modelo EMT-3ACCIA

Potencia (W) 1200 W

Tension (V) 220-240 V/ ~ 50 Hz

NivelIP IPX0

Velocidad nominal (n.” = XXX min™")

2000 cortes/min

Longitud de la espada 46,8 cm

Longitud max. de corte 42,5cm
Diametro maximo de corte (espacio entre dientes) 24 mm

Ajuste del angulo (niimero de posiciones + valor max./min.) 12 posiciones de 0° a 175°
Nivel de potencia aciistica (garantizado) 97 dB(A)
Nivelde potencia aciistica medido L, (dB(A)) 93,3dB(A)
Incertidumbre K, , (dB(A)) 3dB(A)
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Nivel de presion aciisticamedido L,, (dB(A)) 86 dB(A)

Incertidumbre K., (dB(A) 3dB(A)

Nivel de vibracion Mh::ﬁi(j)adter l:::f;ﬂ:’;’;?n?}é s

Incertidumbre K=1,5m/s?
o smemwe

Modelo EMT-3ACC.IC

Potencia (W) 1200 W

Tension (V) 220-240 V/ ~ 50 Hz

NivelIP IPX0

Velocidad nominal de la cadena 10,8 m/s

Velocidad nominal (n.” = XXX min™) 8600 min”'

Capacidad de corte max. 20cm

Capacidad de corte recomendada 15¢cm

Paso de la cadena 9,52 mm (3/8 pulg,)

Niimero de eslabones de accionamiento 33

Calibre (mm) 1,27mm

Pifidn de arrastre (ndmero de dientes) 6

Volumen del depdsito de aceite 120 ml

Referenciade lacadena 0,050x33DL

Referencia de la espada AMO08-33-507P

Longitud estandar de la espada 254 mm

Longitud recomendada de a espada 254mm

Longitud de la espada 254 mm

Nivel de potencia aciistica (garantizado) 105 dB(A)

Nivelde potencia aciistica medido L, (dB(A)) 101,8 dB(A)

Incertidumbre K, , (dB(A)) 3dB(A)

Nivel de presion aciisticamedido L,, (dB(A)) 93dB(A)

Incertidumbre K., (dB(A)) 3dB(A)

il devirin e s

Incertidumbre K=1,5 m/s?
o mememe

Modelo EMT-3ACC.1B

Longitud 55cm
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Los valores de sonido se han determinado de acuerdo con el codigo de comprobacion de ruido de la Directiva sobre emisiones
sonoras de la UE 2000/14/CE, Anexo VI, y la Directiva 2005/88/CE, utilizando las normas basicas EN 1SO 3744:1995 e ISO 11094:1991.
Los niveles de intensidad aciistica para el operario podrian exceder los 80 dB(A), por lo que son necesarias medidas de proteccion
auditiva. Los valores totales declarados de vibracion y los valores declarados de emision de ruido se han medido en conformidad
con un método de prueba estandar y pueden utilizarse para comparar distintas herramientas. Los valores totales declarados de
vibraciones y los valores declarados de emision de ruido también pueden utilizarse para una evaluacion preliminar de la exposicion.

Advertencia: La vibracion durante el uso real de la maquina podria diferir del valor total declarado en funcion de las formas en las
que se utilice la maquina.

Advertencia: El valor de emision de vibraciones es necesario para identificar medidas de seguridad para proteger al operario que
estén basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo, como los momentos en que la herramienta esta apagada y cuando esta funcionando en vacio, ademas del tiempo de
activacion).

4. MONTAJE

iADVERTENC'A! El producto debe ser montado por completo antes de su
funcionamiento. No utilice un producto que solo esté parcialmente montado o que tenga
piezas dafadas. Siga paso a paso las instrucciones de montaje y utilice las imagenes
proporcionadas como guia visual para montar facilmente el producto.

41 DESEMBALAJE

1. Tubo de extension
2.Cabezal de sierra de pértiga
3. Cabezal de cortasetos

4. Espada

5.Cadena de la motosierra
6.Cubiertade laespada

7. Llave de vaso

Instrucciones de desembalaje:

- Use guantes al desembalar.

- No utilice un ctter, un cuchillo, una sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
- Transporte la herramienta (nicamente por la empufiadura.

- Conserve la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).

- Mantenga el manual de instrucciones en una zona seca para consultas adicionales.
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5. CORTASETOS

51 FORMACION
Familiaricese con el manual del propietario antes de intentar utilizar el equipo
5.2 PREPARACION

1

ESTE CORTASETOS PUEDE CAUSAR LESIONES GRAVES. Lea atentamente las instrucciones para el manejo, la preparacion, el
mantenimiento, el arranque y la parada correctos del cortasetos. Familiaricese con todos los controles y con el uso correcto del
cortasetos.

2. Nopermita nunca que los nifios utilicen el cortasetos.

3. Tenga cuidado con las lineas eléctricas aéreas.

4. Evite utilizarlo cuando haya personas cerca, especialmente nifios.

5. Utilice ropa adecuada. No use ropa suelta o joyas que pudieran quedar atrapadas en las piezas en movimiento. Se recomienda el
uso de guantes resistentes, calzado antideslizante y gafas de seguridad. 6. Si el mecanismo de corte golpeara cualquier objeto
extraio o si el cortasetos arrancara produciendo cualquier ruido o vibracion inusual, apague inmediatamente la alimentacion y
deje que el cortasetos se pare. Desconecte el cable de alimentacion de la toma de corriente y lleve a cabo los pasos siguientes:
inspeccione si existen dafos; compruebe y apriete cualquier pieza floja; haga sustituir o reparar las piezas danadas por otras de
caracteristicas equivalentes.

5.3 FUNCIONAMIENTO

1. Este producto no debera utilizarse para ningiin otro fin que no sea el descrito en estas instrucciones. Siga al pie de la letra todas
las instrucciones proporcionadas.

2. Detenga el productoy desconecte el cable de la alimentacion eléctrica antes de: limpiar o cuando elimine una obstruccion;
revisar, realizar tareas de mantenimiento o trabajar en el producto; ajustar la posicion de trabajo del dispositivo de corte; dejar
el producto desatendido.

3. Aseglrese de que el producto esté correctamente situado en una posicion de trabajo designada antes de ponerlo en marcha. No
utilice este producto en escalones o subido a una escalera.

4, Durante el uso del producto, asegtirese siempre de que la posicion operativa sea segura.

5. Noutilice el producto con un dispositivo de corte danado o excesivamente desgastado.

6. Aseglrese siempre de que todas las empunaduras y guardas de proteccion estén colocadas cuando utilice el producto. No
intente utilizar nunca un producto incompleto o equipado con una modificacion no autorizada.

7. Utilice siempre las dos manos para manejar un producto provisto de dos empufaduras.

8. Estésiempre atento a suentornoy manténgase alerta ante posibles peligros de los que pudiera no ser consciente debido al

ruido del producto.

5.4 MANTENIMIENTO Y ALMACENAMIENTO

Sifuera necesario cambiar el cable de alimentacion, debera hacerlo el fabricante o su agente para evitar riesgos de seguridad.
Sifuera necesario sustituir las escobillas de carbono, encargue dicha operacion a un técnico de reparacion cualificado (sustituya
siempre las dos escobillas a la vez).

1
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Cuando se detenga el producto para reparacion, inspeccion o almacenamiento, apaguelo, desconéctelo de la alimentacion
eléctricay aseg(rese de que todas las piezas en movimiento se hayan parado completamente. Deje que el producto se enfrie
antes de realizar cualquier inspeccion, ajuste, etc.

Deje enfriar siempre el producto antes de guardarlo.

Cuando transporte o almacene el producto, coloque siempre la guarda de proteccion de transporte sobre la hoja.

Emplee Gnicamente piezas de repuesto y accesorios recomendados por el fabricante.

Inspeccione y mantenga el producto con regularidad. Encargue la reparacion del producto Gnicamente a un centro de servicio
autorizado o a un especialista cualificado similar.

Cuando no se utilice, almacene el producto fuera del alcance de los nifos.

El consumidor podra acudir al centro de posventa para sustituir la escobilla de carbono por una nueva cuando esta se haya
gastado.

6. SIERRADE PODAR

FORMACION

Familiaricese con el manual del propietario antes de intentar utilizar el equipo.
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6.1 ADVERTENCIA DE SEGURIDAD DE USO

jADVERTENCIA!

Este producto no ha sido disefiado para proporcionar proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto con lineas
eléctricas aéreas. Por lo tanto, no utilice el producto cerca de cables o lineas eléctricas o telefonicas. Mantenga una distancia minima
de 10 m respecto a todas las lineas eléctricas.

RETROCESO BRUSCO

jADVERTENCIA!

iTenga cuidado con el retroceso brusco! El retroceso brusco puede ocasionar una peligrosa pérdida de control del producto y causar

lesiones graves o mortales al operario o a cualquier persona que se encuentre cerca. Permanezca siempre alerta, ya que el retroceso

rotacionaly el retroceso por pinzamiento son peligros importantes para el uso del producto y la causa principal de la mayoria de los

accidentes.

1. Elretroceso es el movimiento repentino hacia atras / hacia arriba del producto, que se produce cuando la cadena (en la punta de
la espada) entra en contacto con un tronco o un trozo de madera, o cuando la cadena se atasca.

2. Cuando se produce un retroceso brusco, el producto reacciona de forma impredecible y puede causar lesiones graves al
operario o a los transelntes.

3. Conun conocimiento basico del «retroceso brusco», el elemento sorpresa puede reducirse o eliminarse. La sorpresa repentina
contribuye a la mayoria de los accidentes.

4. Leaatentamente todas las advertencias de seguridad y las instrucciones de uso antes de intentar utilizar este producto.

Para evitar el retroceso brusco:

- No trabaje nunca con una cadena floja, muy estirada o muy desgastada.

- Utilice siempre una cadena de bajo retroceso.

- Aseglrese de que la tension de la cadena sea correcta.

- Aseglrese de que la cadena esté afilada correctamente.

- No trabaje nunca con la punta de la espada. Sierre con la espada en un angulo plano.

- Sujete siempre firmemente el producto con las dos manos.

PODA

1. Sujete siempre el producto firmemente con ambas manos por la superficie de agarre y la empunadura trasera. No utilice nunca
este producto con una sola mano.

2. Mantengaun agarre firme con todos los dedos de la mano rodeando las empufaduras. Un agarre firme le ayudara a reducir el
«retroceso brusco» y a mantener el control del producto.

3. Sujete siempre el producto en un angulo no superior a 60° respecto al nivel horizontal. De lo contrario, no sera posible un uso
seguro.

4. No se coloque nunca directamente debajo de la rama que esta serrando. Los objetos podrian caer de forma distinta a la
esperada. Coldquese siempre fuera de la trayectoria de caida de las ramas.

5. Mantenga a otras personas alejadas del extremo de corte del productoy a una distancia segura de la zona de trabajo. Mantenga
una distancia minima de 10 m con los transedintes.

jADVERTENCIA! No se suba nunca a un arbol para podarlo. No se suba a escaleras,
plataformas ni troncos, ni se coloque en ninguna posicion que pudiera hacerle perder el
equilibrio o el control del producto. Al podar arboles, es importante no hacer el corte alras
junto a larama principal o el tronco hasta no haber cortado la rama mas alejada para reducir
el peso. Esto evitara arrancar la corteza del miembro principal.

6. Nose subanunca auna escalera u otro tipo de soporte inestable mientras utiliza el producto. Un soporte inseguro es una fuente
de peligro.
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iADVERTE NCIA! Este producto no ha sido disefiado para proporcionar proteccion
contra descargas eléctricas en caso de contacto con lineas eléctricas aéreas. Por lo tanto, no
utilice el producto cerca de cables o lineas eléctricas o telefonicas. Mantenga una distancia
minima de 10 m respecto a todas las lineas eléctricas.

7. Utilice el producto dnicamente con una posicion segura sobre el suelo. Sujete el producto por el lado derecho de su cuerpo.
Cambie frecuentemente la posicion de trabajo e incluya periodos de descanso durante el uso.

8. Noutilice el producto con los brazos completamente extendidos ni intente cortar zonas de dificil acceso.

9. Mantenga una presion firme y constante sobre el producto mientras trabaja con él. No intente forzar el producto a avanzar en
la madera; deje que el dispositivo de corte haga el trabajo, utilizando los dientes de agarre para aplicar una presion de palanca
minima.

10. Tenga cuidado al llegar al final del corte. El peso del producto podria cambiar inesperadamente cuando se libere de la madera.
Podrian producirse accidentes en las piernas y los pies. Retire siempre el producto de un corte de madera mientras esté en
funcionamiento.

NOTA: La cadena debera estar funcionando a toda velocidad antes de entrar en contacto con la madera.

Ramas finas
Las ramas finas pueden cortarse de un solo corte. Para evitar que la rama se astille y se combe, debera cortarse en varios trozos.

Ramas gruesas

Para cortar las ramas mas grandes, sera necesario realizar tres cortes.

1. Enprimer lugar, corte la rama desde la parte inferior exterior del punto donde pretende cortarla. El corte debera ir desde un

tercio hasta la mitad de larama

2. Cortelaramadesde la parte superior exterior a la misma altura a la que se sierra la rama desde arriba.

3. Por(ltimo, corte el tocon con un corte limpio de arriba abajo.

4. Es posible que desee sellar el corte con un compuesto adecuado.

NOTA: Retire con regularidad las ramas que haya tiradas en el suelo para evitar peligros de tropiezo. Compruebe periédicamente el

nivel de aceite y rellene si fuera necesario. Apague el producto y desconéctelo de la alimentacion cuando se aleje de él.

- Elaparato debera inspeccionarse antes de su uso y después de caidas u otros impactos con el fin de identificar cualquier dafio o
defecto significativo.

- Noutilice la maquina en ninguna posicion que haga que alguna parte de la misma se acerque a menos de 10 m de lineas eléctricas
aéreas.

- Tenga en cuenta los peligros que pueden encontrarse al utilizar la podadora y evitelos cuando lleve a cabo tareas tipicas, y
mantenga alejados a los transelintes mientras utilice la maquina. Tenga cuidado con la caida de las ramas o el rebote de las
mismas tras golpear el suelo; retire dichas ramas en trozos y no adopte posiciones peligrosas.

- Mantenga una posicion y un equilibrio firmes durante la operacion, incluyendo la necesidad de utilizar el arnés suministrado.
No se coloque nunca directamente debajo de la rama mientras esté serrando. Los objetos podrian caer de forma distinta a la
esperada. Coloquese siempre fuera de la trayectoria de caida de las ramas.

jADVERTENCIA!

- No se suba nunca a un arbol para podarlo. No se suba a escaleras, plataformas ni troncos, ni se coloque en ninguna posicion que
pudiera hacerle perder el equilibrio o el control del producto. Al podar arboles, es importante no hacer el corte al ras junto a la
rama principal o el tronco hasta no haber cortado la rama mas alejada para reducir el peso. Esto evitara arrancar la corteza del
miembro principal.

- Este producto no ha sido disefiado para proporcionar proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto con lineas
eléctricas aéreas. Por lo tanto, no utilice el producto cerca de cables o lineas eléctricas o telefonicas. Mantenga una distancia
minima de 10 m respecto a todas las lineas eléctricas.

- Retire con regularidad las ramas que haya tiradas en el suelo para evitar peligros de tropiezo. Compruebe periédicamente el nivel
de aceite y rellene si fuera necesario. Apague el producto y desconéctelo de la alimentacion cuando se aleje de él.

- Mantenga una posicion y un equilibrio firmes durante la operacion.

Acople siempre el producto al arnés. No lo transporte solamente con las manos.

6.2 MANTENIMIENTO

Si el cable de alimentacion estuviera dafado, debera ser reemplazado por el fabricante, su agente de servicio técnico o una persona
de cualificacion similar con el fin de evitar situaciones de peligro. Si fuera necesario sustituir las escobillas de carbono, encargue
dicha operacion a un técnico de reparacion cualificado (sustituya siempre las dos escobillas a la vez). Para garantizar una vida Gtil
duraderay fiable, realice el siguiente mantenimiento periddicamente. Las tareas de reparacion y limpieza de la podadora, asi como
la retirada de las guardas de proteccion, solo podran efectuarse después de haber apagado el motor y desconectado el enchufe de la
alimentacion eléctrica.
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Compruebe periddicamente si existen defectos evidentes como, por ejemplo, cadena y espada flojas, desenganchadas o
dafadas, fijaciones flojas y componentes desgastados o dafiados.

Compruebe que las cubiertas y las guardas de proteccion no estén dafadas y estén correctamente colocadas. Realice el
mantenimiento o las reparaciones necesarias antes de utilizar la podadora.

Sila cadena de la motosierra fallara a pesar del esmero puesto en la fabricacion y las pruebas, la reparacion debera ser llevada
acabo por un especialista autorizado.

No limpie la podadora mientras esté en funcionamiento.

Aseglrese de que todos los elementos de fijacion (tornillos, tuercas, etc.) estén apretados en todo momento para poder trabajar
con la podadora de forma segura.

Compruebe frecuentemente si la podadora presenta signos de desgaste. Sustituya las piezas gastadas o dafiadas.

Guarde siempre la podadora en un lugar seco. Para garantizar una vida Gtil duradera, todas las piezas de tornillos deberan
limpiarse y, a continuacion, engrasarse.

Limpie la podadora con una brocha o un pafo. No utilice disolventes ni agua para eliminar la suciedad.

El componente que esta sujeto a un mayor desgaste es la cadena de la motosierra. Por lo tanto, debera comprobar el estado

de la cadena de la motosierra y su montaje periddicamente. Si la cadena de la motosierra estuviera desgastada o desafilada,
debera sustituirse o afilarse inmediatamente; si la podadora empezara a sufrir vibraciones excesivas, esto significara que la
cadena de la motosierra o la espada no se han equilibrado correctamente o han sufrido deformaciones debido a impactos. En
este caso, debera repararse o sustituirse. Desconecte el producto de la alimentacion antes de ajustar o sustituir la cadena de la
motosierray la espada.

Utilice herramientas de aplicaciones correctas para el producto y aseglrese de que se encuentren en buenas condiciones.

Una limpieza periddica y adecuada contribuira a garantizar un uso seguroy a prolongar la vida Gtil del producto. Un
mantenimiento incorrecto acortara la vida Gtil del producto. El desmontaje o la modificacion de los componentes de seguridad
pueden causar dafos graves.

El consumidor podra acudir al centro de posventa para sustituir la escobilla de carbono por una nueva cuando esta se haya
gastado.

COMO AFILAR LA CADENA DE LA MOTOSIERRA

1

2.
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Lleve la cadena de la motosierra a afilar por parte de un profesional en un centro de servicio autorizado o afilela por su cuenta
empleando un kit de afilado adecuado. Observe también las instrucciones de afilado suministradas con el kit de afilado.

La diferencia de altura entre los dientes y el reborde es la profundidad de corte. Cuando afile la cadena de la motosierra, debera
tener en cuenta los siguientes puntos: angulo de limado, angulo de corte, posicion de limado, didmetro de la lima redonda,
profundidad de limado.

Para afilar la cadena proceda de la siguiente manera: - Utilice guantes de proteccion. - Aseglirese de que la cadena esté tensada
correctamente. - Accione el freno de la cadena para bloquear la cadena sobre la espada.

Utilice una lima de cadena con un didmetro de 1,1 veces la profundidad de los dientes de corte. Aseg(irese de que el 20 % del
didametro de la lima esté por encima de la placa superior de las cuchillas.

Lime en un angulo perpendicular a la espada, y en un angulo de 25° con respecto al sentido de desplazamiento.

Lime cada diente Gnicamente desde el interior hacia el exterior. Lime primero un lado de la cadena'y luego dé la vuelta a la
motosierray repita el proceso.

Afile cada diente por igual utilizando el mismo nlimero de toques.

Mantenga todas las longitudes de las cuchillas iguales. Compruebe la altura del calibre de profundidad de seguridad cada

5 afilados. Si también se recortaran los calibres de profundidad, sera esencial restablecer el perfil original.

Utilice un instrumento de medicion del calibre de profundidad para comprobar la altura del calibre de profundidad. La mayoria
de los comercializadores de herramientas reconocidos disponen de herramientas de medicion del calibre de profundidad.
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7. PIEZAS DE REPUESTOY LISTA DE MATERIALES

71 DESPIECE

7.2 LISTA DE MATERIALES DEL PRODUCTO

1 Conjunto de podadora de
pértiga
11 Juego de cuchillas
12 Cabezal de podadora de
. pértiga
13 Tornillo de vaso hexagonal
14 Tornillo de vaso hexagonal
15 Conector
16 Conjunto de tubo
17 Clip de resorte
Remache semitubular de
18
cabeza plana
19 Abrazadera de eje flexible
110 Eje flexible
m Tubo

2 Unidad de sierra de pértiga 212 Eje flexible
21 Funda de la hoja 213 Tubo
2.2 Placa de la espada 214 Llave de vaso
23 Cadena de la motosierra 3 Unidad de tubo de extension
2.4 Unidad de sierra de pértiga 31 Tubo
25 Tornillo Allen hexagonal 3.2 Remache semitubular de
cabeza plana
2.6 Tornillo Allen hexagonal 33 Clip de muelle
27 Conector 34 Unidad de tubo
2.8 Unidad de tubo 35 Anilla de hierro
29 Clip de muelle 3.6 Placa de posicionamiento
210 Remache semitubular de 37 Eje flexible
cabeza plana
21 Abrazadera de eje flexible 3.8 Conector
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3.9 Tornillo Allen hexagonal 312 Acoplamiento de eje 315 Tuerca de bloqueo hexagonal
310 Tornillo de cabeza hexagonal 313 Arandela 316 Pomo
3m Tornillo de cabeza hexagonal 314 Arandela plana
7.3 CIRCUNSTANCIAS FATALES: PROBLEMAS CRITICOS
Problemas Soluciones

La maquina desprende humo durante el funcionamiento

Detenga inmediatamente la maquina y hable

con el centro de servicio

8. RESOLUCION DE PROBLEMAS

i PELIGRO! Riesgo de lesion por descarga eléctrica.
Antes de solucionar cualquier problema, apague el producto.

Problemas

Causas probables

Soluciones

La herramienta
no se pone en marcha

El bot6n de encendido esta en
la posicion OFF.

Presione el interruptor de seguridad
y luego el botdn de encendido/apagado.

Fallo electronico

Pdngase en contacto con el servicio de
posventa.

El cabezal de la herramienta o la pértiga
de extension no estan completamente
insertados.

Inserte firmemente el cabezal de la
herramienta o la pértiga de extension dentro
del cuerpo principal.

La herramienta no
alcanza la potencia
maxima.

Las aberturas de ventilacion estan
bloqueadas.

Limpie las aberturas de ventilacion.
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Problemas

Causas probables

Soluciones

Vibraciones o ruido

Pernos/tuercas sueltos

Apriete los pernos/ las tuercas.

Fallo mecanico

Pongase en contacto con el servicio de
posventa.

CORTASETOS

La hoja esta desafilada o danada.

Mandela cambiar por una nueva.

SIERRA DE PERTIGA

excesivos La cadena no esta bien tensada. Compruebe la tension de la cadena.
La cadena esta desafilada o dafada. Mandela afilar o sustituir
por una nueva.
Cambie de posicion y coloque los dientes de
agarre contra larama mientras corta.
La rama no esta colocada En la medida de lo posible, trate de mantener
contra los dientes de agarre de la sierra. el cabezal de la motosierra en posicion vertical
(utilice el sistema de ajuste del angulo si fuera
necesario).
CORTASETOS
La hoja esta desafilada o dafada. Reemplacela por una nueva.
Capacidad de corte superada Debera respetarse la capaudad maxima de
corte de la herramienta (20 mm)
Malos resultados de
corte
Hay demasiada friccion. Lubrique la hoja con un lubricante especifico.
SIERRA DE PERTIGA
La cadena esta desafilada o dafada. Mandela afiar o sustitui
por una nueva.
Compruebe que el aceite se drena
correctamente.
La cadena no est lubricada. Compruebe si el deposito de aceite esta vacioy
rellénelo si fuera necesario.
Compruebe que el orificio de lubricacion no
esté bloqueado y limpielo si fuera necesario.
Malos resultados de
corte La cadena no esta bien tensada.

Compruebe la tension de la cadena.

La cadena estaba en el lado erroneo.

Consulte la instalacion.

La cadena esta demasiado tensa.

La cadena debe poder moverse facilmente con
la mano (realice la prueba con guantes y con la
bateria extraida de la maquina).

SIERRA DE PERTIGA
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Problemas Causas probables Soluciones
No toque nunca el suelo con
La cadena ha golpeado el suelo. una motosierra; esta se deteriorara
Lacadenadela rapidamente.

motosierra se desgasta

rapidamente. Compruebe siempre que haya

Cadena no lubricada durante el corte . . P
suficiente aceite en el deposito.

9. ELIMINACION Y RECICLAJE

Este simbolo indica que el producto no debera desecharse junto con otros residuos domésticos dentro de la UE.
Para prevenir posibles danos al medioambiente o a la salud ocasionados por la eliminacion incontrolada de
desechos, recicle este producto de manera responsable con el fin de promover la reutilizacion sostenible de los
recursos materiales. Para deshacerse del aparato usado, use los sistemas de devolucion y recogida o contacte con
latienda donde realizd la compra del producto. Ellos se encargaran de reciclar este producto de una manera

I scouray ecologica.
10. GARANTIA

101 GARANTIA DE STERWINS

Los productos STERWINS estan disefados de acuerdo con las normas de méaxima calidad para los productos destinados al mercado
de consumo. Esta garantia de venta cubre un periodo de 3 afios a partir de la fecha de compra del producto (se incluye la garantia
legal de conformidad y la garantia comercial; se excluye la garantia legal adicional aplicable localmente). Esta garantia cubre todos
los defectos de los materiales y de la mano de obra: falta de piezas y elementos, y dafios en circunstancias de uso normales. La
reparacion y la sustitucion de piezas no daran lugar a una ampliacion del periodo de garantia inicial. El cliente debera ser capaz

de proporcionar pruebas de la compra de este producto y la fecha de compra. La cobertura de garantia se limita al valor de este
producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

Desgaste y rotura normales y piezas consumibles

- Componentes sometidos a desgaste y rotura normales, incluidos, entre otros:

- Cabezal de corte e hilo de corte (abrasion debida al uso).

- Cubiertas protectoras (arafiazos, grietas no relacionadas con un defecto de fabricacion).
- Empufaduras e interruptores (desgaste debido al uso normal).

- Cables de alimentacion y enchufes (torsion, corte, aplastamiento).

- Rodamientos y soportes de plastico sometidos a friccion.

Uso incorrecto e incumplimiento de las instrucciones.

La garantia no cubre los dafios resultantes de lo siguiente:

- Utilizacion distinta a la recomendada por el fabricante (por ejemplo, cortar materiales no previstos como ramas, alambres
metalicos o piedras).

- Uso excesivo o prolongado sin respetar los periodos de descanso necesarios.

- Sobrecarga del motor forzando el aparato sobre hierba densa o intentando cortar objetos inadecuados.

- Conexion eléctrica incorrecta (por ejemplo, uso con un cable alargador inadecuado o una alimentacion eléctrica que no cumpla
las especificaciones).

- Almacenamiento inadecuado (por ejemplo, exposicion prolongada a la humedad, calor excesivo).

Cualquier trabajo realizado por una persona no autorizada invalidara la garantia. Esto incluye:

- Reparaciones efectuadas por un tercero no autorizado por el fabricante.

- Cualquier modificacion o alteracion del aparato, incluyendo la sustitucion de piezas por componentes no originales.
- Apertura del motor, los circuitos eléctricos o cualquier pieza no destinada a ser manipulada por el usuario.

Dafios accidentales y medioambientales.
La garantia no cubre los dafos causados por lo siguiente:
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- Golpes, caidas 0 manipulacion incorrecta (por ejemplo, golpear una pared, dejar caer el aparato al suelo).

- Exposicion a condiciones meteoroldgicas extremas (por ejemplo, heladas, calor intenso, humedad excesiva, Uuvia).
- Oxidacion debida a un almacenamiento inadecuado.

- Incendio, inundacion o cualquier catastrofe natural.

Este producto esta disefiado Ginicamente para uso doméstico. Cualquier uso profesional o intensivo (por ejemplo, mantenimiento de
espacios verdes comerciales) invalidara la garantia.

- Los dafos que se produzcan durante el transporte del producto si no se hubiera embalado o protegido adecuadamente.

- Problemas causados por un almacenamiento inadecuado, incluyendo la exposicion prolongada a la humedad, la oxidacion o la
acumulacion de residuos vegetales.

- Lagarantia no cubre los dafos derivados de un problema de suministro eléctrico, en particular una subida de tension, un
cortocircuito o el uso de un generador inadecuado.

10.3 GARANTIA COMERCIAL

Los productos de Adeo Services estan disefiados y construidos para ofrecer un rendimiento de alta calidad para uso doméstico. EL
uso profesional y comercial no esta cubierto por la garantia comercial.

Siun producto resultara defectuoso durante el periodo de garantia comercial, en condiciones de uso normal, instalacion y
mantenimiento adecuados del producto o de los productos, sera responsabilidad del distribuidor repararlo o sustituirlo. En caso de
indisponibilidad del producto o de una pieza necesaria para el correcto funcionamiento del producto, el distribuidor se compromete
asustituirla por una pieza de caracteristicas y prestaciones equivalentes.

TERRITORIO / COBERTURA GEOGRAFICA:

La garantia comercial se aplica exclusivamente a los productos adquiridos en las tiendas del grupo Adeo Services (consulte la lista
de tiendas en Adeo.com). Para cualquier cuestion relativa a las condiciones de aplicacion de la garantia para una compra realizada
fuera de una tienda del grupo Adeo Services, consulte las condiciones especificas de su distribuidor. El lugar de aplicacion de la
garantia comercial debera ser idéntico al lugar de compra del producto.

METODO DE APLICACION:

La garantia comercial de Adeo Services se aplica de la siguiente manera:

Tenga una prueba de compra o entrega, como la factura original, en la que figure la fecha de compra. Tenga en cuenta que la garantia
comercial de Adeo Services entra en vigor al final del periodo de garantia legal (cuya duracion es especifica del pais de compra

del producto). Tenga en cuenta que, sin dicho justificante, todo el trabajo efectuado estara sujeto a un presupuesto que debera ser
aceptado por el cliente antes de cualquier intervencion. Conserve su recibo o albaran de entrega.

La garantia comercial solo es valida en el pais de compra del producto. En otras palabras, solo se aplica en el pais donde se comprd el
producto. Si este no fuera el caso, pongase en contacto con el distribuidor del pais en el que adquiri6 el producto, que examinara las
solicitudes de garantia de forma individual.

La garantia comercial solo se aplica si el producto se instala y utiliza de acuerdo con las instrucciones de montaje y uso facilitadas
por Adeo Services, incluso durante la instalacion. Esto se aplicara independientemente de si el producto ha sido instalado por un
profesional o por el propio cliente. Le rogamos que nos devuelva el producto debidamente limpiado y mantenido de acuerdo con las
instrucciones proporcionadas por Adeo Services.
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INTRODUCAO

Agradecemos por escolher este produto. Ao concebermos e fabricarmos os nossos produtos, dedicamos todos os nossos
esforcos para assegurar uma qualidade excelente que satisfaca as necessidades dos utilizadores.

IMPORTANTE!

LEIAATENTAMENTE ANTES DE UTILIZAR
GUARDE PARA REFERENCIA FUTURA

IMPORTANTE! A FIM DE OBTER A MAXIMA SATISFACAO COM ESTE PRODUTO AQUANDO DA
SUA INSTALAGAO, UTILIZAGAO E MANUTENGAO,RECOMENDAMOS LER ATENTAMENTE
ESTE MANUAL DO UTILIZADOR ANTES DE UTILIZAR O PRODUTO. PRESTE ATENGAO
AOS AVISOS BASICOS RELATIVOS A SEGURANGA NESTE MANUAL E GUARDE-O PARA

REFERENCIA POSTERIOR.

1. UTILIZAGAO PREVISTA PARA
CABECAS ADICIONAIS ETUBO
DE EXTENSAO PARAROCADORA
STERWINS

Este produto destina-se apenas a utilizagao no exterior e ndo
deve ser utilizado dentro de um edificio em circunstancia
alguma. Este corta-sebes/rocadora elétrica foi concebida para
cortar relva e ervas daninhas no seu jardim a uma temperatura
ambiente entre 0°C e 30°C.

As cabecas funcionais (corta-sebes, serra de vara e tubo de
extensdo) podem ser utilizadas com a cabeca elétrica do EBC-
2IN1.1 para uma montagem como corta-sebes e serra de vara.

Apds a embalagem, certifique-se de que o produto esta
completo com os respetivos acessorios (caso existam). Se

o produto estiver danificado ou se tiver qualquer defeito,
nao o utilize e devolva-o0 ao seu vendedor. Se oferecer esta
ferramenta a outra pessoa, forneca também este manual de
instrucoes.

Tenha em atencgao que o nosso equipamento nao foi concebido
para utilizacao em aplicacoes comerciais, de mercados ou
industriais. A nossa garantia sera anulada se a maquina

for utilizada em atividades comerciais, de mercados ou
industriais ou para fins equivalentes. Este produto foi
concebido para ser utilizado durante um periodo de 5 anos
(vida atil prevista).

As cabecas funcionais (corta-sebes, podador e tubo extensivel)
podem ser utilizadas com a cabeca elétrica do Aparador de
relva e rogadora 2026R09P17-0003 para uma montagem como
corta-sebes e podador.

2. AVISOS GERAIS DE SEGURANGA DAS
FERRAMENTAS ELETRICAS

AVISO Leia todos os avisos de

seguranga, as instrugoes, as

ilustracoes e as especificacoes

fornecidas com esta ferramenta

elétrica. O descumprimento de
todas as instrucdes enumeradas abaixo pode
resultar em choques elétricos, incéndios e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucoes
parareferéncia futura

0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua
ferramenta elétrica operada a partir da rede de alimentacdo
elétrica (com fio) ou ferramenta elétrica operada a bateria
(sem fio).

2.1 SEGURANGA NAAREA DE TRABALHO

a. Mantenhaaarea de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou escuras sao propensas a
acidentes.

b. Nao utilize ferramentas elétricas em atmosferas
explosivas, tais como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas
que podem incendiar as poeiras ou os fumos.

c. Mantenha as criangas e as pessoas presentes no local
afastadas durante o funcionamento de uma ferramenta
elétrica. As distragdes podem causar a perda do controlo.
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2.2 SEGURANCA ELETRICA

a.

As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder
4 tomada de alimentac&o. Nunca modifique de forma
alguma a ficha. Nao utilize fichas adaptadoras com
ferramentas elétricas ligadas a terra (aterradas). As
fichas ndo modificadas e correspondentes as tomadas de
alimentacao elétrica reduzem o risco de choque elétrico.
Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a

terra ou aterradas, tais como tubos, radiadores, fogoes
efrigorificos. O risco de choque elétrico & maior se 0 seu
corpo estiver ligado a terra ou entrar em contacto com
dispositivos aterrados.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuvaoua
condicdes de humidade. Tal situacdo pode aumentar o
risco de choque elétrico.

Tenha cuidado com o cabo. Nunca utilize o cabo para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica.
Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, dleo,
rebordos afiados ou pecas mdveis. Os cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.
Quando estiver a operar uma ferramenta elétrica no
exterior, utilize um cabo de extensao adequado para esse
fim. A utilizacdo de um cabo adequado para utilizagdo no
exterior reduz o risco de choque elétrico.

Se for inevitavel operar uma ferramenta elétrica num
local hiimido, utilize uma fonte de alimentacéo protegida
por um dispositivo de corrente residual (RCD). A utilizagio
de um RDC reduz o risco de choque elétrico.

2.3 SEGURANCA PESSOAL

a.

Mantenha-se atento, tenha cuidado como que estaa
fazer e utilize o bom senso quando estiver a operar uma
ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica
enquanto estiver cansado ou sob a influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um momento de desatencao
durante o funcionamento de ferramentas elétricas pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Utilize equipamento de protecao individual. Utilize
sempre protecao ocular. O equipamento de prote¢ao, tal
como uma mascara de protecdo contra o pd, calgado de
seguranca antiderrapante, capacete ou protecdo auditiva
utilizados para condices apropriadas reduzira os danos
pessoais.

Previna arranques involuntarios. Certifique-se de que
ointerruptor esta na posicao OFF (desligado) antes de
ligar a fonte de alimentagdo e/ou bateria, agarrar ou
transportar a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou ligar a energia
ferramentas elétricas que tenham o interruptor ligado &
propicio a acidentes.

Remova qualquer chave inglesa ou de ajuste antes de
ligar a ferramenta elétrica. Uma chave de torque ou de
ajuste deixada abandonada sobre uma pega rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.
Nao se debruce. Mantenha sempre o apoio dos pés e o
equilibrio adequados. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

Utilize vestuario adequado. Nao utilize roupa solta ou
acessorios. Mantenha o cabelo e a roupa afastados de

pecas em movimento. As roupas soltas, os acessorios ou
o cabelo comprido podem ser apanhados pelas pegas em
movimento.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
instalacoes de extracao e recolha de poeiras, certifique-
se de que estdo ligados e sao utilizados devidamente.
Autilizacao de instalagdes de recolha de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com poeiras.

Nao deixe que a familiaridade adquirida com a utilizacao
frequente das ferramentas lhe permita tornar-se
complacente e ignorar os principios de seguranga. Uma
acao descuidada pode causar ferimentos graves em uma
fracao de segundos.

2.4 UTILIZAGAO E CUIDADOS COM
FERRAMENTAS ELETRICAS

a.

Nio force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta
elétrica correta para a sua aplicagdo. A ferramenta
elétrica correta fara o trabalho da melhor forma e da
maneira mais segura ao ritmo para o qual foi concebida.
Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor niao
aligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que ndo
possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve
ser reparada.

Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou remova
abateria da ferramenta elétrica, se for amovivel,
antes de fazer quaisquer ajustes, substituir acessérios,
ou armazenar ferramentas elétricas. Tais medidas
preventivas de seguranga reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas inativas fora do
alcance das criancas e nao permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou com estas
instrucdes possam operar a ferramenta elétrica.

As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
utilizadores nao formados.

Faca a manutencdo das ferramentas elétricas e dos
acessorios. Verifique se existe desalinhamento ou
ligacdo de pecas moveis, quebra de pecas e qualquer
outra condicao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, mande
reparar a ferramenta elétrica antes de utilizar. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas elétricas com
manutencao deficiente.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.

As ferramentas de corte com arestas cortantes afiadas,
com uma manutencao adequada tém menos risco de se
prenderem e sao mais faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e as brocas,
etc.,de acordo com as presentes instrucoes, tendo em
conta as condicoes de trabalho e o trabalho arealizar.
Autilizacao da ferramenta elétrica para utilizagoes
diferentes das previstas poderia resultar numa situacao
perigosa.

Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e isentas de 6leo e gordura. Os punhos e as
superficies de agarrar escorregadias nao permitem um
manuseamento e um controlo seguros da ferramenta em
situacoes inesperadas
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2.5 MANUTENGCAO

Solicite a um técnico de reparacao qualificado que realize a
manutencio da sua ferramenta elétrica, utilizando apenas
pecas sobresselentes idénticas. Isto garantira que a seguranca
da ferramenta elétrica seja mantida.

2.6 AVISOS DE SEGURANCA DO CORTA-SEBES:

a. Naoutilize o aparador de sebes em condi¢ées me-
teorologicas adversas, especialmente com risco
de reldmpagos. Isso reduz o risco de ser atingido
por um raio.

b. Mantenha todos os cabos elétricos afastados
da area de corte. Cabos podem estar ocultos em
sebes ou arbustos e ser cortados acidentalmente
pela lamina.

c. Use protecao auditiva. Equipamentos de protecao
adequados reduzem o risco de perda auditiva.

d. Segure o aparador apenas pelas superficies isola-
das, pois a ldmina pode entrar em contato com fios
ocultos ou com o proprio cabo.

e. Mantenha todas as partes do corpo afastadas da
ldmina. Nao retire material cortado nem segure
material a ser cortado com as ldminas em movi-
mento.

f.  Aoremover material preso ou fazer manutencao,
certifique-se de que todos os interruptores
estejam desligados e o cabo de alimentagao
desconectado.

g. Transporte o aparador pela alca com a ldmina
parada e evite acionar qualquer interruptor.

h. Ao transportar ou armazenar o aparador, use
sempre a capa da ldmina.

2.7 AVISOS ADICIONAIS DE SEGURANGCADO
CORTA-SEBES

a. Utilize sempre uma protecao para a cabeca quando
operar o corta-sebes acima da cabeca. A queda de detritos
pode provocar lesdes pessoais graves.

b. Utilize sempre as duas maos quando operar o corta-
sebes. Segure o corta-sebes com as duas maos para evitar
a perda de controlo.

c. Parareduzir orisco de eletrocussao, nunca utilize o corta-
sebes perto de linhas elétricas. O contacto ou a utilizacdo
perto de linhas elétricas pode provocar ferimentos graves
ou choques eléctricos que resultem em morte.

2.8 AVISOS DE SEGURANCAADICIONAIS DO
CORTA-SEBES

a.  Mantenha as maos e os pés sempre afastados dos
dispositivos de corte, especialmente ao ligar o produto.

b. Naotente agarrar ou retirar as aparas quando o produto
estiver a funcionar. Remova as aparas apenas quando o
produto estiver desligado e desconectado da alimentacao
elétrica.

c. Aoutilizar o produto, certifique-se sempre de que se
encontra numa posi¢ao de funcionamento segura e
protegida..

d. Verifique regularmente se o dispositivo de corte apresenta
danos e, se estiver danificado, repare-o imediatamente.

e. Nao sobrecarregue o produto.

Verifique imediatamente se o produto comeca a vibrar
de forma andmala. Uma vibracao excessiva pode causar
ferimentos.

Desligue o produto quando o dispositivo de corte estiver
blogueado. Desligue a alimentagao elétrica e retire o que
esta a bloquear. Inspecione o dispositivo de corte quanto a
danos antes de voltar a utiliza-lo.

Siga as instrugdes de manutencao e reparagao deste
produto. Nunca efetue qualquer modificacao no produto.
Este manual de instrucoes fornece informacdes sobre
manutengao e reparacao.

Informe-se sobre como parar rapidamente o produto em
caso de emergéncia.

Nao o exponha a chuva. Nao utilize o produto em ambiente
molhado.

Utilize o produto apenas a luz do dia ou com uma boa
iluminacao artificial.

Autilizacao prolongada do produto expde o utilizador

a vibracdes que podem causar uma série de condicdes
coletivamente conhecidas como sindrome de vibragao
mao-braco (SVMB), por exemplo, dedos brancos; assim
como doencas especificas como a sindrome do tinel
carpico. De forma a reduzir este risco ao utilizar o
produto, utilize sempre luvas de protegao e mantenha as
maos quentes. Os sintomas da HAVS incluem qualquer
combinagao dos seguintes sintomas: Formigueiro e
dorméncia nos dedos; incapacidade de sentir os objetos
corretamente; perda de for¢a nas maos; os dedos ficam
brancos (branqueamento) e tornam-se vermelhos e
dolorosos durante a recuperacao (especialmente no frio
e na humidade, e provavelmente apenas nas pontas no
inicio). Consulte imediatamente um médico em caso de
ocorréncia destes sintomas.

. Utilize apenas os cabos de extensao para uma utilizacao

no exterior, de PVC normal com uma area de seccao
transversal ndo inferior a 1,5 mm? para extensdes até 15
metros e 2,5 mm? para extensdes superiores a 15 metros,
porém inferiores a 40 metros.

Verifique se ha objetos estranhos nas sebes e nos arbustos,
por exemplo, cercas de arame e fios elétricos escondidos.
Utilize um dispositivo de corrente residual com uma
corrente de disparo igual ou inferior a 30 mA.

Segure corretamente o corta-sebes, por exemplo, com as
duas maos se existirem dois punhos.

Este corta-sebes destina-se a ser utilizado pelo operador
ao nivel do solo e ndo em cima de escadas ou de qualquer
outro suporte instavel.

Antes de utilizar o corta-sebes, o utilizador deve certificar-
se de que o(s) dispositivo(s) de bloqueio dos elementos
méveis (por exemplo, 0 eixo estendido e 0 elemento
giratorio), caso existam, estdo na posi¢ao de bloqueio.

Amanutencao periodica de qualquer mecanismo de
paragem ajustavel deve ser efetuada a intervalos
regulares.

2.9 AVISOS DE SEGURANCA DO PODADOR

a.

b.

Nao utilize a maquina quando o operador estiver cansado,
doente ou sob a influéncia de alcool ou outras drogas;

As fichas das ferramentas elétricas devem corresponder a
tomada de alimentacao. As fichas de alimentacdo devem ser
ligadas a uma tomada elétrica especificada na etiqueta.
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Interrompa o seu trabalho quando se sentir cansado ou
exausto. Faca pausas regulares para se recuperar e mude
frequentemente de postura de trabalho. Um momento

de desatengao durante o funcionamento do produto pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas da corrente
da serra. Nao remova o material cortado nem segure o
material a ser cortado quando a corrente da serra estiver
em movimento. Certifique-se de que o interruptor esta
desligado quando estiver a retirar material encravado.

Um momento de desatencdo durante o funcionamento do
produto pode resultar em ferimentos pessoais graves.
Segure o produto apenas pelas superficies de aperto
isoladas, pois a corrente da serra pode entrar em contacto
com cabos elétricos ocultos ou com o seu proprio cabo.
Acessorios da corrente da serra em contacto com um

fio "vivo" podem tornar as partes metalicas expostas do
produto "vivas" e provocar um choque elétrico ao operador.
Mantenha o cabo afastado da zona de corte. Durante o
funcionamento, o cabo pode ficar escondido nos arbustos e
ser acidentalmente cortado pela lamina.

Mantenha todas as partes do corpo afastadas da

corrente do produto quando estiver a funcionar. Antes

de ligar o produto, certifique-se de que a corrente da
serrando esta em contacto com nada. Um momento de
desatencao durante a utilizagao dos produtos pode causar
oemaranhamento da roupa ou do corpo com a corrente da
serra.

Segure sempre o produto com as duas maos na pega e no
punho macio. Segurar o produto com apenas uma mao ou
em pecas nao destinadas a esse fim aumenta o risco de
ferimentos pessoais e nunca deve ser feito.

Use 6culos de protegao e protecao auditiva. Use protecao
antiderrapante para os pés e roupas justas. Recomenda-se
a utilizagao de equipamento de protecao adicional para
acabeca, as maos, as pernas e os pés. Um vestuario de
protecao adequado ira reduzir os ferimentos pessoais
provocados por detritos projetados ou pelo contacto
acidental com a cadeia da serra.

Nao utilize o produto em arvores. A utilizacao de um produto
numa arvore pode resultar em ferimentos pessoais.
Mantenha sempre uma posicao correta e utilize o produto
apenas quando estiver numa superficie fixa, firme e
nivelada. As superficies escorregadias ou instaveis podem
causar a perda de equilibrio ou de controlo do produto.
Transporte o produto pelo punho macio, com o produto
desligado e afastado do corpo. Quando estiver a transportar
ou armazenar o produto, coloque sempre uma cobertura na
barra guia. 0 manuseamento correto do produto ira reduzir
a probabilidade de contacto acidental com a corrente em
movimento.

. Siga as instrugdes para lubrificacao, tensionamento da
corrente e substituicao dos acessorios. Uma corrente
com tensao ou lubrificacdo incorreta pode partir-se ou
aumentar a possibilidade de ressaltos.

Mantenha os punhos secos, limpos e isentos de

6leo e gordura. Os punhos gordurosos e oleosos sao
escorregadios causando a perda de controlo.

Apenas deve cortar madeira. Nao utilize o produto para
fins nao previstos. Por exemplo: nao utilize o produto para
cortar plastico, alvenaria ou materiais de construgao que

nao sejam de madeira. A utilizacdo do produto para fins
diferentes dos previstos pode resultar numa situagao
perigosa.

p. Tenhaem atencao os regulamentos nacionais e locais.

Os regulamentos nacionais e locais podem restringir a
utilizacao deste produto. 16. Utilize apenas as barras guia e
as correntes de substituicao especificadas pelo fabricante
ou equivalentes. A utilizacdo de acessorios de corte ndo
aprovados pode resultar em ferimentos pessoais e danos
materiais.

g. Antesde utilizar o produto e apds qualquer impacto ou
queda, verifique se existem sinais de desgaste ou danos e
repare-0 se Necessario.

r.  Efetue ostrabalhos de limpeza e manutengao antes de
guardar o podador.

s. Ajuste a profundidade de corte a espessura da peca a
trabalhar. Menos de um dente completo dos dentes da
lamina deve ser visivel por baixo da peca a trabalhar.
Utilize bracadeiras ou outra forma pratica de fixar e
manter a peca de trabalho segura numa plataforma
estavel. Segurar a peca com as maos ou contra o corpo
torna-ainstavel e pode levar a perda de controlo.

t.  Utilize uma protegao de transporte durante o transporte
€ 0 armazenamento para fixar a maquina durante o
transporte e para evitar a perda de combustivel, danos ou
ferimentos.

u. Ajuste a velocidade de ralenti para que o acessorio de corte
pare de rodar quando o motor estiver ao ralenti.

210 CAUSAS E PREVENGAO DE RESSALTOS
PELO OPERADOR

Pode ocorrer um ressalto quando a ponta ou a extremidade

da barra guia tocar num objeto, ou quando a madeira se

fechar e apertar a motosserra durante o corte. Nalguns casos,

o contacto com a extremidade pode provocar uma reacao

inversa stbita, ao fazer com que a barra-guia salte paracimae

para tras, na direcao do operador.

Se a corrente da motosserra for apertada ao longo da parte

superior da barra guia, pode ser empurrada rapidamente

para tras, na direcao do operador. Qualquer uma destas

reagoes pode fazer com que o operador perca o controlo da

serra e resultar em ferimentos pessoais graves. Nao confie
exclusivamente nos dispositivos de seguranca incorporados na
serra. Como utilizador do produto, deve tomar varias medidas
para manter os trabalhos de corte isentos de acidentes ou
ferimentos. O ressalto & o resultado da utilizagao indevida

da ferramenta e/ou de procedimentos ou condigdes de

funcionamento incorretos, que podem ser evitados tomando-

se as precaugdes adequadas indicadas abaixo:

1. Segure firmemente, com os polegares e os dedos em
torno dos punhos do produto, com ambas as maos sobre a
motosserra e posicione o seu corpo e 0 seu brago de forma
aque possa resistir as forgas de um ressalto. As forcas
de um ressalto podem ser controladas pelo operador, se
forem tomadas as devidas precaugdes. Nunca largue o
produto.

2. Naosedebruce. Isto ajuda a evitar o contacto involuntério
com a extremidade e permite um melhor controlo do
produto em situagdes inesperadas.

3. Utilize apenas as barras e as correntes de substituicao
especificadas pelo fabricante. A substituicao incorreta das
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barras e das correntes pode provocar a quebra da corrente
e/ou um ressalto.

4. Sigaasinstrucoes de afiacao e manutencao do fabricante
para a motosserra. Diminuir a altura do limitador de
profundidade pode resultar num aumento de ressaltos.

211 REDUCAO DA VIBRACAO E DO RUIDO

Afim de reduzir o impacto da emissdo de ruido e das vibragoes,

limite o tempo de operacao, utilize modos de operacao de

baixa vibracao e baixo ruido, e utilize equipamento de protecao

individual. Tenha em conta os seguintes pontos para minimizar

os riscos de exposicao a vibragoes e ruidos:

a. Utilize o produto apenas como previsto pela sua concegao e
por estas instrucdes.

b. Assegure-se de que o produto estd em bom estado e bem
conservado.

c.  Utilize os acessorios corretos para o produto e certifique-se
de que estao em boas condicoes.

d.  Mantenhauma boa aderéncia na superficie dos punhos.

e. Mantenha este produto de acordo com estas instrucoes e
bem lubrificado (quando apropriado).

f. Planeie o seu programa de trabalho para utilizar qualquer
ferramenta de alta vibragao durante um periodo de tempo
mais longo.

212 EMERGENCIA

Familiarize-se com a utilizagao deste produto através deste
manual de instrucdes. Memorize as instrucoes de seguranga e
siga-as a letra. Desta forma, prevenira riscos e perigos.

-> Esteja sempre alerta quando utilizar o produto, de
forma a que possa reconhecer e lidar com os riscos
antecipadamente. A intervencao rapida pode prevenir
ferimentos graves e danos materiais.

- Desligue e retire a ficha da tomada em caso de maus
funcionamentos. O produto deve ser verificado por um
profissional qualificado e reparado, se necessario, antes de
ser reutilizado.

213 RISCOS RESIDUAIS

Mesmo que esteja a operar este produto de acordo com

todos os requisitos de seguranga, subsistem riscos potenciais

de ferimentos e danos. Os seguintes perigos podem surgir

relativamente a estrutura e concecdo deste produto:

- Problemas de salde resultantes da emissao de vibragoes se
o produto estiver a ser utilizado durante longos periodos de
tempo ou nao for gerido e mantido de forma adequada.

- Lesoes e danos materiais devidos a acessorios de corte
partidos ou ao impacto siibito de objetos escondidos durante
autilizacao.

- Perigo de ferimentos e danos a propriedade causados por
objetos voadores.

2114 SIMBOLOS DO PRODUTO

AVISO! Todos os sinais de

seguranca do produto devem ser
mantidos limpos e legiveis. Caso
os sinais de seguranca estejam
ausentes ou ilegiveis, devem ser
substituidos contactando o departamento de
servico pés-venda do seu revendedor local.

Esta em conformidade com as normas
europeias: Este simbolo significa que este
aparelho esta em conformidade com as
diretivas europeias aplicaveis, e que foi
efetuado um teste de conformidade com
estas diretivas.

C€

Conformidade com os regulamentos
técnicos da Ucréania

Leia e compreenda todas as instrucdes
antes de operar o produto, siga todas as
instrucoes e avisos de seguranga.

Os residuos de produtos elétricos nao
devem ser eliminados juntamente

com o lixo doméstico. Recicle-os onde
existirem instalagdes para tal. Consulte as
autoridades locais ou o revendedor para
obter conselhos sobre a reciclagem.

Nivel de poténcia sonora garantido
(testado de acordo com a Diretiva 2000/14/
CE, emendada pela 2005/88/CE).

Utilize protecao de ouvidos

Utilize protecao ocular

Utilize sempre protecdo auditiva

Utilize protecao para os ouvidos e a cabeca

Use calcado robusto e antideslizante

Utilize luvas de protecao

Mantenha as maos afastadas da ldmina
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Né&o o exponha a chuva

Desligue-o da corrente elétrica
imediatamente se o cabo de alimentacao
estiver danificado ou emaranhado

Mantenha uma distancia segura das
linhas elétricas

Desligue o produto e desconecte-o

da fonte de alimentagao antes da
montagem, limpeza, ajustes, manutencao,
armazenamento e transporte

Direcdo correta dos dentes de corte

0 contacto com a ponta pode fazer com
que a barra guia se mova subitamente
para cima e para tras. Isto pode causar
ferimentos graves ao utilizador

0 contacto da ponta da barra guia com
qualquer objeto deve ser evitado

Utilize sempre o podador com as duas
maos

3. DADOS TECNICOS

Nao utilize apenas uma mao para
manobrar o podador

)

0/
&

215 SIMBOLOS NESTE MANUAL

Tipo e origem do perigo: a ndo observancia
deste aviso pode resultar em ferimentos
fisicos ou morte.

Tipo e origem do perigo: este simbolo
indica que podem ocorrer danos no
aparelho, no ambiente ou noutros bens
como resultado da ndo observancia deste
aviso.

Nota: este simbolo indica informacoes
importantes para uma melhor
compreensao do produto.

0 manual de instrucdes deve ser reciclado

Este produto é reciclavel. Se nao puder
mais ser utilizado, deite-o fora num centro
de reciclagem.

Modelo EMT-3ACC!1
Peso liquido (kg) 3,5kg
Peso bruto (kg) 5.4 kg
- commsems |
Modelo EMT-3ACCIA
Poténcia (W) 1200 W
Tenséo (V) 220-240V ~ 50Hz
NivelIP IPX0
Velocidade nominal (No=XXXMin!) 2000 corte/min
Comprimento da barra de corte 46,8cm
Comprimento maximo de corte 42,5¢cm
Didmetromaximo de corte (espacamento entre os dentes) 24 mm
Ajuste do angulo (nimero de posicdes + valor maximo/min) 12 posigdes 0° a175°
Nivel de poténcia sonora (garantido) 97 dB(A)
Nivel de poténcia sonoramedido L, (dB(A)) 93,3dB(A)
Incerteza K., (dB(A)) 3dB(a)
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Nivel de pressao sonora medido L, (dB(A)) 86 dB(A)

Incerteza K., (dB(A)) 3dB(A)

Wiveldovibeagio punhitaseior 1876 s

Incerteza K=1,5m/s?
- semmcowam |

Modelo EMT-3ACC.IC

Poténcia (W) 1200 W

Tenséo (V) 220-240V ~ 50Hz

NivelIP IPX0

Velocidade nominal da corrente 10,8 m/s

Velocidade nominal (No=XXXMin) 8600 min”!

Capacidade max. de corte 20cm

Capacidade de corte recomendada 15¢cm

Divisdo da corrente 9,52 mm (3/8 inch)

Niimero de elos de tragdo 33

Calibre (mm) 1,27mm

Roda dentada de acionamento (nimero de dentes) 6

Volume do reservatdrio de dleo 120 ml

Referénciada corrente 0,050x33DL

Referénciade barra AM08-33-507P

Comprimento da barra padrao 254 mm

Comprimento da barra recomendado 254 mm

Comprimento da barra 254 mm

Nivel de poténcia sonora (garantido) 105 dB(A)

Nivel de poténcia sonora medido L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)

Incerteza K, , (dB(A)) 3dB(A)

Nivel de pressao sonora medido L,, (dB(A)) 93dB(A)

Incerteza K, (dB(A)) 3dB(A)

et 2szoms

Incerteza K=1,5m/s?
| twopemxtensio |

Modelo EMT-3ACC.1B

Comprimento 55cm
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Os valores sonoros foram determinados de acordo com o c6digo de ensaio de ruido constante da Diretiva EU 2000/14/CE relativa as
emissoes sonoras, Anexo VI e 2005/88/CE, utilizando as normas de base EN 1SO 3744:1995 e 1S011094:1991. Os niveis de intensidade
sonora para o operador podem exceder 80 dB(A) e sdo necessarias medidas de protegdo para os ouvidos. Os valores totais de
vibracao declarados e os valores declarados de emissao de ruido foram medidos de acordo com um método de ensaio normalizado e
podem ser utilizados para comparar uma ferramenta com outra. Os valores totais declarado da vibragao e os valores declarados de
emissao de ruido podem também ser utilizados para uma avaliagdo preliminar da exposicao.

Aviso: A vibracdo durante a utilizacdo real da maquina pode ser diferente do valor total declarado, dependendo da forma como a
maquina é utilizada;

Aviso: O valor da emissao de vibragao precisa de identificar medidas de seguranca para proteger o operador e que se baseiam numa
estimativa da exposigdo nas condicdes reais de utilizagao (tendo em conta todas as partes do ciclo de funcionamento, tais como os
tempos em que a maquina esta desligada e quando esta em marcha lenta, para além do tempo de ativagéo).

4. MONTAGEM

AVISO!o produto deve ser totalmente montado antes da operacao! Nao utilize

um produto que esteja parcialmente montado ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrucoes de montagem passo a passo e utilize as imagens fornecidas como um guia visual
para montar facilmente o produto!

41DESEMBALAR

1. Tubo de extensao
2.Cabecadaserradavara
3. Cabeca do corta-sebes
4. Barra guia

5.Corrente da serra

6. Tampa da barra guia
7.Chave de caixa

* %

Instrucdes para desembalar:

- Utilize luvas quando estiver a desembalar.

- Nao utilize cortadores, facas, serras ou quaisquer outras ferramentas semelhantes quando estiver a desencaixotar.
- Transporte a ferramenta apenas pelo punho.

- Guarde a caixa para posterior reutilizagao (transporte e armazenamento).

- Conserve o manual de instru¢des numa area seca para consulta posterior.
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5. CORTA-SEBES

51FORMAGAO
Familiarize-se com o manual do proprietario antes de tentar utilizar o equipamento
5.2 PREPARACAQ

1. ESTE CORTA-SEBES PODE CAUSAR FERIMENTOS GRAVES. Leia atentamente as instrugdes para 0o manuseio, a preparacao,
amanutencdo, o arranque e a paragem corretos do corta-sebes. Familiarize-se com os controlos e a utilizagao correta do
corta-sebes.

Nunca permita que criancas utilizem o corta-sebes.

Preste atencao nas linhas elétricas aéreas.

Evite o funcionamento com a presenca de pessoas, especialmente criangas, nas proximidades.

Utilize um vestuario adequado. Nao utilize roupa solta ou joias que possam ser agarradas pelas pecas em movimento.
Recomenda-se a utilizacao de luvas resistentes, calcados antiderrapantes e 6culos de protecéo. 6. Se o mecanismo de corte
atingir qualquer objeto estranho ou se o corta-sebes comegar a emitir qualquer ruido ou vibragao diferente, desligue-o
imediatamente da fonte de energia e deixe o corta-sebes parar. Desligue o cabo de alimentacao da rede elétrica e siga os
seguintes passos: --Inspecione-o para verificar danos; - verifique se as pecas estao soltas ou muito apertadas; - substitua ou
repare quaisquer pecas danificadas por pecas com especificacdes equivalentes

5.3 FUNCIONAMENTO

1. Este produto ndo deve ser utilizado para qualquer outro fim que nao seja aquele descrito nas presentes instrugdes. Siga
rigorosamente todas as instrugoes dadas.

2. Pareoproduto e desligue o cabo de alimentagao da fonte de alimentagao antes de - limpar ou desobstruir, - verificar, efetuar a
manutencao ou trabalhar no produto, -ajustar a posi¢ao de trabalho do dispositivo de corte, - deixar o produto sem vigilancia.

3. Certifique-se de que o produto esta corretamente colocado numa posicao de trabalho designada antes de o colocar em
funcionamento. Nao utilize este produto em degraus ou numa escada.

4, Ao utilizar o produto, certifique-se sempre de que a posigao de funcionamento é segura.

5. Nao utilize o produto com um dispositivo de corte danificado ou demasiado gasto.

6. Certifique-se sempre de que todos os punhos e prote¢des estao instalados quando utilizar o produto. Nunca tente utilizar um

produto incompleto ou equipado com uma modificagao nao autorizada.

Utilize sempre as duas maos para utilizar um produto equipado com duas pegas.

8. Esteja sempre atento ao ambiente a sua volta e mantenha-se alerta para possiveis perigos de que possa nao se aperceber
devido ao ruido do produto.

5.4 MANUTENCAO E ARMZENAMENTO

Se for necessaria a substituicao do cabo de alimentacao, deve ser efetuada pelo fabricante ou por um de seus representantes, a fim
de evitar um risco de seguranca Se as escovas de carbono precisarem de ser substituidas, solicite a uma pessoa qualificada que o
faca (substitua sempre as duas escovas ao mesmo tempo).

1. Quando o produto for parado para manutencao, inspeccao ou armazenamento, desligue-o da fonte de alimentacéo e certifique-
se de que todas as pecas moveis estao paradas. Deixe o produto arrefecer antes de efetuar quaisquer inspecdes, ajustamentos
etc.

Deixe sempre o produto arrefecer antes de a armazenar.

Ao transportar ou armazenar o produto, coloque sempre a protecdo para transporte na ldmina.

Utilize apenas pecas sobresselentes e acessorios sobressalentes recomendados pelo fabricante.

Inspecione e faca a manutencao do produto regularmente. A reparagao do produto s6 pode ser efetuada por um centro de
assisténcia autorizado ou por um especialista qualificado semelhante.

Quando nao utilizado, guarde o produto fora do alcance de criancas.

0 consumidor pode dirigir-se ao centro de pds-venda para substituir uma nova escova de carvao quando estiver gasta.

o R wN
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6. SERRADE PODA
FORMACAO

Familiarize-se com o manual do proprietario antes de tentar utilizar o equipamento.

6.1AVISOS DE SEGURANCA DE FUNCIONAMENTO

AVISO!

Este produto nao foi concebido para fornecer protegao contra choques elétricos em caso de contacto com linhas elétricas aéreas!
Por conseguinte, ndo utilize o produto perto de cabos de energia elétrica ou linhas telefonicas. Mantenha uma distancia minima de 10
m de todas as linhas elétricas.

RESSALTO

AVISO!

Cuidado com os ressaltos! Um ressalto pode levar a uma perigosa perda de controlo do produto e resultar em ferimentos graves ou

fatais para o operador ou para qualquer pessoa que se encontre nas proximidades! Esteja sempre alerta, pois o ressalto rotacional e

o ressalto de aperto sdo os principais perigos operacionais do produto e a principal causa da maioria dos acidentes!

1. Oressalto & o movimento siibito para tras/para cima ocasionado pelo produto, que ocorre quando a corrente (na ponta da barra
da corrente) entra em contacto com um tronco ou madeira, ou quando a corrente fica encravada.

2. Quando ocorre um ressalto, o produto reage de forma imprevisivel e pode causar ferimentos graves ao operador ou a pessoas
que se encontrem nas proximidades.

3. Comuma compreensao basica do "ressalto", 0 elemento surpresa pode ser reduzido ou eliminado. A surpresa contribui para a
maioria dos acidentes.

4. Deve ler atentamente todos os avisos de seguranga e instrugdes de utilizacdo antes de tentar utilizar este produto.

Paraevitar o ressalto:

- Nunca trabalhe com uma corrente solta, muito esticada ou muito gasta.

- Utilize sempre uma corrente de baixo ressalto

- Verifique a tensdo correta da corrente.

- Certifique-se de que a corrente esta corretamente afiada.

- Nunca trabalhe com a extremidade da barra guia. - Proceda a poda com a barra guia num angulo plano.

- Sempre seguro firmemente o produto com as duas maos.

PODA

1. Segure sempre o produto com firmeza com as duas maos na superficie de agarrar e na pega traseira. Nunca utilize este produto
€om apenas uma mao.

2. Segure firme com os polegares e os dedos em torno das pegas. Segurar com firmeza ajudara a reduzir o "ressalto" e a manter o
controlo do produto.

3. Segure sempre o0 produto num angulo inferior a 60° em relacéo ao nivel horizontal. Caso contrario, nao é possivel um
funcionamento seguro.

4. Nunca se coloque diretamente sob o ramo que esta a podar. Os objetos podem cair de forma diferente da esperada. Posicione-se
sempre fora da trajetoria de queda.

5. Mantenha as outras pessoas afastadas da extremidade cortante do produto e a uma distancia segura da area de trabalho.
Mantenha uma distancia minima de 10 m dos transeuntes.

AVISO! Nunca suba numa arvore para poda-la! Ndo se coloque em cima de escadas,
plataformas, troncos ou em qualquer posigao que possa fazer com que perca o equilibrio ou o
controlo do produto! Ao podar arvores, & importante nao fazer o corte rente ao ramo principal
ou ao tronco até ter cortado o ramo mais afastado para reduzir o peso! Desta forma, evita-se
que a casca seja retirada do elemento principal.

6. Nunca se apoie num escadote ou noutro tipo de suporte instavel enquanto estiver a utilizar o produto. O suporte instavel
favorece riscos.
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AVISO! Este produto nao foi concebido para fornecer protecao contra choques elétricos
em caso de contacto com linhas elétricas aéreas! Por conseguinte, ndo utilize o produto perto
de cabos de energia elétrica ou linhas telefonicas. Mantenha uma distancia minima de 10 mde
todos os cabos elétricos!

7. Utilize o produto apenas com uma base segura. Segure o produto pelo lado direito do seu corpo. Altere regularmente a posicao
de trabalho e inclua periodos de repouso durante a operagao.

8. Nao utilize o produto com os bragos totalmente estendidos nem tente cortar areas de dificil acesso.

9. Mantenha uma pressao firme e constante sobre o produto enquanto trabalha. Nao tente forgar o produto através da madeira,
deixe que o dispositivo de corte faga o trabalho utilizando os dentes de agarrar para aplicar uma pressao de alavanca minima.

10. Cuidado ao chegar ao fim do corte. O peso do produto pode mudar inesperadamente a medida que se solta da madeira. Podem
ocorrer acidentes com as pernas e os pés. Retire sempre o produto de um corte de madeira enquanto estiver a funcionar.

NOTA: Acorrente deve estar a funcionar a toda a velocidade antes de entrar em contacto com a madeira.

Ramos finos: os ramos finos podem ser cortados com um dnico corte. Para evitar que o ramo se desfaga e se curve, o ramo deve ser
cortado em varios pedacos.

Ramos grossos: para cortar os ramos maiores sao necessarios trés cortes.
1. Primeiro, efetue um corte no ramo a partir da parte inferior, fora do local onde pretende cortar o ramo. O corte deve ir de um
terco a metade do ramo

2. Corte oramo a partir da parte superior exterior, a mesma altura em que o ramo & serrado a partir do alto.

3. Por fim, corte o cepo com um corte limpo de cima para baixo.

4 Eaconselhavel selar o corte com um composto adequado.

NOTA: Remova regularmente 0s ramos que se encontram no chao para evitar o risco de tropecar. Verifique regularmente o nivel de

6leo e preencha-o se necessario. Desligue a alimentacao e desligue o produto da fonte de alimentacao quando parar de utiliza-lo.

- 0 aparelho deve ser inspecionado antes da sua utilizagdo e apds uma queda ou outro impacto, de modo a identificar quaisquer
danos ou defeitos significativos.

- Nao utilize a maquina em posicdes que provoquem a aproximacao de qualquer peca a menos de 10 m de linhas elétricas aéreas.

- Perigos que podem ser encontrados durante a utilizagao do podador devem ser evitados durante a execucao dos trabalhos
tipicos. Mantenha os passantes afastados durante o funcionamento da maquina. -Cuidado com os ramos que caem ou que
quicam depois de baterem no chao. Remova esses ramos em seccoes e evite as posicoes perigosas.

- Mantenha os pés firmes e o equilibrio durante o funcionamento, incluindo a necessidade de utilizar o arnés fornecido.
Nunca se coloque diretamente debaixo do ramo enquanto estiver a serrar. Os objetos podem cair de forma diferente da esperada.
Posicione-se sempre fora da trajetoria de queda.

AVISO!

- Nunca suba numa arvore para poda-la! Nao se coloque em cima de escadas, plataformas, troncos ou em qualquer posi¢ao
que possa fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto! Ao podar arvores, & importante nao fazer o corte rente ao
ramo principal ou ao tronco até ter cortado o ramo mais afastado para reduzir o peso! Desta forma, evita que a casca do tronco
principal seja arrancada!

- Este produto nao foi concebido para fornecer protecao contra choques elétricos em caso de contacto com linhas elétricas
aéreas! Por conseguinte, ndo utilize o produto perto de cabos de energia elétrica ou linhas telefonicas. Mantenha uma distancia
minima de 10 m de todas as linhas elétricas

- Remova regularmente os ramos que se encontram no chao para evitar o risco de tropecar. Verifique regularmente o nivel de 6leo
e preencha-o se necessario. Desligue a alimentacao e desligue o produto da fonte de alimentagao quando parar de utiliza-lo.

- Mantenha firmemente a posicao dos pés e o equilibrio durante a operagao.

Fixe sempre o produto ao arnés. Nao o transporte apenas com as maos!
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6.2 MANUTENCAO

Se o cabo de alimentacao estiver danificado, deve ser substituido pelo fabricante ou agente de manutencao, a fim de evitar riscos.

Se as escovas de carbono precisarem de ser substituidas, solicite auma pessoa qualificada que o faca (substitua sempre as duas

escovas a0 mesmo tempo). Para garantir um servico duradouro e fiavel, efetue regularmente a seguinte manutencao. Os trabalhos

de manutencéo e de limpeza do podador, bem como a remocéo das protecdes, s6 podem ser efetuados depois de o motor ter sido

desligado e a ficha ter sido desligada da rede elétrica.

1. Verifique regularmente a existéncia de defeitos dbvios, tais como correntes e barras guia soltas, deslocadas ou danificadas,
fixacdes soltas e componentes gastos ou danificados.

2. Verifique se as tampas e protecdes ndo estao danificadas e se estao corretamente colocadas. Efetue a manutengao ou as
reparacdes necessarias antes de utilizar o podador.

3. Seacorrente da serra falhar apesar dos cuidados tomados no fabrico e nos testes, a reparagao deve ser efetuada por um
especialista autorizado.

4. Nao limpe o podador enquanto estiver a funcionar.

5. Certifique-se de que todos os elementos de fixagao (parafusos, porcas etc.) estao sempre apertados para poder trabalhar com o
podador em seguranca.

6. Verifique frequentemente se o podador apresenta sinais de desgaste. Substitua as pegas desgastadas ou danificadas.

7. Guarde o podador num local seco. Para garantir uma longa vida Gtil, todos os parafusos devem ser limpos e depois oleados.

8. Limpe o podador com uma escova ou pano. Ndo utilize solventes ou agua para remover a sujidade.

9. 0componente que esta mais sujeito a desgaste & a corrente da serra. E necessario verificar regularmente o estado da corrente

da serra e da sua fixacdo. - Se a corrente da serra estiver gasta ou rompida, deve ser imediatamente substituida ou afiada; - Se
o podador comecar a sofrer vibracdes excessivas, isso significa que a corrente da serra ou a barra guia nao foram corretamente
equilibradas ou sofreram deformacées devido a impactos. Neste caso, deve ser reparada ou substituida. Desligue o produto da
corrente elétrica antes de ajustar ou substituir a corrente da serra e a barra guia.

10. Utilize os acessorios corretos para o produto e certifique-se de que estejam em boas condicdes.

1. Uma limpeza regular e correta ajudara a assegurar uma utilizagao segura e a prolongar a vida Gtil do produto. Uma manutencao
incorreta reduzira a vida Gtil do produto. A remogao ou modificagdo dos componentes de seguranga pode causar danos graves!

12. 0 consumidor pode dirigir-se ao centro de pos-venda para substituir uma nova escova de carvao quando estiver gasta.

COMO AFIARA CORRENTE DA SERRA

1. Mande afiar a corrente da corrente da serra por um profissional num centro de assisténcia autorizado ou procede a sua afiagao
utilizando um kit de afiacdo adequado. Observe também as instrucdes de afiacdo fornecidas com o kit de afiacéo.

2. Adiferenca de altura entre o dente e a crista € a profundidade de corte. Ao afiar a corrente da serra, & necessario ter em conta os
seguintes pontos. - Angulo da lima - Angulo de corte - Posicdo da lima - Didmetro da lima redonda - Profundidade da lima

3. Paraafiar a corrente, proceda da seguinte forma: - Use luvas de protecao. - Certifique-se de que a corrente esta corretamente
esticada. - Engate o travao da corrente para bloquear a corrente na barra.

4. Utilize uma lima de corrente com um didmetro que seja 1,1 vez superior a profundidade do dente de corte. Certifique-se de que

20% do didmetro da lima esta acima da placa superior do cortador.

Deve limar num angulo perpendicular a barra e num angulo de 25° em relacdo a direcdo de deslocamento.

6. Deve limar cada dente apenas do interior para o exterior. Lime primeiro um lado da corrente e, em seguida, vire a serra e repita

0 processo.

Afie cada dente da mesma forma, utilizando o mesmo niimero de limagens.

8. Mantenha todos os comprimentos de corte iguais. Verifique a altura do limitador de profundidade de seguranca a cada 5
afiacdes. Se os indicadores de profundidade também forem aparados, & essencial que o perfil original seja restaurado.

9. Utilize um instrumento de medicdo do limitador de profundidade para verificar a altura do limitador de profundidade. As
ferramentas de medicao do medidor de profundidade estao disponiveis na maior parte dos bons vendedores de ferramentas.

o1

~
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7. PECAS SOBRESSALENTES E COMPRA DE MATERIAIS

71VISAO EXPANDIDA

7.2 LISTATECNICA DO PRODUTO

Rebite semi-tubular de

1 Conjunto de tesoura de
poda telescopica

11 Kit de ldminas

12 Cabega de corta-sebes
) telescopica

13 Parafuso de cabeca hexa-
) gonal

14 Parafuso de cabeca hexa-
) gonal

15 Conector

16 Conjunto de tubo

17 Clipe de mola

18 Rebite semitubular de
. cabeca chata

19 Grampo de eixo flexivel

110 Eixo flexivel

m Tubo 210
cabeca plana

2 Conjunto da serra com vara 21 Bracadeira de eixo flexivel

21 Revestimento da ldmina 212 Eixo flexivel

2.2 Placa guia 213 Tubo

23 Corrente da serra 214 Chave de caixa

2.4 Conjunto da serra com vara 3 ConJun:to dotubo de
extensao

Parafuso de cabeca
25 hexagonal 31 Tubo
26 Parafuso de cabeca 3.2 Rebite semi-tubular de
) hexagonal - cabeca plana

2.7 Conector 33 Grampo de mola

28 Conjunto de tubos 3.4 Conjunto de tubos

29 Grampo de mola 35 Anilha de ferro
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3.6 Placa de posicionamento 310 Parafuso hexagonal 314 Anilha chata
37 Eixo flexivel an Parafuso hexagonal 315 Porca de bloqueio
hexagonal
3.8 Conector 312 Acoplamento do eixo 316 Botao
3.9 Parafuso de cabeca 313 Anilha
hexagonal
7.3 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: ASPETOS CRITICOS
Problemas Solucdes

A maquina solta fumo durante o funcionamento

Pare imediatamente a maquina, depois contacte

o centro de assisténcia

8. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

PERIGO! risco de ferimentos devido a choque elétrico.
Antes de efetuar qualquer resolucao de problemas, desligue o produto.

Problemas Causas provaveis Solugdes
0 botao de alimentacao esta Prima o interruptor de seguranca,
na posicao OFF depois o botao de ligar/desligar
Afi
ir;??g:ta Avaria eletrdnica Contacte o servico pds-venda

A cabeca da ferramenta ou a vara de
extensao nao esta totalmente inserida

Insira firmemente a cabeca da ferramenta ou a
vara de extensao no corpo principal

0 dispositivo ndo atinge
a poténcia maxima

As aberturas de ventilagao estdo bloqueadas

Limpe as aberturas de ventilacao

Ruido excessivo ou
vibragao excessiva

Os parafusos/porcas estéo soltos

Aperte os parafusos/porcas

Avaria mecanica

Contacte o servico pos-venda

CORT,

-SEBES

Alamina esta cortada/danificada

Substitua-a por uma nova

SERRA COM VARA

Acorrente ndo esta corretamente esticada

Verifique a tensao da corrente

A corrente esta gasta/danificada

Mande afia-la ou substitui-la por uma nova

0 ramo néo é colocado
contra os dentes da serra

Mude-o de posicao e coloque os dentes contra
oramo durante o corte.
Tente, na medida do possivel, manter a cabeca
da serra na posicéo vertical (se necessario,
utilize o sistema de regulacao do angulo)
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Problemas Causas provaveis Solugdes
CORTA-SEBES
Alamina esta cortada/danificada Substitua-a por uma nova.
Capacidade de corte excedida A capacidade maxima dg corte da ferramenta
deve ser respeitada (20 mm)
Maus resultados de
corte B . . Mande lubrificar a ldmina com um lubrificante
Ha demasiadas fricgoes o
especifico
SERRA COM VARA
Acorrente esta gasta/danificada Mande afia-la ou substitui-la por uma nova
Verifique se o 6leo esta a ser drenado
corretamente
Acorrente nao esta lubrificada Verifique se o reservatorio de 6leo esta vazio,
reabastec¢a-o se necessario.
Verifique se o orificio de lubrificacdo ndo esta
bloqueado e, se necessario, limpe-o.
Maus resultados de
corte A corrente nao esta corretamente esticada Verifique a tensdo da corrente

Acorrente estava do lado errado

Consulte a instalagao

Acorrente esta demasiado apertada

Acorrente deve ser facil de deslocar a mao
(efetue o teste com luvas e com a bateria
retirada da maquina).

SERRA COM VARA

A corrente bateu no chao

Nunca toque no chao com
uma serra elétrica, pois deteriora-se

Acorrente da rapidamente
serra desgasta-se
rapidamente Verifique sempre se ha

Corrente nao lubrificada durante o corte

6leo suficiente no reservatorio.

9. ELIMINAGCAO E RECICLAGEM

Esta marcacdo indica que este produto ndo devera ser eliminado juntamente com o lixo doméstico comum na
Unido Europeia. Para prevenir danos no ambiente ou na saide humana devido a eliminagao descontrolada do lixo,
recicle para promover a reutilizagao sustentada de recursos materiais. Para devolver o seu aparelho utilizado,
utilize sistemas de recolha ou contacte o seu revendedor. Eles podem recolher este produto para proceder a

reciclagem de um modo amigo do ambiente.
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10. GARANTIA

101 GARANTIASTERWINS

Os produtos STERWINS sdo concebidos de acordo com as mais elevadas normas de qualidade para produtos destinados ao mercado
de consumo. Esta garantia de venda cobre um periodo de 3 anos a partir da data de compra do produto (incluindo a garantia legal de
conformidade e a garantia comercial - exclui a garantia legal adicional aplicavel localmente). Esta garantia cobre todos os defeitos
de materiais e de fabrico: pecas e elementos em falta, e danos ocorridos em circunstancias normais de utilizacdo. Areparacdoe a
substituicao de pecas nao levam uma extensao do periodo de garantia inicial. Deve apresentar a prova da compra deste produto e a
data de compra. A cobertura da garantia € limitada ao valor deste produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Desgaste normal e pegas consumiveis

- Componentes sujeitos a desgaste normal, incluindo, mas nao se limitando a:

- Cabeca de corte e fio de corte (abraséo devido a utilizagao).

- Coberturas de protecao (riscos, fissuras nao associadas a um defeito de fabrico).
- Pegas e interruptores (desgaste devido a utilizagdo regular).

- Cabos e fichas de alimentagéo (torcidos, cortados, esmagados).

- Rolamentos e suportes de plastico sujeitos a friccao.

Utilizagao incorreta e incumprimento das instrugdes

Agarantia ndo cobre danos resultantes de:

- Utilizagdo diferente da recomendada pelo fabricante (por exemplo, corte de materiais ndo intencionais, como ramos, fios
metalicos, pedras).

- Utilizagao excessiva ou prolongada sem respeitar os periodos de repouso necessarios.

- Sobrecarregamento do motor forcando o aparelho sobre relva densa ou tentando cortar objetos inadequados.

- Ligacao elétrica incorreta (por exemplo, utilizagio de uma extensao inadequada ou de uma fonte de alimentagao que nio cumpra
as especificacoes).

- Armazenamento inadequado (por exemplo, exposicao prolongada a humidade, calor excessivo).

Qualquer trabalho efetuado por uma pessoa ndo autorizada invalidara a garantia. Isto inclui:

-> Reparacoes efetuadas por um terceiro ndo autorizado pelo fabricante.

-> Qualquer modificacdo ou alteracao do aparelho, incluindo a substituicao de pecas por componentes nao originais.
- Aabertura do motor, dos circuitos elétricos ou de qualquer parte nao destinada a ser manuseada pelo utilizador.

Danos acidentais e ambientais

A garantia ndo cobre os danos causados por:

- Impacto, queda ou manuseamento incorreto (por exemplo, bater numa parede, deixar cair o aparelho).

- Exposicao a condicdes meteoroldgicas extremas (por exemplo, geada, calor elevado, humidade excessiva, chuva).
-> Oxidacao devido a armazenamento inadequado.

- Incéndio, inundagao ou qualquer catastrofe natural.

Este produto foi concebido unicamente para utilizacio doméstica. Qualquer utilizacéo profissional ou intensiva (por exemplo,
manutencao de espacos verdes comerciais) invalidara a garantia.

- Danos ocorridos durante o transporte do produto se nao tiver sido corretamente embalado ou protegido.

- Problemas causados por armazenamento inadequado, incluindo exposicao prolongada a humidade, ferrugem ou acumulacéo de
residuos vegetais.

- 0Osdanos resultantes de um problema de alimentacao elétrica, nomeadamente um pico de corrente, um curto-circuito ou a
utilizacao de um gerador inadequado, nao sao cobertos pela garantia.
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10.3 GARANTIA COMERCIAL

Os produtos Adeo Services sdo concebidos e construidos para oferecer um desempenho de qualidade para uma utilizagao
doméstica. A utilizacao profissional e comercial ndo esta coberta pela garantia comercial.

Se um produto se revelar defeituoso durante o periodo de garantia comercial em condicdes de utilizacdo normal, instalacdo

e manutencao corretas do(s) produto(s), a sua reparacao ou substituicio & da responsabilidade do distribuidor. Em caso de
indisponibilidade do produto ou de uma pega necessaria ao correto funcionamento do produto, o distribuidor compromete-se a
substitui-la por uma peca com carateristicas e niveis de desempenho equivalentes.

Cobertura territorial / geografica:

Agarantia comercial aplica-se exclusivamente a produtos adquiridos nas lojas do Grupo Adeo Services (consulte Adeo.com para
obter uma lista de lojas). Para qualquer questao relacionada com as condicdes de aplicagio da garantia para uma compra efetuada
fora de uma loja do Grupo Adeo Services, consulte as condi¢des especificas do seu distribuidor. O local de aplicacdo da garantia
comercial deve ser idéntico ao local de compra do produto.

Método de implementacéo:

Agarantia comercial da Adeo Services aplica-se da seguinte forma:

Apresente uma prova de compra ou de entrega, como a fatura original, que indique a data de compra. A garantia comercial da Adeo
Services entra em vigor ao término do periodo de garantia legal (cuja duracéo é especifica do pais de compra do produto). Observe
que, sem esta prova, qualquer trabalho efetuado devera obter um orcamento o qual devera ser aceite pelo cliente antes de qualquer
intervencao. Guarde o seu recibo ou nota de entrega.

Agarantia comercial & valida unicamente no pais de compra do produto. Por outras palavras, aplica-se unicamente no pais onde o
produto foi comprado. Se nao for este o caso, entre em contacto com o revendedor no pais de origem onde adquiriu o produto, que
analisara a sua reclamacao de garantia caso a caso.

Agarantia comercial aplica-se unicamente se o produto for instalado e utilizado de acordo com as instrugdes de montagem e de
utilizagao fornecidas pela Adeo Services, mesmo durante a instalago. Isto aplica-se independentemente do facto de o produto ter
sido instalado por um profissional ou pelo proprio cliente. Agradecemos por nos enviar o produto devidamente limpo e mantido de
acordo com as instrucdes fornecidas pela Adeo Services.
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@ IT Note legali eistruzioni di sicurezza

INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto questo prodotto. Nella progettazione e fabbricazione dei nostri prodotti ci impegniamo al massimo per
garantire un’eccellente qualita che soddisfi le esigenze degli utenti.

IMPORTANTE!

LEGGERE ATTENTAMENTE PRIMA DELL’USO.
DA CONSERVARE PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

IMPORTANTE! PER OTTENERE LA MASSIMA SODDISFAZIONE DA QUESTO PRODOTTO
NEL TEMPO DOPO AVERLO IMPOSTATO, UTILIZZATO E MANUTENUTO, CONSIGLIAMO DI
LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DELL’USO. S| PREGA DI PRESTARE
ATTENZIONE AGLI AVVERTIMENTI DI BASE RELATIVI ALLA SICUREZZA NEL PRESENTE
MANUALE E DI CONSERVARE IL MANUALE PER ULTERIORI CONSULTAZIONI.

1. USO PREVISTO DI TESTINE
AGGIUNTIVE E TUBO DI PROLUNGA
PER DECESPUGLIATORE STERWINS

Il prodotto & destinato al solo uso in ambienti esterni e non
deve essere utilizzato in alcun caso all’interno di un edificio.
Questo tagliabordi/tagliasiepi elettrico & stato progettato
per tagliare Uerba e le erbacce in giardino in un intervallo di
temperatura ambiente compreso tra 0 °C e 30 °C.

Le testine funzionali (tagliasiepi, sega ad asta e tubo

di prolunga) possono essere utilizzate con la testina di
alimentazione di EBC-2IN1.1 per assemblare tagliasiepi e
sega ad asta.

Dopo aver aperto l'imballaggio, accertarsi che il prodotto sia
completo dei suoi accessori (se previsti). Qualora il prodotto
fosse danneggiato o presentasse difetti, non utilizzarlo e
restituirlo al rivenditore. Se Uapparecchio viene ceduto a
terzi, fornire anche il presente manuale di istruzioni.

Questa apparecchiatura non & progettata per

'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dellelettroutensile in ambienti commerciali o industriali,
o per scopi equivalenti, comportera annullamento della
garanzia. Il prodotto é stato progettato per avere una
durata di vita di 5 anni (durata prevista).

Le testine funzionali (tagliasiepi, potatore e tubo di prolunga)
possono essere utilizzate con la testina di alimentazione

del 2026R09P17-0003 Tagliaerba e Decespugliatore per
assemblare tagliasiepi e potatori.

2. AVVERTENZE GENERALI DI
SICUREZZA DELL’ELETTROUTENSILE

AVVERTENZA Leggere

tutte le avvertenze disicurezza,

leistruzioni, le illustrazionie le

specifiche fornite con questa

apparecchiatura elettrica. Il
mancato rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni riportate di seguito comportail rischio
di scosse elettriche, incendio e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avvertenzee le
istruzioni per ulteriori consultazioni

Il termine “elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze indica
un utensile elettrico alimentato tramite rete elettrica (con
cavo) o batteria (senza cavo).

21 SICUREZZA NELL'AREA DI LAVORO

a. Mantenere larea dilavoro pulita e ben illuminata.
ILdisordine e la scarsa illuminazione favoriscono gli
incidenti.

b. Non utilizzare elettroutensili in atmosfere esplosive,
ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri
infiammabili. Gli elettroutensili generano scintille che
possono incendiare polveri o fumi.

c. Durante Uutilizzo dell'elettroutensile, tenere a
debita distanza i bambini e altri eventuali astanti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.
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2.2 SICUREZZAELETTRICA

a.

Le spine degli elettroutensili devono essere adatte
alla presa. Non modificare la spina in alcun modo. Non
utilizzare adattatori per spine con elettroutensili
collegati a massa (messi a terra). Luso di spine non
modificate e adatte alle prese ridurra il rischio di
folgorazione.

Evitare il contatto corporeo con superfici messe a
massa (messe a terra), come tubi, termosifoni, fornelli
e frigoriferi. Se il proprio corpo & messo a massa (messo
aterra), il rischio di scosse elettriche aumenta.

Non esporre gli elettroutensili a pioggia o umidita. Cio
pud aumentare il rischio di scosse elettriche.

Utilizzare correttamente il cavo. Non utilizzare

mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare
Lelettroutensile. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, spigoli affilati o parti in movimento. L'uso
di cavi danneggiati o impigliati aumenta il rischio di
folgorazione.

Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, servirsi
di una prolunga adatta all’'uso all’aperto. L'uso di un
cavo adatto all'utilizzo allaperto riduce il rischio di
folgorazione.

Se l'uso di un elettroutensile in un luogo umido &
inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta
tramite un interruttore differenziale (dispositivo
salvavita). Luso di un dispositivo salvavita riduce il
rischio di folgorazione.

2.3 SICUREZZA PERSONALE

a.

Durante Uuso di un elettroutensile, prestare sempre la
massima attenzione e affidarsi al buon senso. Non usare
un utensile elettrico se si & stanchi o sotto Ueffetto

di droghe, alcol o farmaci. Anche un solo momento di
disattenzione durante uso dellelettroutensile puo
causare gravi infortuni.

Utilizzare dispositivi di protezione individuale.
Indossare sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi di
protezione individuale, quali mascherine antiparticolato,
scarpe antinfortunistiche antiscivolo, caschi e
dispositivi di protezione acustica, riducono il rischio di
infortuni se utilizzati in modo appropriato.

Prevenire lavvio accidentale. Assicurarsi che
linterruttore sia in posizione di spegnimento prima di
sollevare, trasportare o collegare l'utensile elettrico
alla presa di corrente e/o al gruppo batteria. Per ridurre
il rischio di incidenti, non trasportare gli elettroutensili
tenendo il dito sull'interruttore e non collegarli alla
presa di corrente se Uinterruttore & in posizione di
accensione.

Rimuovere eventuali chiavi di serraggio o di regolazione
prima di accendere Uelettroutensile. Una chiave

di serraggio rimasta inserita in un elemento mobile
dellelettroutensile pud causare infortuni.

Non sporgersi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto
con il suolo, mantenendosi sempre in equilibrio. Questo
assicura un miglior controllo dellelettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in maniera adeguata. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontani

dalle parti in movimento. Indumenti ampi, gioielli o
capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle partiin

movimento.

Se sono previsti dispositivi per il collegamento ad
impianti per Uestrazione e la raccolta delle polveri,
assicurarne il collegamento e Uuso corretto. L'uso di
attrezzatura per la raccolta delle polveri pud ridurre i
rischi legati alla polvere.

La familiarita acquisita con Uuso frequente di tali
dispositivi non deve lasciare spazio alla compiacenza
e ad una mancata osservanza dei principi di sicurezza
degli utensili. Un’azione imprudente puo causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.

2.4 USO E MANUTENZIONE
DELL’ELETTROUTENSILE

a.

Non forzare Uelettroutensile. Utilizzare Uutensile pil
adatto al lavoro da svolgere. L'elettroutensile é efficace
e sicuro se utilizzato alla velocita per la quale & stato
progettato.

Non utilizzare Uelettroutensile se Uinterruttore di
avvio/arresto non lo accende o non lo spegne. Un
elettroutensile che non pud essere controllato tramite
linterruttore di avvio/arresto & pericoloso e deve essere
riparato.

Scollegare la spina dal cavo di alimentazione e se
possibile rimuovere il gruppo batteria dellutensile
elettrico prima di regolarlo, sostituirne gli accessorio
riporlo. Tali misure preventive di sicurezza riducono il
rischio di avvio accidentale dell’elettroutensile.

Riporre gli elettroutensili fuori della portata dei
bambini e non permetterne luso a persone che non
hanno familiarita con Uapparecchio o con queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono pericolosi se utilizzati
da persone non competenti.

Mantenere elettroutensili e relativi accessori

in buono stato. Verificare che le parti mobili non

siano disallineate o inceppate, che i componenti

non siano danneggiati e che non siano presenti

altri problemi che potrebbero pregiudicare il

corretto funzionamento dell’utensile elettrico. Se
lelettroutensile & danneggiato, farlo riparare prima di
utilizzarlo nuovamente. Molti incidenti sono causati da
elettroutensili in cattive condizioni.

Mantenere gli accessori da taglio affilati e puliti. Se
correttamente sottoposti a manutenzione, gli accessori
da taglio con bordi taglienti hanno meno possibilita di
bloccarsi e sono piti facili da controllare.

Utilizzare lutensile elettrico, gli accessori e le varie
parti conformemente alle presenti istruzioni, tenendo
conto delle condizioni dell’area di lavoro e del lavoro
da svolgere. L'uso dell’elettroutensile per operazioni
diverse da quelle previste pud comportare situazioni di
pericolo.

Tenere i manici e le superfici di presa asciutti, puliti

e privi di olio e grasso. Manici e superfici di presa
scivolosi non consentono un utilizzo e un controllo sicuri
dellutensile in caso sopraggiungano imprevisti.

2.5 RIPARAZIONI

Affidare la riparazione dellutensile a personale qualificato
e utilizzare esclusivamente parti di ricambio identiche. Cid
garantira a lungo la sicurezza dell’elettroutensile.
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AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER
IL TAGLIASIEPI

a.

~ooo0o

Non utilizzare il tagliasiepi in condizioni meteorologiche
avverse, soprattutto in caso di rischio di fulmini.

Tenere tuttii cavi elettrici lontani dallarea di taglio.
Indossare protezioni acustiche.

Tenere il tagliasiepi solo per le superficiisolate di presa.
Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla lama.
Durante la rimozione di materiale incastrato o la
manutenzione del tagliasiepi, assicurarsi che tutti gli
interruttori siano spenti.

Trasportare il tagliasiepi dalla maniglia con la lama
ferma.

Durante il trasporto o lo stoccaggio, utilizzare sempre la
protezione della lama.

2.6 ULTERIORI AVVERTENZE DI SICUREZZA
PERTAGLIASIEPI AD ASTA ESTENSIBILE:

a.

Usare sempre una protezione per la testa quando si
utilizza il tagliasiepi ad estensione sopraelevata. La
caduta di detriti pud causare gravi lesioni personali.
Usare sempre due mani quando si usa il tagliasiepi

ad estensione. Tenere il tagliasiepi ad estensione con
entrambe le mani per evitare di perdere il controllo.
Per ridurre il rischio di folgorazione, non utilizzare
mai il tagliasiepi ad asta estensibile in prossimita di
linee elettriche. Il contatto o U'uso in prossimita di linee
elettriche pud causare gravi lesioni o scosse elettriche
con conseguente morte.

2.7 VVERTENZE DI SICUREZZA AGGIUNTIVE
PERITAGLIASIEPIAD ASTA

a.

b.

Tenere mani e piedi lontani dai dispositivi di taglio in ogni
momento e soprattutto quando si accende il prodotto.
Non cercare di afferrare o rimuovere le guarnizioni
quando il prodotto & in funzione. Rimuovere i residui

del taglio solo quando il prodotto & spento e scollegato
dallalimentazione.

Assicurarsi sempre di avere una posizione operativa sicura
e protetta durante Uutilizzo del prodotto .

Controllare regolarmente che il dispositivo di taglio non sia
danneggiato e, se danneggiato, ripararlo immediatamente.
Non sovraccaricare il prodotto.

Controllare immediatamente se il prodotto inizia a vibrare
in modo anomalo. Le vibrazioni eccessive possono causare
lesioni.

Spegnere il prodotto quando il dispositivo di taglio &
bloccato. Scollegare alimentazione e rimuovere il blocco.
Controllare che il dispositivo di taglio non sia danneggiato
prima di utilizzare nuovamente il prodotto.

Seguire le istruzioni per la manutenzione e la riparazione di
questo prodotto. Non apportare mai modifiche al prodotto.
Le informazioni sulla manutenzione e la riparazione sono
contenute in questo manuale di istruzioni.

Accertarsi di sapere come arrestare rapidamente il
prodotto in caso di emergenza.

Non esporre alla pioggia. Non utilizzare il prodotto suuna
siepe umida.

Utilizzare il prodotto solo alla luce del giorno o con una
buona illuminazione artificiale.

L'uso prolungato del prodotto espone l'utilizzatore a

vibrazioni che possono provocare una serie di condizioni
note collettivamente come sindrome da vibrazioni mano-
braccio (HAVS), ad esempio le dita che si fanno bianche e
malattie specifiche come la sindrome del tunnel carpale.
Per ridurre tale rischio quando si utilizza il prodotto,
indossare sempre guanti protettivi e tenere le manial
caldo. I sintomi del’HAVS comprendono una qualsiasi
combinazione dei seguenti: Formicolio e intorpidimento
delle dita;impossibilita di percepire correttamente gli
oggetti; perdita di forza nelle mani; le dita diventano
bianche (sbiancamento) e diventano rosse e dolorose al
momento del recupero (in particolare con il freddo e il
bagnato, e probabilmente inizialmente solo sulle punte).
In presenza di tali sintomi, consultare immediatamente
un medico.

m. Utilizzare esclusivamente prolunghe per uso esterno, in
PVC per uso ordinario con sezione trasversale non inferiore
a1,5mma2 per prolunghe fino a 15 metri e 2,5 mm2 per
prolunghe superiori a 15 metri ma inferiori a 40 metri.

n. Controllare le siepi e i cespugli per verificare la presenza
di oggetti estranei, ad esempio recinzioni in filo metallico e
cavi nascosti.

o. Utilizzare un interruttore differenziale con una corrente di
intervento parioinferiore a 30 mA.

p. Impugnare correttamente il tagliasiepi, ad esempio con
entrambe le mani se sono presenti due impugnature.

g. Questo tagliasiepi deve essere utilizzato dalloperatore a
livello del suolo e non su scale o altri supporti instabili.

r.  Primadiazionare il tagliasiepi, lutente deve assicurarsi
chei dispositivi di bloccaggio di tutti gli elementi mobili (ad
esempio Lalbero esteso e lelemento girevole), se presenti,
siano in posizione di blocco.

s. Sottoporre a regolare manutenzione i meccanismidi
arresto regolabili.

2.8 AVVERTENZE DI SICUREZZA PER L’'USO

DEL POTATORE

a. Nonutilizzare la macchina se si & stanchi, malati o sotto
leffetto di alcol o droghe;

b. Le spine degli elettroutensili devono essere adatte alla
presa. Le spine di alimentazione devono essere collegate a
una presa di corrente specificata sulletichetta.

c. Interrompere il lavoro quando ci si sente stanchi o esausti.
Fare pause regolari per rigenerarsi e cambiare spesso la
postura di lavoro. Anche un solo momento di disattenzione
durante luso del prodotto pud causare gravi infortuni.

d. Tenere tutte le parti del corpo distanti dalla motosega. Non
rimuovere il materiale tagliato e non tenere con la manoiil
materiale da tagliare mentre la motosega & in movimento.
Assicurarsi che Uinterruttore sia spento quando si
elimina il materiale inceppato. Anche un solo momento di
disattenzione durante luso del prodotto pud causare gravi
infortuni.

e. Impugnare il prodotto esclusivamente dalle apposite
superfici di presa isolanti durante le operazioni in cui lo
stesso potrebbe entrare a contatto con cablaggi nascosti o
conil cavo elettrico. Le motoseghe che dovessero entrare a
contatto con un filo sotto tensione potrebbero trasmettere
corrente alle parti metalliche esposte dellattrezzo,
causando una scossa elettrica alloperatore.

f. Tenereil cavo lontano dallarea di taglio. Il cavo durante
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il funzionamento pud essere nascosto nelle siepi o nei
cespugli e venire accidentalmente tagliato dalla lama.
Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla motosega
quando questa & in funzione. Prima di avviare il prodotto,
accertarsi che la motosega non sia a contatto con nessuna
superficie. Indumenti o parti del corpo potrebbero
rimanere impigliati nella motosega in caso di disattenzione
durante luso.

Tenere sempre il prodotto con entrambe le mani
sullimpugnatura e sulla presa morbida. Tenere il prodotto
con una sola mano o su parti non destinate a questo scopo
aumenta il rischio di lesioni personali e non deve mai
essere fatto.

Indossare occhiali di sicurezza e protezioni per Uudito.
Utilizzare protezioni antiscivolo per i piedi e abiti aderenti.
Si raccomanda luso di ulteriori dispositivi di protezione
per udito, testa, mani, gambe e piedi. Un adeguato
abbigliamento protettivo ridurra la possibilita di lesioni
dovute a detriti volanti o al contatto accidentale con la
catena della motosega.

Non utilizzare il prodotto su alberi. L'utilizzo del prodotto su
alberi pud provocare lesioni personali.

Mantenere sempre una posizione corretta e azionare il
prodotto solo se si & appoggiati a una superficie stabile,
sicura e piana. Superfici scivolose o instabili come scale
possono causare la perdita di equilibrio o di controllo del
prodotto.

Trasportare il prodotto tenendolo dalla presa morbida con
il prodotto in posizione “off” e lontano dal corpo. Durante il
trasporto o in caso di stoccaggio del prodotto, posizionare
sempre il coprilama. La corretta manipolazione del
prodotto riduce la probabilita di contatto accidentale con
la catena in movimento.

. Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il tensionamento
della catena e la sostituzione degli accessori. Una catena
non correttamente tesa o lubrificata pud rompersi o
aumentare la possibilita di contraccolpi.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio

e grasso. In caso contrario, possono essere scivolose e
causare la perdita di controllo.

Solo per il taglio del legno. Non utilizzare il prodotto per
attivita non previste. Ad esempio, non utilizzare il prodotto
per tagliare plastica, murature o materiali da costruzione
non in legno. Luso del prodotto per operazioni diverse da
quelle previste pud comportare situazioni di pericolo.
Prestare attenzione alle normative nazionali e locali.

Le normative nazionali e locali possono limitare uso di
questo prodotto. 16. Utilizzare solo barre di guida e catene
di ricambio specificate dal produttore o equivalenti. Luso
di accessori di taglio non approvati pud provocare lesioni
personali e danni alle cose.

Prima di utilizzare il prodotto e dopo qualsiasi urto o
caduta, verificare la presenza di segni di usura o di dannie
ripararli alloccorrenza.

Eseguire le operazioni di pulizia e manutenzione prima di
riporre il potatore.

Impostare la profondita di taglio in base allo spessore del
pezzo in lavorazione. Sotto il pezzo, deve essere visibile
meno diun dente intero dei denti della lama. Utilizzare
morse o altri pratici modi per bloccare e appoggiare il
pezzo in lavorazione su una piattaforma stabile. Tenere

in mano o contro il proprio corpo il pezzo in lavorazione
lo rende instabile e pud portare alla perdita del controllo
dellutensile.

t. Duranteiltrasporto e lo stoccaggio, utilizzare una
protezione per il trasporto per fissare la macchina durante
iltrasporto ed evitare perdite di carburante, danni o lesioni.

u. Regolare il regime del minimo in modo che Uaccessorio di
taglio smetta di girare quando il motore gira al minimo.

2.9 CAUSE E PREVENZIONE DEL
CONTRACCOLPO DA PARTE DELL’OPERATORE

ILcontraccolpo puo verificarsi quando il naso o la punta della
barra di guida toccano un oggetto, oppure quandoiil legno
chiudendosi schiaccia la catena della motosega durante il
taglio. In alcuni casi, tale contatto con la punta pud provocare
un'improvvisa reazione inversa, facendo schizzare la barra di
guida verso l'alto e verso l'operatore.

Se la catena della motosega viene pizzicata lungo la parte

superiore della barra di guida, questa pud essere spinta

rapidamente indietro verso l'operatore. Entrambe le reazioni
possono causare la perdita di controllo della motosega, con
ilrischio di gravi lesioni. Non affidarsi esclusivamente ai
dispositivi di sicurezza integrati nella motosega. Gli utilizzatori
del prodotto devono adottare vari accorgimenti per evitare

diincorrere in infortuni o lesioni durante i lavori di taglio. Il

contraccolpo € il risultato di un utilizzo improprio dellutensile

e/odi procedure operative errate o condizioni d’uso non adatte

e pud essere evitato adottando le giuste precauzioni, come

riportato di seguito.

1. Mantenere una presa salda, con pollici e dita di entrambe
le mani che circondano le impugnature del prodotto,
posizionando corpo e braccia in modo da resistere alle
forze di contraccolpo. Loperatore pud controllare le forze
di contraccolpo solo prendendo le dovute precauzioni. Non
lasciare la presa del prodotto.

2. Non sporgersi eccessivamente. Cid aiuta a prevenire
il contatto involontario con la punta, consentendo un
migliore controllo del prodotto in situazioni impreviste.

3. Utilizzare solo barre e catene di ricambio specificate dal
produttore. La non corretta sostituzione delle barre e delle
catene pud causare la rottura della catena stessa e/o il
contraccolpo.

4. Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione della
catena della motosega fornite dal produttore. La
diminuzione della profondita dello spessore pud provocare
un aumento del contraccolpo.

210 RIDUZIONE DEL RUMORE E DELLE
VIBRAZIONI

Per ridurre limpatto delle emissioni acustiche e delle
vibrazioni, limitare il tempo di utilizzo, utilizzare la modalita
a basse vibrazioni e a basse emissioni acustiche e indossare
i dispositivi di protezione personale. Osservare i seguenti
punti al fine di ridurre al minimo i rischi connessi alle
vibrazioni e all'esposizione al rumore:

a. Utilizzare il prodotto esclusivamente per le finalita
previste in fase di progettazione e ai sensi delle presenti
istruzioni.

b. Assicurarsi che Uutensile sia in buone condizioni e che la
manutenzione sia eseguita correttamente.

c. Utilizzare i collegamenti corretti per Uutensile e
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assicurarsi che siano in buone condizioni.

d. Mantenere una presa salda sullimpugnatura/superficie
dipresa.

e. Eseguire la manutenzione del prodotto come indicato
nelle presenti istruzioni e mantenerlo ben lubrificato
(laddove appropriato).

f. Pianificare Uintervallo di lavoro in modo tale da
distribuire Uutilizzo dellutensile ad alta emissione di
vibrazioni su un periodo di tempo piti lungo.

211 EMERGENZA

Familiarizzare con l'uso di questo prodotto leggendo il
presente manuale di istruzioni. Memorizzare le istruzioni di
sicurezza e seguirle alla lettera. Cio contribuira a prevenire
rischi e pericoli.
- Rimanere sempre vigili durante Uuso del prodotto,
in modo da poter riconoscere e affrontare i rischi
tempestivamente. Un rapido intervento pud prevenire
gravi infortuni e danni materiali.

- Spegnere lapparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica in
caso di malfunzionamenti. Prima di rimettere in funzione il
prodotto, farlo controllare da uno specialista qualificato e,
se necessario, procedere alla riparazione.

212 RISCHI RESIDUI

Anche se il prodotto viene usato rispettando tutte le
normative di sicurezza, rimangono potenziali rischi di
infortunio e danni. La struttura o il design del prodotto
potrebbero influire sullinsorgenza dei seguenti pericoli:
- Problemi di salute dovuti alle vibrazioni emesse in caso
di utilizzo prolungato del prodotto o nel caso in cui il
prodotto non sia adeguatamente impugnato e sorretto.
- Infortuni e danni a beni dovuti alluso di parti
malfunzionanti o allimpatto imprevisto con oggetti
nascosti durante Uuso.
- Pericolo di infortunio e danni a beni causati da oggetti
volanti.

213 SIMBOLI DEL PRODOTTO

Leggere e comprendere tutte le istruzioni
prima di usare il prodotto, rispettare tutte
le avvertenze e le istruzioni di sicurezza.

1= D

| prodotti elettrici non devono essere
smaltiti insieme ai rifiuti domestici.
Riciclare laddove esistono strutture per
iLriciclo. Per informazioni sul riciclaggio,
rivolgersi alle autorita locali o al
rivenditore.

©
13

x
>

Livello di potenza sonora garantito
(sottoposto a test conformemente alla
direttiva 2000/14/CE, emendata dalla
direttiva 2005/88/CE).

@®

Indossare protezioni acustiche

Indossare protezioni per gli occhi.

Indossare sempre protezioni per la testa

Indossare dispositivi di protezione per la
testa e gli occhi

Indossare calzature robuste e antiscivolo

Indossare guanti protettivi

Tenere le mani a distanza dalla lama

AVVERTENZA! Tuttii

simboli di sicurezza riportati

sull'utensile devono essere

mantenuti puliti e leggibili.

Laddove i simboli di sicurezza siano
assenti o illeggibili, sostituirli contattando il
servizio postvendita del proprio rivenditore
locale.

Non esporre alla pioggia

Scollegare dalla rete elettrica
immediatamente seil cavo di
alimentazione

& danneggiato o impigliato

prodotto & conforme alle direttive europee
applicabili ed € stato sottoposto a un test
di conformita a tali direttive.

Conformita alle norme tecniche
dellUcraina

c € Conformita agli standard europei: questo

Mantenere una distanza di sicurezza dalle
linee elettriche

Spegnere il prodotto e scollegarlo
dallalimentazione prima delle operazion
di montaggio, pulizia, regolazione,
manutenzione, stoccaggio e trasporto

NOFE D> O®RO®

Direzione corretta dei denti di taglio
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Il contatto con la punta pud causare un
improvviso spostamento della barra di
guida verso lalto e allindietro. Cio pud
causare gravi lesioni allutente

Nota: questo simbolo precede informazioni
importanti sul funzionamento del prodotto.

Sideve evitare il contatto della punta della
barra di guida con qualsiasi oggetto

Il manuale di istruzioni deve essere
riciclato

Utilizzare sempre il potatore con due mani

Non utilizzare una sola mano durante luso
del potatore

Questo prodotto puo essere riciclato. Se
non puo pil essere utilizzato, deve essere
conferito presso il centro di riciclaggio.

214 SIMBOLI DEL PRESENTE MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: il mancato
rispetto di questa avvertenza comporta il
rischio di lesioni 0o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo
indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di danni
allapparecchio, allambiente o ad altre
proprieta.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello EMT-3ACC!1

Peso netto (kg) 3,5kg

Peso lordo (kg) 5.4 kg
- meusen |

Modello EMT-3ACCIA

Alimentazione (W) 1200 W

Tensione (V) 220-240V ~ 50Hz

LivelloIP IPX0

Velocita nominale (No=XXXMin")

2000 tagli/min

Lunghezza della barra di taglio 46,8cm
Max. lunghezza di taglio 42,5¢cm
Diametro massimo di taglio (distanza tra i denti) 24mm

Regolazione dellangolo (numero di posizioni + valore max/min)

12 posizioni da 0° a 175°

Livello di potenza sonora (garantito) 97 dB(A)
Livellodi potenza sonora misurato L,, (dB(A)) 93,3dB(A)
Incertezza K,,,(dB(A)) 3dB(A)
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Livello di pressione sonora misurato L,,(dB(A)) 86 dB(A)

Incertezza K, (dB(A)) 3dB(A)

Livelodivibrazone Manico postriore: 1876 m

Incertezza K=1,5m/s?
o seamasm

Modello EMT-3ACCIC

Alimentazione (W) 1200 W

Tensione (V) 220-240V ~ 50Hz

LivelloIP IPX0

Velocita nominale della catena 10,8 m/s

Velocita nominale (No=XXXMin") 8600 min”'

Max. capacita di taglio 20cm

Capacita di taglio consigliata 15¢cm

Passo della catena 9,52 mm (3/8 pollici)

Numero di maglie motrici 33

Calibro (mm) 1,27mm

Pignone (numero di denti) 6

Volume del serbatoio dellolio 120 ml

Riferimentoalla catena 0,050x33DL

Riferimento barra AMO08-33-507P

Lunghezza della barra standard 254mm

Lunghezza della barra consigliata 254mm

Lunghezza della guida 254mm

Livello di potenza sonora (garantito) 105 dB(A)

Livello di potenza sonora misurato L, (dB()) 101,8 dB(A)

Incertezza K,,, (dB(A)) 3dB(A)

Livello di pressione sonora misurato L,,(dB(A)) 93dB(A)

Incertezza K, (dB(A)) 3dB(A)

Livellodi vibrazione a:;g;;:g:g;zz’%i%/;

Incertezza K=1,5m/s?
| usooiRotNen |

Modello EMT-3ACC.1B

Lunghezza 55cm
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I valori sonori sono stati determinati secondo il codice di prova del rumore indicato nella direttiva UE sui rumori 200/14/

CE allegato VI&2005/88/CE-88, utilizzando gli standard base EN SO 3744:1995 e 1S011094:1991. | livelli di intensita sonora
per Loperatore possono superare i 80 dB(A) ed & richiesta l'adozione di misure di protezione per Uudito. Il valore totale delle
vibrazioni dichiarato e il valore di emissione acustica dichiarato sono stati misurati secondo un metodo di prova standard e
possono essere utilizzati per confrontare Uelettroutensile con altri apparecchi analoghi. Il/I valore/i totale/i delle vibrazioni
dichiarato/i e il/i valore/i di emissione acustica dichiarato/i possono essere utilizzati anche in una valutazione preliminare
dell'esposizione.

Avvertenza: Le vibrazioni durante Uuso effettivo dell'utensile possono differire dal valore totale dichiarato a seconda delle
modalita di utilizzo dellutensile stesso;

Avvertenza: |l valore relativo allemissione di vibrazioni & necessario per individuare adeguate misure di sicurezza per

proteggere Uoperatore in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le
fasi del ciclo operativo, quali tempo di arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

4. ASSEMBLAGGIO

AVVERTENZA! i prodotto deve essere assemblato completamente prima
dell’uso! Non utilizzare il prodotto assemblato solo parzialmente o assemblato con
parti danneggiate! Seguire le istruzioni per l'assemblaggio passo dopo passo e
utilizzare le illustrazioni fornite come guida per assemblare facilmente il prodotto.

41 DISIMBALLAGGIO

1. Tubo di prolunga

2. Testina per sega ad asta

3. Testina del tagliasiepi

4. Barradiguida

5. Motosega

6. Copertura della barra di guida
7.Chiave a bussola

Istruzioni per il disimballaggio:

- Indossare guanti al momento del disimballaggio.

- Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili simili per aprire la confezione.

- Trasportare Uutensile utilizzando le impugnature.

- Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

- Conservare il presente manuale di istruzioni in luogo asciutto per ulteriori consultazioni.
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5. TAGLIASIEPI

5.1 ADDESTRAMENTO
Prima di utilizzare lapparecchiatura & necessario avere familiarita con il manuale d’uso e manutenzione
5.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

1. QUESTO TAGLIASIEPI PUO CAUSARE GRAVI LESIONI. Leggere attentamente le istruzioni per il corretto utilizzo, la preparazione,
la manutenzione, l'avviamento e Uarresto del tagliasiepi. Acquisire familiarita con i comandi e con un uso appropriato del
tagliasiepi.

Non permettere mai ai bambini di usare il tagliasiepi.

Fare attenzione alle linee elettriche aeree.

Evitare di operare in presenza di persone, soprattutto bambini, nelle vicinanze.

Vestirsiin maniera adeguata! Non indossare indumenti ampi o gioielli che possano impigliarsi nelle partiin movimento. Si
raccomanda luso di guanti robusti, calzature antiscivolo e occhiali di sicurezza. 6. Se il meccanismo di taglio dovesse urtare
contro corpi estranei, oppure se il tagliasiepi dovesse iniziare a produrre un rumore o una vibrazione insoliti, scollegare
immediatamente la fonte di alimentazione

earrestare il tagliasiepi. Scollegare il cavo di alimentazione dalla rete e procedere come segue: --ispezione di eventuali danni;
--controllo e serraggio di eventuali parti allentate; -sostituzione o riparazione di eventuali parti danneggiate con parti aventi
specifiche equivalenti

5.3 UTILIZZO

1. Questo prodotto non deve essere utilizzato per scopi diversi da quelli descritti nelle presenti istruzioni. Seguire attentamente
tutte le istruzioni fornite.

2. Arrestareil prodotto e scollegare il cavo di alimentazione dalla rete elettrica prima di -pulire o eliminare un’ostruzione,
-controllare, eseguire la manutenzione o intervenire sul prodotto, -regolare la posizione di lavoro del dispositivo di taglio,
-lasciare il prodotto incustodito.

3. Primadiavviare il prodotto, accertarsi che sia collocato correttamente nella posizione di lavoro prevista. Non utilizzare il
prodotto su gradini o scale.

4. Durante il funzionamento del prodotto, assicurarsi sempre che la posizione di lavoro sia sicura e protetta.

5. Non utilizzare il prodotto con un dispositivo di taglio danneggiato o eccessivamente usurato.

6. Assicurarsi sempre che tutte le impugnature e le protezioni siano montate quando si utilizza il prodotto. Non tentare mai di

utilizzare un prodotto incompleto o su cui sono state apportate modifiche non autorizzate.

Utilizzare sempre due mani per azionare un prodotto dotato di due impugnature.

8. Prestare sempre attenzione all'area circostante e a eventuali pericoli di cui non ci si pud accorgere a causa del rumore del
prodotto.

5.4 MANUTENZIONE E CONSERVAZIONE

Qualora fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, l'intervento dovra essere eseguito dal produttore o da un suo
rappresentante al fine di evitare rischi per la sicurezza. Se & necessario sostituire le spazzole in carbonio, loperazione deve essere
eseguita da personale qualificato addetto alla riparazione (sostituire sempre entrambe le spazzole contemporaneamente).

1. Quando il prodotto viene fermato per motivi di assistenza, ispezione, stoccaggio, disattivare la fonte di alimentazione,
scollegarlo dalla presa e assicurarsi che tutte le parti mobili si siano arrestate completamente. Lasciare raffreddare il prodotto
prima di effettuare ispezioni, regolazioni, ecc.

Prima di riporre il prodotto, lasciare sempre che si raffreddi.

Quando si trasporta o si ripone il prodotto, montare sempre la protezione per il trasporto sulla lama.

Utilizzare solamente accessori e ricambi consigliati dal produttore.

Ispezionare e sottoporre a regolare manutenzione il prodotto. Far riparare il prodotto solo da un centro di assistenza autorizzato
odaun analogo specialista qualificato.

Quando non in uso, conservare il prodotto fuori dalla portata dei bambini.

ILconsumatore puo rivolgersi al centro postvendita per sostituire una nuova spazzola in carbone quando questa si & esaurita.

SN
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6. SEGAPERPOTATURA
ADDESTRAMENTO

Prima di mettere in funzione Uapparecchiatura & necessario leggere il manuale d’uso e manutenzione.
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6.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA SUL FUNZIONAMENTO

AVVERTENZA!

Questo prodotto non & stato progettato per fornire protezione da scosse elettriche in caso di contatto con linee elettriche
aeree! Pertanto, non utilizzare il prodotto in prossimita di cavi, linee elettriche o telefoniche. Mantenere una distanza minima
di10 m da tutte le linee elettriche.

CONTRACCOLPO

AVVERTENZA!

Attenzione al contraccolpo! Il contraccolpo pud provocare una pericolosa perdita di controllo del prodotto e causare lesioni

gravi o mortali alloperatore o a chiunque si trovi nelle vicinanze! Fare sempre attenzione perché il contraccolpo rotazionale

eil contraccolpo da schiacciamento sono i principali pericoli operativi del prodotto e la causa principale della maggior parte

degli incidenti!

1. Ilcontraccolpo & limprovviso movimento all'indietro o verso l'alto del prodotto, che si verifica quando la catena
(allestremita della barra della catena) entra in contatto con un tronco o un legno, oppure quando la catena si blocca.

2. Quando si verifica un contraccolpo, il prodotto reagisce in modo imprevedibile e pud causare gravi lesioni alloperatore o
agli astanti.

3. Conunaconoscenza di base del “contraccolpo”, 'elemento sorpresa pud essere ridotto o eliminato. L'effetto sorpresa
improvviso & la causa della maggior parte degli incidenti.

4. Leggere attentamente tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni per Uuso prima di mettere in funzione il prodotto.

Per evitare il contraccolpo:

- Non lavorare mai con una catena allentata, molto allungata o molto usurata.

- Utilizzare sempre una catena a basso contraccolpo.

- Assicurare la corretta tensione della catena.

- Assicurarsi che la catena sia affilata correttamente.

- Non lavorare con la punta della barra di guida. - Segare con la barra di guida ad angolo piatto.

- Tenere sempre il prodotto saldamente con entrambe le mani.

POTATURA

1. Tenere sempre il prodotto saldamente con entrambe le mani sulla superficie di presa e sullimpugnatura posteriore. Non
utilizzare mai il prodotto con una sola mano.

2. Mantenere una presa salda con i pollici e le dita che circondano le impugnature. Una presa salda consente diridurre i
contraccolpi e di mantenere il controllo del prodotto.

3. Tenere sempre il prodotto con un angolo non superiore a 60° rispetto al livello orizzontale. In caso contrario, non &
possibile un funzionamento sicuro.

4. Non posizionarsi mai direttamente sotto il ramo che si sta segando. Gli oggetti possono cadere in modo diverso dal
previsto. Posizionarsi sempre al di fuori della traiettoria di caduta dei rami.

5. Tenere le altre persone lontane dallestremita di taglio del prodotto e a distanza di sicurezza dall’area di lavoro. Mantenere
una distanza minima di 10 m dagli astanti.

AVVERTENZA! Non salire mai su un albero per potare! Non salire su scale,
piattaforme, tronchi o in qualsiasi posizione che possa far perdere Uequilibrio o il controllo
del prodotto! Quando si potano gli alberi, & importante non effettuare il taglio a raso vicino
alramo principale o al tronco prima di aver tagliato il ramo pili lontano per ridurne il peso!
In questo modo si evita di staccare la corteccia dall’elemento principale.

6. Durante l'utilizzo del prodotto, non salire mai su una scala o su un altro tipo di supporto instabile. Una base di appoggio
instabile comporta notevoli rischi.
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AVVERTENZA! questo prodotto non é stato progettato per fornire protezione da
scosse elettriche in caso di contatto con linee elettriche aeree! Pertanto, non utilizzare il
prodotto in prossimita di cavi, linee elettriche o telefoniche. Mantenere una distanza
minima di 10 m da tutte le linee elettriche!

7. Utilizzare il prodotto solo con una base sicura. Sorreggere il prodotto sul lato destro del corpo. Cambiare regolarmente la
posizione di lavoro e prevedere periodi di riposo durante il funzionamento.

8. Non utilizzare il prodotto con le braccia completamente distese e non tentare di tagliare aree difficili da raggiungere.

9. Mantenere una pressione ferma e costante sul prodotto mentre lo si lavora. Non cercare di forzare il prodotto attraverso
il legno, ma lasciare che sia il dispositivo di taglio a fare il lavoro, utilizzando i denti di presa per applicare una pressione
minima sulla leva.

10. Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Il peso del prodotto pud cambiare inaspettatamente quando si
termina il taglio dal legno. Possono verificarsi incidenti alle gambe e ai piedi. Rimuovere sempre il prodotto da un taglio del
legno mentre & in funzione.

NOTA: La catena deve girare alla massima velocita prima di entrare in contatto con il legno.

Rami sottili | rami sottili possono essere tagliati con un unico taglio. Per evitare che il ramo si spezzi e si pieghi, & necessario
tagliarlo in piti parti.

Rami spessi Quando si tagliano i rami pili grossi sono necessari tre tagli.
1. Per prima cosa, incidere il ramo dal basso, allesterno del punto in cui si intende tagliare. Il taglio deve andare da un terzo a
meta del ramo.

2. Incidere il ramo dallalto verso Uesterno alla stessa altezza in cui il ramo €& stato tagliato dall’alto.

3. Infine, tagliare il moncone con un taglio netto dall’alto verso il basso.

4. Siconsiglia disigillare il taglio con un composto adatto.

NOTA: Rimuovere regolarmente i rami che giacciono sul pavimento per evitare di inciampare. Controllare regolarmente il

livello dellolio e riempirlo se necessario. Quando si lascia il prodotto, spegnerlo e scollegarlo dalla fonte di alimentazione.

- L'apparecchio deve essere ispezionato prima dell'uso e dopo una caduta o altri urti per individuare eventuali danni o difetti
significativi.

- Non utilizzare la macchina in una posizione che comporti la presenza di parti nel raggio di 10 m da linee elettriche aeree.

- Pericoli che si possono incontrare durante Uuso del potatore e come evitarli durante Uesecuzione delle operazioni tipiche
e tenere a distanza i passanti durante Uuso della macchina: -Attenzione ai rami che cadono o che rimbalzano dopo aver
colpito il terreno, rimuovere questi rami in sezioni ed evitare posizioni pericolose.

- Mantenere una posizione salda e in equilibrio durante il funzionamento, compresa la necessita di utilizzare U'imbracatura in
dotazione.
Non posizionarsi mai direttamente sotto il ramo mentre si sega. Gli oggetti possono cadere in modo diverso dal previsto.
Posizionarsi sempre al di fuori della traiettoria di caduta dei rami.

AVVERTENZA!

-> Non salire mai su un albero per potare! Non salire su scale, piattaforme, tronchi o in qualsiasi posizione che possa far
perdere Uequilibrio o il controllo del prodotto! Quando si potano gli alberi, & importante non effettuare il taglio a raso vicino
al ramo principale o al tronco prima di aver tagliato il ramo piti lontano per ridurne il peso! In questo modo si evita di
staccare la corteccia dallelemento principale!

- Questo prodotto non é stato progettato per fornire protezione da scosse elettriche in caso di contatto con linee elettriche
aeree! Pertanto, non utilizzare il prodotto in prossimita di cavi, linee elettriche o telefoniche. Mantenere una distanza
minima di 10 m da tutte le linee elettriche

- Rimuovere regolarmente i rami che giacciono sul pavimento per evitare di inciampare. Controllare regolarmente il livello
dellolio e riempirlo se necessario. Quando si lascia il prodotto, spegnerlo e scollegarlo dalla fonte di alimentazione.

- Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio durante il funzionamento del prodotto.

Collegare sempre il prodotto allimbracatura. Non portarlo solo con le mani!

6.2 MANUTENZIONE

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, per scongiurare possibili pericoli, deve essere sostituito dal produttore o da
personale autorizzato. Se & necessario sostituire le spazzole in carbonio, loperazione deve essere eseguita da personale
qualificato addetto alla riparazione (sostituire sempre entrambe le spazzole contemporaneamente). Per garantire un servizio
duraturo e affidabile, eseguire regolarmente la seguente manutenzione. | lavori di manutenzione e pulizia del potatore e la
rimozione delle protezioni possono essere eseguiti solo dopo aver spento il motore e scollegato la spina dallalimentazione.

1. Controllare regolarmente che non vi siano difetti evidenti, come catena e barra di guida allentate, smontate o danneggiate,
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fissaggi allentati e componenti usurati o danneggiati.

Verificare che le coperture e le protezioni siano integre e correttamente montate. Eseguire la manutenzione o le
riparazioni necessarie prima di utilizzare il potatore.

Se la motosega si dovesse guastare nonostante la cura con cui € stata prodotta e testata, la riparazione deve essere
effettuata da uno specialista autorizzato.

Non pulire il potatore mentre & in funzione.

Assicurarsi che tutti gli elementi di fissaggio (viti, dadi, ecc.) siano sempre ben saldi per poter lavorare in sicurezza con il
potatore.

Controllare frequentemente che il potatore non presenti segni di usura. Sostituire sempre le parti usurate o danneggiate.
Conservare sempre il potatore in un luogo asciutto. Per garantire una lunga durata, tutte le parti avvitate devono essere
pulite e oliate.

Pulire il potatore con una spazzola o un panno. Non utilizzare solventi o acqua per rimuovere lo sporco.

ILcomponente soggetto a maggiore usura & la motosega. Pertanto, & necessario controllare le condizioni della motosega
e del suo montaggio a intervalli regolari. - Se la motosega & usurata o smussata, deve essere sostituita o affilata
immediatamente; - se il potatore inizia a mostrare vibrazioni eccessive, significa che la motosega o la barra di guida non
sono state bilanciate correttamente o hanno subito deformazioni a causa di urti. In questo caso deve essere riparata o
sostituita. Scollegare il prodotto dall’alimentazione prima di regolare o sostituire la motosega e la barra di guida.
Utilizzare utensili adeguati e assicurarsi che siano in buone condizioni.

Una pulizia regolare e corretta contribuisce a garantire un uso sicuro e a prolungare la durata del prodotto. Una
manutenzione non corretta riduce la durata del prodotto. La rimozione o la modifica dei componenti di sicurezza puo
causare gravi danni!

ILconsumatore pud rivolgersi al centro postvendita per sostituire una nuova spazzola in carbone quando questa si &
esaurita.

COME AFFILARE LAMOTOSEGA

1.

2.

o

~

Fare affilare la motosega presso un centro di assistenza autorizzato o affilarla personalmente utilizzando Uapposito kit di
affilatura. Osservare anche le istruzioni di affilatura fornite con il kit di affilatura.

La differenza di altezza tra il dente e il bordo determinera la profondita di taglio. Quando si affila la motosega & necessario
considerare i seguenti punti. - Angolo della lima - Angolo di taglio Posizione della lima - Diametro della lima rotonda -
Profondita della lima

Per affilare la catena procedere come segue: - Indossare guanti protettivi. - Assicurarsi che la catena sia correttamente
tesa. - Innestare il freno della catena per bloccare la catena sulla barra.

Utilizzare una lima di catena di diametro pari a 1,1 volte la profondita del tagliente. Assicurarsi che il 20% del diametro della
lima si trovi al di sopra della parte piatta del tagliente.

Limare con un angolo perpendicolare alla barra e con un angolo di 25° rispetto alla direzione di marcia

Limare ogni tagliente solo dall'interno verso l'esterno. Limare prima un lato della catena, poi girare la motosega e ripetere
loperazione.

Affilare ogni dente allo stesso modo, utilizzando lo stesso numero di passaggi.

Mantenere la stessa lunghezza per tutti i taglienti. Controllare Ualtezza della profondita di taglio di sicurezza ogni 5
affilature. Se anche le profondita di taglio vengono rifilate, & essenziale ripristinare il profilo originale.

Per verificare laltezza della profondita di taglio, utilizzare uno strumento di misurazione della profondita. Gli strumenti di
misurazione della profondita sono disponibili presso la maggior parte dei rivenditori di utensili.
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7. PARTIDIRICAMBIO E DISTINTA BASE
71VISTAESPLOSA

7.2 DISTINTA BASE DEL PRODOTTO

Rivetto semitubolare a testa

1 Gruppo tagliasiepi a asta

11 Kit lame

12 Testa tagliasiepi a asta

13 Vite a brugola

14 Vite a brugola

15 Connettore

1.6 Gruppo tubo

17 Fermaglio a molla

18 Ribattino semitubolare a
. testa piatta

19 Fascetta per albero
) flessibile

110 Albero flessibile

m Tubo 210 piatta

2 Gruppo sega a palo 21 Morsetto per albero flessibile

21 Guaina lama 212 Albero flessibile

2.2 Piastra guida 213 Tubo

23 Motosega 214 Chiave a bussola

2.4 Gruppo sega a palo 3 Gruppo tubo di prolunga

25 Vite a testa esagonale 31 Tubo

26 Vite a testa esagonale 3.2 R!vetto semitubolare a testa
piatta

2.7 Connettore 33 Clipamolla

2.8 Gruppo tubo 3.4 Gruppo tubo

29 Clipamolla 35 Anello diferro
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3.6 Piastra di posizionamento 3.9 Vite a testa esagonale 312 Accoppiamento dell'albero
37 Albero flessibile 310 Vite a testa esagonale 313 Rondella
3.8 Connettore an Vite a testa esagonale 314 Rondella piatta
315 Dado esagonale
316 Manopola
7.3 EVENTI IRREVERSIBILI: PROBLEMI CRITICI
Problemi Soluzioni

L'utensile emette fumo durante il funzionamento

Arrestare immediatamente Uutensile e contattare il

centro di assistenza

8. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Prima di ogni tentativo di risoluzione dei problemi, spegnere il prodotto.

Problemi Probabili cause Soluzioni
Il pulsante di accensione & in Premere linterruttore di spegnimento
posizione OFF poi il pulsante on/off
Lo strumento Guasto elettroni Contattare l . tvendit
non si avvia uasto elettronico ontattare il servizio postvendita

La testina dellutensile o Uasta di prolunga non
& completamente inserita

Inserire saldamente la testina dellutensile o
l'asta di prolunga nel corpo principale

L'utensile non raggiunge
la piena potenza

Le aperture di ventilazione sono bloccate

Pulire le aperture di ventilazione
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Problemi Probabili cause Soluzioni
I bulloni/i dadi sono allentati Stringere i bulloni/dadi
Guasto meccanico Contattare il servizio postvendita
TAGLIASIEPI
La lama & smussata/danneggiata Sostituirla con una nuova
SEGAAD ASTA
Rumorosita eccessiva o
eccessive vibrazioni La catena non & ben tesa Controllare la tensione della catena

La catena non & affilata/é danneggiata

Farla affilare o sostituirla con una nuova

ILramo non viene posizionato contro i denti
della sega

Cambiare posizione e posizionare i denti contro il
ramo mentre si taglia.

Per quanto possibile, cercare di mantenere la
testina della motosega in posizione verticale (se
necessario, utilizzare il sistema di regolazione
dellangolo)

Scarsi risultati di taglio

TAGLIASIEPI

La lama & smussata/danneggiata

Sostituirla con una nuova

Capacita di taglio superata

Deve essere rispettata la capacita massima di
taglio dell'utensile (20 mm)

Attrito eccessivo

Far lubrificare la lama con un lubrificante
specifico

SEGAADASTA

La catena non ¢é affilata/é danneggiata

Farla affilare o sostituirla con una nuova

Scarsi risultati di taglio

La catena non & lubrificata

Verificare che Uolio venga scaricato
correttamente

Controllare se il serbatoio dell'olio & vuoto e, se
necessario, riempirlo.
Verificare che il foro di lubrificazione non sia
ostruito e, se necessario, pulirlo.

La catena non € ben tesa

Controllare la tensione della catena

La catena era sul lato shagliato

Fare riferimento all'installazione

La catena & troppo stretta

La catena deve essere facile da spostare a mano
(eseguire il test indossando i guantie con la
batteria rimossa dalla macchina).




IT  Notelegali e istruzioni di sicurezza 69

Problemi Probabili cause Soluzioni
SEGAAD ASTA
Non toccare maiil suolo
Lacatena hatoccato terra con una motosega per evitare che si deteriori
La catena della motosega rapidamente

si consuma rapidamente
Controllare sempre che Uolio nel serbatoio sia

Catena non lubrificata durante il taglio -
sufficiente.

9. SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

Questo simbolo indica che il prodotto non deve essere smaltito insieme ai normali rifiuti domestici nei Paesi

dell'Unione europea. Al fine di prevenire gli eventuali danni all'ambiente o alla salute derivanti da uno

smaltimento scorretto del prodotto, si raccomanda di riciclarlo in modo responsabile per favorire il recupero

sostenibile dei materiali riutilizzabili. Per smaltire il prodotto, portarlo presso gli appositi centri di raccolta e

riciclaggio o contattare il rivenditore da cui era stato acquistato. Il rivenditore pud ritirare il prodotto allo
I scopo di smaltirlo correttamente.

10. GARANZIA

10.1 GARANZIA STERWINS

| prodotti STERWINS sono progettati secondo i piti alti standard qualitativi per i prodotti destinati al mercato dei beni di
consumo. La presente garanzia di vendita copre un periodo di 3 anni a decorrere dalla data di acquisto del prodotto (compresa
la garanzia legale di conformita e la garanzia commerciale - esclusa la garanzia legale supplementare applicabile a livello
locale). Questa garanzia copre tutti i difetti dei materiali e di fabbricazione: parti ed elementi mancanti e danni subiti dal
prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei componenti non estendono la durata del
periodo di garanzia iniziale. E necessario fornire la prova di acquisto del prodotto recante la data di acquisto. La copertura della
garanzia € limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DI GARANZIA

Normale usura e parti di consumo

- Componenti soggetti a normale usura, inclusi, ma non solo, i seguenti:

- Testina di taglio e filo di taglio (abrasione dovuta alluso).

- Coperture protettive (graffi, crepe non legate a un difetto di fabbricazione).
- Impugnature e interruttori (usura dovuta alluso regolare).

- Cavo di alimentazione e spine (torsione, taglio, schiacciamento).

- Cuscinetti e supportiin plastica soggetti ad attrito.

Uso improprio e mancata osservanza delle istruzioni

La garanzia non copre i danni derivanti da

- Utilizzo non conforme alle raccomandazioni del produttore (ad esempio, taglio di materiali non previsti come rami, fili
metallici, pietre).

- Uso eccessivo o prolungato senza rispettare i necessari periodi di riposo.

- Sovraccaricare il motore forzando Uapparecchio su erba fitta o cercando di tagliare oggetti inappropriati.

- Allacciamento elettrico errato (ad esempio, utilizzo di una prolunga non idonea o di una rete elettrica non conforme alle
specifiche).

- Conservazione impropria (ad es. esposizione prolungata allumidita, al calore eccessivo).

Qualsiasi intervento eseguito da persone non autorizzate annulla la garanzia. Questo include :

- Riparazioni effettuate da terzi non autorizzati dal produttore.

- Qualsiasi modifica o alterazione dellapparecchio, compresa la sostituzione di parti con componenti non originali.
- Apertura del motore, di circuiti elettrici o qualsiasi parte non destinata ad essere maneggiata dallutente.
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Danni accidentali e ambientali

La garanzia non copre i danni causati da:

- Urti, cadute o manipolazioni errate (ad es. urto contro un muro, caduta dellapparecchio).

- Esposizione a condizioni climatiche estreme (ad es. gelo, caldo elevato, umidita eccessiva, pioggia).
- Ossidazione dovuta a uno stoccaggio inadeguato.

- Incendio, alluvione o qualsiasi altro disastro naturale.

Questo prodotto & progettato esclusivamente per uso in ambito domestico. Qualsiasi uso professionale o intensivo (ad esempio
la manutenzione di spazi verdi commerciali) annulla la garanzia.

- Danni che si verificano durante il trasporto del prodotto se questo non & stato adeguatamente imballato o protetto.

- Problemi causati da uno stoccaggio improprio, tra cui U'esposizione prolungata a umidita, ruggine o accumulo di residui
vegetali.

- ldanniderivanti da un problema di alimentazione, in particolare da uno shalzo di tensione, da un cortocircuito o dall'uso di
un generatore non adatto, non sono coperti dalla garanzia.

10.3 GARANZIA COMMERCIALE

| prodotti Adeo Services sono progettati e realizzati in modo da offrire prestazioni di qualita in condizioni di utilizzo normali.
L'uso professionale e commerciale non & coperto dalla garanzia commerciale.

Se un prodotto risulta difettoso durante il periodo di garanzia commerciale, in condizioni di normale utilizzo, corretta
installazione e manutenzione dei prodotti, & responsabilita del distributore ripararlo o sostituirlo. In caso di indisponibilita del
prodotto o di una parte necessaria al suo corretto funzionamento, il distributore siimpegna a sostituire tale prodotto o parte
con un componente di caratteristiche e prestazioni equivalenti.

COPERTURA TERRITORIALE/GEOGRAFICA:

La garanzia commerciale si applica esclusivamente ai prodotti acquistati presso i negozi del Gruppo Adeo Services (vedere

il sito Adeo.com per l'elenco dei negozi). Per qualsiasi domanda relativa alle condizioni di applicazione della garanzia per un
acquisto effettuato al di fuori di un negozio del Gruppo Adeo Services, si prega di fare riferimento alle condizioni specifiche del
proprio distributore. Il luogo di applicazione della garanzia commerciale deve essere identico al luogo di acquisto del prodotto.

METODO DI ATTUAZIONE:

La garanzia commerciale di Adeo Services si applica come segue:

In presenza di una prova di acquisto o di consegna, come la fattura originale, che riporti la data di acquisto. Si noti che la
garanzia commerciale di Adeo Services entra in vigore al termine del periodo di garanzia legale (la cui durata varia in base al
Paese di acquisto del prodotto). In mancanza di tale documento, ogni intervento da eseguire sara soggetto all'approvazione di
un apposito preventivo da parte del cliente. Conservare la ricevuta o la bolla di consegna.

La garanzia commerciale € valida solo nel Paese di acquisto del prodotto, ovvero si applica solo nel Paese in cui il prodotto &
stato acquistato. In caso contrario, contattare il punto vendita in cui & stato acquistato il prodotto, che provvedera a esaminare
le richieste di intervento in garanzia caso per caso.

La garanzia commerciale si applica solo se il prodotto viene installato e utilizzato in conformita alle istruzioni di montaggio
e uso fornite da Adeo Services, anche durante l'installazione. Questo vale indipendentemente dal fatto che il prodotto sia
stato installato da un professionista o dal cliente stesso. Si prega di restituire il prodotto correttamente pulito e sottoposto a
manutenzione secondo le istruzioni fornite da Adeo Services.
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EIZAIFQrH

306 EUXOPIOTOUE TTOU ETIAEEATE AWTO TO TPOIOV. Ktdl ToV OXEBLOTHO KOl TV KATAOKEUT TWV TPOIOVTWV UG, KATABANAOUE KA8E TipooTtddeta
TIPOKEIUEVOU VA SLAOGANCTOUHE TV EAUPETIKT) TOUG TTOLOTNTA TTOU 8t IKAVOTIOLEL TUG AVAYKEG TWV XPNOTWV.

ZHMANTIKO

AIABAZTE MPOZEKTIKA MPIN AMO TH XPHZH.
O®YAAZTE A ANA®OPA 2TO MEAAON.

SHMANTIKO! 1A NA MEINETE 020 TO AYNATON 110 IKANOMOIHMENOI AMO AYTO TO MPOION OTAN
TO PYOMIZETE, TO XPHZIMOMOIEITE KAI TO ZYNTHPEITE, ZYNIZTATAI NA AIABAZETE MPOZEXTIKA
AYTO TO EFXEIPIAIO XPHEHE MPIN XPHEIMOMOIHZETE TO MPOION. AQETE MPOXO0XH ZE BAZIKES
MPOEIAOMOIHZEIZ TIATHN AZDAAEIA IOY AINONTAI ZTO EFXEIPIAIO KAl ®YAA=TE TO EFXEIPIAIO

FMAANA®OPA 2TO MEAAON.

1. TMPOBAEMOMENH XPHZH TQN
MPOZOETQN KEGAAQN KAI TOY 2QAHNA
MPOEKTAZHZ rA ©AMNOKOINTIKO
STERWINS

AuTO 10 TIPOIGV POOPIZETAL MOV Ylal XPraN OF EEWTEPIKG XWPO Kal Gev
TIPEMEL VAL XPNOIUOTIOLETa EVTOG KTipiwv OF kapia epimtwan. Auto to
NAEKTPIKO XOPTOKOTITIKG/SAHVOKOTTIKO EXE OXESLOTTEL yia TV KOt
X0ptwv kat {aviwy atov kMo oag o€ eppokpaaia mepBANNOVTOG
and 0°C éwg 30°C.

0L KeGOAEC Aettoupyiag (MmopvToupoaAiso, kovipapompiovo Kat
OWNIVOC TIPOEKTAONG) KITOPOUV Va XPNOIHOTON 00V LE TV KEGAAT
10x00G Tou EBC-2IN1.1yd ™ GUVapHOAGYNaN WG Mmopvtoupoyaniso
Ka kovtpapoTpiovo.

Aol Eetui€ete T ouokeuaoia, PeBatwdeite Ot To mpoidv elvat
TINPEG He OAaL Ta a€Eaoudp Tou (av umapxouv). Av 10 poidy

€IVOL KATETTPAPMEVO 1) £XEL KATOL0 ENATTWHA, SEV TIPEMEL VAL TO
XPNOUoTTooETe. ETOTPEPTE TO OTOV QVTIMPOTWNS 00, AV SWOETE
auto To epyaleio o€ AAAa ATopa, SWOTE Toug emiong autd To eyxelpidlo
o8NyLy.

NaBete umogn ott o eEOMAIGHAG pag Sev Exel oxedlaatei yia Xprion

O€ EUTIOPIKEG 1) BLOPMXAVIKEG epappoyéG. H eyyinam pag 8a
aKUPWAEL AV 1) INXaVT) XPNOIHOTOIEITAN OE EUTIOPIKEG 1} BOUNXAVIKEG
EMIXEIPTOELG 1) Y1 LO0SUVAOUG OKOTOUG. AUTO TO TIpOTOV EXEL
oxedlaotei yia 5eni xprion (avapevopevn Siipkeia Jwig).

01 KeGOAEC Aettoupyiag (MmopyvToupoPaNiSo, KAASEUTPL Kat CWNVAC
TIPOEKTAONC) LMOPOUV VCL XPNOLLOTIOMA0UV HE TV KedaNr 1ox00¢

T0u 2026R09P17-0003 XOPTOKOTTTKO Kl SCUVOKOITTIKO Y1a T
OUVOPHOAOYNON WG MIOPVTOUPOYANISO Kalt KAASEUTPL.

2. TENIKEZ MMPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZ
FATO HAEKTPIKO EPTAAEIO

MPOEIAOMOIHZH awpéote

OAEG TIG MPOEISOTIONGELG YIa TV

aopaela, TG 0dnyiec, Tig EIkOVES Kal

TG TPOSLaYPaDEG TTOU TAPEXOVTAL PE

auTo 10 NAEKTPIKO Epyaneio. Av bev
akoAoudroete OAEG TIG 08nYieC ToU avadépovial
TaPAKATW, Uropel va pokAndei nAektpomAntia,
TPKAYLA H/kat 00BapOG TPAUUATIOUOS.

OUAAETE OAEG TIG TIPOEISOTIONTELG KA TIG

08nyieg yia peAhovtikn avagpopa

0 0pog «NAEKTPIKO EPYaAE(D» TIOU XPNOLUOTIOLETAL OTIG TIPOEIGOTIOMTELG
avadepetal ag NAEKTPIKO EPYOAELD TV Eite GUVSEETAL OTNV KEVIPIKT
Tiapoy (e kaAwS10) eite ypnatomolet pratapia (Ywplg kaAws1o).

21 AZDANEIATIEPIOXHZ EPTAZIAZ

a.  Aampeite mv neplox) epyaciag kadapn kat KaAd GwTiopévy.
01 aKOTAOTATEG 1) OKOTEWVEG TIEPLOXEG ALEAVOULV TOV KivEuVO
TPOKANONG ATUXNUATWV.

b.  Mnv xetpieote nhektpikd epyaleia o€ EKPNKTIKEG ATUOCHAIPEC,
Onwg tapouaia DPAEKTWY LYPWV, AEPIWV Ko oKOVNG. Tal
NAEKTPIKA EpYANELQ SNLOVPYOLY OTIVEYPEG TIOU Lopolv va
TIPOKAAETOUV QVADAEEN TKOVNG 1) AVASUUATEWY.

¢ Kpaujote ta maibid kat T0uG TAPEUPICKOUEVOUG O ATOOTAOY
Katd m Aetroupyia nAektpikol epyaeiov. Ot Teplomaopiol Propet
V0 TIPOKAAEGOUY OMWAELQ TOU ENEYXOU.
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2.2 HAEKTPIKH AZ®AAEIA

a.

Ta ¢1G ToU NAEKTPLKOD EPYANEIOU IPEMEL VA TAIPLATOLVY pE TV
Tpiga. Mnv tpomomnoLeite TOTE T0 LG UE OMOLOVSITIOTE TPOTIO.
Mnv XPNOIHOTOIEITE (IG MPOCAPHOYEIG PE YEIWHEVA NAEKTPIKA
epyaAeia. Ta ) TPOTOTIONHEVA BIG KAl Ol CWATES AVTIOTOIXES
TIPIZEG peNvouV Tov Kivsuvo nhektpomAngiag.

Ao Uyete ™ GWHATIKY ENAPH PE YEWHEVES EMAPAVELEG, OTWG
aywyoUg, deppavtika owpaTa, oELpEG Kal Puyeia. YTapyel
AUENUEVOG KivEUVOG NAEKTPOTANE(DG av yelwaE To oWpa 00,
Mnv exdétete ta nAeKTPIKA EpyaAeia ot Bpox) 1) O GUVBNKEG
vypaciag. Auto prope va augnoet Tov kivsuvo mpokAnang
nAeKTpOTANEiaG.

Mnv xpnotponoieite esparpéva to kaAwsio. Mnv
XPNOUOTOLEITE TOTE TO KAAWSIO Y10 VO PETAEPETE, VA
TpapnEete 1) va arnocuvsEoete To nAEKTPIKO epyaleio. Almpriote
T0 KAAWSI0 PaKpLA and Tnyég deppotrag, Aasia, atunpe
QKMEG 1) KWOUPEVA PéPN. T KATETTPOUUEVT 1) UTEPSEUEVT
KaAWSLa auEAVoLV Tov KivBuvo NAEKTPOTANEIaG.

Katd tov Xeipiopd nAektpikol epyaleiou o€ eEwTepIKo XWPo,
XPnotponoleite praraveda katdAAnAn yia xpiion oe eEwtepikd
XWpo. H xprion kaAwsiou KAtANAoU yia eEwTepIKoUG XWPOUG
UEWVEL TOV KivBuvo nhektpomAngiag,

Av 1 Aettoupyia nAextpikol epyaleiov o€ uypr) tonodeaia eivat
avanodeuKm, XPNOIHOTIOLEiTe aPOX1) ME Tpoatacia Sidtagng
an6 unoAemopevo peopa (RCD). H xprion RCD pewbvet tov
Kiv8uvo nAektpomAnEiag.

2.3 NPOZQMIKH AZDAAEIA

a.

Mapapeivete oe eypriyopon, TPOGEXETE O,Tt KAVETE KAl
XPNOUUOTOLETE KOWT) AOY KT} OTAV XPNOIHOTOLEITE NAEKTPIKA
epyaleia. Mnv xpnotpornoieite nAektpikd epyaieia orav

€(0T€ KOUPAGHEVOL 1} UTIO TNV EMTPELA VAPKWTIKWY OUGIIIV,
aAKoOA 1} pappaKWY. AV AOOTIATTE 1 IPOSOXT) 00§ AKOHA KAl
Y10 e oTIypn) eV XELPITeaTE NAEKTPIKA EPYONELD, UTTOpPEL vl
TpaupaTioTEite copapa.

Xpnotporoteite atopikd eEomAiopd Tpootaciag. dopdre

TAVTA IPOCTATEVTIKG EEOMAIGHO pHaTiwV. O TPOOTATEVTKOG
€COMAIOOC, OTWG 1) LATKA yLa T OKOVN, TA AVTLONOINTIKA
Tanoutola aodaAeiag, To kpavog 1 1) PooTacia g akorig oy
XPnotpomoLeital avaAdywg Twv GUVENKWY, HEWDVEL TV KivEuvo
TPOKANGNG MPOCWTIKOU TPAUHATIOUOU.

Arnogedyete T akolala évapEn. Bepawdeite 6tL 0 Slakommg
Bpiokeral ot 8éom anevepyomoinong NPV OUVEECETE TO MPOIOV
oV Napoy) PEUPATOG /KAt TV PRatapia, GKWOETE T
epyaheio 1) To petadépete. H PETaPopd NAEKTPIKWY EPYOAEiwY
UE T0 SATUNO OTOV SLOKATTN 1) NAEKTPIKWY EPYAAEIWV TV Elvall
0uvSESEUEVA 0T TIOPOYT) PEDUATOG EVAD O SLAKOTIING Elval 0T
801 EvePYOTOINaNG EVEXOUV KIVEUVO TIPOKANONG ATUXNHATWV.
Adaipéate Tuyov KAESIA pOBPIONG 1 C0GPIENG TPV
EVEPYOTOI|GETE TO NAEKTPIKO Epyareio. KAeWSI Tou Tapapével
TIPOOAPTUEVO OE TIEPIOTPEPOHEVO EEAPTNC TOU NAEKTPIKOD
€PYAAEIOU UTOPEL VOl POKANETEL TIPOTWTIKG TPAUHATIOHO.

Mnv tevtwveote uneppoAikd. Na atdre mava otadepa kat

va Slampeite TV 100pPOTTia 6ag. AUTO 00G ETITPEMEL VO EXETE
KAAUTEPO ENEYXO TOU NAEKTPIKOD EPYTAEIOU OE AMPOOHEVE
KOTOOTAOELG.

Ntudeite katdAAnAa. Mnv dpopdte papsia polxa ) koopipata.
Kpatjote ta padAid kat ta poixa pakptd and ta Kvolpeva
népn. Ta papdLa polya, T KOGLNMKATA 1) T HOKPLA LOANA Urtopet
Va TIAOTOV 0Ta KIVOUKEVA UEP TOU EPYTAEIO.

Av apéyovtat Slatdgeig yia m c0véeam cuopdtwy eEaywyng
Kt GUANOYYIG OKOVNG, GLYOUPEUTEITE OTI TIG EXETE OUVBESEL KO TIG

Xpnotponoteite katdAAnAa. H xprjon GUNOYRG okovng pmopei va
EWOEL TOUG KIVBOVOUG TTOU OYETITovVTaL pE T OKOVN.

H e€oikeiwon pe ta epyaleia and m cuxv xpiion toug sev

80 mpEMEL va 6ag ENavanaloEl Kal Vo ayVOOETE TIG apXES
acdaAelag yia ta epyaeia. H ampdoekm xpron Umopel

V0 TIPOKAAETEL G0BAPO TPAULATIONO PéTa o€ KAATHA TOU
SEUTEPONETITOU.

2.4 XPHZH KAl ®PONTIAATOY HAEKTPIKOY
EPTAAEIOY

a.

Mnv aokeite mieon oto epyaleio. Xpnapononiote 1o katdAAnAo
NAekTpikd epyaeio yia mv kat@AAnAn epyacia. To katdAAnAo
NAEKTPLKO EPYONED Jat KAVEL TV Epyasia KAAUTEPD KAl e
HEYANUTEPN CODANELD EVTOC TWV TIUMY XPONG YL TIG OToieg
OESIATTNKE.

Mnv xpnotponoteite To nAekTpiko epyaheio av o Slakommg sev
Aettoupyei (o) 8¢am on kat off). Orolo81motE NAEKTPIKO epyaeio
TIou Sev pmopei val Aeyxdei pe Tov Slakomm eivat emikivsuvo kat
TIPEMEL VOl ETIOKEVTOTEL.

AnoouvEoTe To ¢IG and my napoxi pevpatog i/kat adaipéote
™V pratapia, av eivat amooTIWHEVY, Ao To NAEKTPIKO Epyaleio
TPV KAVETE pUBMioELG, aANALETe aleaoudp 1) amodnkeloete

T NAEKTPIKA Epyaleia. AUTA T0 TIPOANTITIKA METPA ATGANELAG
HEWDVOUV TOV KivBUVO Katd AA80G eKKIVaNG ToU NAEKTPIKOU
gpyaheiou.

Amodnkelete ta nAekTpika epyaleia dtav Sev xpnotonotolviat
O€ OMpEio IOV 5eV Ta GTAVOUV IALSLA KAt PNV ENITPEMETE OE
Aropia Tou Sev ivan eE0IKEWNEVA PE TO NAEKTPLKO EPYaAEio 1)
AUTEG TIG 06Nyieg va To Aettoupynoouv. Ta nAEKTPIKA pyareia
€lval EMKivauva aTa XEpLa XNty Tou Sev €OV EKMAUSEUTE
KOTAAANAQL

Zyuvmpriote Ta nAeKTPIka epyaieia kat ta ateooudp. EAEyEte
Yyl poBAHaTa EVBUYPAPHIONG 1) CUVEEDNG TWV KIVOUPEVWY
HEpWV, oaGpEVa pPEPN kat OTota AAAY KatdotaoT Propei

va ennPedcel t Aettoupyia tou nAektpukol epyaleiou. Av to
NAEKTPIKO EpYaAEio eivan XAAAOEVO, SWOTE TO Yia EMIOKEUT
npw anod m xprion. MoAAd atuyrApata uropei va tpokOgouy and
KOKWG ouvInpenpéva nAEKTpIKG epyaheia.

Kparnote ta epyaleia Komig atxpunpa kat kadapd. Ta owotd
OUVTNENKEVA EPYOAELQ KOTIG TTOU €XOUV CLUNPEG CKUEG KOTG
lval Atyotepo idavo va okahwoouv Kal gval o 0KOAA oTov
€Aeyxo.

Xpnowonoteite to nAektpikd epyaleio, ta agesouap, ta
QvTaAAGKTIKA Gkpa K.ATT. COPGWVA PE AUTEG TG 08NyieC,
Aapavovtag umoPn TiG CUVBIKES epyaaiag kat T pUon mg
€pYAciag mov Tpémel va yivel. H xprjon Tou nAeKTpikoL epyaieiou
yia epyacieg AANeG amo ekeiveg yia TG omoieg OXeSIATTNKE pmopel
V0 TIPOKOAAEDEL ETNIKIVEUVES KATAOTACELC.

Awampeite TG AaPéq kat Tt EMPAVELEG KPATIUATOG OTEYVEC,
Kkadapég, xwpic Aasia kat Amravtikd. Ot oModNnpég Aapég kat
EMPAVELEG KPATHATOG SEV KAGITTOUV ATANT) TOV XELPIOUO Kall
0V €NEYXO TOU EPYAAEIOU O AMPOOUEVES KATAOTATELS,.

2.5EPBIZ

Awate To nAeKTPIKO Epyaieio yia oépPIg o EEOUGLOSOTNUEVO TEXVIKO
Yia 6£pPIG XPNGIHOTOWIVTAG POVO AUBEVTIKA avTaAAakTikd. AUt 8a
Slaopanioel ot tpeital ) aodAAeLa Tou NAEKTPIKOL pyateiou.

2.6 MPOEIAOMOIHZEIZ AZPAAEIAZTIATO
MIMOPNTOYPOWAAIAO

a.

Mnv xpnatpomoleite Tov KOG GPOYTWV O KAKEG KAPIKEG
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OUVBNKEG.

b.  Kpatiote OAa o KaAWSL PEOPOTOG HAKPLE OO TV TEPLOXN
KOTtnG.

c.  ®opéate MPOOTATIC AKONC,

d.  Kpamote 1o YahiSt dpaytiv povo amd TG povwpéveg emidaveleg
AaBrg.

e.  Kpamote OAa T HEPN TOU OWUATOG MAKPLA Ao ) Aemisa.

f. Otav kadapilete eumhokég 1 kAvete ouvtipnon, pepaiwdeite Ot
ONOL Ot SLOKOTITEC EIVALAMEVEQYOTIOMUEVOL.

g Metadépere 1o YOS Gpaxtiv and t Aapr pe T Aertisa
oTapampévn.

h. Katd m petadopd r anodrkeuan, Xpnotpomnoleite mava 1o
KaAUppa Aemtisag,

2.7MPOZOETEZ MPOEIAOMOIHZEIZ NATHN AZPAAEIATOY

MMOPNTOYPOWAAIAQY ME MPOEKTAZH EMBEAEIAZ:

a.  Xpnowormoteite navta npootaaia kepakig otav xeipideate
T0 PIopvToupoPaMso He poktacn eppEAEIag mavw amnod 1
KedAAL H ri)on dpavopdtwy Propei va mpokaAéaeL 6opapo
TPAUHATIONO.

b.  Xpnowonoteite mavra kat ta 600 xépia otav xeipideate 1o
UropvtoupoaAtdo pe mpoéktaon eppéAetag. Kpatwviag
UTopVTOUPOPANIS0 pE TIpoEKTaaN EUBEAELOG KAl peE Ta 50O XEpLaL
80 anodOyETe TV AMWAELD EAEYXOU.

¢ Nava pewoere tov kivbuvo nAektporAngiag, pnv
XPNOIHOTIONE(TE MOTE TO PTopvToUpoPAAISo e MpoEKTaT
epPENELG kovta o€ nAekTpikd kaAwsdia. H emadr i n xprion
KOVTA O€ KAAWSLOl PEOUATOG PMopEl val PoKaAéaeEL dopapd
TPAUMATIONS 1) NAEKTPOMANE(Ql UE QMOTEAETHID TOV 8AVATO.

2.8 NPOZOETEZ MPOEIAOMOIHZEIZ TIATHN
AZ®ANEIATOY KONTAPOWAAIAQY MMOPNTOYPAZ

a.  Kpatdre ta XEpLa kal 1o oS kP amd TIG KOTTTIKEG SLOTAEELG
avé Aoa oty Kat slaitepa katd Ty evepyomoinan tou
TOI6VTOC,

b.  Mnv mpoomadnoete va TLACETE 1) val APAIPETETE TA KAASEATA
otav 1o mpoidv Aettoupyel. Adpaipeite ta kAadépata pévo dtav
10 TIPOIOV €lval AMEVEPYOTIOMUEVO KA AMOCUVEESEWEVO amd TV
Tapoyr pELLATOC,

c.  Bepawdeite mavta Ot €xete ua aodaNi kat alyoupn 8éon
NELtoupyiag, Eva) XPNOIUOTIOLELTE TO TIPOTOV. .

d. EAEYXETE TAKTIKA T SLATan KOTG Yio TUXOV TNLLEG Kal, €AV EXEL
UTTOOTEL TN, ETTLOKEVATTE TV QPTG

€. Mnv umepdoPTWVETE T0 TPOIOV.

f. ENéyEre apéowg edv 1o mpoidv apyioet va Soveital acuvhdiota. H
UTEPPONIKT) 5OVNON UIOpPEL Ve TIPOKANETEL TPAUUATIOO.

g Amevepyomoliate 1o Tpoidv dtav 1 kot Sldtagn elvat
UTTAOKAPLOPEVN. ATOoUVEEDTE Amd TV TIAPOXT) PEVUATOS KAl
adalpeate mv eUMAOKT. EAEYETE Ty komtkn Sldtagn yia o
TNULEG TTPWV XPNOLLOTOTETE EQVA TO TTPOTOV.

h.  AkoAou8noTe TIg 08nyieg cUVTPNONG KAl EMLOKEUTIG Y AUTO TO
TIPOi6V. MOTE NV TPAYHATOTIOLETE OMOLETEITIOTE TPOTIOTIOELG
010 TIPOTOV. MANPODOPIES GXETIKA E TN CUVTHENTT KaL TV
€MOKEUT) TIOPEXOVTAL OTO TIAPAV EYXELPIBL0 OSNYLWDV.

i, NayvwpiCete mig va oTapamioete ypryopa 1 Tpoidy o€
TIEPIMTWON EKTAKTNG QVAYKNG.

j. Mnv o ekdétete otn Bpoxn. Mnv xelpileate to mpoidv o€ ppeypévn
uropvTolpa.

k. Xpnotuomoleite o mpoiov Vo 010 Gwg TG NpéPAg 1y o€ KAAd

TEXVNTO UG,

H mapatetapévn xpnon Tou mpoiovtog eKBETEL TOV XprioTn o€
KPASAGHOUG TIOU UMTOPOUV VA TIPOKAAEGOULV S1ADOPES KATATTATELG
OUNOYIKA TTOU E{VaL YVWOTEG WG OUVEPOMO KPASTGHWY XEPOG
(HAVS), Tux. Ta SayTuAa yivovtat Neukd, KadWG EonG EIBIKEC
TadN0ELC, OTIWG GUVEPORO Kapriaiou owNiva. MNa va pelwdel

0 Kiv6UvOoG Katd ™ Xprion ToU TPOTGVTOC, Va Gopate mavia
TIPOOTATEVTIKA YAVTIa KAl val SlaTnpelte Ta xépla oag {eatd. Ta
oupnTdpata v HAVS meptAapBavouy omolovsATote auvSUaopo
WY AKOAOUSWV: MUPHNYKIAOHA KAt HOUSLOOHA OTa SAYTUAQ.

Aev pmopeite va aodavaeite owotd ta mpaypuata. AmdAeLa
SOvapng ota xépla. Ta Saxtula aompiZouv Kal yivovtal KOKKIva
KOl ENWELYA KaTd Ty enavadopd toug (15iaitepa ato kpUo KAl To
UYPO, KAL TIBAVWIG HOVO OTIC AKPEC OTNV APXTY). ZNTHOTE ARESUIC
LaTPIKY) GUPBOUN EGV TAPOUGLACETE TETOLOL CUUTTWHATAL.
XpnOtomoLEte HOVO Ta KAAWSIC TIPOEKTAONG YIa EEWTEPIKT
Xpron, and PVC cuvidoug Xprong pe eppasov slatopig oxt
JIkpOTEPN Ao 1,5 MmM2 yia KAAWSEL0 Mpoéktaong Ewg 15 pétpa
Kal 2,5 mm2 yla Mpoéktaon mavw ane 15 pétpa aAAa pikpotepn
ano 40 pétpa.

ENEYETE TG MMOpVTOUPES KOl TOUG 8AMVOUG yial EEval VTIKElpEva,
TLY. GUPHATOTAEYUC KOl KPUDEG KAAWSIWTELS,

XpNOUWOMOITE Lial SIATAEN UTONETOMEVOU PEVUATOG e PEVUAL
evepyomoinang 30 mA 1) Aiyétepo.

Kpatrote 1o pmopvtoupoyaAso owotd, Ty. kat pe ta 500 yépla,
€4V UTApXouv 800 XELPOAABEC.

AUt 10 uropvtoupodahiso mpoopiZetal yia Xprion and tov
XELPLOTY 010 EMiMeS0 TOU €5AMOUG kal XL € OKANEG 1) OTtoLoSrTIoTE
(A0 00TCBEG OTPLYMa.

Mpw and ) Attoupyia Tou uropyvtoupoPpaAsou, o Xprong TpEMeL
va BePaIwdel OTL oL SLATAEELC aTGANNG OTOLOUSHTOTE KWNTol
OT0IXEloU (T, TOU EKTETapEVOU AEOVA KAL TOU TIEPIOTPEGOUEVOL
otoixeiou), €Gv uTapyeL, Ppiokoviat o 8éon aodaAonG.

Na OUVTNPELTE O€ TAKTA XPOVIKA Sla0TATA KASE PUBUITOHEVD
UnXaviopo Slakomng Aettoupyiag.

2.9 MPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAZTIATO
KAAAEYTHPI

a.

TO UNXGvnpa Sev TIPETEL VOL XPNOLLOTOLEITAL GTAV O XEPIOTAG
€lVal KOUPAGHEVOG, APPWATOG I} UTIO TV EMHPELA AAKOOA 1) GAAWY
VOPKWIKWY UGV,

Ta 1 T0U NAEKTPIKOU EPYANEIOU TIDEMEL VaL TAPLATOUV e TV
mpita. Ta dig tpododoaiag mpémel va ouvséovial og Tpila
PEVUATOG TIOU KAJOPITETAU OTNV ETKETA.

Alakote TV pYa0ia 00G AV ALTBAVETTE KOUPATHEVOL

1 e€aviAnuévol. Nat KAVeTe TakKTik Slaheippata yia va
avalwoyoveioTe Kal va aANAZeTe ouyvd otdon epyaciag. Av
QMOOTIAOTE! 1) TIPOTOXT) GO AKOUA KAL VL0l ULQL GTLYLN EV
XelpiCeate 10 mpoidv, uropei va tpavpatioteite copapd.

A prote OAa Ta Pépn TOU OWHATOG MAKPLA Ao Ty aAuaisa Tou
TIPLOVIOU. Mnv adaipeite T0 UAKO KOTIIG 1) MV KPOTATe 10 UAIKO
TIOU TIPOKELTAU VO KOYETE 6TAV AAUGI5A TOU TIPLoVIoU KIveital.
Bepawwdeite 6Tt 0 lakommg eival o §éon anevepyomoinong
(off) dtav kadapiZEte To PMAOKAPLOKEVO UAIKO. AV AMOOTIAOTEL N
TPOCOXT) 0OG AKOLA KA YLat LA 0T EVU) XEIPITETTE T0 TIPOiV,
uropei va tpaupatioteite copapd.

Kpardie 10 Tpoidv povo amo TiG ovwHEVEG AABEG, EMELSH N
aAuaisa Tou TPLoviol pmopei va €pBeL o€ EMadT pe Kpudn
KoAWSwaon 1) Ke T0 KaAwSL0. H Emadr twv aAuaiswv TpLoviod
e KOAWBSLO IOV SLAPPEETAL MO PEUA LTOPEL VO KATAGTHTEL T
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EKTEBEIEV PETANNIKA PPN TOU TIPOTOVTOG NAEKTPODOPC KAl val
TIPOKANETEL NAEKTPOTANE(D OTOV XEIPLOT).

Kpardre 1o KaA®810 Jakpua and Ty mepLoyr Komig. Katd m
NEToupyia, 10 KAAWSL0 UMopel va gval KpUPEVO aToug ApVoUg
Ka val 10 KoL katd Addog n Adua.

Aopriote OAC TA PépN T0U OWHATOG HaKPLA amd T ahuaisa tou
Tiploviol V() To TPtV Aettoupyet. Mpw Eekvioete T Aettoupyia
T0U TPoidvTog, Pepawdeite Ot n aAuaisa tou mploviol Sev Epyetat
0F ENAQ L KATL. Mia OTLypr ampooegiag Katd ) Aeoupyia twv
TIPOIOVTWV UIMOPEL Vel TIPOKAAETEL TV Taly(5€UON TOU POUXLOHOU 1)
TOU OWUATOG 0TV AAUGHSA TOU TIPLovIoU.

Kpardre mavta 1o mpoidv Kal pe ta 00 Xépta ot Aan katm
UaAak Aapn). To kpATNHA TOU TIPOTGVTOG HE T0 £Va HOVO XEPLT

g LéPN TIou ev mpoopigovtal yla kpdtnpa augavel tov kivsuvo
TPOUKOTIOHOU KAt SV PEMEL TIOTE val yivetal.

doparte yuaNd AoPAAEDG KAl TPOTTAsia aKoNG. Xpnaluomoleite
QVTIOMOBNTIKA TPOOTATEVTIKA Y1 TA TIOSLA KaBU)G KAt EHAPHOTTO
POUXLTHO. SLVIOTATAL TEPAITEPW TIPOTTATEVTKOG EEOMATHOG

Y10 T0 KEGAAL, Tal XEPLQ KA T TOSLAL. O EMAPKIG TIPOOTATEUTIKAG
POUXLTPOG EAATTWVEL TO EVSEXOMEVO TPAUUATIONOD AMO
ektvaydévta dpadopara i Ty tuyaia enadn pe my aAvaisa v
TiplovIo0.

Mnv XelpiZeate o mpoidv o€ 5€vpo. H Aettoupyia Tou Tpoiovtog
VU 0 YEIPLOTNG PPIoKETAL TIAVW OF SEVTPO UMOpEL va 08nyNoeL og
TPOAUKATIOWO.

dpovtiote WOTE val EXETE MAVTA KAAG TTATNUA KO XEIPLOTE(TE TO
TIPOIOV HOVO OTav OTEKETTE O€ OTASEPY), AODAAY) KAl EMIMESN
enpavela. Ot ONGBNPEG 1) AOTABEIG EMPAVELEC, OTIWG OL OKANEG,
UMOPEL Vel TIPOKAAEGOUV AMWAELR TG LTOPPOTTIAG 1) TOU ENEYXOU
T0U MPOIOVTOG,

METadEPETE T0 POIOV A0 Tr) HOAAKT ACBY e TO TpoidV
QIEVEPYOTOMUEVO KAl OE AMOOTA0N AN T0 GWHa 006, Katd m
etadopd 1) TV amodrkeuan Tou MPOIOVTOG, Va ToModeTeite mavia
10 KAAUPHA ™G Adpag, O owatag XEPLOAG TOU TPOIOVTOG MEWWVEL
10 EVEEXOHEVO TUXaiag Emadng Ue Ty Kwolpevn ahuaisa tou
TiplovIo0.

. AKoAoUBNOTE TIG 08NYIES yia T Aimavan, Ty tavuarn g aluaisag
Kaw my aAAayn eEapmudtwy. H akatdAAnAa teviwpévn 1
Amaopévn aluoisa mopet eite va omacel eite va av§ioel my
Tudavotmta avakpouong (kAtonua).

Nopeite TG MNapég ateyveg, kadapég, xwpic ASLa kat Amavtika.
Ot yepareg Aasia Aapég yMatpolhy Kot TIPOKaAODY amwAela
€AEyXOU.

Kopete povo EONo. Mn xpnotpoToLE(Te To TMPoiov yia pn
TIPOPAEMOMEVOUG GKOMOUG, M0l MAPASELYHOL NV XPNOLHOTOLE e
10 TPOIOV Y10 TV KO TAATTIKWY, TotYomoliag 1 in Ewwv
OLKOSOMKWY UNKGDY. H Xprian Tou mpoidvtog yia epyaaieg
51aOPETIKEG OO TIC POPAETOMEVES MMOPEL VL TIPOKANETEL
€MIKIVEUVEG KATOOTATELC.

Mpooé€te Toug eBVIKOUG Kal ToTKOUG KavoviapoU. Ot edvikoi

KOl TOTIKOI KAVOVIOHO{ EVEEXETAL VOl TIEPLOPITOUY T XPrion aUTol
TOU TPOIOVTOG, 16. XpNOIUOTOLELTE POVO AVTAAATKTIKEG AAIEG KAl
aAuoiseg plovioy mou kadopiZovial amd Tov Kataokeuaoy 1y
10080Vapa AVTOAATKTIKA. H Xp1ion L EVKEKPIUEVWY EEQPTNHATIWV
KOTUG MMOpEL va 08ny1O€L O€ TPAUKATIOUOUG KAl UNIKEG TNMLEC,
Mpw and m xprion Tou MPoIGVTOG KAt KETA Ao OmolasITote
TpAOKPOUON 1} LA, EAEYXETE Yla ONUASIC GIOPAG 1 TNULAG Kat
€MIOKEVATTE 10, éPOTOV Elval amapaimro.

Mpaypatoroteite epyacieq KABAPIOUOU kat OUVTAENANG TPWY MO
TNV ANOrKEVAN TOU KAASELTNPLOU.

Pudliote 10 BAS0G KOG AVAAOYQ KE TO TAX0G ToU Tepayiov

£pyaoiag. Katw ano to tepaylo epyadiag mpémnel va gival opatd
AyOTEPO aMo €val TIAPEG SOVTL NG 066VTWANG TG AAUAG,
XpNotHomonate Saykavea 1) tAAov IPAKTIKO TPOTIO Yid val
Q0hONTETE KO VL GTNPIEETE TO TELOX(0 EPYAOLAT OF ULa OTASEPN
TATGoppa. OTav KPATATE T0 TEUAX10 EPYATIag HeE TO XEPL T MAVW
0T0 000 00, AMOCTASENOMOLETAL KA KMOPEL va 08nyoeL og
QandAELa TOU EAEYXOU.
XpNOUWOMOIOTE £Va MPOTTATEVTIK PETAGOPAG KATA T PeTadopd
Kal Ty anodiikeuon yia va aodaAioeTe T0 UNXAavnua Katd m
HETahOPA Kat va amodUyETe T anwAELa Kauaipou, Tnpiég N
TPAUUATIOUOUC,

U, PuBpiote v taybmta peAavTi £101 LOTE T0 EEAPTNUA KOTIG
V0 OTAPATA VA MEPIOTPEDETAL OTAV 0 KIVNTPAG PPIOKETAL OTO
pehavt.

210 AITIEZ KAI NPOAHWH THZ ANAKPOYZHZ
(KAQTZHMA) ANO TON XEIPISTH

H avakpouon (kAdtonpa) wropet va oupBei dtav n uom 1 1o dkpo
NG 08Nnyol KIAPAG AKOUMTOEL AVTIKEMEVO 1) GTaV TO §UAO EUTAKEL
Kat KONAAOEL TV aAuai6a TOU TipLovio péaa atny Kot H emadrn pe
10 (IKPO OF OPLOWEVEG TIEPTTUICELG UTTOPEL VAL TIPOKANETEL MiaL EQPVIKT
avtiotpodn avtispaon, KAWTIOWVTAG T AAA TTPOg Ta avw Kat Ttiow
TIPOG TOV YEIPLOT.

H epmAokn ™G aAuaisag Tou pLoviol Katd Wrikog TG Kopudng g

NAUOG UTOPEL VaL OTIPWEEL T MG yPry0pa THOW TIPOG TOV XELPLOTH.

Omoladrmote amd auTéS TG AVTISPATELC UTTOPEL v TIPOKAAETEL ATHAELQL

T0U EMéyxoU Tou ahugompiovou, N oToia 8a PmopolaE va 08nynoeL oe

00BOPO TPOOWITIKG TPAUMATIONS. M Baoileate AMOKAELOTIKA OTIG

Slonaelc aodaAEing TToU EivVal EVOWHOTWUEVES OTO AAUGOTIPIOVO 0,

QG XPNoTNG TOU TPOIOVTOG, 80 TIPEMEL VAL AapBAVETE Sladopa pétpa

TIPOKELLEVOU 0L EPYATLE KOTIG va SleEAyovTal XwpiG atuxnuata i

TPOAUHATIOUOUC, H avaKpouan Eival AMOTENETUA KAKRAG XPHoNG TOU

TIPOIOVTOG /KAt AAVAAOHEVWY SLASIKACLLV 1) GUVBNKWY AEtoupyiag

QU UTopel va anotparel Adappavovtag TG KAtaAANAEG TIPOPUAGEELS

Omwg Sivovtal mapakatw.

1. Awmnpriote otadepr) Aapn), K ToUG QVTIXELPEG ka Ta SAYTUAQ val
TIEPIKAEIOLV TIG XEIPONABES TOU TPOTOVTOG, e Ta U0 XEpLa oTo
TIPLOVL KO TOTOBETOTE T0 GUWAL KAl TO XEPL 00G £T01 WOTE VL
uropeite va avtiotadeite otig SuvapeLg avakpouang. Ot SUVApeLS
aVAKPOUONG LopoLV va eAeyxdolV amd Tov XELLOTH, EPOTOV
AapBavovtat ot KATAAANAEG TIPOGUAAEELG. Mnv adrivete To mpoiov
€KTOG TN POUG ENEYXOU.

2. Mnv teviiveote UTEPBONKA. AUTO GUMBANAEL 0TV amoduyr
aKkololaG EMARC TOU AKPOU KA ETITPEMEL TOV KANUTEPO ENEYXO
T0U TIPOTOVTOG OE AMPOPAETTES KATAOTACELS.

3. Xpnouoroleite Povo aVIOMAAKTIKEG MG kat aAVOiSEG TTou

Kkad0opiZovTal amd ToV KATAOKEUAOT. H QVTKATAOTAON WE pn

EVKEKPIUEVEG ANAEG KAl AAVOISEG mopel val poKaéaeL 8palan

™G aAvaiSag i/kat avakpouan.

Akooudnorte 1§ 08nyieg akoviopatog kat cuvtipnong v

KOTOOKELAOTH Y1al TV aAaiSa tou aAugompiovou. H peiwon

00U Tou petpnTr BAS0UG UMopel val 0SnynaeEL o€ augnuevn

avakpouan.

211 KPAAAZMOI KAI MEIQZH O0PYBOY

0 Vel HEWWOETE TOV QVTKTUTIO ToU 80pUBOU KAl TWV EKTOHTIRY
KPASaGWY, MEPLOPIaTE TOV XpOV0 AEttoupyiag, XpnOtpomoate TG
€MAOYEC Aettoupyiag XapnAwv kpasaopmy kat 80pupou kat Gpopéate
TIPOOTATEVTIKO EEOTAIOMO. AdBETE LAY TC aKOAOUBA aMuEiat Yic vaL

Ea
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€AaX10TOMONOETE TOUG KIVEUVOUG EKBENG O€ KpaSAOHOUG Kat 86pUPO:

a.  XPNOWWOTIOLE(TE TO TPOIOV POVO OmuwG MPOPAEMETaL A0 TOV
OYESLOOHO TOU Kall TIG apoUoEg 0dnyiec.

b.  Aodahiote 6t o mPoidy eival o KaAY Katdotaon kat
ouvmpeital owotd.

C.  XPNOWMOTIOMOTE OWOTA EEAPTHATA YLat TO P06V Kal Slaopaiote
ou piokovtat oe kahr katdataon.

d.  Kpamjote odixta ug Aapeg / v emdpavela Aapnc.

€. ZuVInpeite aUTO 10 MPOIOV CUPPWVA HE AUTES TIC 08NYIES Kal
Nmaivete kahd (6mou xpetdeta).

f. Zxebidote 10 MPOYpapUA EpYaaiag oag ¢TolL OTe Va AMAWOETE
UV Xprion epyaheiov UPNADY KPASAOUWY O peyaNiTEPN
XPOVIKN epiodo.

212 EKTAKTH ANATKH

E¢owkewwdeite pe T xprion autol tou mpoiovtog Slapagoviag to
€YXELPIBL0 08NYLWV. ATOPVNPOVEVDTE TG 08NYIEC y1a TV aodANELD Kal
akoAoudnate teg katd ypappa. Autd 8a cupBANEL ot peiwan Twy
KWEOVWY Ka TG EMIKIVELVOTTa,.

- Nal €ioTe mavta o€ MUK OTaV XPNOIUOTIOLEITE AUTO TO TIPOTOY,
()OTE VO UTTOPEITE VOl AVaYVWPITETE KL VOl AVTIUETWITITETE TOUG
KW80voug eykaipwe. H ypriyopn enéppaon pmopei va anotpéPel my
TpOKANaN 00Bapol TpaupaTiopol kat Inidg og (5lokaia.

- ATEVEPYOTIOMOTE KAl AMOCUVSETTE TV TpOd0os0aia PEUATOG
Qv untdpye! Suohettoupyia. Zntate anod €vav eEeISIKEVPEVD
enayyeAuatio va EAEyEEL To OOV Kall val T0 EMIOKEVATEL, Qv
XPELGTeTal, pw 10 XElpIoTeite Eava.

213 YIIOAEINOMENOI KINAYNOI

AKOUN KO Qv NETOUPYEITE AUTO TO PTGV UUPWVA UE ONEC TIG
anamioelg aopaeiag, mapagpévouy Tdavoi Kiveuvol TPAUKATIOHOD Kat
BAGBNG. Ot mapakdTw Kiveuvol Umopel va POKUYOUV O OXEaN LE T
SOLN KA TOV OXEBLAOHO TOU TPOTOVTOC:

- TPOPNLATA UYELG TIOU 0EIAOVIAL GTNV EKTIOMITT) KOASATUWY Qv TO
TIPOIOV XPNOLUOTIOLETL IO EKTETAPEVES XPOVIKEC TIEPLOSOUG 1) SEV
TIPAYMATOMOLE Tt KATAAANAN SLOXEIPLOT) TOU Kat 0pdr) ouvtipnon.

- Tpaupauopoi Kot UAIKEG Znuiég Adyw omaopévwy eEapmudtwy
KOG 1) AMOTOUNG TIPOTKPOUANG KPUPWY QVTIKEWEVWY KATA T
Xprion.

- Kivéuvog TpaupatiopoU Kat UNKWY TNV Tou TIPOKAAOUY
EKTOEEVOLEVQ QVTIKEPEVQL.

214 SYMBOAATOY MPOIONTOS

SUMHOPOWON LE TOUG TEXVIKOUG KAVOVIGHOUG TG
Oukpaviag

AlaBAaote Kal KaTavonote OAEG TG 08NyiEG TP
XPNOLUOTIOOETE TO P06V, AKOAOUSIOTE ONEC TIG
TPOEIBOTIOMTELG KAl TIG 08nyieg yia v agdpahela.

10 Q@

Ta amoPANTA NAEKTPIKWY TPOIOVTWY eV TIPEMEL VAL
QamoppITTOVTaL HaTi KE Tal OIKIAKA AMoppipuaTa.
MapakaAoUpe AVAKUKAWATE GOV UTAPKOLY
KOTAAANAEG EYKATOAOTATELC. ETIKOWWVNOTE PE

TUG TOTUKEG APXEG 1) TOV AlavomwAnT 0aG yia.
OULBOUAEG OXETIKAL E TV QVAKOKAWAN).

x
5
& £

Eyyuniévn otadpn nyntikrg loxvog (Sokipdomke
oUpdwva pe my 08nyia 2000/14/EK dmwg
tporonowdnke and my 2005/88/EK).

@®

dopdre mpootagia yia 1 autd

dopdte TPooTasia yia T para.

dopdte mMAvta TPooTasia yia 1o KEPAAL.

dopdre mpootaia yia 1o KedahL kat ta paria.

dopdte avAEKTIKA, AVTIONOINTIKA UTToSHLaTa.

bopdte MPOCTATEVTIKA YavTia

Aampeite Ta xépla HakpLa amd m Adpa.

MPOEIAOMOIHZH! oAata

onpata aopaieiog navw o mPoiov

npéneLva Slatnpolvial kadapa kat

€VAVAYVWOTO. 2€ TIEPIMTWAT) IOV Tl

onpata aopaieiag Aeimouv 1 givat
Suoavayvwota, TPEMeL va avikataotadouv Katomy
EMIKOIVWVIAG UE TO THNHO UTNPESIWY PETA TNV
TWANGOT TOU TOTIKOU 0O AVTITIPOCWTIOU.

OBHLEO®®

Mnv ek8£TETE T0 TIPOIOV oTN BpoyT.

J

Aroouvéate amnd 10 §iktuo pEOPaTog
apéowg av o KaAwSL0 Tpododoaiag
UTOOTEL TNLA 1) PrTAextel

SUPHOPGUWVETAL pIE Ta EUPWTIAIKA TPGTUTIC: AUTO
10 0UPBOAO Onuaivel Ott 1) GUOKeLN Eival supBam)
L€ TIG LOXUOUTEG EUPWTIAKEG 0BNYIEG KAl OTL EXEL
TpaAyHaTonondei ENeyX0G CUUUOPOWENG HE QUTEG

q

™
4
O

Aonpeite anootacn aodaeiag and ypapues
pEOUaTOG.

Antevepyomonote 10 MooV Kal anoguvséate

10 A0 TV TAPOXT) PEVHATOG TTPWY Mo T
GUVAPUOAGYNaN, TOV KABAPIOHO, TIG PUBITELS, T
OLVTPNOT, TV AMOBIKEVTT KAl T HeTadopd.

TG 08nyiec.
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30T KATeLBUVON TWV SOVTIWV KOTHG.

H enagr) 10U GKPOU UMoPEl va TIPOKAAETEL TV
anotopn kivnon me AGUag mpog T mavw Kat
TPOg ta Ttiow. Auto Prtopei va MpokaAéaeL GoBapd
TPOUKATIOUO TOU XP1ioTN.

Snpeiwan;: Auto To GUPBONO UTOSEIKVUEL
ONMAVTIKEG TANPODOPIES YLa KAADTEPN
KaTavonan tou mPoiovtog,

To EyXELPIBLO 08NYLWV UTOPEL VO AVOKUKAWSE

MpémeLva anopedyetal n enadr 1V AKPOU ™G
NGOG LE OMOLOSTTOTE AVTIKEIHEVO.

XPNOWLOTIOLE(TE TTAVTA TO KAASEVTAPL UE 500 XEPLaL.

AUt 10 Tpoidv elvat avakukAwato. EGv 6ev
umopel va xpnatpononde méov, petadépeté 1o
0OF €0l KEVTPO AVAKUKAWONG CTOPPIUHATIV.

Mnv XpnolUoToLETe T0 €va XEPL OTAV XElpileate
10 KAaSeuTpL.

215 ZYMBOAAZTO EFXEIPIAIO

TUMoG kau Tnyn Kwshvou: H un tipnon autig mg
TIPOELSOTOINANG UMOPEL VO 08Ny 0EL OE GWHATIKO
TPAUHATIOO 1) ddvaro.

TOmog kat Ty kwébvou: Autd 1o cUpBoAO
UMOSEIKVUEL OTL UTtopei va PoKAN el Inpa om
OUOKELN, 0TO EPIBANAOV 1) 0€ GAAN (5loKTalal
WG QMOTEAETHO TG UN TPNONG AUTG TG
TipogLSonoinang.

3. TEXNIKAAEAOMENA

Moviého EMT-3ACC.
Kadapé Bipo (ke) 35kg

Mukd Bapog (kg) 54 kg
Moviého EMT-3ACCIA
loxog (W) 1200 W

Tion (V) 220-240V ~ 50 Hz
Eninego IP IPX0
Ovopagtur taydea (No=XXXMin") 2000 KomEG/AEMTO
Mijkog Adyag Komig 46,8 cm
Meéytoto pikog komig 42,5cm
Méyiom Sidpetpog komig (andotaon Sovdv) 24 mm

PoBjuon ywviag (apdpog déoewy + péyiom/shayiom ty)

12 80eLc, 0° éwc 175°

JudByn G oydog (eyyunpévn)

97 dB(A)

Metpodpevo enineBo nynuukig toxbog L,, (dB(A))

93,3dB(A)
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Apepaudmta K, , (dB(A)) 3dB(A)

Metpnpévo ntneSo ynuuic nieong L,,(dB(A)) 86 dB(A)

ABepaudma K, (dB(A) 3dB(A)

Enineo kpasaoyiv M"I_‘I’& %1;\’2%0%71672 /';/ s

Aepaomra K=1,5 m/s?
| xovmeomeovo |

Movtého EMT-3ACC.IC

loyog (W) 1200 W

Taon (V) 220-240V ~ 50 Hz

Eninego IP IPX0

Ovopaotu taybmta aAvoidag 10,8 m/s

Ovopagtur taydmea (No=XXXMin") 8600 min'

Méytom tkavomta Ko 20cm

SUVIOTWEV) (KQVOTITO KOTG 15cm

Bripa ahvoidag 9,52 mm (3/8inch)

Api8pd vetv petaSoon kivnong 33

Metpnui (mm) 127 mm

08ovtwrdg tpoxdc kivnang (aptdpég Soveuiv) 6

Xwpnukomta Se€apeviiq Aadlod 120 ml

Avadopa ahvoisag 0,050x33DL

Avadopa Adpag AMO08-33-507P

Tumo prikog Adpag 254 mm

SUVIGTW]EVO koG Adpag 254 mm

Mijkog 08nyol 254 mm

Tradyn e wxbog (syyunuévn) 105 dB(A)

Metpoipevo emineBo nynTug toxbog L, (dB(A)) 101,8 dB(A)

Aepaura K, , (dB(A)) 3dB(A)

Metpnpévo enineSo nyneucic nisong L,,(dB(A)) 93 dB(A)

ABepaudta K, (dB(A) 3dB(A)

EnineBo kpaSaopuiv M"g?::}“;\géﬁﬁgzé’zﬁ/g/ s

Apepadmra K=1,5m/s?
o omazememazz |

Movtého EMT-3ACC1B

Mijkog 55cm
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OLTIHEG YO £XOUV TIPOGSIOPIOTEL GUMDWVA ME TOV KWSIKO SOKIIG 8ophpou Tou Sivetal omy 08nyia (EE) 2000/14/EK yia tov 86pupo, Mapdpmua
VI kat 2005/88/EK, xpnotponouviag ta paaikd mpdtuna EN 1SO 3744:1995 kat 1SO 11094:1991. Ta enineda €vtaong rYoU yla Tov XElpLoTr Umopet
va unepBaivouy ta 80 dB(A) kat elvat amapaimn 1 xeron TPootateuTikol €omAMOHOD yia Ta auTid.. Ot SNAWHEVEC GUVONKES TIHEC KPASATHWY KAt
Ol SNAWLEVEC TILEG EKTIOUMC BOPUBOU EXOLV METPNDE! SULDWVA LE WO TUTTIKY HEBOSO SOKIUNG KA MTOPOUVY VA XPNGLHOToINdolV yia T aUyKpLan
Unxavnuatwy. Ot SnAWHEVEG CUVONKES TIUEG KPASOOUWY KAt Ot SNAWHEVEG TEG EKTIOUTG 80PUBOU HIOPODV ETTIONG VAl XPNOLHOTOINSoUY OF pia
TIPOKATAPKTIKT) AELOAOYNaN TG €kBEaNG.

Mpoetdonoinam: H ekmopm Katd m SLApKeLa Tpaypatikiq xenong me unxaviiq Umopet va sladépet ano m SnAoUpeVn GUVONIKT Ty} avAAoya Ue Tov
TPOTIO e ToV oToio XelpiZetal.

Mpoetdomoinam: H i EKTTOUTG KpaSAOHWY XpeldZetal yia va Bpedoly HETpa aodaleiag yia Ty TPoaTasia tou XelpLaTy Tou paadifovial oe

EKT{NON TG EKGENC KATA TIC TIPAYMUATIKES GUVATKEC XPronG (Aappavovtag umon oAa ta pépn tou KIKAU Aettoupyiag, mwg T Wpeg mou N
UNXQVT EIVL AMIEVEPYOTIOMUEVN KL 0TV €IV 08 ASPAVELD, EMITAEOV TOU XOVOU EVEQYOTOINANC).

4. ZYNAPMOAOTHzH

MPOEIAOMOIHZH! 1o Tipoi6v TpémeL va suvappoloyndei mATpwg mptv amod tn Aettoupyial Mnv
XPnotponoleite éva mpoidv mou £xeL Guvappoloyndel ev PépEL 1) EXEL GUVOPUOAOYNBEL PE KATESTPAUpEVA
e€apripatal AKoAoUSIOTE TG 08nYyieg GUVAPHOAYNONG PAMA-BIA KOL XPNOIHOTIOWGTE TIG EKOVEG TTOU
TIOPEXOVTAL WG OTTLKO 05NYO VL0 VOl GUVOPUOAOYT ETE EUKOAX TO TIPOIOV!

41ANOZYZKEYAZIA

1. SWAvag EMEKTANG

2. Kedar Kovtaporpiovou

3. Kedarj pmopvtoupodpdAisou
4, Napa

5. A\uaisa mploviol

6. Kahuppa Aapag

7. KAeWSi pe kapudakia

08nyieg anoouokevaoiag:

- ®opdre yaviia katd v anocuokeuaaia.

= Mnv XpnoIHOTIOOETE KOTBL, payaipl, TpLovL kat GANO TIaPOUOLO EPYTAEID YIaL VOl QVOIEETE Tr) UTKEUaTIa.
- Na petadépete 10 epyaheio povo amoé m Aapr.

- GUAGEE T0 KouTl yia val T0 XPNotuonoaete §ava (LEtadopd kat amodrkevan).

- OUNAETE T0 EYXELPISL0 08NYLWV OF OTEYVO PEPOG YA VAL AVATPEXETE OF AUTO.
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5. MIOPNTOYPOWAAIAO

51EKNAIAEYZH
E€OIKEWAEITE pie TO EYXELPIBLO XPTIONG TIPWV ETIXELPNTETE VA XEIPLOTELTE TOV ECOMAIOUO
5.2 MPOETOIMAZIA

1. AYTOTO MMOPNTOYPOWAAIAQ MIOPEI NA NMPOKAAESEI SOBAPOYS TPAYMATIZMOYS. AlaBA0TE TIPOGEKTIKA TIC 08NYIES YLa TOV OWOTd
XELPLOWO, TV TTPOETOATia, T GuVTENON, TV EKKIVNON KAt T SLOKOTH AEToUpyiag Tou pmopvioupodahibou. EEokewde(te L Ta yelplotipla
Ka TV 0pdr Xp1ion ToU UopvIoupoPAaAIsou.

Mnv eMTpENETe MOté o€ MAUSLA Va XPNOILOTIOI00V MIopvIoUpoPaNSo.

TPOCOYN OTIC EVOEPLES YPOLMES METADOPAC PEUMATOC,

Anodlyete T Aertoupyia 6tav ppiokovial kovtd avdpwol, 16iwg maisia.

Ntudeite kataAMAnAa! Mnv dpopare xaAapd polya 1y KOGLNKOTA TIOU UITOPEL VA TLAOTOV 0TA KIVOUREVE EEQPTAKATAL. SUVIOTATAL N Xprion
QVIEKTIKWY YaVTIWY, QVTIOMIANTIKWY UTIOSNUATWY KAl YUOADY A0AAEIS. 6. AV 0 HNXaVIOHAG KOG POTKPOUDEL O€ OTIOLOSATOTE EEVO OWLA
1) QV TO MopVToUpoPaASo apyioet va kavel aouvii8iatog 86pupo 1 kpASATMOUC, SIaKOYTE TV TIyY LOXUOG KAl AdHOTE OTO MMOPVIOUPOPANISO
Vv oTapon)oeL. ATOguvSEaTe T0 KAAWEL0 TPOP0S0Tiag Ao 1o KEVIPIKO SIKTUO Kal aKOAOUSNOTE Ta MOPaKATW BriUOTA; --EMBEWPNOTE YIa TNIEC,
-eNéyETe Kau odiEre TUXOV xahapd EapTiUaTa, ~-AVTIKATAOTOTE 1) ETOKEVAOTE TUXOV KATEOTPAMUEVA EEQPTALATL ME EEQPTALATA LOOSUVAUWY
Tiposlaypadwv

5.3 AEITOYPTIA

1. Tompoidv autd Sev MPEMEL VAL XPNOILOMOLETAL Y10l KaVEVAY A0 OKOTIO GG AUTOV TToU TIEPLyPAdETAL OTIG apoUoEG 08nyies. Akohoudnate
TUOTA OAEG TG 08NyiEg Tou oag Sivovtal.

2. hakoyte T Aettoupyia Tou TPoidvTog kat amoouvsEate 1o KaAWSLI0 TPod0osoaiag amé Ty mapoyr PEVHATOG WY amd: -Tov KadapLopd 1y katd tov
Ka8apLopd anodpagng, -Tov ENeyxo, T CUVTIHPNON 1} TV EKTENEDN EPYACLDY GTO TPOIGY, T pUBKIGN TG BEANG EPYATING TG GUCKEUNG KOG,
“TnV eykatdAeLdn Tou Tpoidvtog xwpic emipAeyn.

3. BePawwdeite 6t 10 mPoidv £xel Tomodendel owota g pia kadoplapevn 8éan epyaaiag mpw and my évapgn Aettoupyiag tov Tpoidviog. Mnv
XPNOLHOTOLE(TE AVTO TO P06V OE GKaAOmATLA 1} OKAAQ.

4. Kard tov Xelplopo tou mpoidviog, va Bepativeate mava Ott n 8€on XELPIOPoU Eivat aoHainG.

5. Mnv xpnolUoTIOLE TE TO TIPOTOV pe KATETPApUEN 1) UTEPBONKA DBCPLEVN SLATagn Komng.

6. Na pepativeate mvia 01t OAEG oL AaBEG kal Ta TIPOOTATEVTIKA EiVall TOTIOSETHEVA OTAV XPNOIUOTIOLELTE TO IPOTOV. Mny eMiXelpEite TOTE va
XPNOLHOTIOATETE ATENEG TIPOIOV 1) IPOTOV E U EYKEKPLUEVT TpoTToTOiNaN.

7. Xpnoworoteite mavia 500 XEpLa yia va XelpiZeaTe Eva mpoiov pe 500 Aape.

8. Na éyete mavta emiyvwon tou MepBANNOVIOE 060G KL VAl EI0TE O€ £ypryopan yia Tdavolg KIvUvoug Toug Omoioug UMOpEL va pnv
avulappaveate Aoyw tou 8ophBou Tou TPoIoVTOC,

5.4 2YNTHPHZH KAI ANOGHKEYZH

Av Tipémel val avTkataoTadel 1o KaAWSLo PEOLATOC, TIPEMEL VAL YiVEL OO TOV KATAOKELAOTA 1) TOV QVTLTPOTWITE TOU YLal TV amoduyn Kwuvou yia
MY aodAAEL. Av 0L PKTPEG AVEPAKA TIPETEL VL QVTIKATAOTAS0UV, QUTO PEMEL VAl YiVEL amd EEEISIKEVEVO emayyehuatia emokeudy (mava va
QUTIKOBIOTATE KAl TIC 800 YiKTPEC TaUTOXpOVa).

1. ‘Otav n Aettoupyia tou Tpoidviog Slakomel yia aépPLc, EMBEWPENON 1 AMOBMKEUON, AMEVEPYOTION|OTE TO P0GV, AMOGUVEETTE TO Al TV TAPOxXN
pebPaTog ka BePatwaeite 6Tl OAa Ta KWOUKEVA épN aKWNTOTIOLoUVTAL AGriOTE TO TIPOIOV VAl KPUWOEL TIPLV TIPOBEITE O ENEYXOUG, PUBITELG
KA

Na EnitpémeTe TAVTa 010 TPOIOV Val KPUWOEL TIPLY TO AMOSNKEVOETE.

Katd ) petadopd 1y v anodrikeuar tou Tpoidvtog, Vol TOMOBETE e MAVTA T0 TIPOCTATEVTIKO PETAdOPAg 0t Adpa.

XONOIUOTIOLE(TE POVO AVTAAAOKTIKG KOl AEETOUAP TIOU GUVIGTWVIAL ATIO TOV KATAOKEVAOTY.

ETI8EWPELTE KA GUVINPELTE TO TIPOIOV TAKTIKA. ETIOKEVATETE T0 P0GV HOVO O€E EEOUTIOBOTNUEVO KEVTPO TEPPIG 1) OUOIWG ECEGIKEVEVO TEXVIKO.
Bepawwdeite 6Tl GUAATOETE TO POTOY LAKPLA Ao TIAUSLA BTV S€V TO XPNOLOTOLE(TE.

0 KATAVaAWTNAG UMOPEL VaL AmeuBUVEL 0TO KEVIPO LETAMWARTEWY VIO VA AVTIKATAOTAOEL Mia VEQ PRKTPA Avapaka 6tav 1 Yriktpa dvdpaka €xel
e€avTAndel.

[LIESRE N

NooswN

6. TMPIONIKNAAEMATOZ
EKMAIAEYZH

E€0IKEWAEITE e TO EYXELPIBLO XPTIONG TIPLV ETIXELPNTETE VA XEIPLOTELTE TOV EEOMAIOHO.
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6.1 NPOEIAOMOIHZH AZPAAOYZ AEITOYPTIAZ

MPOEIAOMOIHZH!

AUt 10 TIPOTGVY Gev £XEL OXEBIOTTEL YIa VOl TIAPEXEL TIPOOTATIA ATO NAEKTPOTANE(Q OE MEPITTTWOT EMAPHG HE EVAEPLEG NAEKTPIKES YPAHMES! ETOUEVWIC,
UNV XPNOIUOTIOLELTE TO TPOIGV KOVTA 0€ KAAWSIA, NAEKTPIKO PEUA 1) TNAEDWVIKEG YPOES. Al peite EAGXIOT amdotaon 10 HETPWY Ao OAEG TiG
NAEKTPIKEG YPOHMES,

ANAKPOYZH

MPOEIAOMOIHZH!

Mpoooy1) oV avakpouan! H avakpouan Hmopel va oSnynoel og eMikiveuvn amAELa Tou EAEYX0U TOU TPOIOVTOG KAl Ve TIPOKAAEGEL J0BapO

1) 8avam PO TPAUHATIOHO TOU XELPIOTY I} OTIoL0USITIOTE BpiokeTal kovtd tou! Na giote avTote o€ eypriyopan, S1TL n avakpouon katd v

TIEPLOTPOPT KO 1) AVAKPOUET EEAITIOG MAYKWUATOG ATOTEAOUY 00BaPd KivELVO Katd T AELoupyia TOU TIPOTGVTOG KAl T KUpLaL altial Twv

TIEPLOOOTEPWV ATUXNUATWY!

1. Avkpouon eivatn adviki kivnon Tou MPoioVTo¢ MPOG Ta ToW/TPOG o MAVW, oL GUMBAIVEL GTav 1) aAuaisa (aTo Akpo G paBsou T
ahuoisac) £pyetal ot enadn e Kopud 1 EUNo 1y 6tav 1 aAuaisa LTAoKApEL

2. Otav mpokaeital avakpouon, 10 MPoiov avispd ampdPAETTa Kat UMopEi val TIPOKANEDEL GOBOPG TPAUUATIOUO OTOV XEIPLOTH 1) OTOUG
TIOPEUPITKOUEVOUC,

3. AV yiveLKaTavonTtog 0 PNXavIHOG TG AVaKPOUONG, TO GTOLKEID TOU adVISIATHOD HMopel va HEWwE 1 va eEaeIdSEL. O aldVISIOOHAC GUUBANAEL
0TV TAELOVOTNTA TWY ATUXNUATWV.

4. QaTpEMEL VA SLABACETE IPOTEKTIKA OAEG TIG TIPOEIGOTIOTELG alodaAEiag Kal TiG 08nyieg Xpriong MPOTol EMIXEPHTETE VA XEIPLOTE(TE AUTO T
TPOoV.

Mla va anodUYETe T avakpouan:

Moté unv epyageate pe xahapr, TOAD teviwpévn 1) ToAD d8appévn ahuaisa.

Xpnotporoteite mavia aAvaiSa XapnAng avakpouang.

Bepaiwdeite yia m owot) tvuon g aAvaisac.

Bepauwaeite Ot n ahuoisa eivat owaota akoviopen.

Mnv epyageate TOTE pE T0 AKPo ™G AAaG, * Mploviote pe ) Adpa o€ enimedn ywvia.

Kparare mvta 1o mpoidv otadepd kat pe ta 800 XEpLa.

N N N N N 2

KAAAEMA

1. Kpatdre mava 10 Tpoiov aTadepd kat pe Ta 500 xEpLa atny emidavela Aang kat oty Ttiow Aapr). Mnv xpnolHomoLeite TIOTE autd o TPoiov povo
JE T0 €val XEPL.

2. Nompriote otadepr) Aapr U TOUG AVTIXELPEG Kal Ta SAXTUAa yOpw amd Tig Aapéc. H atadepr Aapr) 8a oag pondroet va meplopiete my
QAVAKPOUAN KAl VL S1ATNPIOETE TOV ENEYXO TOU TIPOTGVTOG,.

3. Kpardte mavta 1o mpoidv og ywvia Oxt peyaAitepn and 60° amé 1o opi{ovtio eminedo. AlOPETIKA Sev eivat suvatr n asdanig Aettoupyia.

4. Mnv OTEKEDTE TIOTE AKPIBUIG KATW Ao kA Tou Tiplovilete. Ta avtikeipeva pmopei va méaouv ampopAemta. Na Byaivete ektog mg mopeiag twv
KAQSUDV TTOU TEGTOUV.

5. Kpatdte GANC ATopa HakpLa amd To Akpo KOG Tou Tpoidvtog kat o€ aodahr amootaan and ty meployn epyaciag. Almpeite eAaxiom
andotaon 10 HETPWY AMG TOUG TAPEUPIOKOUEVOUC,

MPOEIAOMOIHZH! Mnv avepaivere ot ot Sévipo yia va khasépete! My otékeate o
OKAAEG, TAATHOPUEG, KOPHOUG 1) GE OTIOLAS TIOTE HEAT) IOV PTOPE( VA aag KAVEL va XAOETE TV
1goppotia oag 1j Tov EAeyxo Tou Tpoidvtog! ‘Otav kKAadeleTe SEvVipa, Eival ONUAVTIKO va PNV KAVETE
TNV KO 070 {810 EMimeS0 pe 1o KUPLO KAASI 1} TOV KOPHO PEXPL VA KOWETE To KAadi mov Ppioketat o
¢€w yla va pewwoete 1o papog! Etol anodedyetal n anoyOpvwon tou GpAotol and 1o kuplo KAasi.

6. Mnv gtékeate moté g€ okaAa 1} aA £i6og agtadolg ompiEng Katd m xprion tou mpoidviog. H avagdalic otipién eveipel kvduvoug.

MPOEIAOMOIHZH! Auté to mpoidv sev éxet oxesiaotei yia va napéxe npoctacia and
nAektponAnEia o€ MepimTwon enapng pe EVagépieg NAEKTPIKEG YPAPPES! EMOPEVWG, PNV
XPNOUHOTOLEITE TO MPOTOV KOVTA 0€ KAAWSLA, NAEKTPIKO PEUA 1) TNAEDWVIKEG YpapEC. Alatnpeite
eAaxLotn andotaon 10 pétpwy amnd OAEG TIG NAEKTPIKEG YPOAUMEC!

7. XpnOIMOTIOLE(TE TO TIPOIOV HOVO He ATPANEG ATNHAL. KpaTAte T TIPoiov aTn Se€1d MAEUPA Tou aWHatdg oag. ANATETE TakTIkA ™ 8€on epyaaiag



EL  Nopuo onpeiwpia ko o8nyiec aopahelog 81

Kal OUMMEPINGBETE MEPIOSOUC AVATAUENG KATA T XProm.

8. Mnv XpnotHoTOLE(Te TO TPOTOV PE Tal XEPLT TAPWG TEVIWHEVC KAL PNV ETIXELPELTE VOl KOYETE TIEPLOYEG TTOU Efvail SUTKOAA TIPOOPACILES,

9. Kpatdre otadepr mieon oto mpoidv kata my epyacia. Mnv ompwxVeTe 10 TIpoiov ato EUNo, adrate ) SIATagn Komig va kavel T S0UAELd TG,
XPNOILOTIOLVTAG TV 086VTWaN GUMNYNG YIa Vol AOKNOETE EAAXLOT THiEDT HOYAEUONG.

10.  Mpoagoyr 6tav GTavete ato TEAOG MG korG. To BAPOG Tou TPoTidvTog Mmopei va aANAEEL ampoasOknta Kaduwe aneAeudepwvetal and to §UAo.
Mropei va gupBoUY CTuXiUaTa oTa IOSIa K Tal TEAMATA. AQIPELTE TIAVTA TO P0GV amd o KoUTaoupo v autd Ppioketal oe Aettoupyia.

SHMEIQSH: H aluaiba mpémel va Aettoupyei pe TAron taxitnta mpw €pdel o€ emadry e 1o E0Ao.

Aemtd KAaSLA Tat Aemra KAQSIA Umopolv va Komouv o€ éva KOO, Ma va amodUVETE TIG 0kNBPEC Kat To AUYLoua Tou KAaSLoU, 1o KAt mpémel va
KOPETQ O€ EMPEPOUC TEPAYLOL.

Moytd kKAadL Katd my kot peyaAUTepwy KAaSLY, anartobvial tpia koyiuata.
1. Mpuwra KOYTE 1o KAAST and kAtw, EKTOC ToU aNpEioV OMou oKOMEVETE Vol KOYETE T KAASL. To KOYIHO TTPEMEL va YIVETaL Ao T0 éval Tpito £wg T
Uéan Tou KAASL00.

2. Koyre 1o khast ané my enavw eEwteptkr meupd oo {510 HPog Tou mplovitetat to KAas! and mavw.

3. TéNOG, KOYTE T0 TPEUVO piE SLOUTEPES KOYIHO, A TIAVW TIPOG T KATW.

4, ZLVIOTATOL VA ETKAAUPETE TV TOWN e Eva KATAAANAC ODPAYIOTIKO LEYHA.

SHMEIQSH: ATOpaKPUVETE TAKTIKA Ta KAGSIA Tou Bpiokovial ato €5a¢og yia v pny okovTAYETe. EAEYXETE TAKTKA T 0TAdN Tou Aadlol Kat

OUMMANPWOTE av elval anapaimto. Anevepyomoleite T Tpodo80aia KAl AMOCOUVSEETE TO POV TNV MO T TNy1} PEOUOTOC GTAV ATIOHAKPUVEDTE

Qe 10 Mpoidv.

- H ouokeun 8a mpémel va MBEWPELTaL IV amd T XPrion Kat LETd amé Twon 1) GAAC XTUTIHOTA, TPOKEWEVOU VA EVTOTIOTOUY TUXOV ONUAVTIKES
TNUILEC 1) ENATTpATO.

= Mnv XpnotHoTIoLE(Te TO pnydvnpa o€ 8éan 6Tou N anoataan omoLoUSHTIOTE THIUATOE TOU Ao EVAEPLEG NAEKTPIKEG YPOUHES EVAL MIKPOTEPN ATIO
10 pétpa.

- Katd m xprjon 10U KAASEUTPLOU UIOPEL Ve TIapOUCLaaTouV Kivsuvol tou 8a TIEMEL Val ToUG amodeDYETE KATd TV EKTEAEDN TUTTIKWV EPYATIDY
Kl VO KPOTATE TOUG TIAPEUPIOKOUEVOUG OE AMOOTAON KATA T AETOUPYia TOU pnyavipatog. [Mpogoxr) ota KAasLd tou médtouy 1y avamnsoly petd
MV MPOTKEOUON OTO 600G, AGALPELTE TA KAASIA AUTA THNHATIKA KOl Uy EPYATETTE € EMIKIVEUVEC BETELC,

- Ampeite 0T108epd TMATHA KAl l0OPPOTTIa KATA T AETOUpY(a, CUMMEPIAAUBAVOUEVNG TG AVAYKNG XPrONG TG TapeXOKevNG eEaptuanc.

Mnv OTéKeaTE TIOTE AKPIBWG katw amd kKAadi evid iplovilete. Ta avtikelpeva Umopel va méaouy ampopAemta. Na Byaivete ektdg g mopeiag twy
KAQSIWV TIOU TEGTOLV.

MPOEIAOMOIHZH!

- Mnv avepaivete moté o€ 5€vtpo yia va KAASEPETE! My OTéKeTTE O OKANEG, TAATDOPHIES, KOPUOUG 1) O€ OTTOLSITIOTE 8¢am ToU Mmopet va oag
KaVEL va YAoETE TV LooppoTtia aag Iy Tov EAeYXO T0U TIPOidvTog! Otav KAASEVETE SEvipa, elvat oNUAVTIKO val UV KAVETE TV Kot} ato {810 eMineso
JE T0 KUPLO KNGS 1y TOV KOPHO péxpL va KOPETE To KAaSi Tou Bpioketat o £Ew yia val PeOETe To fApog! Tl amopelyetal 1) amoyUuvwon tou
dAolol amé 1o KUplo KAaSH!

- Autd 1o mipoidv Sev €xel OXESLOOTEL yla val MAPEXEL IPOOTATia AMG NAEKTPOTANEID OF TIEPITTTWAT EMAPHG ME EVAEPLES NAEKTPIKEG YPOHMEC!
EMOpévwg, nv XPnolUOTIOLELTE TO TIPOIGV KOVTA 0€ KAAWSIA, NAEKTPIKG PEUUA 1} TNAEGWVIKEG ypappég. Aampeite eAaylom andataon 10 pétpwy
QMO OAE TG NAEKTPIKES YPAMME.

- ATIOHOKPUOVETE TAKTIKA Tl KAASLA Tou BpioKovtal ato €5adog yia va iny oKoVTAPETE. ENEYXETE TAKTKA T OTASWN Tou AaSLol Kal GUMITANPUOTE av
lval anapaimro. Amevepyomoleite T 1podo50aia Kl AMOCUVSEETE TO TPOIGV TV ATIG TV TNy PEUMATOS GTAV ATOUAKPUVECTE ATIO TO TPOIOV.

- Kpardre 0108ep6 MATHA KA LOOPPOTTaL KATA T Aettoupyia.

Suvéete At T MPoidv pe T eEAPTUAN. MV T0 PETAPEPETE POVO LE Tal XEPLA 0ag!

6.2 2YNTHPHzH

Edv 10 KaAWS10 pELUATOG €lval KATETTPAUEVO, TIPETIEL VOl AVTIKATAGTASEL QO TOV KATAGKEVAOTY, TOV QVTTPOOWITO 0EPPIG 1) avaioya

KOTaPTIOPEVOUG TEXVIKOUG Lo TV amoduyr KIvg0vou. Av ot PriKtpeg Avdpaka PEMEL va avTIKATaoTtado0v, autd MpeneL va yivel and ¢eIBIKEVPEVO

enayyeApatia mokeudY (TAVTa va avikadlotate kat T¢ §0o Yriktpeg tautoxpova). Na va efaodarioete pakpoxpévia ka agidriom Aettovpyia,

EKTENEITE TAKTIKA TV kGN8N cuvTrenan. Ot epyacieg 0EPPIG Kat kadapiapol Tou KAASEUTNPLOL KA 1 adaipean TwV TPOOTATEVTKWY EMITPENETAL

va eKTENODVTL MOVO adOoU EXEL OMEVEPYOTONDEL TO LOTEP KAl EXEL ATOOUVSEDE TO BIG OO TV MAPOXT) PEUHATOC,

1. EAEYXETE TAKTKA yIa EUdaV) ENATTHUATA, OTIWG XAAAPY), METATOTILOMEVN 1) KATETTPAMUEVN AAUGTSA KAt GG, XOAAPEG TTEPEWTELG KOl
ddapuéva n kateatpappéva eCapripata.

2. EAéyxeTe OTL Ta KAADPHOTO KO TOL TIPOOTOTEVTIKA €lval ABIKTA KA OWATA TOMOJETNHEVA. MPAYUATOTOLEITE TIG amapaittes epyasie ouvmpnong
1) EMOKEUG TTPWV XPNOLHOMOUTETE T0 KAASEUTPL.

3. Edvn ahuoiba tou mploviol mapouatdael BAGRN mapd T 5E0uaa PEPIUVA KATA TV KATCAGKEUT KO TIG SOKIMEC, 1) ETOKEUT) TIPEMEL VAl
TIPOYMUCTOTIOMBEL OO EYKEKPIHEVO TEXVIKO.

4. Mnv kadapiCete 10 KAASEVTPL EVW AETOUPYEL.

5. Bepawdeite 6t 6Aa ta otoyeia otepéwang (Biec, maguadia k AL elvat avia odixtd, (oTe va Uropeite va epyateate e aodANEL e T0
KAaSeutpL.
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ENéyxete ouyva to KAaSeunipt ya onpasia ¢pdopag. Na aviikadiotare pdappéva 1y kateotpappéva e§apuipata yia Adyoug aopaheiag.

To KAASEUTPL TIPEMEL VOl ATOBNKEVETaI O A0DANEG PéPOG. Mat va eEaadaNioTel HeyaAn SLapkela Twrig, 6Ac Ta pépn Tou KoxAia TpEmeL val
kadapiovtal kat, ot oUVEXELD, Va AasdvovTal.

KadapiZete 10 kKAaSELTPL he PoUPTaa 1y mavi. Mnv xpnatpomoleite SLAAUTEG 1} VPO Yia va adatpéoete ) ppwiid.

To e€apmua Ttou udiotatal T peyaltepn G8opd eivat 1 auaisa tou mploviol. Emopévwg, 8a mpEmel va eAEyxeTe TV katdataon g ahuoisag
TOU TPLOVIOD KAt TV TOTOJETNOY| TG O€ TAKTA XPOVIKG Slaotipara. - Av i aAuaisa tou miploviol eivat daappévn 1) GTOHWHEVN, TIPEMEL VAL
QVTKATOOTASE 1) VO OKOVIOTE ApéTwG, - Av T0 KAASEUTPL apXioeL va £XEL UTEPBOMKOUG kpaSaOUOUG, autd anpaivel 6t n aAuaisa tou mplovioh
1)1 Aapia Sev €xel LuyooTaBUIOTEL OWATA 1) EXEL UTIOOTE TIAPApOPPWAN Adyw KPOUOEWV. S€ AUTH TV TEPIMTWO TIPEMEL Val EMOKEVAOTEL 1 val
QVTKATOOTOdEl. AMOCUVSETTE TO TIPOIOV MO TV TIAPOXT) PEVMATOG TTPLV ATIO T PUSILON 1) TNV AVTIKATACTAON ¢ AAUGiSaE ToU TTPLOVIOD Kat TG
Apag.

XPNOLOTIOMOTE OWOTA EPYANED EDAPHOYIC YL TO POTGVY Kal Slaohaiote 6Tt Bpiokovtal o€ KA katdataan.

0 TAKTIKOG Kl 0WOTOG KABaPIOUAE 80l GUMBAEL aTNV AodaAT XProN Kal da Tapateivel T SLapkela Lwig Tou Tpoioviog. H eopauévn
ouvTPNON 80 PEWDOEL T SLAPKELD WG To TPoidvToc,. H adaipean 1y tpomontoinan e€aptudtwy aopareiog pnopel va pokahéael 6opapég
Inuee!

0 KATOVAAWTAG UMOPEL VOl AEUBUVEL 0TO KEVTPO LETAMWARTEWY VL0l VA OVTIKATAOTOEL MIC VEQ PRKTPA AVApaKa 6tav 1 Yriktpa Avapaka €xel
€€aVTAndel.

NQZ NAAKONIZETE THN AAYZIAATOY MPIONIOY

o

~

Axoviote v aAuaiSa Tou TPLOVIOY EMayYEAUATIKA OF EEEISIKEVHEVO KEVTPO OEPPIG 1) AKOVIOTE TNV AAUGISA LOVOL OG LE KATAAANAO KIT
akovioparog. Thpeite emtiong Tig 08nyieg AKOVITUATOG TIOU TIAPEXOVTAL HE TO KIT AKOVIOUATOC,

H 81a¢popd 0Poug Hetagh me 080VIwang Kat ¢ kopudoypapic eivat to padog komng. ‘Otav akoviZete v aAuaisa Tou TPLOVIoD, TPEMEL VA
AapBavete unon ta akdouda onpeia. - Mwvia akoviatnplov - Mwvia komm¢ Béon akoviamplol - AIAPETPOE aTpoyyulol akoviaplol - Badog
aKoVoTNPLOU

M va akovigete Ty aAuaisa, akoAoudnate Ta /G Priuata; - DOPATE TPOOTATEVTIKA YAvTia. - Bepaiwdeite Ot n aAvaisa eival owotd
TEVIWWEVN. - Evepyomoote To ¢ppévo ahuaisag yia va aodalioete v aAuaisa om Adpa.

XPNOIUOTIOMaTE aKOVIOTPL AAUGISAE He SIAKETPO 1,1 HOPES TO BABOC TC 056VTWANG KOG, BeBatwaeite ot 1o 20% MG SlapTpou Tou
aKOVIOTNPLOU BPIOKETAL MAVW A0 TV ENAVW TAAKG TOU KOG,

Akoviote o€ ywvia kA8et ot Adpa kat o€ ywvia 25° wg TPog Ty katehduvan g kivnang.

Akoviote kG8e 50VTL uOVO amo Péaa Tpog Tal é€w. AKovioTe mpwta T pia Meupd TG aAVaisac, META YUPIOTE T TIPLOVL KAt EMAVANIBETE T
sladikaaia.

AkovioTe ke 56VTLT0 {510, XPNOILOTIOWWVTAG TOV (510 APIBHO MEPATHATWV.

A priote OAa T Wiikn Korrg foa. EAEyxeTe T0 DPog Tou petpnti BAdoug aodareiog kade 5 akoviopara. Av ol petpntég pAdouc eivat emiong
KOppEvoL, €lval anpavtiko va anokataotadel 1 apyikd tpodiA.

XpNOUOTIOMaTE éval Opyavo UETPNANG Tou HETPnTy BABOUG yia va eNEyEETE To YOG Tou HETENTH BASOUC. Ta EPYOAEL HETPNONG TOU HETPNTH
Badoug Slatideviat amd Toug MePLoadTeEPOUC AAVOTWANTEG EQYOAEIWV.
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7. ANTAAAAKTIKA KAl KATAAOTOZ YAIKQN

71ANANTYTMA

7.2 KATAAOTOX YAIKQN TOY NPOIONTOS

1 30voAo NAEKTPIKOD KAASEUTHPQ
KoVTaplou
11 Set Aemibwy
12 Kepahr khadeunipa Koviapiou
13 E€aywvikr Bisa pe eowtepikd
) KA
14 E€aywvikr Bisa pe eowiepikd
) KAEST
15 SuvSetrpag
16 S0voNo owAva
17 KA éhanpiou
18 Huowhivag mputaivt pe emineso
) KEDAAL
19 SHyKTpag ebkapmtou dgova
110 EUkapmtog agovag

M [swhivag 210 :Tt‘ifg“ggrc“’lf’;ich‘zp““i"‘

2 SUYKPOTNHA KOVIaPOTIPIOVOU 21 EvéNiktog adryktpag dEova
21 O1jkn Adpag 212 Euéhktog agovag

2.2 MAdka 08nyol 213 Swhjvag

23 Ahugia mploviod 214 Kheisi soxelo

2.4 SUYKPOTNHA KOVIaPOTIPioVoU 3 SUYKPOTNHA WAV EMEKTAONG
25 E¢aywvn Bisa ouykpdmang 31 Swhivag

2.6 E€aywvn Bisa ouykpamong 3.2 :Tﬁfeug:\]rgvkﬁzé}fﬁzp'wm
2.7 S0vSETpOG 33 EAampwto kA

238 SuyKpOTHA CWNVWY 3.4 SUYKPOTNHA CWANVWY

2.9 EAamnpuwtd kA 35 16epévI0¢ SAKTUNOC
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3.6 MAGKa Tomodémang 310 E€aywvn Bisa ouykpdmang 314 Eminesn poséa
37 Euéhiktog agovag an Egaywvn Bisa ouykpamong 315 Egaywvikd magpast
3.8 S0V6ETHOG 312 S0vSeapiog agova 316 Koupmi
3.9 E€aywvn Bisa ouykpdmang 313 PoséNa
7.3 ZOBAPEZ KATAZTAZEIZ: KPIZIMA ZHTHMATA
MpopAipata Nuoeg

To unx@vnpa kamvigel katd m Aettoupyia

STOUOTAOTE APEWE T MNXaVY) KA AAOTE OTO KEVTPO OEPPIG

8. ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

/\

KINAYNOZ! Kivéuvog tpavpatiopol Adyw nAektpomAngiag.
Mpw ané Ty avVTIUETWTILON TPOPANHATWY, ATIEVEPYOTIOWOTE TO IPOTOV.

MpopApata Midaveg awieg Noogig
To koupmi Aetroupyiag ppioketat Mawote tov Slakdnm aopaheia,
otn 8éon OFF 0Tn GUVEXELQ TTATOTE T0 kouptt on/off
To epyaheio on Emikowwvrote pe Ty urnpeoia eEurnpémong petd
eV ekkIeital Hhextpovikt BAGpn my Anan

H kehaN ToU epyaNeiou 1 To kovtapt eméktaong Sev
éxel elayei Mg

Tomodewote 0Tadepd MV KEGAN TOU EpYaAEiou 1y TO
KOVTApL EMEKTAONG HEaa 010 Kupiwg olhua

To epyaleio Sev drdvel oe

TN oYU

Ta avoliypata eEaeptopou elval dpaypéva

Kadapiote ta avoiypata eEaepIopol
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MpopApata Midaveg awieg

Noogig

Yreppohikoi kpasaapol/

Ta pmouAdvia/magiuasdia eivat xahapd

Si€te 1o umouNovIo/magIpasia

Mnxaviki BAABN

Emikovwviate pe Ty unnpeaia eEunnpémang peta
my MwAnan

MMOPNTOYPOWAAIAQO

H A0 €ivat OTOPWUEVN/KATETTPAULEVN

AVTIKOTAOTAOTE TV KE KavoupLa

KONTAPOIPIONO

86pupog H aAvoiSa 8ev eival owotd teviwpévn

ENéy€re Ty tavuon g aAuaisag

H auoiSa eival OTOUWHEVN/KATETTPAMUEVN

Nau TV 0KOVIOETE 1} va TV QVTIKATAOTOETE pe
Kawoupla

Tiploviol

To khasi 8ev €xel tomodedel oTig SaykAveg 10U

AN\GSTe 8€on kal TOMOBETITE TG SAYKAVEG 0TO KAAST
Katd mv kor.

TMpoomadrote va kpatate Ty KeGalr Tou
aAugompiovou 600 T SuVaTOV MEPIOOOTEPO OE
katakdpudn 8éan (xpnatpomowate To Ut

pUBHLONG TG ywviag av eivat anapaimto)

Avenapki) anoteAéopata

MIMOPNTOYPOWAAIAO

H Al €ival GTOUWHEVN/KATETTPOUEVN

AVTIKOTAOTAOTE TV KE Kavoupla

YnépBaan mg (kavomTag Komng

Mpémet va mpeitatn Héyiom kavotta Komig v
epyaeiov (20 mm)

KOTUG

Yndpxe! umepPoAki TpIBn

Amavete m Aemisa e €181k0 Mmaviikd

KONTAPOIPIONO

H auaibal eivail oTOpWHEVN/KATETTPAUUEVN

Na ™V aKOVIOETE 1 v TV QVTIKATAOTNOETE pe
Kawoupla

Avenapki anoteAéopata
komng H auoiba Sev elval owotd teviwpévn

Bepawadeite Ott 1o AaSL amootpayyiletat owota

H aluaisa Sev exel Mmavdel

ENéy€re av 10 Soyeio Aadlol eival ASEL, YELIOTE T0 av
€lval anapaimto.
BeBaiwaeite Otin omm Aimavong Sev eivat Gppaypévn,
kadapiote v av eivat anapaimnto.

ENéy€re v tavuon e aAuoisag

H ahuaiSa frav otn Addog meupd

Avarpé€te ot eykatdotaon

H auoida ivat oAy odiym

H a\uoia mpEMeL va PETAKIVETaL EVKOAA HE TO XEPL
(kGvte T Sokir GopHVTAC YAVTIA KAl [E TV Uratapia
BYCAUEVN a0 T0 UNYavnua).
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MpopApata Midaveg awieg Noogig
KONTAPOIPIONO
Moté unv ayyitete 10 £50d0g pe
H ahuaiSa xtimnoe oto é6a¢og pe aAvgompiovo, ahhowveTal
H auaisa Tou ipioviol yenyopa

d8eipetat ypryopa
ENéyXETe mavta OTL UTAPKEL APKETO AASL OTO

H aluoiba Sev Mmaivetat katd my ko oELepBOVD.

9. AMNOPPIWH KAI ANAKYKAQzH

Autr 0rjuavon EmeNpaiveL 6TL AUTO T0 P0GV SV TIPEMEL VA AMOPPITETAL OTA OLKIAKA amOBANTa o€ OAOKAN PN TV EE.

TPOKEUEVOU Va amoPeVXBOUY EVEXOUEVEC EMIBAABEIG CUVETELES YIaL TO TiepIBANNOY 1) TV avBpwimvn yeia e€attiag mg

QVEEENEYKTNG SLABEONC AMOPPIUUATWY, TTAPaKAAOULE S108€0TE T0 UTELBLVA WoTe va pondrioete o BLWOIUN

EMAVAYONOIUOTIOMAN TWV UNKWDY TOPWV. M val amoppiPeTe T0 XpNGLOTOINpEVO LNXAVNUA 060G, TAPAKAAOULE XPNOLUOTIOoTE

10 €6KA cuoTpaTa amdpELYNG KAt GUANOYNG ) ETKOWVWVIOTE ME TOV EUTOPO Ao TOV OTIO(0 AyOPATatE T0 TIPOTdV. Ekel pmopoly
I o 5108000y QUTS TO TPOIGY VLA AVOKOKAWOT HE TPOTI0 ATHAN Y10 T0 TEPBAANOV.

10. EITYHZH

10 EITYHZH STERWINS

Ta mpoidvta STERWINS €xouv oxedlaotel aUpdWVa pe Ta uPnAdTEPa MPATUTA TOLGTNTAG VLAl TIPOTGVTA TIoU TPoopiZovTal yia Ty ayopa
karavaAwtdv. H apotoa eyyunon miAnong kaATel Tepioso 3 ETdv and tmy nuepopnvia ayopds tou Tpoiovtog (epAapBavel VoK eyyinon
OUHOPPWONC KA ELTIOPIKT EYYONON — SEV MEPINARBAVEL IPOTSETT VORIKY EyYONOT ME TOTKY WOXV). AUt 1) £yyONnon KAAUTIEL A T0L ENOTTDMATA
010 UNKG KO TV KATOOKEUT): EEPTAPATA KO OTOIXE TTOU A{Touy, kait Gnilég UTO Kavovikég ouv8KeG XprionG. H EMOKEUT Kl 1) QuTKataotaon twv
€€apTUATWY SV MAPATEVOUY TV apxIKr TEPI080 yyUnang. Mpémet va iote o€ ¢om va POCKOWIOETE TV amdSELEN Ayopdg Yia auTod To TIPoidv Kat
™V nuepopnvia ayopdg. H kaAuyn eyyinang neplopietat oty aia avtol tou poiévtog.

10.2 EAIPEZEIZ EITYHZHZ

dualohoyikr H8opd kat avaAdaua pépn

E§aptrpata mou UmoKewTal o€ puatohoyikn Gp8opd, Omwg EVBEIKTIKA:

Kedahr ko kat a0ppa kortiG (toipr Adyw xpriong).

MPOOTATEUTIKA KANDHLAT (YPATOOUVIEG, PUWYMEG TTOU SEV GUVSEOVTAL UE KATAOKEUOTTIKO ENATTIWHA).
XEIPONABEC Kl SLOKOTITES (pBoPA AOyw TAKTIKAC XProNg).

Kahdsia pedpatog kat Buapata (auatpodn, korm, abvain).

Poulepdv kal TTAAGTIKA GTNPIYMATa TIOU UTIOKEWTAL OF TP

NN N N A AN 2

Kakn xprion Kau pn Tenen twv osnyliv

H eyyUnon Sev KaAUTITEL JULEG TTOU TIPOKUTITOUV Ao

- Xprion EKTC TWV CUGTAGEWY TOU KATAOKEVAOT (TLy. KOTH AKATAAANAWY UNK(DY OTIwg KAASIA, METAAAKA GUPHATA, TIETPEC).

- YrepBOoAwkr 1 Tapatetagévn xpron xwpig va mpolvial ot anapaitnteg mepiodol avamauong.

- Yrepdoptwon tou Lotép TIETOVTAG T CUOKEUT O€ TIUKVO YpaaiSt 1) poamadiviag va KOYETE akatdAANAC avTiKeipeva.

> Aav8aopévn NAEKTOIKY OVEEDT (TLX. XPHOM UE AKATAAANAO KAADSL0 IPOEKTAONC ) IAPOXT SIKTUOU TIOU SeV TN PO TI TPOSIaypadEC).
- AKaTaANAN anodrkevan (TLx. tapatetapévn ékdgon o€ Lypaatia, uriepBoAIKT SeppuoTTa).

Onoladnote epyacia ekteheital and pn eE0ua1050TUEVO ATOpO da KATAOTATEL AKUPN TV £yyOnon. Auto mepAauBAaveL:

- EMOKeVEC IOV TIPAYMOTOTIOLOUVTAL OO TPITOUG TIOU SEV EXOUV EYKPIBE OO TOV KATATKEVAOTH.

- Omoladnmote tporomoinan 1} aANIwa MG CUOKEUTG, CUMMEPINAUBAVOLEVNG TNG AVTIKATAGTAONG EEAPTNHATWY PE k) audevTikd eEaptipata.
= AVOLYKa TOU KINTNPA, TWV NAEKTPIKWY KUKAWHATWVY 1) OTOL0USHTIOTE Péoug TIou SEv TIPOOPITETAL YLal XELPLOUO amd Tov Xprot.
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Ak0UOLEG KO MEPIBONNOVTIKEG INLLEC

H eyyUnon Sev KaAUTITEL TNULEG TTOU TIPOKAAODVIAL ATIO:

> TpdoKPOUN, TILWOM 1) KAKS XEWLOMO (TLX. XTOTNLA O€ ToiXO, TThon T¢ UOKEUTC).

> 'EK8£0N 0€ aKPaiEC KAPIKES OUVBNKEC (. MaYEToC, peyaihn Zéotn, umepBoAki uypaaia, Bpoxr).
- O€eiswon Adyw aKATAAANANG AmodrKeVONG.

- Mupkaytd, TANUOPA 1) OTIOLASATIOTE GUTIKY KATATTPODH.

AuTd 10 TIPOIGV EXEL OYESIAOTE! Y1t OIKIAKT XPrioN V0. OTOLASIMOTE EMayYEAUATIKY T) EVIATIKY) XPrion (TLX. CUVTPNOT ELMOPIKWY XWPWY Tipacivou)
80 KATaoTOEL AKUPN TV gyyinan.

= ZNUIEG TIOU POKAAOUVTC KATA T METAGOPA TOU TIPOIOVTOG, EGOTOV SV EXEL GUOKEVAOTE 1) TIPOOTATEUSEL OWOTA.

- TPOPNJLATA IOV TIPOKAAOUVTAL A AKATAAANAN GOSN KEUOT, CULTEQIAALBAVOUEVNC TG TIAPATETALEVNG KBETNG O UyPATia, TKOUPLA 1
0UOOWPEVDT GUTIKWY UTIOAELUATUV.

= Heyylbnon sev kahumet Inpiég mou odeidovial o€ mpdpANua Tapox1ig peUHATOG, 16iwg og umepTSnan pEVUATOS, BPOXUKUKAWHA 1y Xpron
AKATAAANANG YEVWITPLAG,

10.3 EMNOPIKHEITYHZH

Ta mipoidvta g Adeo Services €xouv OXESLOOTEL KL KATAOKEVAOTEL y1a VOl POODEPOUV TIOLOTIKT) AIGS00T OTO TAGIGL0 TG OLKIAKAG XProng. H
EMAYYEAUATIKT) KO EUTTOPLKT) XN S€V KAAUTITETAU MO TV EUTTOPLKT) EyYyONnoN.

Edv éva poidv amodexdel ENATIWHATIKO KATA T) SIAPKELD TG MEPIOSOU TG EMMOPLKNG EYYUNGNG, UG GUVBTIKEG KAVOVIKNG XP1iONG, CWOTG
£YKATA0TAONG KAl GUVTAPNONG TOL TIPOIOVTOG, (1) TWV TOTOVTWY), elval eudivn T0U SLAVOEN VA TO EMIOKEVATEL 1) VAL T0 AVTIKATAOTTEL 2€ EpiTTtwon
un 51a8€01MOTNTAG TOU TIPOIOVTOG 1} EVOG ECPTIIUATOG TOU lval amapaimto yia T owatr Aettoupyia tou Tpoidvtog, o Slavopéag avarappavel v
UTIOXPEWOT VAL TO AVTIKATAOTOEL PE éval ECAPTNUA HE L00SUVALA XOPAKTNPLOTIKA Kal EMtimesa andsoong.

MEPIOXH/TEQIrPA®IKH KANYWH:

H gunopikr) eyy0non (oX0EL AMOKAELOTIKA Yia TIPOIOVTA TIOU ayopdomKay amd kataotjpata tou Opihou Adeo Services (BA. Adeo.com yia katdAoyo
KQTaoTUATWY). Na OTOLASHTIOTE EPWINGN OXETIKA E TOUC GOUC EGTPHOYTC TC EYYUNONC VIO Lia GyOpd EKTAC KATAOTAKATOC tou Opihou Adeo
Services, avatpé€re atoug e181koUG OPOUG ToU SLavopa aag, O TOTG EHAPHOYIG TG EUTOPLKNG EyYyUNONG MPEMEL VA TAUTITETAL UE TOV TOMO ayopas
10U TPOIOVTOG,

MEOOAOZ EGAPMOIHE:

H epmopikr) eyyunon g Adeo Services loyVel we Eng:

Na €xete AMoSEIKTIKO ayopdg 1) Tapadoanc, OTwg To TPWIATUTO TIHOAGYLO, OTO OMO{0 AVayPADETAL 1) NUEPOUNVIX AYOPAS. SNHEWWOTE OTL 1 EUTOPIKY
£yyinon mc Adeo Services tidetat og (ox0 HeTa T MEN TC VOUUNG MepLO8ou eyyinang (n S1dpkewa g oroiag efaptarat and tm xwpa ayopdg oy
T(POIOVTOG). AGBETE UTIOYN OTL XWPIC QUTAY TV CMOSELEN, OTOLASTTOTE EPYQIA EKTENETTEL UTIOKETAL OE OIKOVORLKT) TIPOTOPA TIOU TIPEMEL VAL Yivel
QAMOSEKTH AN TOV TEAAT TPWV Ao OToLaSNMOTE TAPEUPaaT. MaPakaAoUpe kpamiote Ty amoselEn ayopdg 1y to SeAtio tapdsoong.

H epmopikr eyyonon oxet povo ot xwpa ayopdg tou Tpoioviog. Me aAAa Adya, LoXVEL HOVO aTN XWpa OTou ayopdoTnKe To TIpoidv. € SLadopetikr
TIEP{MTWON, EMKOWVWVITTE ME TOV EUTOPO 0TN XWPa OTIoU ayopAaate To ooV, 0 oToiog da SLEPEUVIOEL T AUTpATC £yYUNONG KATd MepiTTwon.

H epmopikr eyyonon oxVet povo eav o mpoidv eykataotadei kat Xpnotponondel cUPGWVa e TG o8nyieg suVappoAdynang kat xprong mou
napéxovtat and ty Adeo Services, akOun Kat Katd m SLAPKELA TG EYKATaoTaan. AuTo (oXUEL aveEaptnTa amd To av 1o TIoiov Exel eykataotadel
and enayyeAparic 1) and tov {510 Tov meAG. MapakaAope va Jag EMOTPEPETE T0 MPOIOV WOTA KABAPLTHEVO KAt GUVTNPENKEVO COUPWVA HE TIG
o8nyieg mou mapéyovtal amd mv Adeo Services.
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WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybranie tego produktu. Projektujac i wytwarzajac nasze produkty, doktadamy wszelkich staraf, aby
zagwarantowac najwyzszg jakos¢, spetniajac potrzeby uzytkownikow.

WAZNE
PRZECZYTAC UWAZNIE PRZED UZYCIEM
ZACHOWAC DO WYKORZYSTANIA W PRZYSZ£0SCI

WAZNE! W CELU ZAPEWNIENIA JAK NAJWIEKSZEJ SATYSFAKCJI Z KONFIGURACJI,
UZYTKOWANIA | KONSERWACJI TEGO PRODUKTU ZALECAMY UWAZNE PRZECZYTANIE
NINIEJSZEJ INSTRUKCJI OBStUGI PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z PRODUKTU.
NALEZY ZWROCIC UWAGE NA PODSTAWOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA ZAWARTE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI | ZACHOWAC JA DO
POZNIEISZEGO WYKORZYSTANIA.

2. OGOLNE OSTRZEZENIA
DOTYCZACE BEZPIECZNEJ OBSLUGI
ELEKTRONARZEDZI

1. PRZEZNACZENIE DODATKOWYCH
GLOWIC | WYSIEGNIKADO
WYKASZAREK STERWINS

Ten produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku na
zewnatrz i w zadnym wypadku nie moze by¢ uzywany
wewnatrz budynkoéw. Elektryczna przycinarka/wykaszarka
jest przeznaczona do przycinania trawy i chwastow w ogrodzie
w temperaturach otoczenia od 0°C do 30°C.

Gtowice funkcyjne (nozyce do zywoptotdw, pilarka i wysiegnik)
mozna stosowac razem z gtowicq napedowa EBC-2IN1.1do
montazu jako nozyce do zywoptotdw i pilarka na wysiegniku.

OSTRZEZENIE Nalezy
przeczytac wszystkie ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa,
instrukcje, ilustracje i specyfikacje
dotaczone do tego
elektronarzedzia. Nieprzestrzeganie wszystkich
Po wypakowaniu zawartosci opakowania nalezy sie upewnic, zalecen moze dopr owquIC do porazenla praf’e,m
ze produkt jest kompletny i dostepne sa akcesoria (jesli elektrycznym, pozaru i/lub powaznych obrazeh
wystepuja). Jesli produkt jest uszkodzony lub ma wady, nie ciata.
nalezy go uzywac, lecz zwrécic do najblizszego sprzedawcy.
W przypadku przekazywania tego narzedzia innej osobie
nalezy przekaza¢ jej rowniez niniejsza instrukcje obstugi.

Nalezy zachowac wszystkie
ostrzezeniaiinstrukcje do
wykorzystania w przysztosci

Nalezy pamietaé, ze nasz sprzet nie zostat zaprojektowany
do uzytku w zastosowaniach komercyjnych, handlowych lub
przemystowych. Nasza gwarancja zostanie uniewazniona,
jesliurzadzenie bedzie uzywane w dziatalnosci komercyjnej,

handlowej lub przemystowej albo do rownowaznych
celow. Niniejszy produkt zostat zaprojektowany z mysla
ouzytkowaniu przez okres 5 lat (oczekiwany okres
eksploatacji).

Gtowice funkcyjne (nozyce do zywoptotu, sekator i rura
przedtuzajaca) mozna stosowac razem z gtowica napedowa
2026R09P17-0003 do montazu jako nozyce do Zywoptotu

i sekator.

Okreslenie »elektronarzedzie” w ostrzezeniach odnosi sie
do elektronarzedzia zasilanego sieciowo (przewodowego)
lub elektronarzedzia zasilanego akumulatorem
(bezprzewodowego).

21BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

a. Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oSwietlone.
W nieuporzadkowanych lub ciemnych miejscach moze
dochodzi¢ do wypadkdw.

b. Nieuzywat elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej,
np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazow lub
pytow. Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktére moga
spowodowac zapton pytu lub oparéw.
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Dzieci i osoby postronne nie powinny byé dopuszczane
do obstugi elektronarzedzia. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli.

2.2 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

a.

Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do
gniazdka. Nigdy nie wprowadzac zadnych zmian we
wtyczce. Nie uzywac przejsciowek z elektronarzedziami
z uziemieniem. Brak modyfikacji wtyczek i odpowiednie
gniazdka zmniejszaja ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Unikac dotykania uziemionych powierzchni, takich

jak rury, grzejniki, piece i lodéwki. Kontakt ciata

z uziemionym urzadzeniem zwigksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Nie dopuszczaé do kontaktu elektronarzedziz deszczem
lub wilgocia. Uszkodzony przewdd zwieksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Nie obciazaé przewodu zasilajacego. Nigdy nie uzywaé
przewodu do przenoszenia, ciagniecia lub odtaczania
elektronarzedzia. Trzymaé przewod z dala od Zrodet
ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci.
Uszkodzony lub splatany przewod zwigksza ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz
uzywac przedtuzacza przystosowanego do uzytku

na zewnatrz. Uzycie przewodu przeznaczonego do
uzytku na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Jesli nie mozna uniknac pracy z elektronarzedziem

w wilgotnym miejscu, uzy¢ wytacznika
roznicowopradowego. Uzycie wytacznika
roznicowopradowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

2.3 BEZPIECZENSTWO 0S0B

a.

Podczas pracy z elektronarzedziem zachowaé czujnos¢,
uwazac na to, co sie robi, i kierowac sie zdrowym
rozsadkiem. Nie uzywac elektronarzedzia w przypadku
zmeczenia lub pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub
lekow. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia ciata.

Nalezy stosowaé §rodki ochrony indywidualnej. Zawsze
nosic okulary ochronne. Sprzet ochronny, taki jak maska
przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie ochronne,

kask ochronny lub Srodki ochrony stuchu, uzywany

w odpowiednich warunkach ograniczy obrazenia ciata.
Nie dopusci¢ do przypadkowego uruchomienia. Przed
podtaczeniem do zrodta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przeniesieniem narzedzia upewnic
sie, ze przetacznik znajduje sie w pozycji wytaczonej.
Przenoszenie elektronarzedzi z palcem na przetaczniku
lub wtaczanie elektronarzedzi z przetacznikiem pod
napieciem moze prowadzi¢ do wypadkow.

Przed wtaczeniem elektronarzedzia wyjac klucz
nastawczy lub klucz ptaski. Klucz pozostawiony na
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciata.

Nie wyciaga¢ nadmiernie rak. Przez caty czas
utrzymywac wtaSciwa postawe i rownowage.
Umozliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem

w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nalezy nosic odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy
ani bizuterii. Trzyma¢ wtosy i odziez z dala od ruchomych
czeSci. Luzne ubrania, bizuteria lub dtugie wtosy moga
zostac wciagniete przez ruchome czesci.

Jesli dostepne sa urzadzenia do odciagania i zbierania
pytu, nalezy sie upewnié, ze sa one podtaczone i uzywane
wtasciwie. Korzystanie z systemu odciggowego moze
ograniczy¢ zagrozenia zwigzane z pytem.

Nie dopusci¢ do sytuacji, w ktorej doswiadczenie nabyte
podczas czestego korzystania z narzedzi doprowadzitoby
do popadniecia w rutyne i zignorowania zasad
bezpieczefstwa. Nieostrozna obstuga moze spowodowaé
powazne obrazenia w ciggu utamka sekundy.

2.4 UZYWANIE ELEKTRONARZEDZI | ICH
KONSERWACJA

a.

Nie uzywac elektronarzedzia z duza sita. Uzywaé
elektronarzedzia zgodnie z jego zastosowaniem.
Uzywajac odpowiedniego elektronarzedzia, mozna

lepiej i bezpieczniej wykonat prace, do ktorej zostato ono
zaprojektowane.

Nie uzywac elektronarzedzia, jesli nie mozna go
wtaczy¢ lub wytaczyc za pomoca przetacznika. Kazde
elektronarzedzie, ktorego nie mozna obstugiwac za
pomoca przetacznika, jest niebezpieczne i musi zostac
naprawione.

Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriow
lub sktadowania elektronarzedzia odtaczy¢ wtyczke od
Zrodta zasilania i/lub wyja¢ akumulator, jesli bedzie to
mozliwe. Prewencyjne Srodki bezpieczefistwa zmniejszaja
ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.
Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywaé

w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwalaé na
korzystanie z nich osobom, ktdre nie zapoznaty sie

z elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami.
Elektronarzedzia sa niebezpieczne w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

Nalezy konserwowac elektronarzedzia i akcesoria.
Sprawdzi¢, czy ruchome czesci nie sa odchylone od

osi lub zakleszczone lub pekniete i czy nie wystepuja
inne usterki, ktore moga miec wptyw na dziatanie
elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest
uszkodzone, nalezy odda¢ je do naprawy przed uzyciem.
Wiele wypadkow jest spowodowanych niewtasciwa
konserwacja elektronarzedzi.

Narzedzia tnace powinny by¢ ostre i czyste. Odpowiednio
konserwowane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami
tnacymi sa mniej podatne na zakleszczenie i tatwiejsze do
kontrolowania.

Uzywac elektronarzedzia, akcesoriow, kofcowek itp.
zgodnie z niniejszymi instrukcjami, biorac pod uwage
warunki pracy i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie
elektronarzedzia w sposob niezgodny z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace powinny byé
suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty

i powierzchnie chwytne uniemozliwiaja bezpieczng
obstuge i kontrole narzedzia w nieoczekiwanych
sytuacjach
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2.5 SERWISOWANIE

Elektronarzedzie powinno byé serwisowane przez
wykwalifikowanego serwisanta przy uzyciu wytacznie
identycznych czesci zamiennych. Zapewni to bezpieczne
uzytkowanie elektronarzedzia.

2.6 OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWANOZYC DO ZYWOPLOTU

a. Nieuzywajnozyc do zywoptotu podczas ztej pogody.

b.  Trzymaj wszystkie przewody zasilajace z dala od obszaru
ciecia.

Nos ochronniki stuchu.

Trzymaj nozyce tylko za izolowane uchwyty.

Trzymaj wszystkie czesci ciata z dala od ostrza.

Podczas usuwania zablokowanego materiatu upewnij sie,
Ze wszystkie przetaczniki sa wytaczone.

Nos nozyce za uchwyt z zatrzymanym ostrzem.

Podczas transportu lub przechowywania zawsze uzywaj

ostony ostrza.

2.7 DODATKOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWANOZYC DO ZYWOPLOTOW
NAWYSIEGNIKU:

a. Podczas pracy nozyc do zywoptotow na wysiegniku nad
gtowa nalezy zawsze stosowac ochrone gtowy. Spadajace
odtamki moga spowodowac powazne obrazenia ciata.

b. Do obstuginozyc do zywoptotdw na wysiegniku nalezy
zawsze uzywac obu rak. Nozyce do zywoptotow na
wysiegniku nalezy trzymac obiema rekami, aby zachowaé
stabilnos¢ i kontrole nad urzadzeniem.

c.  Aby zmniejszyé ryzyko porazenia pradem, nigdy nie
uzywac nozyc do zywoptotdw na wysiegniku w poblizu
linii elektrycznych. Kontakt z liniami energetycznymi lub
korzystanie z urzadzenia w ich poblizu moze spowodowaé
powazne obrazenia lub porazenie pradem skutkujace Smiercia.

2.8 DODATKOWE OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWANOZYC DO ZYWOPLOTOW:

a. Receistopy nalezy trzymac z dala od urzadzen tnacych
przez caty czas, a zwtaszcza podczas wtaczania produktu.

b.  Nie nalezy chwytac ani usuwac cinek podczas pracy
urzadzenia. Scinki nalezy usuwaé wytacznie po wytaczeniu
urzadzenia i odtaczeniu go od Zrodta zasilania.

c.  Podczas korzystania z urzadzenia nalezy zawsze zapewnic¢
sobie bezpieczng i pewna pozycje robocza. .

d. Nalezy regularnie sprawdzac urzadzenie tnace pod katem
uszkodzef, a w razie ich wystapienia natychmiast je
naprawic.

e. Nie przecigzac urzadzenia.

f. Jezeliurzadzenie zacznie nietypowo drgac, nalezy
to natychmiast sprawdzi¢. Nadmierne drgania moga
spowodowac obrazenia.

g Gdy urzadzenie sie zablokuje, nalezy je wytaczyc. Nalezy
odtaczyc zasilanie i usunaé blokade. Przed ponownym
uzyciem produktu nalezy sprawdzic, czy element tnacy nie
jest uszkodzony.

h. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami konserwacji
inaprawy niniejszego produktu. Nigdy nie nalezy
modyfikowac produktu. Informacje na temat konserwacji

o a0

@

inapraw znajduja sie w niniejszej instrukcji obstugi.
Nalezy sie dowiedziet, jak szybko zatrzymac produkt

w sytuacjach awaryjnych.

Nie wystawia¢ produktu na dziatanie deszczu. Nie uzywac
produktu na mokrym zywoptocie.

Produktu nalezy uzywa¢ wytacznie w Swietle dziennym
lub przy dobrym o$wietleniu sztucznym.

Dtugotrwate korzystanie z produktu naraza uzytkownika
na drgania, ktére moga powodowac szereg schorzefi
znanych jako zespdt wibracyjny reka-ramie (HAVS), np.
bielenie palcow, a takze specyficzne schorzenia, takie jak
zespot ciesni nadgarstka. Aby zmniejszyc takie ryzyko
podczas uzytkowania produktu, nalezy zawsze nosic
rekawice ochronne i dbac o to, aby dtonie byty ciepte.
Objawy zespotu HAVS obejmuja dowolna kombinacje
ponizszych: mrowienie i dretwienie palcow; niemoznos¢
prawidtowego czucia przedmiotow; utrata sity w dtoniach;
bielenie palcow (bledniecie), ktdre po powrocie do
zdrowia staja sie czerwone i bolesne (szczegdlnie

w zimnie i w wilgoci, a na poczatku prawdopodobnie
tylko w kofcdwkach). W przypadku wystapienia takich
objawdw nalezy niezwtocznie zasiegnac porady lekarza.

. Nalezy uzywac¢ wytacznie przedtuzaczy przeznaczonych

do uzytku na zewnatrz, wykonanych ze zwyktego PVC

0 przekroju nie mniejszym niz 1,5 mm? w przypadku
przedtuzaczy o dtugosci maks. 15 mi2,5 mm? w przypadku
przedtuzaczy o dtugosci powyzej 15 m, ale mniejszej niz
40m.

Sprawdzi¢, czy w zywoptotach i krzewach nie ma

ciat obcych, takich jak ogrodzenia z siatki lub ukryte
okablowanie.

Nalezy uzywat wytacznika roznicowopradowego

0 pradzie zadziatania wynoszacym maksymalnie 30 mA.
Jezeli nozyce do zywoptotdow sa wyposazone w dwa
uchwyty, nalezy je trzymac poprawnie oburacz.
Uzytkownik nozyc do zywoptotdw powinien uzywaé
urzadzenia na poziomie gruntu — nie na drabinach lub
innych niestabilnych podporach.

Przed uruchomieniem nozyc do zywoptotow uzytkownik
powinien sie upewnic, ze blokady wszelkich ruchomych
elementdw (np. wysunigtego watu i elementu obrotowego),
oile wystepuja, sa w pozycji zablokowane;j.

Nalezy regularnie konserwowa¢ wszelkie regulowane
mechanizmy zatrzymujace.

2.9 OSTRZEZENIA DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA SEKATORA

a.

Nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy operator jest
zmeczony, chory albo pod wptywem alkoholu lub innych
Srodkow odurzajacych.

Wtyczka elektronarzedzia musi by¢ dopasowana do
gniazdka. Wtyczki elektronarzedzia nalezy podtaczy¢ do
gniazda elektrycznego okreslonego na etykiecie.

W przypadku uczucia zmeczenia lub wyczerpania nalezy
przerwac prace. Nalezy robic regularne przerwy na
regeneracje i czesto zmienia€ pozycje podczas pracy.
Chwila nieuwagi podczas obstugi produktu moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.

Trzymac wszystkie czesci ciata z dala od taficucha pity.

Nie usuwac cietego materiatu ani nie przytrzymywac
materiatu przeznaczonego do przeciecia, gdy tahcuch pity
jest w ruchu. Podczas usuwania zacietego materiatu nalezy
sie upewnic, ze wytacznik jest wytaczony. Chwila nieuwagi
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podczas obstugi produktu moze spowodowac powazne
obrazenia ciata.

Produkt nalezy trzymac wytacznie za izolowane
powierzchnie chwytne, poniewaz taficuch pity moze

mie€ styczno$¢ z ukrytym okablowaniem lub wtasnym
przewodem. tancuchy pity stykajace sie z przewodem
pod napieciem moga sprawic, ze odstoniete metalowe
czesci urzadzenia znajda sie pod napieciem, co moze
spowodowac porazenie uzytkownika pradem.

Trzymac kabel z dala od obszaru ciecia. Podczas pracy
kabel moze zostac ukryty w krzewach i przypadkowo
przeciety ostrzem.

Podczas uzytkowania urzadzenia nalezy trzymac
wszystkie czgsci ciata z dala od taficucha pity. Przed
uruchomieniem urzadzenia nalezy sie upewni¢, ze taficuch
pity z niczym sie nie styka. Chwila nieuwagi podczas pracy
zurzadzeniem moze spowodowac zaplatanie sie odziezy
lub ciata w tafcuch.

Urzadzenie nalezy zawsze trzymac obiema rekami za
uchwyt i nie Sciskac za mocno. Trzymanie urzadzenia tylko
jedna reka lub na czesciach do tego nieprzeznaczonych

zwieksza ryzyko obrazen ciata i nigdy nie nalezy tego robic.

Nalezy nosic okulary ochronne i Srodki ochrony

stuchu. Nalezy nosi¢ antyposlizgowe obuwie oraz

Scisle przylegajace ubrania. Zaleca sie stosowanie
dodatkowych srodkow ochrony gtowy, rak, ndg i stop.
Odpowiednia odziez ochronna zmniejsza ryzyko obrazefi
ciata spowodowanych latajacymi odtamkami lub
przypadkowym kontaktem z taficuchem pity.

Nie nalezy uzywat produktu na drzewie. Uzytkowanie
produktu na drzewie moze spowodowac obrazenia ciata.
Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie na stabilnej,
bezpiecznej i rownej powierzchni. Sliskie lub niestabilne
powierzchnie, takie jak drabiny, moga spowodowac utrate
réwnowagi lub kontroli nad urzadzeniem.

Urzadzenie nalezy przenosic, trzymajac je za miekki
uchwyt, gdy jest wytaczone, i trzymac go z dala od ciata.
Podczas transportu lub przechowywania urzadzenia
nalezy zawsze zaktadac ostone prowadnicy. Odpowiednia
obstuga urzadzenia zmniejsza prawdopodobienstwo
przypadkowego kontaktu z poruszajacym sie tahcuchem.
. Nalezy postepowat zgodnie z instrukcjami dotyczacymi
smarowania, naprezania tancucha oraz wymiany
akcesoriow. Niewtasciwie naprezony lub nasmarowany
tafcuch moze peknac lub zwiekszy¢ ryzyko odbicia.
Uchwyty nalezy utrzymywac suche, czyste i wolne od
oleju oraz smaru. Ttuste, zaolejone uchwyty sa sliskie, co
powoduje utrate kontroli nad urzadzeniem.

Mozna ciac tylko drewno. Nie uzywac produktu niezgodnie
z jego przeznaczeniem. Na przyktad: nie uzywac produktu
do ciecia plastiku, muru lub materiatéw budowlanych
innych niz drewno. Uzywanie produktu w sposob
niezgodny z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
niebezpiecznych sytuacji.

Nalezy przestrzegac krajowych i lokalnych przepisow.
Krajowe i lokalne przepisy moga ograniczac stosowanie
tego produktu. 16. Nalezy uzywac wytacznie

prowadnic i tancuchow okreslonych przez producenta
lub rdwnowaznych zamiennikdw. Korzystanie

z niezatwierdzonych elementdw tnacych moze
spowodowac obrazenia ciata i uszkodzenie mienia.

Przed uzyciem produktu, a takze po kazdym uderzeniu lub
upuszczeniu nalezy sprawdzié, czy nie wystepuja Sladu
zuzycia lub uszkodzenia, i dokonac niezbednych napraw.

r.  Przed odtozeniem sekatora do przechowywania nalezy
przeprowadzi¢ czyszczenie i konserwacje.

s. Dostosowac gtebokos¢ ciecia do grubosci obrabianego
przedmiotu. Pod obrabianym przedmiotem powinien
by¢ widoczny mniej niz petny zab tarczy tnacej. Nalezy
uzywat zaciskdw lub innych sposobdw na zabezpieczenie
i podparcie obrabianego przedmiotu do stabilnej platformy.
Przytrzymywanie przedmiotu reka lub ciatem sprawia, ze
jest ono niestabilne i moze prowadzic do utraty kontroli.

t.  Dotransportuiprzechowywania nalezy zastosowac
ostone transportowa, aby zabezpieczy¢ urzadzenie
i zapobiec utracie paliwa, uszkodzeniom lub obrazeniom.

u.  Predkos¢ biegu jatowego nalezy wyregulowac tak, aby
urzadzenie tnace przestato sie obracaé, gdy silnik pracuje
na biegu jatowym.

210 PRZYCZYNY ODRZUTU | ZAPOBIEGANIE MU
PRZEZ OPERATORA

Odrzut moze wystapic, gdy nosek lub kofcowka prowadnicy
dotknie przedmiotu lub gdy drewno zamknie sie i zaci$nie
tafcuch pity podczas ciecia. W niektorych przypadkach kontakt
z kofcdwka moze spowodowac nagta reakcje odwrotna,
odrzucajac prowadnice w gore i z powrotem w kierunku
operatora.

Scisniecie pity taficuchowej wzdtuz gornej czesci prowadnicy

moze spowodowac gwattowne przesuniecie prowadnicy

w kierunku operatora. Kazda z tych reakcji moze spowodowaé

utrate kontroli nad pita, co moze skutkowac powaznymi

obrazeniami ciata. Nie nalezy polegac wytacznie na
zabezpieczeniach wbudowanych w pite. Nalezy podjac kilka
krokow, aby uniknac wypadkow i urazow podczas uzytkowania
urzadzenia. Odrzut jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania
urzadzenia i/lub nieodpowiednich procedur lub warunkdw
pracy. Mozna go uniknag, podejmujac odpowiednie Srodki
zapobiegawcze:

1. Pite nalezy trzymac pewnie obiema rekami, obejmujac
uchwyty kciukami i palcami oraz ustawiajac ciato i ramiona
tak, aby oprze€ sie sile odrzutu. Sity odrzutu moga by¢
kontrolowane przez operatora, jesli zostana podjete
odpowiednie Srodki ostroznosci. Nie puszczaé urzadzenia.

2. Nie wyciagac nadmiernie rak. Zapobiega to
przypadkowemu dotknieciu koAcowki pity i umozliwia
lepsza kontrole nad urzadzeniem w nieoczekiwanych
sytuacjach.

3. Nalezy uzywac wytacznie prowadnic i tancuchow
zamiennych okreslonych przez producenta. Niewtasciwe
prowadnice i taficuchy wymienne moga spowodowac
pekniecie tancucha i/lub odrzut.

4. Nalezy postepowac zgodnie z instrukcjami producenta
dotyczacymi ostrzenia i konserwacji pity taficuchowej.
Zmniejszenie wysokosci ogranicznika gtebokosci moze
prowadzi¢ do zwiekszenia odrzutu.

211 REDUKCJA DRGAN | HALASU

Aby zmniejszy¢ wptyw emisji hatasu i drgaf, nalezy ograniczy¢

czas pracy, stosowac tryby pracy o niskim poziomie drgah

i hatasu oraz nosic Srodki ochrony indywidualnej. Aby

zminimalizowa¢ ryzyko narazenia na drgania i hatas, nalezy

wzig€ pod uwage ponizsze punkty:

a. Produktu nalezy uzywac wytacznie zgodnie z jego
przeznaczeniem i niniejsza instrukcja.

b.  Upewnic sig, ze produkt jest w dobrym stanie i jest dobrze
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utrzymany.

c. Nalezy uzywac osprzetu odpowiedniego dla danego
produktu i upewnic sie, ze jest on w dobrym stanie.

d.  Trzymac mocno uchwyty / powierzchnie chwytna.

e.  Produkt nalezy konserwowac zgodnie z niniejszymi
instrukcjamii dobrze smarowaé (w stosownych
przypadkach).

f. Zaplanowa¢ swdj harmonogram pracy tak, aby roztozy¢

uzycie narzedzi o wysokim poziomie drgan na dtuzszy okres.

212 SYTUACJE AWARYINE

Nalezy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania produktu na
podstawie niniejszej instrukcji obstugi. Nalezy zapamietac

wskazowki dotyczace bezpieczefstwa i Scisle ich przestrzegac.

Pomoze to zapobiec ryzyku i zagrozeniom.

- Podczas korzystania z tego produktu nalezy zawsze
zachowac czujnos¢, aby moc odpowiednio wczesnie
rozpoznac zagrozenia i poradzi¢ sobie z nimi. Szybka
ingerencja moze zapobiec powaznym obrazeniom
i uszkodzeniom mienia.

- Jesli wystapi jakakolwiek usterka, nalezy wytaczy¢
urzadzenie i odtaczy¢ je od zasilania. Przed ponownym
uruchomieniem produktu nalezy zleci¢ jego sprawdzenie
wykwalifikowanemu specjaliscie i w razie koniecznosci
naprawe.

213 RYZYKA RESZTKOWE

Nawet jesli produkt jest uzywany zgodnie ze wszystkimi
wymogami bezpieczenstwa, nadal istnieje potencjalne ryzyko
obrazen i uszkodzen. W zwiazku ze struktura i konstrukcja tego
produktu moga wystapi¢ nastepujace zagrozenia:

- - Wady w stanie wynikajace z emisji drgan, jesli produkt
jest uzywany przez dtugi czas lub nie jest odpowiednio
uzytkowany i konserwowany.

- -> Obrazenia i szkody materialne spowodowane
uszkodzeniem elementdw tnacych lub nagtym uderzeniem
ukrytych elementdw podczas uzytkowania.

- - Niebezpieczehstwo obrazen ciata i szkod materialnych
spowodowanych przez latajace elementy.

2.14 SYMBOLE UMIESZCZONE NA PRODUKCIE

Przed rozpoczeciem uzytkowania
produktu nalezy przeczytac i zrozumiec
wszystkie instrukcje, a takze przestrzegat
wszystkich ostrzezen i zalecen
bezpieczefistwa.

=%

Zuzytych produktow elektrycznych

nie wolno wyrzucac z odpadami
domowymi. Nalezy je poddac recyklingowi
w odpowiednich zaktadach. Informacje

na temat recyklingu mozna uzyskac od
lokalnych wtadz lub sprzedawcy.

©
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Gwarantowany poziom mocy akustycznej
(testowany zgodnie z dyrektywa 2000/14/
WE zmieniona dyrektywa 2005/88/WE).

Nalezy nosi¢ ochronniki stuchu

Nosic okulary ochronne

Zawsze nosi¢ ochrone gtowy

Nosi¢ ochrone gtowy i oczu

Nosic solidne, antyposlizgowe obuwie

Nosi¢ rekawice ochronne

Trzymac rece z dala od ostrza

OSTRZEZENIE! Wszystkie

znaki bezpieczefistwa na produkcie

musza by¢ niezabrudzone

i czytelne. Jesliich brakuje lub sa

nieczytelne, nalezy je wymienic,
kontaktujac sie z dziatem obstugi posprzedaznej
lokalnego dealera.

Nie wystawia¢ produktu na dziatanie
deszczu

Jezeli przewdd zasilajacy ulegt
uszkodzeniu lub jest splatany, urzadzenie
nalezy natychmiast odtaczy¢ od zasilania

Zgodno$¢ z normami europejskimi: Ten
symbol oznacza, ze to urzadzenie jest
zgodne z obowiazujacymi dyrektywami
europejskimi, a test zgodnosci z tymi
dyrektywami zostat przeprowadzony.

C€

Zachowac bezpieczng odlegtos¢ od linii
energetycznych

Zgodnos¢ z przepisami technicznymi
Ukrainy

«

Przed montazem, czyszczeniem,
regulacja, konserwacja, odtozeniem do
przechowywania i transportem nalezy
wytaczy€ produkt i odtaczyé go od
zasilania

@ FEDORROOO®@

Poprawny kierunek zebow tnacych
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Kontakt koAcowki prowadnicy moze
spowodowac jej nagte przesuniecie w gore
i do tytu. Moze to spowodowac powazne
obrazenia uzytkownika.

Nalezy unikac kontaktu koficowki
prowadnicy z jakimikolwiek przedmiotami

Rodzaj i zrodto niebezpieczefstwa: Ten
symbol oznacza, ze nieprzestrzeganie
tego ostrzezenia moze spowodowac
uszkodzenie urzadzenia, Srodowiska lub
innego mienia.

Sekatora nalezy zawsze uzywac oburacz

Uwaga: Ten symbol wskazuje wazne
informacje dla lepszego zrozumienia
produktu.

Nie obstugiwac sekatora jedng reka

Instrukcje obstugi nalezy poddac
recyklingowi

215 SYMBOLE ZAWARTE W NINIEJSZEJ
INSTRUKCII

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli
jego uzywanie nie jest mozliwe, nalezy
zutylizowac go w centrum recyklingu.

Rodzaj i zrodto niebezpieczefistwa:
Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze
spowodowac obrazenia ciata lub Smierc.

[\

3. DANE TECHNICZNE

Model EMT-3ACC
Masa netto(kg) 3,5kg
Masa brutto (kg) 5,4 kg
| nozvevozvwomorew |
Model EMT-3ACCJA
Moc (W) 1200 W
Napigcie (V) 220-240V~50 Hz
Poziom IP IPX0

Predkosé znamionowa (obr./min)

2000 cie¢ na minute

Dtugos listwy tnacej 46,8 cm
Maksymalna dtugosé ciecia 42,5cm
Maksymalna Srednica cigcia (rozstaw zghow) 24 mm

Regulacja kata (Liczba pozycji + wartos¢ maks./min.)

12 pozycji od 0° do 175°

Poziom mocy akustycznej (gwarantowany) 97 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej L,, (dB(A)) 93,3dB(A)
Niepewnosé K,,, (dB(A)) 3dB(A)
Zmierzony poziom ci$nienia akustycznego L, (dB(A)) 86 dB(A)
Niepewnosé K, (dB(A)) 3dB(A)

Poziom drgaf

Uchwyt przedni: 1,771 m/s?
Uchwyt tylny: 1,876 m/s?
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| Niepewnost ‘ K=1,5 m/s? |

Model EMT-3ACCIC
Moc (W) 1200 W
Napiecie (V) 220-240V~50 Hz
Poziom IP IPX0
Znamionowa predkosE dziatania taficucha (obr./min) 10,8 m/s
Predkosé znamionowa (obr./min) 8600 min!
Maksymalna zdolnost cigcia 20cm
Rekomendowana zdolnos¢ ciecia 15¢cm
Skok taficucha 9,52 mm (3/8 cala)
Liczba taczy napedu 33
Rozstaw (mm) 1,27 mm
Napedowe koto zebate (liczha zehow) 6
Pojemnos zbiornikanaolej 120 ml
Sygnaturataicucha 0,050x33DL
Sygnatura listwy AMO08-33-507P
Standardowa dtugosé listwy 254 mm
Rekomendowana dtugosc listwy 254 mm
Dtugost prowadnicy 254 mm
Poziom mocy akustycznej (gwarantowany) 105 dB(A)
Garantowany poziom mocy akustycznej L,, (dB(A)) 101,8 dB(A)
Niepewnosé K., (dB(A)) 3dB(A)
Imierzony poziom ci$nienia akustycznego L, (dB(A)) 93 dB(A)
Niepewnos¢ K ,(dB(A)) 3dB(A)
i ot s 232
Niepewnost K=1,5m/s?
o wvseek |
Model EMT-3ACC1B
Dugost 55¢cm
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WartoSci dzwieku zostaty okreslone zgodnie z kodem testu hatasu podanym w normie EN 62841-14-88, przy uzyciu podstawowych
norm EN ISO 3744 i EN ISO 1991. Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekracza 80 dB(A) i konieczne jest zastosowanie
§rodkow ochrony stuchu. Deklarowana taczna wartos¢ drgaf oraz deklarowany poziom emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie
ze standardowymi metodami testowania i moga stuzy¢ do pordwnywania jednego urzadzenia z innym. Deklarowana catkowita
wartos¢ drgaf oraz deklarowany poziom hatasu moga by¢ rowniez stuzy¢ wstepnej ocenie narazenia na drgania.

Ostrzezenie: poziom drgain w trakcie rzeczywistego uzytkowania urzadzenia moze sie réznic od deklarowanej wartosci catkowitej
w zaleznoSci od sposobu uzytkowania urzadzenia.

Ostrzezenie: Emisje powinny okreslac Srodki bezpieczehstwa w celu ochrony operatora, ktore opieraja sie na oszacowaniu

ekspozycji w biezacych warunkach zastosowania (uwzgledniajac wszystkie czesci cyklu roboczego, takie jak czas, kiedy narzedzie
jest wytaczone oraz kiedy dziata w trybie jatowym dodatkowo do czasu zataczenia).

4, MONTAZ

OSTRZEZENIE! produkt musi by¢ w petni zmontowany przed uruchomieniem! Nie
uzywac produktu, ktory jest zmontowany tylko czeSciowo lub z uszkodzonymi czeSciami!
Postepowac zgodnie z instrukcjami montazu krok po kroku i uzy¢ dostarczonych zdje¢ jako
przewodnika wizualnego, aby z tatwoscia ztozy¢ produkt!

41 ROZPAKOWYWANIE

1. Wysiegnik

2. Gtowica pilarki

3. Gtowica nozyc do zywoptotow
4. Prowadnica

5.tancuch pity

6. Ostona prowadnicy

7 Klucz nasadowy

Instrukcje dotyczace rozpakowywania:

- Podczas rozpakowywania nalezy nosic rekawiczki.

- Do rozpakowywania nie nalezy uzywac noza, pity ani innych podobnych narzedzi.

- Narzedzie nalezy przenosi¢ wytacznie za uchwyt.

- Zachowac pudetko do dalszego uzytku (transport i sktadowanie).

- Instrukcje obstugi nalezy przechowywaé w suchym miejscu do pozniejszego wgladu.
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5. NOZYCE DO ZYWOPLOTOW

51 SZKOLENIE
Przed przystapieniem do obstugi urzadzenia nalezy zapoznat sie z instrukcja obstugi.
5.2 PRZYGOTOWANIE

1. NOZYCE DO ZYWOPLOTOW MOGA SPOWODOWAC POWAZNE OBRAZENIA. Nalezy uwaznie przeczytaé instrukcje dotyczace
poprawnej obstugi, przygotowania, konserwacji, uruchamiania i wytgczania nozyc do zywoptotow. Nalezy zapoznac si¢ ze
wszystkimi elementami sterujacymi i poprawnym uzytkowaniem nozyc do zywoptotow.

Nigdy nie pozwalac dzieciom na korzystanie z nozyc do zywoptotow.

Uwazac na napowietrzne linie energetyczne.

Unika¢ obstugi urzadzenia, gdy w poblizu znajduja si¢ inni ludzie, zwtaszcza dzieci.

Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez! Nie nalezy nosic luznej odziezy ani bizuterii, ktore moga zosta¢ wciagniete przez ruchome
czesci urzadzenia. Zaleca si¢ stosowanie wytrzymatych rekawic, obuwia antyposlizgowego i okularéw ochronnych. 6. Jesli
mechanizm tnacy uderzy w jakiekolwiek ciato obce lub nozyce do zywoptotdw zaczng wydawac nietypowe dzwieki lub
drgania, nalezy wytaczy¢ zrodto zasilania i poczekac, az nozyce sie zatrzymaja. Nastepnie nalezy odtaczy¢ przewdd zasilajacy
od gniazdka i wykona¢ nastepujace czynnosci: — sprawdzi¢, czy nie wystepuja uszkodzenia; — sprawdzic¢ i dokrecic wszelkie
poluzowane czesci; — wymienic lub naprawi¢ wszelkie uszkodzone czesci na komponenty o rownowaznych parametrach.

5.3 UZYTKOWANIE

1. Niniejszego produktu nie wolno uzywac do celdw innych niz opisane w niniejszej instrukcji. Nalezy Scisle przestrzegac
wszelkich podanych instrukcji.

2. Produkt nalezy zatrzymac i odtaczy¢ przewod zasilajacy od Zrodta zasilania przed nastepujacymi czynnoSciami: - czyszczeniem
lub usuwaniem zatorow; - sprawdzaniem, konserwacja lub praca przy produkcie; - regulacja pozycji roboczej narzedzia tnacego;
- pozostawieniem produktu bez nadzoru.

3. Przed uruchomieniem produktu nalezy sie upewnic, ze jest on poprawnie umieszczony w wyznaczonym miejscu pracy. Nie
uzywac produktu na schodach lub drabinie.

4, Podczas uzytkowania produktu nalezy sie zawsze upewnic, ze pozycja robocza jest bezpieczna i pewna.

5. Nieuzywat produktu, jesli narzedzie tnace jest uszkodzone lub wykazuje oznaki nadmiernego zuzycia.

6. Podczas korzystania z produktu nalezy sie zawsze upewnic, ze wszystkie uchwyty i ostony sg poprawnie zamontowane. Nigdy

nie probowac uzywac produktu niekompletnego lub zmodyfikowanego w nieautoryzowany sposob.

Do obstugi produktu wyposazonego w dwa uchwyty nalezy zawsze uzywac obu rak.

8. Nalezy zawsze mieC Swiadomos¢ swojego otoczenia i zwracac uwage na mozliwe zagrozenia, ktorych mozna nie zauwazyc ze
wzgledu na hatas produktu.

5.4 KONSERWACJA | PRZECHOWYWANIE

Jesli przewdd musi zostac wymieniony, musi to zrobi¢ producent lub jego przedstawiciel, aby unikna¢ zagrozenia dla
bezpieczehstwa. Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, musi wykonac to wykwalifikowany specjalista ds. napraw
(zawsze wymieniaC dwie szczotki w tym samym czasie).

1. Jesli produkt zostat zatrzymany w celu serwisowania, inspekcji lub przechowywania, nalezy go wytaczy¢, odtaczy¢ od zrodta
zasilania i sprawdzi¢, czy wszystkie ruchome czesci sie zatrzymaty. Przed przystapieniem do inspekcji, regulacji itp. nalezy
odczekac, az produkt ostygnie.

Przed pozostawieniem produktu do przechowywania nalezy zawsze odczekac, az ostygnie.

Podczas transportu lub na czas przechowywania produktu nalezy zawsze zaktadac ostone transportowa na ostrze.

Nalezy uzywat wytacznie czesci zamiennych i akcesoriow zalecanych przez producenta.

Nalezy regularnie sprawdzac i konserwowac produkt. Naprawe produktu nalezy zleci¢ wytacznie autoryzowanemu serwisowi
lub wykwalifikowanemu specjaliscie.

Gdy produkt nie jest uzywany, nalezy go przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.

W przypadku zuzycia sie szczotki weglowej uzytkownik moze sie uda¢ do punktu obstugi posprzedaznej w celu wymiany
szczotki na nowa.

SN

~N

o wN

~No
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6. PILADO PRZYCINANIA
SZKOLENIE

Przed przystapieniem do obstugi urzadzenia nalezy zapoznac sie z instrukcja obstugi.

6.1 0STRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA OBSLUGI URZADZENIA

OSTRZEZENIE!

Niniejszy produkt nie zostat tak skonstruowany, aby zapewnic ochrone przed porazeniem pradem w przypadku kontaktu

z napowietrznymi liniami elektrycznymi! Dlatego nie nalezy go uzywac w poblizu linii kablowych, elektrycznych lub telefonicznych.
Nalezy zachowa¢ minimalng odlegtos¢ 10 m od wszelkich linii elektrycznych.

ODRZUT

OSTRZEZENIE!

Uwaza¢ na odrzut! Odrzut moze prowadzi¢ do niebezpiecznej utraty kontroli nad produktem i spowodowaé powazne lub $miertelne

obrazenia uzytkownika badz innych os6b znajdujacych sie w poblizu! Nalezy zawsze zachowywac czujno$¢, poniewaz odrzut

obrotowy i odrzut przez zakleszczenie s3 gtownymi zagrozeniami zwigzanymi z uzytkowaniem produktu i gtéwna przyczyna

wiekszosci wypadkow!

1. Odrzut to nagty ruch produktu do tytu / do gry, wystepujacy, gdy tancuch (na koficu prowadnicy) zetknie sie z ktoda lub
drewnem badz gdy tancuch ulegnie zacieciu.

2. W przypadku odrzutu produkt reaguje w sposdb nieprzewidywalny i moze spowodowaé powazne obrazenia u uzytkownika lub
0s6b postronnych.

3. Dzieki podstawowej wiedzy na temat odrzutu element zaskoczenia mozna ograniczy¢ lub catkowicie wyeliminowac. Nagte
zaskoczenie jest przyczyna wiekszosci wypadkow.

4. Przed przystapieniem do korzystania z produktu nalezy uwaznie przeczytaC wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa
iinstrukcje obstugi.

Aby unikna¢ odrzutu:

- Nigdy nie pracowac z luznym, mocno rozciagnietym lub mocno zuzytym tafcuchem.

- Zawsze uzywac tafcucha o niskim odbiciu.

- Zapewni¢ poprawne napiecie tancucha.

- UpewniC sie, ze taficuch jest poprawnie naostrzony.

- Nie pitowac koncowka prowadnicy tancucha. - Cigé z prowadnica ustawiong pod ptaskim katem.

- Zawsze trzymac produkt mocno obiema rekami.

PRZYCINANIE

1. Urzadzenie nalezy zawsze trzymac obiema rekami za powierzchnie chwytne i tylny uchwyt. Nigdy nie uzywac produktu tylko
jedna reka.

2. Utrzymywat pewny chwyt, obejmujac uchwyty kciukamii palcami. Pewny chwyt pomoze ograniczy¢ odrzut i zachowaé
kontrole nad urzadzeniem.

3. Urzadzenie nalezy zawsze trzymac pod katem nie wiekszym niz 60° od poziomu. W przeciwnym razie bezpieczna obstuga nie
bedzie mozliwa.

4, Nigdy nie stawac bezposrednio pod pitowana gatezia. Przedmioty moga spadac inaczej, niz sie spodziewano. Zawsze ustawiac
sie zdala od spadajacych gatezi.

5. Trzymac inne osoby z dala od koficowki tnacej urzadzenia, w bezpiecznej odlegtosci od obszaru roboczego. Zachowac
minimalna odlegtos¢ 10 m od 0sdb postronnych.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie wchodzi¢ na drzewo, aby je przyciac! Nie stawac na
drabinach, platformach, ktodach ani w zadnej innej pozycji, ktora moze spowodowac utrate
rownowagi lub kontroli nad produktem! Podczas przycinania drzew wazne jest, aby nie
wykonywac ciecia wzdtuz gtownej gatezi lub pnia, dopoki nie odcieto gatezi znajdujacej sie
dalej, aby zmniejszyc ciezar! Zapobiega to zdarciu kory z gtdwnej gatezi.

6. Podczas korzystania z produktu nigdy nie nalezy stawac na drabinie ani innym niestabilnym podtozu. Niepewna pozycja
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stwarza zagrozenia.

OSTRZEZENIE! Niniejszy produkt nie zostat tak skonstruowany, aby zapewni¢ ochrone
przed porazeniem pradem w przypadku kontaktu z napowietrznymi liniami elektrycznymi!
Dlatego nie nalezy go uzywac w poblizu linii kablowych, elektrycznych lub telefonicznych.
Nalezy zachowa¢ minimalna odlegtosc 10 m od wszelkich linii elektrycznych!

7. Produktu nalezy uzywac wytacznie na bezpiecznym podtozu. Trzymaé produkt po prawej stronie ciata. Nalezy regularnie
zmieniac pozycje robocza i uwzgledniac przerwy na odpoczynek podczas pracy.

8. Nieuzywac produktu z catkowicie wyciagnietymi ramionami ani nie probowac cia¢ w trudno dostepnych miejscach.

9. Podczas pracy z produktem nalezy wywierac na niego mocny i staty nacisk. Nie probowa¢ przeciska produktu przez drewno.
Nalezy pozwolic, aby narzedzie tnace wykonywato prace, wykorzystujac zeby chwytajace do wywarcia minimalnego nacisku.

10. Nalezy zachowac ostroznosc¢, gdy dotrze sie do kofca ciecia. Waga produktu moze sie nieoczekiwanie zmieni¢ w miare
odcinania sie od drewna. Moze to spowodowac obrazenia ndg i stop. Nalezy zawsze usunac produkt z ciecia drewna, gdy jest on
uruchomiony.

UWAGA: tahcuch musi pracowac z petng predkoscia, zanim wejdzie w kontakt z drewnem.

Cienkie gatezie mozna odcia¢ jednym cieciem. Aby zapobiec odtamywaniu sie gatezii jej wyginaniu, nalezy ja odciaé na kilka
kawatkow.

Grube gatezie: podczas odcinania wigkszych gatezi konieczne jest wykonanie trzech ciec.

1. Najpierw nalezy wykonat ciecie od dotu, poza miejscem, w ktdrym zamierza sie odciac gataz. Ciecie powinno przebiegac od

jednej trzeciej do potowy gatezi.

2. Odciac gataz od gory, na zewnatrz, na tej samej wysokosci, na ktorej nacieto gataz od gory.

3. Nakoniec nalezy odcig¢ pief jednym czystym cieciem od gory do dotu.

4. Warto uszczelnic naciecie odpowiednim Srodkiem.

UWAGA: Nalezy regularnie usuwac gatezie lezace na podtodze, aby uniknac ryzyka potkniecia sie. Nalezy regularnie sprawdzac

poziom oleju i w razie potrzeby go uzupetniac. Wytaczy¢ zasilanie i odtaczy¢ urzadzenie od zrodta zasilania, gdy odchodzi sie od

produktu.

- Urzadzenie nalezy sprawdzic przed uzyciem oraz po upuszczeniu lub innych uderzeniach w celu zidentyfikowania wszelkich
istotnych uszkodzef lub wad.

- Nie uzywac urzadzenia w pozycji, ktora moze spowodowac zblizenie sie jakiejkolwiek jego czesci do napowietrznych linii
elektrycznych w odlegtosci mniejszej niz 10 m.

- Podczas wykonywania typowych czynnosci sekatorem moga wystapic zagrozenia, ktorych nalezy unikac; nalezy trzymac osoby
postronne z dala podczas obstugi sekatora. - Nalezy uwazac na spadajace gatezie lub te, ktore odbijaja sie po uderzeniu w ziemie.
Gatezie nalezy usuwac partiami; nie nalezy pracowac w niebezpiecznych miejscach.

- Podczas pracy z urzadzeniem nalezy utrzymywac stabilng pozycje i rownowage, a takze korzystac z dostarczonej uprzezy.
Nigdy nie stawac bezposrednio pod pitowana gatezia. Przedmioty moga spadac inaczej, niz sie spodziewano. Nalezy zawsze
ustawiat sie z dala od spadajacych gatezi.

OSTRZEZENIE!

- Nigdy nie wchodzi na drzewo, aby je przyciaé! Nie stawac na drabinach, platformach, ktodach ani w zadnej innej pozyciji, ktora
moze spowodowat utrate rownowagi lub kontroli nad produktem! Podczas przycinania drzew wazne jest, aby nie wykonywac
ciecia wzdtuz gtownej gatezi lub pnia, dopdki nie odcieto gatezi znajdujacej sie dalej, aby zmniejszyc ciezar! Zapobiega to zdarciu
kory z gtdwnej gatezi!

- Niniejszy produkt nie zostat tak skonstruowany, aby zapewni¢ ochrone przed porazeniem pradem w przypadku kontaktu
znapowietrznymi liniami elektrycznymi! Dlatego nie nalezy go uzywac w poblizu linii kablowych, elektrycznych lub
telefonicznych. Nalezy zachowa¢ minimalna odlegtos¢ 10 m od wszelkich linii elektrycznych.

- Nalezy regularnie usuwat gatezie lezace na podtodze, aby uniknac ryzyka potkniecia sie. Nalezy regularnie sprawdzac poziom
oleju i w razie potrzeby go uzupetniac. Wytaczy¢ zasilanie i odtaczy¢ urzadzenie od zrodta zasilania, gdy odchodzi sie od produktu.

- Podczas pracy nalezy zachowac stabilnos¢ i rownowage.

Produkt nalezy zawsze mocowac do uprzezy. Nie wolno go nosic tylko w rekach!
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6.2 KONSERWACJIA

Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, musi zostac wymieniony przez producenta, jego serwisanta lub podobnie
wykwalifikowang osobe, aby uniknac zagrozenia. Jesli konieczna jest wymiana szczotek weglowych, musi wykonac to
wykwalifikowany specjalista ds. napraw (zawsze wymienia¢ dwie szczotki w tym samym czasie). Aby zapewni¢ dtugie i niezawodne
dziatanie produktu, nalezy regularnie przeprowadzac nastepujace czynnosci konserwacyjne. Prace serwisowe i czyszczenie
sekatora oraz demontaz oston mozna wykonywa¢ wytacznie po wytaczeniu silnika i odtaczeniu wtyczki od zrodta zasilania.

1

2.

3.

Nalezy regularnie sprawdzac, czy nie wystepuja oczywiste usterki, takie jak luzny, przemieszczony lub uszkodzony taficuch

i prowadnica, luzne mocowania oraz zuzyte lub uszkodzone elementy.

Sprawdzi¢, czy pokrywy i ostony sg nieuszkodzone i poprawnie zamontowane. Przed uzyciem sekatora nalezy przeprowadzi¢
niezbedna konserwacje lub naprawe.

Jesli pita tancuchowa ulegnie awarii, mimo zachowania nalezytej starannosci podczas produkcji i testowania, naprawe
powinien wykonywac autoryzowany specjalista.

Nie czyscic sekatora, gdy jest uruchomiony.

Upewnic sie, ze wszystkie elementy mocujace (Sruby, nakretki itp.) sa zawsze dokrecone, aby mozna byto bezpiecznie
pracowact z sekatorem.

Sekator nalezy czesto sprawdzac pod katem oznak zuzycia. Zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymienic.

Sekator nalezy zawsze przechowywa¢ w suchym miejscu. Aby zapewni¢ dtuga zywotnoS¢ urzadzenia, wszystkie czesci Sruby
nalezy wyczyscic, a nastepnie naoliwic.

Sekator nalezy czySci¢ szczotka lub szmatka. Do usuwania zabrudzef nie nalezy uzywac rozpuszczalnikdw ani wody.
Elementem podlegajacym najwiekszemu zuzyciu jest tancuch pity. Dlatego tez nalezy regularnie sprawdzac stan tancucha

i jego mocowania. - Jeslitancuch pity jest zuzyty lub stepiony, nalezy go niezwtocznie wymienic lub naostrzyc. - Jesli

sekator zaczyna nadmiernie drgac, oznacza to, ze tahcuch pity lub prowadnica nie zostaty poprawnie wywazone albo ulegty
odksztatceniu w wyniku uderzen. W takim przypadku elementy nalezy naprawic lub wymienic. Przed przystapieniem do
regulacji lub wymiany tafncucha pity i prowadnicy nalezy odtgczy¢ urzadzenie od zasilania.

. Nalezy uzywac narzedzi uzytkowych dla danego produktu i upewnic sie, ze sg one w dobrym stanie.

Regularne i odpowiednie czyszczenie pomoze zapewnic bezpieczne uzytkowanie i przedtuzy¢ okres uzytkowania produktu.
Niewtasciwa konserwacja skraca zywotnos¢ produktu. Usuniecie lub modyfikacja elementdw bezpieczefnstwa moze
spowodowac powazne uszkodzenia produktu!

W przypadku zuzycia sie szczotki weglowej uzytkownik moze sie uda¢ do punktu obstugi posprzedaznej w celu wymiany
szczotki na nowa.

JAK NAOSTRZYC L ANCUCH PitY

o1

~

Ostrzenie taficucha nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisowi lub naostrzy¢ go samodzielnie przy uzyciu odpowiedniego
zestawu do ostrzenia. Nalezy rowniez przestrzegac instrukcji ostrzenia dotaczonych do zestawu do ostrzenia.

Roznica wysokosci miedzy zebem a grzbietem to gtebokoS¢ ciecia. Podczas ostrzenia taficucha nalezy uwzgledni¢ nastepujace
czynniki: - kat pilnika, - kat ciecia, — pozycje pilnika, — rednice pilnika okragtego, — gtebokos¢ pilnika.

Aby naostrzyc¢ tancuch, nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci: - Wtozy¢ rekawice ochronne. - Upewnic sie, ze taficuch jest
poprawnie napiety. - Wtaczy¢ hamulec taficucha, aby zablokowa¢ tahcuch na prowadnicy.

Uzy¢ pilnika do taficucha o Srednicy 1,1 raza wigkszej niz gtebokos¢ zeba tnacego. Upewnic sig, ze 20% Srednicy pilnika znajduje
sie nad gorna ptyta frezu.

Ostrzy¢ pilnikiem pod katem prostopadtym do prowadnicy i pod katem 25° do kierunku ruchu.

Spitowac kazdy zab tylko od wewnatrz do zewnatrz. Najpierw spitowac jedng strone tafcucha, a nastepnie odwracic pite

i powtdrzy¢ czynnosc.

Kazdy zab nalezy ostrzy¢ tak samo, wykonujac taka sama liczbe ruchow.

Wszystkie dtugosci frezow powinny by¢ rowne. Wysokos¢ ogranicznika gtebokosci nalezy sprawdzac co 5 ostrzef. Jesli
ograniczniki gtebokosci sg rowniez przycinane, konieczne jest przywrdcenie pierwotnego profilu.

Do sprawdzenia wysokoSci ogranicznika gtebokosci nalezy uzy¢ odpowiedniego przyrzadu pomiarowego. Przyrzady pomiarowe
sg dostepne u wiekszosci renomowanych sprzedawcow narzedzi.



7. CZESCIZAMIENNE | ZESTAWIENIE MATERIALOW

PL instrucdes legais e de seguranca

71 WIDOK ROZ£OZONY

7.2 ZESTAWIENIE MATERIAOW PRODUKTU

Nit pdtrurowy z tbem

1 Zestaw nozyc do zywoptotu
na wysiegniku
11 Zestaw nozy
Gtowica nozyc do zywopto-
1.2 P
tu na wysiegniku
1.3 Sruba imbusowa
14 Sruba imbusowa
15 Ztacze
16 Zespotrury
17 Zacisk sprezynowy
Nit potrurowy z ptaska
18 P
gtowka
19 Zacisk gietkiego watu
110 Gietki wat

m Rura 210 .
ptaskim
Zespot pilarkina .
2 wysiegniku 21 Zacisk elastyczny watu
21 Ostona ostrza 212 Wat elastyczny
2.2 Ptytka prowadzaca 213 Rura
23 tafcuch pity 214 Klucz nasadowy
Zespot pilarki na . .
2.4 wysiegniku 3 Zespot wysiegnika
Sruba z gniazdem .
25 szesciokatnym 31 Wysiegnik
Sruba z gniazdem Nit potrurowy z tbem
2.6 pos 3.2 .
sze§ciokatnym ptaskim
27 Ztacze 33 Zacisk sprezynowy
28 Zespot wysiegnika 3.4 Zespodt wysiegnika
29 Zacisk sprezynowy 35 Zelazny pierscien
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- Sruba z tbem
3.6 Ptytka pozycjonujaca 310 §ze§ciokatnym 313 Podktadka
37 Wat elastyczny am SruE)al ztbem 314 Podktadka ptaska
szesciokatnym
38 Ztacze 312 Ztacze watu 315 Nakretka szesciokatna
3.9 Sruba z gniazdem 316 |Pokretto
szeSciokatnym
7.3 GROZNE OKOLICZNOSCI: KWESTIE KRYTYCZNE
Problemy Rozwigzania

Urzadzenie dymi podczas pracy

Natychmiast zatrzymac urzadzenie, a nastepnie
skontaktowac sie z centrum serwisowym

8. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

[\

NIEBEZPI ECZENSTWO! Ryzyko obrazef w wyniku porazenia pradem.

Przed przystapieniem do rozwiazywania problemow nalezy wytaczy¢ produkt.

Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwigzania
Przycisk zasilania znajduje sie Nacisnac przetacznik bezpieczehstwa,
w pozycji OFF (Wytacz) a nastepnie przycisk Wtacz/Wytacz
Narzedzie Skontaktowac sie z dziatem obstugi

nie uruchamia sie

Awaria elektroniki

posprzedaznej

Gtowica narzedzia lub wysiegnik nie sa
catkowicie wsuniete

Mocno wsunac¢ gtowice narzedzia lub
wysiegnik do korpusu

Narzedzie nie osigga

petnej mocy

Otwory wentylacyjne sa zablokowane

Wyczysci¢ otwory wentylacyjne
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Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwiazania

Sruby/nakretki sa poluzowane

Dokreci¢ Sruby/nakretki

Awaria mechaniczna

Skontaktowac sie z dziatem obstugi
posprzedaznej

NOZYCE DO ZYWOPLOTOW

Ostrze jest stepione/uszkodzone

Wymienic ostrze na nowe

Nadmierne drgania lub PILARKA
hatas
tancuch nie jest odpowiednio napiety Wyregulowac napiecie tahcucha
2 . Naostrzy¢ tafcuch lub
tafcuch jest tepy/uszkodzony Wymienic g0 na nowy
Zmienic pozycje i przytozy¢ ostroge do gatezi
Gataz nie jest przytozona podezas ciecia.
a Jest przytoz W miare mozliwosci nalezy utrzymywac
do ostrogi pilarki L L f :
gtowice pilarki w pozycji pionowej (w razie
potrzeby uzyé systemu regulacji kata)
NOZYCE DO ZYWOPLOTOW
Ostrze jest stepione/uszkodzone Wymienic ostrze na nowe
Przekroczono zdolnosé ciecia Nalezy przgstrzegac ma}(symalnej zdolnosci
ciecia narzedzia (20 mm)
Stabe wyniki ciecia
Wystepuje zbyt duze tarcie Nasmarowac ostrze specjalnym smarem
PILARKA

tafcuch jest tepy/uszkodzony

Naostrzy¢ tafcuch lub
wymieni¢ go na nowy

Stabe wyniki ciecia

tafcuch nie jest nasmarowany

Sprawdzi¢, czy olej sptywa poprawnie

Sprawdzi¢, czy zbiornik na olej jest pusty,
i w razie potrzeby go uzupetnic.
Sprawdzié, czy otwor smarujacy nie jest
zablokowany, i w razie potrzeby go wyczyscic.

tancuch nie jest odpowiednio napiety

Wyregulowac napiecie taficucha

tancuch znajdowat sie po niewtasciwej
stronie

Zapoznac sie z instalacja

tancuch jest zbyt napiety

tancuch musi dac sie tatwo przesuwac recznie
(test nalezy przeprowadzic¢ w rekawiczkach
i zakumulatorem odtgczonym od urzadzenia).
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Problemy Prawdopodobne przyczyny Rozwiazania
PILARKA
Nie wolno dotykac ziemi
tancuch uderzyt o ziemie pilarka tahcuchowa, poniewaz
tancuch pilarki szybko szybko sie zuzywa

sie zuzywa ) o
Nalezy zawsze sprawdzi¢, czy w zbiorniku

tafcuch nie smaruje sie podczas ciecia Znajduje sie wystarczajaca ilos¢ oleju.

9. UTYLIZACJAIRECYKLING

To oznaczenie wskazuje, ze tego produktu nie nalezy utylizowac razem z innymi odpadami z komunalnymi w catej

UE. Aby zapobiec mozliwym szkodom dla Srodowiska lub zdrowia ludzkiego wynikajacym z niekontrolowanej

utylizacji odpadow, nalezy utylizowac je w sposdb odpowiedzialny, aby promowac zréwnowazone ponowne

wykorzystanie zasobdw materialnych. Aby zwroci¢ uzywane urzadzenie, nalezy skorzystac z systemow zwrotu

i odbioru lub skontaktowac sie ze sprzedawca, u ktérego produkt zostat zakupiony. Moga oni przekazac ten
I produkt do bezpiecznego dla rodowiska recyklingu.

10. GWARANCIA

101 GWARANCJA STERWINS

Produkty STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie ze standardami jakosci najbardziej wymagajacych produktow
konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazy obejmuije okres 3 lat od daty zakupu produktu (w tym ustawowa gwarancje
zgodnosci i gwarancje handlowa — z wytaczeniem dodatkowej gwarancji ustawowej obowiazujacej lokalnie). Niniejsza gwarancja
obejmuje wszelkie wady materiatowe i produkcyjne: brakujace czescii elementy oraz uszkodzenia powstate w normalnych
warunkach uzytkowania. Naprawa i wymiana czesci nie przedtuzaja okresu obowigzywania oryginalnej gwarancji. Uzytkownik
musi by¢ w stanie przedstawi¢ dowod zakupu tego produktu oraz date zakupu. Zakres gwarancji jest ograniczony do wartosci tego
produktu.

10.2 WYLACZENIAW GWARANCII

Normalne zuzycie i elementy eksploatacyjne

- Komponenty podlegajace normalnemu zuzyciu, w tym m.in.:

- gtowica tnacaidrut tnacy (Scieranie w wyniku uzytkowania);

- pokrywy ochronne (zadrapania, pekniecia niezwigzane z wada produkcyjna);
- uchwyty i przetgczniki (zuzycie spowodowane regularnym uzytkowaniem);
- przewody zasilajace i wtyczki (skrecanie, ciecie, zgniatanie);

- tozyska i plastikowe wsporniki narazone na tarcie.

Niewtasciwe uzycie i nieprzestrzeganie instrukcji.

Gwarancja nie obejmuje uszkodzef powstatych w wyniku:

- uzytkowania niezgodnego z zaleceniami producenta (np. ciecie niezamierzonych materiatow, takich jak gatezie, metalowe druty,
kamienie);

- nadmiernego lub dtugotrwatego uzytkowania bez przestrzegania niezbednych okresow odpoczynku;

- przeciazania silnika poprzez przepychanie urzadzenia przez gesta trawe lub proby ciecia nieodpowiednich przedmiotdw;

- niewtaSciwego potaczenia elektrycznego (np. uzycie z nieodpowiednim przedtuzaczem lub zasilaczem sieciowym niezgodnym ze
specyfikacja);

- niewtaSciwego przechowywania (np. dtugotrwatego narazenia na wilgo¢, nadmiernego ciepta).

Wszelkie prace wykonywane przez osoby nieupowaznione powoduja uniewaznienie gwarancji. Dotyczy to:

- napraw przeprowadzonych przez osoby trzecie nieautoryzowane przez producenta;

- wszelkich modyfikacji lub zmian w urzadzeniu, w tym wymiany czesci na nieoryginalne;

- otwierania silnika, obwoddw elektrycznych lub jakichkolwiek czesci nieprzeznaczonych do obstugi przez uzytkownika.
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Szkody wypadkowe i Srodowiskowe

Gwarancja nie obejmuje uszkodzen powstatych w wyniku:

- uderzenia, upuszczenia lub niewtasciwej obstugi (np. uderzenie w §ciane, upuszczenie urzadzenia);

- narazenia na ekstremalne warunki pogodowe (np. mroz, wysokie temperatury, nadmierna wilgotnos¢, deszcz);
- utlenienia spowodowanego niewtasciwym przechowywaniem;

- pozaru, powodzi lub jakichkolwiek klesk zywiotowych.

- Produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku domowego Jakiekolwiek profesjonalne lub intensywne uzytkowanie (np.
konserwacja komercyjnych terenow zielonych) powoduje uniewaznienie gwarancji.

- uszkodzenia powstate podczas transportu produktu, jesli nie zostat on odpowiednio zapakowany lub zabezpieczony;

- problemy spowodowane niewtasciwym przechowywaniem, w tym dtugotrwate narazenie na wilgo¢, rdze lub nagromadzenie
pozostatosci roslinnych;

- uszkodzenia wynikajace z probleméw z zasilaniem, w szczegdlnosci przepie¢, zwarc lub uzycia nieodpowiedniego generatora,
nie sg objete gwarancja.

10.3 GWARANCJAHANDLOWA

Produkty Adeo Services zostaty zaprojektowane i zbudowane z mysla o zapewnieniu wysokiej jakosci dziatania do uzytku
domowego. Uzytkowanie profesjonalne i komercyjne nie jest objete gwarancja handlowa.

Jesli produkt okaze sie wadliwy w okresie gwarancji handlowej, w warunkach normalnego uzytkowania, poprawnej instalacji

i konserwacji produktu(-6w), dystrybutor jest odpowiedzialny za jego naprawe lub wymiane. W przypadku niedostepnosci produktu
lub czesci niezbednej do poprawnego dziatania produktu, dystrybutor zobowiazuje sie do jej wymiany na czes¢ o rownowaznych
wtasciwosciach i poziomach wydajnosci.

Terytorium / zasieg geograficzny:

Gwarancja handlowa dotyczy wytacznie produktow zakupionych w sklepach Adeo Services Group (lista sklepdw znajduje sie
na stronie Adeo.com). W przypadku jakichkolwiek pytaf dotyczacych warunkdw stosowania gwarancji w przypadku zakupu
dokonanego poza sklepem Adeo Services Group nalezy zapoznac sie ze szczegdtowymi warunkami dystrybutora. Miejsce
zastosowania gwarancji handlowej musi by¢ identyczne z miejscem zakupu produktu.

Metoda wdrozenia:

Gwarancja handlowa Adeo Services obowiazuje w sposdb nastepujacy:

posiadanie dowodu zakupu lub dostawy, takiego jak oryginalna faktura z datq zakupu. Nalezy pamieta¢, ze gwarancja handlowa
Adeo Services wchodzi w zycie z koicem ustawowego okresu gwarancyjnego (ktorego czas trwania zalezy od kraju zakupu
produktu). Nalezy pamigtaé, ze bez wspomnianego dowodu wszelkie wykonane prace beda podlegaty wycenie, ktora musi zostat
zaakceptowana przez klienta przed jakakolwiek interwencja. Nalezy zachowa¢ dowdd zakupu lub potwierdzenie dostawy.

Gwarancja handlowa pozostaje wazna wytacznie w kraju zakupu produktu. Innymi stowy, ma ona zastosowanie tylko w kraju,
w ktorym produkt zostat zakupiony. W przeciwnym razie nalezy skontaktowac sie ze sprzedawca w kraju pochodzenia zakupionego
produktu, ktory rozpatrzy roszczenie gwarancyjne indywidualnie dla kazdego przypadku.

Gwarancja handlowa ma zastosowanie wytacznie, jesli produkt jest zamontowany i uzywany zgodnie z instrukcjami montazu
i uzytkowania dostarczonymi przez Adeo Services, nawet podczas montazu. Zapis ten ma to zastosowanie niezaleznie od tego,
czy produkt zostat zamontowany przez profesjonaliste, czy przez samego klienta. Produkt nalezy zwrdcic jako odpowiednio
wyczyszczony i poddany konserwacji zgodnie z wytycznymi dostarczonymi przez firme Adeo Services.
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BCTYN

[aKyemo 3a Te, LLI0 06panv Liei NpucTpii. Hallla KoMnaHis po3po6isie Ta BUTrOTOBNSE NPOZY KLt Ta [LOKNAZa€E BCiX 3yCunb 418 TOTO, LLI06

3a6e3neunTw i BigMiHHY SIKICTb BigMOBIAHO 40 BUMOT KOPUCTYBAYIB.

BAX/TMBO!

N

YBAXKHO NMPOYMTAWUTE IHOOPMALIIKO MEPEL BUKOPUCTAHHAM.
3BEPEXITb MOCIBHUK A/14 NOAANBLLOI AOBIOAKK

YBATA! ANng TOro, LLOb HAMALUTYBAHHA, EKCMNYATALIA TA OBC/YrOBYBAHHA LbOro
MPUCTPOIO HE BUKITUKAIMN XKOQHUX NPOBJIEM, PEKOMEHZ,0BAHO YBAXCHO MPOYMTATH LIEW
MOCIBHUK 10 NOYATKY POBOTH 3 MTPUCTPOEM. 3BEPTAUTE YBATY HA OCHOBHI 3ACTEPEXKEHHS
LLI0A0 TEXHIKM BE3MEKMU B LibOMY NOCIBHUKY W 3BEPIFAMTE MOCIBHUK 471 NOQAMBLLIOTO

BUKOPUCTAHHS.

1. MPU3HAYEHHSA OOAATKOBUX
HACALLOK TAMOJI0BXYBAYA A1
KYLLIOPI3A STERWINS

Liei npu1cTpiit npraHayeHmit Ans BUKOPUCTaHHS BUKMIOYHO HafBopi;
3a 6y b-AKWX 06CTaBMH 3a60POHEHO BUKOPUCTOBYBATY 110r0 B
MPUMILLIEHHSX. Lie enekTprYHMiA TprMep/KyLLOpI3 MpU3HaueHNi
L9 NiACTPUraHHs TpaBy Ta yCyHeHHs Gyp'aHiB y cagy npu
TeMnepaTypi HaBKONMLLIHBOrO ceperouLLa Big 0 °C 40 30 °C.
OYHKLiOHaNbHi HacagKu (akyMynSTOPHI HOXWL ANA Nigpi3aHHs
KMBOM/IOTY, LUTAHr0BA MiAfa Ta MogoBKyBay) MOXyTb
BMKOPMCTOBYBATICA 3 CUMOBOKO ronoBKoto EBC-2INT1 ans MoHTaxy
B SIKOCTi aKyMynSTOPHIX HOXWLb ANs MiAPi3aHHS X1BONMOTY Ta
LLITAHrOBOI UIA.

Micns po3KPUTTA yraKyBaHHS NepeKoHanTeCs, L0 NPUCTpn
YKOMNEKTOBaHO BCiM HEOBXIZHMM MPUIaZAaM (AKLLO Take
nepeagayeHo). IKLLIO MPUCTPI MOLLIKOKEHO abo BiH Ma€ 6yab-skKi
[neheKTI, MOBEPHITH 11070 MoCcTavarnbHMKY, He BUKOPUCTOBYHOUM. AKLLIO
BU NepenaeTe Liel iHCTPYMEHT AN BUKOPUCTaHHS iHLLIMM ocoGaM,
TaKOX NepegainTe iM ey MociGHMK 3 ekcrinyaTadii.

3BepHiTb yBary, L0 HaLLie 0671afjHaHHs He NPU3HaYeHe Ans
KoMepLjiiHoro, NpodeciitHoro Ta NPOMMUCIIOBOro BUKOPUCTAHHS.
KL 1oro 6ye BUKOPUCTaHO AA BUDILLIEHHA 3aBAaHb
KoMepL{iiHUX, NpodeciliH1X Ta NPOMUCIOBMX NiBNPUEMCTB a6o 3
iHLLIOI0 Nofi6HOI0 MeTOlo, rapaHTilo Ha 06napHaHHA 6y e CKacoBaHo.
Liei4 npucTpii po3po6neHo ans ekcnnyarayii npoTarom 5 pokie
(ouikyBaHM# CTPOK CrIyH6H).

OYHKLiOHaNbHi HacagKu (akyMynsTOPHI HOXWLY ANA Migpi3aHHs
XKMBOMTIOTY, CEKaTO i MOZ0BKYBaY) MOXKYTb BMKOPUCTOBYBATICS
3 CUMOBOKO Hacazkoto 2026R09P17-0003 MOTOKOCK Ta KyLLiopi3a
L7151 MOHTaXKY B IKOCTi akyMyNSTOPHWX HOXMLIb ANA NMiApi3aHHs
KMBOMNOTY Ta cekaTopa.

2. 3ATAJIbHI 3ACTEPEXEHHSA 3
TEXHIKW BE3MEKW NI YAC POBOTHU 3
ENIEKTPOIHCTPYMEHTOM

OBEPEMXHO03Haitomrecs 3ycima
3acTepexeHHAMM TeXHiKM 6e3neku,
iHCTPYKLiAMK, intocTpaLisMu i
TEXHIYHUMM faHUMM, LLI0 HALAKThCA 3
L{M ENEKTPOIHCTPYMEHTOM.
HeoTp1MaHHs BCiX 3a3HaY€HNX HUXKYE IHCTPYKLIi
MOE MPU3BECTM A0 YPaXKEHHS eNeKTPUYHM
CTPYMOM, N0XeXi Ta (a60) Cepino3HINX TPaBM.

Yci 3acTepexxeHHs Ta iHCTPYKLii HeobXigHO
36epiraTy g NoAanbLLOr0 BUKOPUCTaHHS

TepMiH «eneKTPOIHCTPYMEHT» Y MonepedKeHHsX 03Hayae
{HCTPYMEHT i3 XMBIEeHHAM Big MepeXi (4poToBui) abo sig
akymynaTopa (6e35poToBmit).

21 TEXHIKA BE3NEKW B 30HI BUKOHAHHA POBIT

a.

Po6o4a 30Ha Ma€ 6y T uMCTOI0 Ta Ao6pe OCBITNEHOI0. be3nas
a60 noraHe 0CBITAIEHHS B POGOU 30Hi YaCTO CTatOTb MPUUMHOIO
HeLLIaCHUX BUNafKiB.

3a60pOHSAETLCA KOPUCTYBATUCA €N1EKTPOIHCTPYMEHTOM Y
BU6YX0He6e3neuHil arMocdepi — Hanpuknap, Takiu, Aka
MICTUTb Ierko3aiMMCTi piAuHK, rasv a6o nun. Mig yac po6oTy
€MeKTPOIHCTPYMEHTY Y TBOPIOKOTb ICKPU, SIKi MOXKYTb MPU3BECTM
10 3aMaHHs Ny a6o Bunapis.

TpaLitoroum 3 eneKTpoiHCTPYMeHTOM, CRigKyMTe, LLI06 y poGouii
30Hi He 6yno AjiTei | cTOPOHHIX cnocTepiravis. BinBonikarounch,
MOXKHa BTPATUTU KOHTPOb Hafj, cUTYaLliero.
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2.2 ENNIEKTPUYHA BE3NEKA

a.  BUnKu enekTpoiHCTpyMeHTa MaloTb BignoBifaTh po3eTwi.
3a6opoHeHo MopudbiKyBaTH BUNKY 6YAb-SKUM YUHOM.

He BMKOPUCTOBYIATE XKOAHI NepexifHNKM Ans po6oTu i3
3a3eM/IeHMMM eNleKTPoiHCTpyMeHTaMu. HeMondikoBaHi
BIMKM 1 PO3ETKM 3MEHLLIYIOTb PU3NK YPAXKEHHS €N1EKTPUYHIM
CTPYMOM.

b.  YHuKalTe KOHTaKTY YaCTUH Tina i3 3a3eMneHUMM NOBEPXHAMM,
Hanpuknag Tpy6amu, paaiaTopaMy, BapUIbHUMM NaHeNAMM Ta
X0NoANNLHUKAMM. Y Pa3i 3a3eMIEHHS Tina 36inbLLYETbCA PUNK
YPaXEHHS eneKTPUYHNM CTPYMOM.

C.  EneKTpOiHCTPYMeHT Heo6XiHO 3aXuLLiaT Bif NOTPaNNAHHA
Kpanenb AoLLy Ta BONOru. Lie 36inbLLy€e pU3nK ypaxeHHs
€NeKTPUYHIM CTPYMOM.

d.  HeponyckaTe BAKOPUCTaHHS LLIHYPa He 33 PU3HAYEHHAM.
Hikonu He BUKOPUCTOBYIATE LLIHYP UBNEHHSA ANs
nepeHeceHHs, NepeTAryBaHHA eNeKTPoiHCTpYMeHTa a6o
BUMaHHA BU/IKM 3 po3eTKu. TpUMaliTe LLHYP nopani Bif
[pKepen Tenna, MacTun, rocTpUX Kpaie ao pyXoMuX YacTHH.
MoLukodKeHi abo 3annyTaHi LUHYPY 36inbLLYIOTb PUNK
YPaXeHHs eneKTPUYHIM CTPYMOM.

e.  Mpauioio4y 3 eneKTPoiHCTPYMEHTOM HafiBOPi, BAKOPUCTOBYIATE
BiAANOBIAHMIA NOAOBXKYBaY. BYKOPVCTaHHSA MOA0BXYBaYa,
MPW3HAYEHOro ANs 30BHILLIHIX POBIT, SMEHLLIYE PU3NK YpaXKeHHs!
€NeKTPUYHIM CTPYMOM.

f. flkwio BKpail Heo6XiAHO NPaLilOBaTy 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTOM Y
BOJIOrOMY Cepefi0BMLL, BUKOPUCTOBYITE PO3ETKY, OCHALLIEHY
npucTpoem AudepeHLiifHoro 3axucty. BukopuctaHHs M3B
3MEHLLIYE PU3NK YPaXKeHHS eNeKTPUYHAM CTPYMOM.

2.3 IHOUBIAYANIbHA TEXHIKA BE3NEKK

a.  Mipyac po6oTH 3 eneKTpoiHCTPyMeHTOM GyfbTe yBaX Hi,
RMBITbCA, LL|0 BU po6uTe, | KepyiTecs 340poBMM rny3poM. He
BUKOPUCTOBYATE €N1eKTPOIHCTPYMEHT, AKLLIO BU BTOMUIUCS
a6o nepe6yBaeTe nig BNIMBOM MeAUYHMX a60 HAPKOTUUHUX
npenaparis 44 ankorosnk. HagiTb MUTTEBA HeyBaXHICTb Mif Yac
POBOTY 3 ENEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXE NPU3BECTY [0 BaXKOI
TpaBMU.

b.  BukopucToBYiiTe 3aC06M iHAMBIAYaNbHOr0 3aXMCTY. 3aBXKAM
HapAraiTe 3aXUCHi OKynapu. BUKOpVCTaHHS Y BiLNOBIgHWX
YMOBAX TaKMX 3aXMCHWX 3aC06iB, SIK MPOTUMMOBMI pecnipaTop,
HEKOB3HE 3aXVICHe B3YTT, LLIOSIOM-Kacka Ta HaBYLLIHUKH,
[L0MOMOXE 3MEHLLIUTM PU3NK TPABMYBaHHS.

c.  3ano6iraitTe BUNapKoBOMy 3anycKy o6nagHaHHs. Mepiu
HiXK iy 'eAHYBaTV IHCTPYMEHT [10 [iXKepena XK BIIeHHs
Ta (a60) akymynaTopa, nigHiMaTi a60 NepeHoCUTH ioro,
nepeKoHaiTecs, LLio BUMUKaY nepe6yBae B NONOMeHHi
«BUMKHEHO. IKLLI0 NIEPEHOCUTY €N1eKTPOIHCTPYMEHT,
TPVUMarouM NaneLib Ha nepeMmKaui K1BNEeHHs, a6o nin'eqHyBaTH
11010 0 [Kepena XUBMEHHS, KoM repemMukay XKUBMEHHS
BCTaHOBIIEHO B MONIOXEHHS «BBIMKHEHO?, Lie MOXe MP13BECTY
[0 TPaBMyBaHHs.

d.  MepLu HiX YBIMKHY T KMBIIEHHS €N1EKTPOIHCTPYMeHTa,
npu6epiT perynioBasbHMiA KNMH a60 raitkoBuiA KoY, AKLLO BU
1A0ro BUKOPUCTOBYBAMNM. 3a7MLLIAKOUM KNWH a60 rakoBui KNy,
MPUYERHAHNI B0 PYXOMUX YaCTUH eNEKTPOIHCTPYMEHT, BU
PU3MKYETE OTPUMATY TPABMY.

e. HeHamaraWTecs goTArHyTUCA Ao Liini. 3aBxay 36epiraiiTe
cTilKe NoNoXeHHs Tina i TpuMaiiTe pieHoBary. Lie fae aMory
KpaLLie KepyBaTy €NeKTPOIHCTPYMEHTOM Y Pasi BUHWUKHEHHS!
HenepenoadyBaHUX CUTYaLii.

OpAraiATecs HaneXH1M Y1HOM. He HaparanTe BinbHUN opAr a6o
npukpacu. Bonoccs, ofsr Ta pykaBuLi MaioTb 6yTH Ha 6e3neyHin
BiICTaHi Bifj PyXOMUX YaCTHH. BinbHuI ofsr, npykpacy

a60 0Bre BOMOCCA MOXYTb MOTPANMUTM B PYXOMi YaCTUHU
iHCTpyMeHTa.

AIKLLI0 HapaOTbCA NPUCTPOI /1A NUIIOBIOBMNEHHA Ta BUAANEHHS
nuny, ix NoTpi6Ho Nig'eAHaTH Ta BUKOPUCTOBYBATH HaNEXHUM
YMHOM. BYKOPUCTaHHS NPUCTPOIO ANA 361PaHHS NNy MOXe
3MEHLLIUTW He6e3nekKy, MoB's3aHy 3 MuMoM.

AIKLLIO BM 4aCTO KOPUCTYETECA IHCTPYMEHTOM i BBaXKaETe, LLjo
[Ao6pe 3HaNOMi 3 yciMa HIOaHCaMM, Lie He € NiJCTaBoIo /1S TOro,
LLj06 irHopyBaT¥ NpaBMna TexHiku 6e3neku. Hebani Aii MoXyTb
3a AIKYCb MU Tb CMIPUYMHITM TAXKKi TPaBMU.

2.4 BAKOPUCTAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA TA
3ACTEPEXHI 3AX04U

a.

He goknaganTe cuny [0 eNeKTPOIHCTPyMeHTa.
BUKOPUCTOBYIATE HamneXHWIA eNIeKTPOIHCTPYMEHT BifinoBiaHO
{0 noTpe6u. MpaBunbHO Nigi6paHniA eNeKTPOIHCTPYMEHT
[0MOMO>E KpaLLie Ta 6e3MeyHiLLIe BUKOHATW po6oTY 3i
LUBMKICTIO, SIKa ANl HbOr0 NepeadayeHa.

He KopuCcTyiTeCS eneKTpoiHCTPyMeHTOM, AKLLIO 10ro
HEMOX/MBO BBIMKHYTH a60 BAMKHYTM 32 10MOMOr0l0
BMMMKaua. YCi eN1eKTPOIHCTPYMEHTU, SKUMU HEMOXTUBO
KepyBaTy 3a [10OMOr Ok NepeMiiKaya, CTaHOBNATL HeGe3neky i
NOTPEGYHTb PEMOHTY.

TMepLu HiX 3aiCHIOBaTH 6y Ab-sKi perynioBaHHs, 3aMiHIOBaTH
npunapaas a6o nepefaBaTH iHCTPYMEHT Ha 36epiraHHs,
Bify’cAHaiTe BUNKY Bif AKepena XUBneHHs Ta (a6o) BUiMITb
aKyMynATOp 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTa, AKLLO Lie MOXJ/IUBO. Taki
3an06iKHi 3aX0y 6e3neKy 3MEHLLIYIOTb PU3UK BUMAAKOBOMO
3anycKy eneKTPOIHCTPYMEHTa.

Kornu eneKTpoiHCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYETbCH,

TpuUMaitTe ioro fani Big Aiten. He fo3BonsiiTe npawoBaTn
3eN1eKTPOIHCTPYMEHTOM JIIOAAM, AKi He 3HaOMi 3
0CO6MMBOCTAMM i Oro po6oTH a6o He NpoYMUTaNH Ljj IHCTPYKLi.
ENeKTpoiHCTPYMEHTY CTaHOBNATb HeGe3neky B pyKax
HefoCBiAYeHX KOPUCTYBaYiB.

3pjiicHIoiTe NNaHoBe TeXHiYHe 06CyroByBaHHA
eNeKTpoiHCTpyMeHTa Ta npunagas. MepegipsiTe ioro LLoao
PO3najiHaHHA uM 610KyBaHHS PYXOMUX YACTHH, a TaKOX
6yAb-AKMX 06CTaBUH, SIKi MOXYTb BIUTUHYTU Ha po6oTy
iHCTpyMeHTa. Y pa3i NoLLKOMKeHHS eneKTPOiHCTPYMeHT crif
3[1aTU B PEMOHT, NepLL HiXK KOPUCTYBATUCA HUAM. YacTO HeLLacHi
BUMaAKM TPanNsKTLCSA BHACMIAOK HEHANEXHOr0 TEXHIYHOro
06cnyroByBaHHs €M1EKTPOIHCTPYMEHTIB.

PisanbHe npunapas Heo6XiAHO 3aroCTPIOBATH Ta TPUMATH B
YMCTOTi. HanexHUM YIHOM JOrsHYTi pidarnbHi iHCTPYMEHTU
3TOCTPUMY Pi3anbHUMK KpasMy pifLLe 6NIOKYHOTHCS Ta UMK
ferLLe Kepysartu.

EneKTpoiHCTPYMeHT, Npunapaas, HacapKv Ta iH. cnig
BUKOPUCTOBYBATY BigMOBIgHO A0 LMX iHCTPYKLIi, 6epyun fo
yBarv yMoBM po60Ty Ta nocTaBsieHe 3aBAaHHs. BYKOpUCTaHHS
€MeKTPOIHCTPYMEHTA He 3a MPU3HAYEHHSM MOXe CTaTu
NPUYMHOK BUHUKHEHHS HEGE3MEUHIX CUTYaLil.

PYKOATKM Ta NOBEPXHi ANA TPMMaHHA MaloTb 6yTH CYyXUMU

M YMCTUMK, 63 crifie upy Ta MacTUna. SKLLO PyKOSTKM

Ta roBepXHi A1 3aX0M/H0BaHHS € CIM3bKIMM, Lie 3aBaXaE
6€3Mey4HO NPaLitOBATY 3 IHCTPYMEHTOM | KepyBaTU HUM Y
HeoUiKyBaHMX CUTYyaLlisix
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2.5 CEPBICHE OBC/1YTOBYBAHHSA

CepeicHe 06cnyroByBaHHs eNeKTPOIHCTPYMEHTa Ma€ 3iMCHI0BaTH
KBanidikoBaHMii crieLlianict i3 peMOHTY, AIKViA BAKOPUCTOBYE
BMKJTIOYHO iBl@HTHYHI 3MiHHI fieTani. Lie rapaHTyBaTVMe 6e3nexy nig
yac 06CnyroByBaHHS iHCTPYMeEHTa.

2.6 3ATANIbHI NONEPEIXEHHA LLIOA0 AKYMYNATOPHUX

HOXWLIb ANA NIAPISAHHA XXWBOMNOTY

a.  HeBUKOPUCTOBYWTE KYLLIOPI3 Y HECMPUATIMBIX NOFO[HMX

yMOBaX.

TpuMaiiTe BCi €N1eKTPUYHI APOTU MoAan Bif 30HM Pi3aHHS.

HociTb 3axucT fns cnyxy.

TpuMaiiTe KyLLIOpi3 TifbKK 3 i30/1b0BaHi PY4KM.

TpuMaiiTe BCi YaCTUHYM Tina nogani sig nesa.

Mig yac BUOaneHHs 3acTPSroro Matepiany nepekoHanTeck, LLo

BCi NepeMMKaui BAMKHEHI.

g MepeHockTe KYLLIOpi3 3a PYUKY 3 3yM1HEHNM NE30M.

h.  Mig yac TpaHcnopTyBaHHs a6o 36epiraHHs BUKOPUCTOBYATE
KOXyX [i/15 ne3a.

2.7 [JOIATKOBI MTONEPEKEHHS LLIOJ0
NOJOBXKEHUX AKYMYNIATOPHUX HOXMLIb [N
NIAPI3AHHS XMBOM/OTY.

a.  3aBX[Qy BUKOPUCTOBYITE 3aXUCT [/1A FOSI0BM, NPALIoiouH 3
NOA0BKEHUMM aKyMYNATOPHUMU HOXKMLIAMU ANA NiPi3aHHA
MMBONNIOTY Hag c06010. MaziHHs 06pi3KiB MOXeE NPKU3BECTM 40
CEp03HNX TPABM.

b.  Mip 4ac po6oTy 3 NOA0BKEHUMU aKYMYNATOPHUMU HOKULIAMU
[NA NippisaHHA XKWBONNOTY, TPUMalTe iX 060Ma pyKamu.
Tp1MaiiTe NOJOBXKEHi aKyMyNATOPHI HOXWLYi [N XKMBONMOTY
060Ma pyKamu, LLI0G YHWUKHY TV BTPATU KOHTPONHO.

. LLI06 3MEHLUMTM PU3UK YpaXKeHHS eNleKTPUYHUM CTPYMOM,
HiKONM He BUKOPMCTOBYWTE NOJOBKeEHi aKyMy/IATOPHI HOXMLY
LN nigpisaHHs XKMBONNOTY N06K3Y NiHiil enekTponepegay.
KOHTaKT 3 niHiAMM enexTponepeaay abo BUKOPUCTaHHA No6nn3y
HYX MOXeE MPU3BECTU A0 CEPHA03HMX TPABM a6 yparKeHHS!
€MEKTPUYHIM CTPYMOM, LLIO MOXE NPU3BECTU A0 CMEpTI.

2.8 JOOATKOBI NONEPEAXEHHA 3 TEXHIKU
BE3NEKWU A4 LUTAHTOBMX AKYMYNATOPHUX
HOXWUb ANA NIAPISAHHA XKMBONNOTY

a. TpuMaltTe pyKu Ta HOrM NOAani Bif pisanbHX MPUCTPOiB,
0C06/MMBO Mif Yac yBiMKHEHHS BUPOGY.

b.  HeHamaraiTecs 3axonuTi ao BUZANUTV 06pi3KM ig vac
po6oTy BUpoGY. BugansinTe 06pi3ku TinbKi KO BUPI6 BUMKHEHO
11 Bif'eHaHO Bifl en1eKTpOMepeXi.

¢.  Migyac po6oTy 3 BUPoGOM 3aBXAM 3abe3redyiiTe 6e3neyHe Ta
HagiHe Po6oye MONOMKEHHS. .

d.  PerynsipHo nepeBipsiTe pi3anbHUI NPUCTPIN Ha HasABHICTb
MOLLIKOZKEHb i B Pasi NOLLKOMPKEHHS HEralHo BiBpeMOHTYITe
voro.

€. HenepeBaHTaxyWTe NpUCTPIN.

. HeraitHo nepeBipTe, AKLLO BUPIG NOYMHAE aHOMAIbHO Bi6pYBaTH.
HagMipHa Bi6paLlifl Moxe NpU3BECT [0 TPaBM.

g BUMKHITb BUPI6, AKLLIO pi3anbHMI NPUCTPIl 3a6110KOBaHO.
BigKnkouiTh MPUCTPIN Bi ENEKTPOXKMBMEHHS Ta yCyHbTE
NPUYKHY 3acMiveHHs. Mepea HaCTYMHUM BUKOPUCTAaHHSM
BMPOGY NepeBipTe pisanbHWA MPUCTPIV Ha HAasBHICTb
MOLLIKOFKeEHb.

o o0 o

[oTpUMyTECh IHCTPYKLIiY 3 TEXHIYHOrO 06CTYroBYBaHHS Ta
PEMOHTY LibOr0 BIPOBY. Hikonu He BHOCTE XOZHMX 3MiH Y
KOHCTPYKLito B1PobY. [HGOpMaLLis PO TEXHIYHE 06CIyroBYBaHHS
Ta PEMOHT HaBeieHa B LIbOMY KePiBHWLITBI N0 36ipLi i
eKcnnyarauii.

By Ma€Te 3HaTu AIK LLIBYAKO 3yMMHUTY BUPI6 B €KCTPEHNX
BMMagKax.

He niggasarTe BNAVBY AOLLY. He eKCryaTyiTe BUPI6, AKLLIO
JKMBOMIT MOKPUI.

BMKOPWCTOBYVTE BUPI6 TiNbKW Npy AeHHOMY a60 XOPOLLIOMY
LLITY4HOMY OCBITTIEHHI.

Y pesynbrati TpYBANOro KOPUCTYBaHHS MPUCTPOEM KOPUCTYBaY
3a3Hae BMBY BIGPaLii, sIKi MOXYTb BUKMMKATW KOMINEKC
CTaHiB Nif 3aranbHOK Ha3BOH «BibpaLjiHa XBopoGa» —
HanpuKnag, MoXyTb GiniLuaTv nanbui. Kpim Toro, iHogi
BMHWKIOTb Taki 3aXBOPIOBaHHS, IK CUHAPOM 3am'SCTHOro
KaHary. LLI06 3MEHLLINTY pU3WK Mg Yac BUKOPUCTAHHS

L{bOr0 MPOAYKTY 060B'A3KOBO HafAralTe 3aXVCHi pyKaBuLi

Ta TpUMaTe pyKku B Tenni. CUMNTOMM BiGpaLliiHoi XBopo6tu
BK/1K04aI0Th By [ib-SIKy KOMGIHALiK0 HABEAEHWUX HXKYE O3HAK.
TMOKOMIOBaHHS Ta OHIMIHHS NanbL{iB; 3HXKEHHS YyTIIMBOCTI;
BTPaTa CWUM B pyKax; NoGiniHHA NanbLig i3 HACTYMHUM
NOYEPBOHIHHAM Ta 6OMICHUMM BifUY TTAMM MICNS BiHOBMEHHS
KPOBOTOKY (0CO6/1MBO Ha X070 Ta 32 YMOB MiBILLIEHOi BOMOTW, |,
yacTiLLIe 3a BCe, CTIOYaTKY NMLLIE Ha KiHUMKaX). Y pasi nosBu Takux
CUMMTOMIB HerarHo 3BepHITbCS A0 Mikaps.

BMKOPWCTOBYVTE TiNbKY NOMOBXYBaYi [/15 30BHILLHBOIO
3aCTOCYBaHHS, BUKOHaHi 3 MBX 3B1YaitHOI MILHOCTI 3 NNoLLeto
MOMepeyHoro nepepisy He MeHLLe 1,5 MM2 /15 Mof0BXyBauiB
[O0BXMHOI0 A0 15 METPIB i 2,5 MM2 [i715 NOF0BKYBaYiB JOBXKVHOK
noHag 15 MeTpiB, ane MeHLLe 40 MeTpiB.

MepeBipTe XMBOMAIT i KYLLi HA HASIBHICTb CTOPOHHIX NPELMETIB,
HanpuKnag, APOTAHX OroPOX i MPYXOBaHOi MPOBOAKM.
BMKOPWCTOBYVTE NPUCTPIl 3aXMCHOO BIAKMIOYEHHS 3i CTPYMOM
CrpaLboByBaHHs 30 MA a60 MEHLLIE.

TpyMaliTe akyMynsTOPHI HOXWLi BNA NigpisaHHs: XK1BOMNOTY
HaneXH1M YUHOM, HanpuKnag, o6oMa pykamu, SKLLO
nepeg6ayeHo [iBi PyKOSITKM.

Lli akyMynaTOpHi HOXULLi ANs Nigpi3aHHs XMBONMOTY
NpV3HaYeHi 15 BUKOPUCTaHHS Ha PiBHi 3eMri, @ He Ha ApabuHi
60 6y/b-AKIl iHLLIiA HECTINKi onopi.

Mepep no4aTkoM po6oTy 3 aKyMyNSTOPHUMI HOXULIAMM ANS
NiApi3aHHs XMBOM/OTY KOPUCTYBAY MOBUHEH MePeKOHaTMCS,
LL0 BCi pyXOMi enieMeHTH (HanpuKmag, NoJoBKEHWH Bar

| MOBOPOTHMIA €EMEHT), 33 HasBHICTIO, 3HAXOTATHCA B
3a6710K0BaHOMY MOMOMEHHI.

PerynapHo NpoBoAbTe TeXHiYHe 06CyroByBaHHS 6yAb-AKOr0
MeXaHi3My 3yM1HKM 3 PErymtoBaHHAM.

2.9 NMPABMNATEXHIKW BE3NEKKW MPY POBOTI 3
CEKATOPOM

a.

He BUKOPWCTOBYI1TE anapa, AKLLIO OriepaTop BTOMMEHHIA,
XBOPUI1 a60 NepebyBaE Mig BNIMBOM ankorosko Ui iHLLIMX
HaPKOTUYHMX 260 NCUXOTPOMHMX PEYOBMH.

BunKu enekTpoiHCTPYMeHTa MatoTb BifMOBIgaTW PO3ETLi.
BUNKM NOBUHHI NiAKMioYaTUCS [10 PO3ETOK i3 NapaMeTpamy,
3a3HaYeHVMM Ha eTUKETL.

3ynuHsaTe po6oTy, KoMK BidyyBaETe BTOMY a60 BUCHaKEHHS.
Po6iTb perynsapHi nepepsu 4ns BiHOBMEHHS CWM i YacTo
3MiHI01Te po6oyy No3y. HagiTb MUTTEBA HEYBaXHICTb Mif Yac
POBOTM 3 BMPOGOM MOXe NPU3BECTY [0 BaXKKOI TPABMM.

He HabnwvxyiTe 6yab-sKi YaCTUHM BALLIOO Tifa [0 NUAAMLHOTO
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NaHUora. He BUAMaliTe po3pisaHuii MaTepian i He TpUMaiTe
MaTepian, LLI0 Po3pi3yETbCA Mif Yac pyXy NUNSALHOMO NaHLtora.
Mig vac B aneHHs 3acTpAroro MaTepiany nepekoHanTecs,
LL|0 BUMWKaY BUMKHEHWI. HaBiTb MUTTEBA HEYBaXHICTb Mig Yac
PO60TM 3 BUPOBOM MOXE NPKU3BECTM [0 BAXKOI TDABMU.
TpuMaiiTe BUPI6 TiNbKM 3 i30/1b0BaHi MOBEPXHI, OCKINbKM
MUNSMbHUA NaHLKT MOXe 3a4enTy MPUXOBaHY NPOBOAKY

260 BMACHWI LLIHYP. MUASNbHI NaHLIOT, LLIO KOHTAKTYHOTb 3
ZIPOTOM T HaNPYroko, MOXY Tb MPU3BECTY [0 TOO, LLIO BIAKPUTI
MeTareBi YaCTUHY BUPOGY ONMHSATBLCA Mig HAMPYro | MOXYTb
YPasnTI OnepaTopa enekTPUYHAM CTPYMOM.

TpuMartTe Kabenb nogari Big, 30H pidaHH. Mig yac ekcnnyatawii
Kabenb Moxe 6yTV MPUXOBAHWI Y KyLLIaX, | MOXe By TK
BIMagKOBO Mepepi3aHnii Pi3anbHUM NONOTHOM.

TpuMaltTe BCi YaCTUHY Tina nofani Big NUNSMbHOMO NaHLora
nig yac po6oTu BKpoby. Mepeq 3amyckoM B1poby nepexkoHanTecs,
LLO MUNSMbHWN NAHLIEOT Hi 3 YMM He KOHTAKTYE. XBUMMHHA
HeyBaXKHICTb Mifj yac po6oTy 3 BUPOGOM MOXKe NPU3BECTV A0
TOro, LLI0 BaLL AT a60 TiNo 3a4enuTbes 38 MUAANbHUIA NaHLr,
3aBX[y TPUMaiATe BUPI6 060Ma pyKaMu 3a PyKOSTKY Ta M'SKWi
3axBat. TPUMaHHs BUPOGY NLLIE OFHIEIO PYKOH a60 33 YaCTUHM,
He nepeg6ayeHi 4na Lboro, NigBULLYE PU3KK TPaBMM, i bOro
3aBXM CNiR YHWKATM.

HociTb 3aXVCHi OKyNSipY Ta 3aC06M 3aXUCTY OPraHiB CITyXy.
HociTb NpOTMKOB3HE B3YTTS, a TAKOX OFAT, LLIO LL{iNbHO NpUnArae
[0 Tina. PekoMeH[yeTbCA AOAATKOBE 3aXVCHe CIOPSKEHHS
191 3aXUCTY rOMOBY, PYK, Hir | CTOM. HanexHWi 3axmucHni

OfAr 3MEHLLUTB PU3NK OTPUMaHHS TPaBM Bif yIaMKiB,

LL|0 BiAMiTatoTh, a60 BUMAZKOBOr0 KOHTAKTY 3 MAAANbHAM
NaHLoroMm.

He npaLtoiTe BUpo6oM o Aepesax. Ekcrinyatallis BUpo6y no
[iepeBy MOXe NPU3BECTY {0 TPaBMYBaHHS.

3aB)[y 36epiraiiTe npaBunbHY oropy i NpaLjtoiTe 3 BUPoGoM
TiNbKY CTOAYM Ha TBEPAiN, HaZiAHIN | piBHii NoBepXHi. CNn3bKi
a60 HECTilKi MoBepXHi, AK-0T [PabHM, MOXYTb MPU3BECTU A0
BTpaTV piBHOBar¥ a6o KOHTPOMHO Ha BUPOBOM.

MepeHocsTe BUPI6 3a MKW 3aXBaT Y BUMKHEHOMY CTaHi,
TpKMatoum oro nofani Big Tina. Mig uac TpaHCMopTyBaHHs a6o
36epiraHHs BUPOGY 3aBXW BCTaHOBIIONTE YOXOM HANPAMHOT
LUMHY. MpaBubHE NOBOKEHHS 3 BUPOGOM 3MEHLLNTD
VIMOBIPHICTb BUNA[IKOBOr0 KOHTAKTY 3 PYXOMUM MUNSAbHAM
NaHLtoroMm.

[oTpyMyITEC IHCTPYKLiN LLIOJ0 3MaLLYyBaHHS, HATAry NaHLora
Ta 3aMiHV Npunagas. HenpaunbHO HATAMHYTUIM a60 3MaLLIEHU
NaHUor MoXe a6o 3maMaTics a6o 36inbLLIMTY AMOBIPHICTL
Bingaui.

PYKOSITKM MatoTb 6y TV CyXV MU 1 YUCTMU, HE MaTy CrifiB

XKVpy W MacTuna. 3a6pyaHeHi MacTVMIOM PYKOSITKM CIIN3bKi 7
MpW3BOAATS [0 BTPATV KOHTPOSTIO.

PixTe TinbKv fiepeBuHy. He BUKOpPUCTOBYITE BUPI6 He 3a
Mpy3HaYeHHAM. Hanpuknag; He BUKOPUCTOBYATE BUPI6 Ans
pi3aHHs NNacTuKy, Liernu abo Heepes'aHKX By diBeNbHNX
MarTepianis. EKCrinyaTaliist BUPoGY Ans iHLLIWX oriepaLliit, LLo He
BiINOBIZa0Th ii MPU3HAYEHHIO, MOXE CTIPUYMHUTY HEBE3MEYHi
cuTyauii.

3BepTanTe yBary Ha AepaeHi Ta MicLiesi npasuna. [lepxasHi
Ta MicLIeBi MPaBMIa MOy Tb 0BMEXYBAT/ BUKOPUCTAHHS

Lib0ro BUPOGY. 16. BUKOPUCTOBYIATE TinbKy 3anacHi HanpsiMHi
LLIMHM Ta NWAsNbHI NaHLOrW, pekoMeH0BaHi BUPOGHUKOM a6o
€KBiBareHTHi 3aM4acTVHW. BUKOPVCTaHHA HeCaHKLioHOBaHOrO
pi3anbHoro Npunagas MoXe NPU3BECTV 10 TPaBM i
MOLLIKOZPKEHHS MaiiHa.

Mepen BYKOPVCTaHHAM BMPOBY, a TaKOX Micnisi 6yb-Koro yaapy
a60 NafiHHs, NepeBipTe A0ro Ha HasiBHICTb 03HaK 3HoCY abo

NOLLIKOZKEH i BiPEMOHTYTE 32 HEOOXigHOCTI.

r.  Meper 36epiraHHAM cekaTopa BUKOHalTe PoGOTH 3 ULLIEHHS Ta
TEXHIYHOr0 06CIyroBYBaHHS.

s.  BigperynioiTe rM6UHy pi3aHHs BiGMNOBIGHO LO TOBLLUMHM
3aroTOBKW. 3-Tig, 3aroTOBKYM NOBUHHO 6y TY BULLHO MEHLLIE, HiX
NOBHMI 3y6eLib ne3a. 06po6ntoBaHy AeTanb crig 3adikcyBaTit
Ha CTilKi nnatopmi a6o 3aKPiNUTY IHLLIMM 3pYYHIM CTIOCOGOM.
TpuMaTy fieTanb pyKoko abo MpUTUCKaTH i 40 Tina He3pyyHo.
HecTiiike MonoXeHHs MOXe CTIPUYMHNTIA BTPATY KOHTPOMHO.

t. Miguac TpaHCropTyBaHHS Ta 36epiraHHs BUKOPUCTOBYWTe
TPAHCMOPTHMI YOXOr, L6 3aXMCTUTY anapar nig
yac TPaHCMOpTyBaHH Ta 3ano6irTv BTPaTi NanbHoro,
MOLLKOLKEHHI0 a60 TpaBMyBaHHHO.

u.  BigperynionTe LWBMAKICTb XONOCTOrO X0y TaK, LL06 pisarnbHe
npUnafas He 06epTanocs Ha XonocToMy Xofy ABUTYHa.

210 IPUYUHM TA 3ATIOBITAHHS OMEPATOPOM
BIO,OAYI

Binaya Moxe BUHUKHYTI, KON HiC a60 KIHYMK HANPSMHOT LLIMHM
TOPKAETHCA MPeAMETa, a60 KONW [LepeBUHA HABNMIKAETCA | 3aTUCKAE
NUNSNBHUA NaHLOT Nig Yac nponmny. Y eskux BUNagKax KOHTakT
KiHUMKa 3 IePEBUHOI0 MOXE CTIPUYMHITY PANTOBY 3BOPOTHY PeaKLiito,
KONV HanpAMHa LUMHA NiAHIMAeTbCA Bropy i NOBEPTAETHCSA Ha3ag [0
oneparopa.

3aLLemMneHHs NUNANBHOrO NTaHLora y BEPXHiil YaCTVHI HanpAMHOT

LLIMHY MOXKE NPWU3BECTM [0 LLIBAKOrO NOBEPHEHHS HAMPAMHOT LLIMHM

Hasag o onepatopa. byab-sika 3 Liyix peakLjiit MoXe Npu3BecTu

[0 BTPATU KOHTPOSKO HaZ, MO, LLIO MOXE CMIPUUMHITYA CEPI03Hi

TpaBMW. He NoknaganTecs BUKMIOYHO Ha B6Y0BAHI B MUY 3aXVCHi

MPUCTPOI. fIK KOPUCTYBAY BUPOGY, BU MOBMHHI BXXUTY MEBHIX 3aX0LiB,

LL06 y6e3reunTm Ce6e Bif HELLLaCHYX BUMaZKIB i TpaBM Mig yac

BMKOHaHH POGIT 3 pi3aHHs. Biffjaua € pe3ynsTaToM HenpaBuibHOMo

BMKOPWCTAHHS iHCTPYMeHTa Ta/a6o HEKOPEKTHOI MocnigoBHOCTI

BMKOHaHHS Ail Ta HeMpaBUIbHUX YMOB POGOTH, i if MOXHa YHUKHYTH,

[LOTPUMYIOUMCH HANEXHMX 3aX0fiB 6e3reKi, ik 3a3HaYEHO HKYe.

1. TpumaiTe BMPi6 060Ma pyKaMu MiLiHUM 3aXBaTOM, 0GXONMBLLIN
PYKOSITKM BUPOGY BENMKMMM NanbLiSMM i BCIEK KUCTHO, i
PO3TALLIYITE TiNo i pyKM TaK, LLI06 MPOTUCTOSTY CUri Biffaui.
OnepaTop MOXe KOHTPOMHOBATY CUy BiflAaui, SIKLLIO 6YNI0 BXMTO
HanexHwx 3axofiis 6esneku. He BignyckaiTe Bupi6.

2. HeHamaraiTecs BOTArHYTICA [0 Ljini. Lie fonomarae 3ano6irtn
HEHaBMWCHOMY KOHTaKTY HaKoHeYHKa Ta 3a6e3rieyye KpaLLmi
KOHTPONb Haf BUPOGOM B HerepeasayyBaHUX CUTYaLlisX.

3. BMKOPWCTOBYITE TiNbKM 3aMacHi LLIMHW Ta naHLoru,
PeKOMEH[0BaHi BUPOBHMKOM. HenpaBunbHa 3aMiHa LUKH i
NaHLoriB MOXe NPU3BECTY [0 MOMOMKW NaHLora Ta/a6o Bigaavi.

4, [loTpUMYITECH IHCTPYKL|i BUPOGHMKA LLIOA0 3aTOyBaHHSA Ta
06CyroByBaHHs NUMSMbHOMO NaHLIOra. 3MEHLLIEHHS BUCOTU
MMGMHOMIpa MOXe NPU3BECTM [0 36iMbLLEHHS BifAayi.

211 3ATMYLLIEHHSA BIBPALYi TA LLIYMY

[Ins 3HUKEHHS BMWBY LLIyMY Ta BibpaLii 06MeXy/Te yac po6oTy,

BMKOPVCTOBYTE PEXXMMM 3 HU3bKWM PIBHEM BibpaLyii 11 LLyMy Ta

HOCITb 3aC061 iHAMBIAYaNbHOM0 3aXM1CTY. 3BEPHITb yBary Ha Taki

MOMEHTMU, LLI0G 3BECTY {0 MiHIMyMY PU3VKU BNINMBY BibpaLlii Ta LLyMy:

a.  BuKopwcTOBYWTE Npunaf NWLLIE BiGMOBIGHO O 100
NPU3HaYeHHs Ta LUX YKa3iBoK.

b.  MepekoHalTecs, LLIO NPUNag Yy HANEXHOMY CTaHi.

C.  BuKopucTOBY#TE NpaBUNbHE NPUKNagHe 06nagHaHHS oA
npwnagy Ta nepekoHalnTecs, LLj0 BOHO B XOPOLLIOMY CTaHi.

. MiyHo TpUMaltTecs 3a pyuk / BifnoBifHY NMOBEPXHHO.
e.  [fornspganTe 3a NpunagoM BignoBigHO [0 IHCTPYKUiN i
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3MaLLlyWTe ioro (y pasi HEoBXigHOCTi).
f. CnnaHyWTe cBii po60umit rpadik, LLIOG PO3TArHYTU BUKOPUCTAHHS
iHCTPYMEHTY 3 BUCOKOHO BiGPALIiEt0 Ha TPMBAILLIMI YaC.

212 iy PA3I HAZI3BUYANHOI CUTYALIT

03HaloMTeC 3 0CO6NMBOCTAMM BUKOPUCTAHHS LibOro MPUCTPOHO,

MPOYMTABLLIM Lieit NOCIBHYK 3 excrinyaTawii. 3anam’aTanTe iHCTPYKLUiT

3TeXHiKv 6e3nekw Ta [OTpUMyiTeCs ix 6yKkBanbHo. Lie fornomoxe

YHWKHYTU PU3VKIB | He6e3Mex.

- byabTe 3aBXAM YBaXHUMM Mif Yac ekcrinyatayii Lboro npucTpoto,
TaK LLJ06 MOXHa 6Y10 CBOEYACHO BUABTM Ta YCYHY TV PUMKM.
CBOEYaCHe BTPYYaHHS MOXe NorepeamuTyv CeprosHi TpaBMu
NIofeN i NOLLKOMKEHHS MalHa.

- TPy BUHMKHEHHI 6y ab-KUX HECTIPABHOCTEN BUMKHITb MPUCTPIl i
Bifl'€qHaNTe V10T 0 Bif MEPEXKi ENEKTPOXKMBEHHS. MepLL HiX 3HOBY
BMKOPVCTOBYBATY BUPI6, 3BePHITLCA 40 KBaNidikoBaHOro dpaxisLis,
LL{06 BiH MepeBipuB AOrO i, 3@ HEOOXiGHOCT, BIGPEMOHTYBAB.

213 3AJIULLIKOBI PU3UKHK

HaBiTb AKLLIO BV eKCTITyaTy€eTe Liel NPUCTPIN i3 LOTPUMaHHSM YCiX

BMMOT LLIOA10 6E3MEKM, BCE OIHO 3aMMLLIAKTHCS NOTEHLNHI PU3NKK

TPaBMyBaHHS Ta NOLLIKOAEHHS. OnucaHi HUXue BUaW Hebesnekm

MOXYTb BUHWKHYTU Y 38°A3KY 3 KOHCTPYKLIIEH Ta MPOEKTOM MPUCTPOH:

- - [ledeKTy, LLj0 BNNMBAIOTL Ha 30POB's | € pe3ynbTaToM BibpaLii,
AKLLIO MPUCTPIi! BUKOPUCTOBYETHLCS BPOAOBX TPUBAMMX
nepiogis a6o iM HeNPaBUIBLHO KEPYHOTb Uk He 06CIyrOBYHOTh 110r0
HaneXHUM YUHOM.

- - TpaBMW 11 NMOLLIKOFKEHHS MaliHa Yepe3 3naMaHi NpuKnagHi
pi3arnbHi iHCTPYMeHTM a6o panToBWiA yaap HEMoOMiYeHNX
NpeaMeTIB Mig Yac ekcnnyaTauii.

- - Hefe3neka TpaBM i NMOLLKOZKEHHS MaiiHa Yepe3 NpeaMeTy,
LLIO NIETATS.

2.4 CUMBO/TU MPOOYKTY

=

BiaXou eNneKTpUYHOro o6nagHaHHs
3a60POHSETLCS BUKMZ ATV PA3OM i3 NGy TOBUMM
Bigxogamu. BinfasanTe Ha BTOPUHHE
nepepo6neHHs y BignoBiaHi 3aknagw. BigomocTi
LL{0710 TaKWX MyHKTIB NPUAOMY MOXHA
OTPUMATW B MICLIEBUX YPAL0BUX yCTaHOBaX a6o
B MarasvHax po3api6Hoi Toprisii.

©
13

x
x

lapaHTOBaHWI PiBEHb aKyCTUYHOI MOTYXKHOCTI
(npoBegeHo BUNPoByBaHHS 3rifHO 3 BUMOramu
[upekTnen 2000/14/EC, BunpasneHHs 2005/88/
EC).

@®

BuKopWCTOBYTE 3aC06M 11151 3aXUCTY OpraHiB
cnyxy

BWKOPWCTOBYITE 3aCO6M ANl 3aXMCTY OpraHis
30py.

3aBXAM BUKOPUCTOBYIATE 3aC06M 3aXUCTY
OpraHiB cryxy

BMKOpUCTOBYMTE 3aCO6M 151 3aXUCTY rONOBM
11 30py

BMKOPWCTOBYATE MiLlHe, HEKOB3Ke B3y TTs

BMKOPWCTOBY#ATE 3aXVCHi pyKaBUYKM

OBEPEMHO! yci sHaku 6esnekn

Ha BUPOG6i NOBMHHi 6yTK

YNCTUMM 1 pO36ipnIMBUMM. AKLLO

3HaKu 6e3neKu BigCyTHi a6o

Hepo36ipnuBi, ix He06XigHO 3aMiHMTH,
3BEPHYBLUKC [0 BifiAiNY nicnsnpogaxHoro
06CyroByBaHHA MiCLIEBOr0 MoCTaYanbHUKa.

TpvMaliTe pyKu fani Big pisanbHOro nonoTHa

He niggasaiTe BnnmBy foLy

HeraiHo BigkntouiTh Bif Mepexi
€NeKTPOXKMBIIEHHS Y Pasi, AKLLO LLIHYP
)KMBNEHHS NOLLKOAMBCA a60 3ansyTaBcs

BignoBigHiCTb EBPONENCHKIM CTaHAAPTaM:
Lien CYMBOI 03HAYaE, L0 NpWnag, BignoBigae
3aCTOCOBHWM [IMPEKTVBAM EBPOMENCHKOrO
€003y Ta NPOMLLIOB BUNPOBYBaHHS Ha
BifJNOBIHICTb TAKUM IMPEKTMBAM.

C€
&

BignoBigHICTb TEXHIYHUM pernaMeHTam
YKpaiHu

Mepep, novaTkoM ekcnyaTalii npucTpoto
NpouMTaliTE Ta 3aCBOMTE BCi 3aCTEPEIKEHHS Ta
IHCTPYKUIT 3 TeXHiku Ge3neku.

> >0 @O®®

=
P

TpuManTecs Ha 6e3neyHin BificTaHi Big NiHii
enexTponepenay

BWMKHITb BUpI6 i Big '€gHalTe oro

Bifl Mepexi eneKkTpoXvBNEHHs nepef
36MPaHHAM, YULLIEHHAM, Pery/toBaHHAM,
TEXHIYHIUM 06CNYroBYBaHHAM, 36epiraHHAM i
TPaHCMOPTYBaHHAM

@

MpaBUNbHWI HANPAMOK Pi3anbHuX 3y6LiB

KOHTaKT 3 HakoHEYHWKOM MOXe MPU3BECTU 40
pi3KOro pyXy HampAMHOI LUMHU Bropy Ta Ha3ag.
Lle MoXe Mpr3BECTM 10 CEPO3HIX TPABM
KopucTyBaua
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Cnlig YHVIKaTW KOHTaKTY HaKoHeuHwKa
HaNpPAMHOT LLUIMHM 3 6y Ab-AKUMU NpeaMeTamMmu

KepiBHMLTBO N0 36ipLji | ekcnnyaTayii nignsrae
nepeposLi

3aBX[y TPMMaViTe CeKaTop jBOMa pyKaMm

He npaLjtoitTe 3 cekaTopoM ofHiEl0 pyKoio

Lley npucTpit nignarae BTOPUHHIN
nepepo6Li. AKLLO oro GinbLue He MoXHa
BMKOPWCTOBYBATH, 6YAb Nacka, BigHECiTb A0ro

Ha yTWAi3aLito yTUAi3aLiHWi LeHTp.

215 CUMBOJIU B LibOMY MOCIBHUKY

Tvn i gKepeno He6e3neku: HeLoTPUMaHHS
L{bOr0 3aCTEPEKEHHS MOXKE MPU3BECTY [10
Gi3NYHNX YLLIKOKEHb a60 CMEpTi.

Tvn i gKepeno He6e3nekw: Lie CYMBON YKasye
Ha Te, LL|0 pe3y/bTaToM Hef,oTPUMaHHS
Bi[INOBIAHOI0 3aCTEPEXKEHHS MOXE CTaTh
MOLLIKOMKEHHS Mpynafy 4M iHLLOro MaitHa

Ta LLKIAMBIA BNAIMB HA HABKOMMLLHE
CepefoBuLLE.

MpuMiTka: Liei cMMBON NO3HaYaE BaXnuBy
iHpOpMaLito, iKa CNPUSE KPALLIOMY PO3yMiHHIO
0CO6IMBOCTEN BUKOPUCTAHHS MPUCTPOI.

3. TEXHIYHI AAHI

Mogenb EMT-3ACC1
BaraHerTo (kr) 3,5kr
Bara 6pyrTo (kr) 5,4Kr
.
Mopenb EMT-3ACC.1A
upneHHs: 1200W
Hanpyra 220-240B~50Ty
Pigenb IP IPX0
HoMianbHa wewpkicTb (No=XXXMin) 2000 pis/xB
[l0BXMHa Pi3abHOT LUMHM 46,8 cm
Makc. [JOBXWHA 3pi3aHHs 42,5¢cm
MaKcuMarnbHui giaMeTp 3pizakHs (BiCTaHb Mi 3y6LyaMu) 24 mm

PerynoBaHHst KyTa Haxiny (KinbKicTb NOSIOMKEHb + MakcHManbHe/
MiHiManbHe 3HaYeHHs)

12 nonoxeHs Big 0° 8o 175°

PiBEHb aKYCTHYHOT NIOTYXKHOCTI (rapaHTOBaHwi)

97dB(A)

BuMipsHu#t piBeHb aKYCTH4HOI oTyHoCTi L, (dB(A))

93,3dB(A)




@ UA  H0pvavuHi IHCTPYKLT Ta IHCTPYKLIIT 3 TEXHIKM Ge3nexm m

HesuaHauericts K, ,(dB(A)) 3dB(A)

BuipsHu it piBeHb 3BYK0BOro THCKy L, (dB(A)) 86 dB(A)

HeswaHasenicTs K, (dB(A)) 3dB(A)

Pt i o pyeonmca IO ME

Toxwoka K=1,5m/s?
l umwommm |

Mogenb EMT-3ACC.IC

MuBnenus: 1200W

Hanpyra 220-240B~ 50Ty

Pisetb IP IPX0

HoMiHanbHa BMaKicTb NaHLiora 10,8 m/s

HoMianbHa wempkictb (No=XXXMin-1) 8600 min'

Makc. pi3anbHa 3gaTHicTb 20cm

PeKoMeH10BaHa pi3anbHa 3RaTHICTb 15¢cm

Kpok naxuora 9,52 MM (3/8 ptoitMa)

KinbkicTb naHok npusogy 33

Kani6p (mm) 1,27 mm

Nposiga 3ipouka (KinbicTb 3y6uis) 6

06’eM onuBHOr0 6aka 120 Mn

PeKOMeHf0BaHIi NaHwor 0,050x33DL

PeKoMeHp0BaHa LWKMHA AMO08-33-507P

CTaHgapTHa SOBXKMHA LUNHN 254mm

PeOMeH[30BaHa 0B XKMHa LUMHM 254mm

[loBXKHa HaNpAMHOT 254 mm

PiBeHb aKyCTHYHOT MOTY)KHOCTi (rapaHTOBaHMi) 105 dB(A)

BuMipaui piBeHb aKyCTH4HOT noTykHocTi L,,(dB(A)) 101,8 dB(A)

HesuaHasericTb K, ,(dB(A)) 3dB(A)

BuMipaHu#i piBeHb 3BYKoBOro THCKY L,,(dB(A)) 93 dB(A)

HesutasericTs K, (dB(A)) 3dB(A)

possiga oo 2o

Toxuéka K=1,5m/s?
- oromomwvews |

Mopenb EMT-3ACC.1B

NloBxuHa 55cm
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3HaueHHS MOKa3HMKiB LMy 6y BU3HaYeHi BifMOBIAHO [0 HOPM BUNPOGYBaHb Ha LLIYM, HaBeAeHUX y cTaHaapTi EN 62841-14-88, 3
BUKOPVCTaHHSAM OCHOBHMX CTaHaapTie EN IS0 3744 EN 1S0 1991, PigHi iHTEHCUBHOCTI 3BYKY [i/151 KOPUCTYBaYa MOXYTh NepeBuLLyBaTh XX fb(A),
TOMY Heo6XifHi 3axomu Ans

3aXMCTy OpraHiB CriyXy. YkasaHi 3aranbHi 3HaueHHs BibpaLlii Ta BKa3aHi 3HaueHHS piBHS LLIyMy 6ynv BUMIpSHI BiGMOBIGHO [0 CTaH[apTHOro
MeTogy TECTyBaHHS ¥ MOXyTb 6y TV BUKOPUCTaHI 11 NOPIBHAHHS Pi3HKX BMPOGIB; 3asiBMeHi 3ararnbHi 3HaueHHs BibpaLlii Ta 3aBneHi 3HaYeHHs
LLIyMy TaKoX MOXYTb 6yTV BUKOPWCTaHi Ansl nonepeaHb0i OLjiHKM BNIVBY.

OBEPEXHO! PigeHb Bi6paLlii npy pakTYHOMY BUKOPWCTaHHI anapaTa MOXe Bifpi3HATUCA Bif 3asIBNIEHX 3ararnbHiX NMOKa3HYKIB 3aNeXHo Big
€roco6iB BUKOPUCTAHHS.

OBEPEXHO! [11 noKa3HMKiB piBHS BibpaLiii TOTPIGHO BU3HAYMTL 3aCTepeXHi 3aX0fu ANs 3aXMCTy KOPUCTYBaYa 3a Pe3yrbTaToM OLiHIOBaHHS

BINMBY B PearibHIX yMOBaX po6oTH (6epyuu 40 YBarut BCi €Tanm po6ouoro UyKIy, HarpyKag, Yac BUMUKaHHS IHCTPYMEHTa i Yac 0ro po6oTi B
XOTIOCTOMY PEXMMi Ha 0ATOK [0 Yacy 3arycKy).

4. 3bWUPAHHA

OBEPEXHO! BUKOpMCTOBYBATW MOXHA NULLIE NPUCTPIN, KM 6yN0 nonepeAHbO NOBHICTHO
3i6paHo! He BUKOPUCTOBYIMTE YaCTKOBO 3i6paHuiA NPUCTPIlA a6o Takmi, kUi 6yno 3i6paHo 3
noLUKoAKeHUX feTanen! [oTpUMyNTeCcA NOKPOKOBUX IHCTPYKLIIN LLIOA0 36UPaHHS,
BMKOPUCTOBYHYM NOAAHI iNtoCTpaLlii Ans nonerLueHHs Liboro npovecy!

41PO3MAKYBAHHA

1.MogoBxyBay

2. HacapKa LUTaHroBoi nnniu

3.Hacapika akyMynaTopHux
HOXWLb AN Nigpi3aHHs
XKUBONMOTY

4. HanpsamHa LinHa

5. MUNANbHUA NaHLor:

=7 6. KprLuKa HanpAMHOI LLIMHM
7. TopLieBMI rakoBMI Krtoy

IHCTPYKLii 3 po3naKyBaHHS:

- Mg yac po3nakyBaHHs HagAranTe pyKasuLi.

- He BUKOPUCTOBYWTE A/15 po3nakyBaHHs pi3ak, Hix, My Ta iHLLI Mogi6Hi iHCTpyMeHTY.
- TpuMaitTe iHCTPYMEHT BUKITIOYHO 38 PYKOSITKY.

> 36epiraiTe KOPOGKy [ NMOLALLIONO BUKOPUCTaHHS (TPAHCMIOPTYBaHHS Ta 36epiraHHs).
- TpuMaitTe NoCiGHWK 3 ekcrinyaTalyii B cyxoMy MiCLii i NOAANbLUIOT0 KOPUCTYBAHHS.
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5. O®PE3EP

51HABYAHHA
03HaloMTeCs 3 IHCTPYKLIiEH0 3 eKCrinyaTaLii nepe novaTkoM po6oTy 3 06nagHaHHSM

5.2NIAr0TOBKA

1.

AKYMYNIATOPHI HOXILI 4151 MIAPI3AHHS XKUBOMNOTY MOXYTb CMIPUMUHITIA CEPMO3HI TPABMU. YBaxHO NpounTaliTe iHCTpyKLUito
1715 NPaBUITbHOT0 BUKOPMCTAHHS, MAroTOBKM, TEXHIYHOO 06CIyroByBaHHS, 3aMyCKy Ta 3yn1HKI akyMynsSTOPHUX HOXMLb 471 Mifpi3aHHS
XMBONNOTY. O3HaKOMTECS 3 yCiMa enleMeHTaMM KepyBaHHs Ta NpaBunaMy eKcriyataLlii akyMynaTOPHUX HOXMLb 41 MiApi3aHHS
XKMBOMOTY.

2. Hikonv He B03BONSATE AITAM KOPUCTYBATUCH aKyMYNATOPHAMMU HOXKWLIAMM 4718 MIAPI3aHHS K1BOMOTY.

3. OcTepiranTecs NOBITPAHMX NiHIM enekTponepeaay.

4. YHvKanTe PO6OTV IHCTPYMeEHTa NO6Nn3y Nioden, 0Co6IMBO AiTen.

5. OpAraiTecs HanexHWUM YHOM! He HOCITb BinbHWI OfAT a60 HOBENiIPHI NPUKPACH, AKi MOXYTb NOTPANMTY B PyXOMi YaCTUHM. PEKOMEHAYETHCS
BUKOPMCTOBYBATM MiL{Hi PyKaBI4KIA, HE CTIM3bKE B3YTTA Ta 3aXWCHi OKYNAPK. 6. IKLLIO pi3anbHii MexaHi3M YAapUTbCs 06 YyKopiaHi
npeaMeT a60 SKLLIO aKyMynSTOPHI HOXWLi [19 NiAPI3aHHS XMBOMOTY 3aMyCTATLCS 3 HE3BMYAHIM LLIYMOM YY BIGpaLji€lo, HeralHo
BYMKHITb [KEPENO KMBEHHS Ta 3a4eKalTe, [OKW HOXWL 3ynnHATBCS. Bif €AHalTe LUHYP XKVBMEHHS Bif MEPEXi Ta BUKOHaTe HaBedeHi
HyKYe gii: — nepesipTe, Uy HEMaE NOLLKOEKEHb; — NepeBipTe Ta 3aTArHiTh Gy b-AKi ocnaéneHi eTani, — 3aMiHiTb a60 BinpeMOHTYITe 6y b~
AKi NOLLIKOAKEHi AeTani Ha [ieTani 3 eKBiBaneHTHMM TEXHIYHMMM XapaKTepucTKaMu

5.3 EKCNTYATALIIA

1. Lle# BMPi6 He MOXHa BUKOPWUCTOBYBATY N1 iHLLIMX LIiNeW, OKPIM OMUCAHMX B Liii IHCTPYKLIT. YBaXHO [OTPUMYATECH YCiX HABEAEHWX
IHCTpYKLif.

2. 3ynuWHiTb BUPIG i Bif'€gHaNTE LUHYP XMBMEHHS Bifl €NeKTPOMEpeXi nepes -0UMLLIEHHSIM a0 YCYHEHHSIM 3aCMiYeHHS, ‘NepeBipKot,
TEXHiYHIM 06CyroByBaHHSM a6o excrinyaTaLjieo BUPOGY, \perymnioBaHHsM POG0YOro MONOXEHHS Pi3arnbHOro MPUCTPOIO, -3aMMLLIEHHSIM
BMPOGY 6e3 Harnagy.

3. Tepen no4aTKoM POGOTY NEPEKOHANTECS, LLIO BUPI6 NPaBUIbHO PO3TALLIOBAHMI Y MPU3HAYEHOMY POGOHOMY NONMOMXeEHHI. He BUKOPUCTOBYITE
Lie1 BUPI6 Ha CXOLMHKaX a6o [pabuHi.

4. TNig vac po6oTu 3 BMPOGOM 3aBXKaV CRIAKYMTE 33 TUM, LLI06 po6oYe NONOMEHHS 6Y10 6e3MeUHIUM i HagiHUM.

5. He BMKOPWCTOBYWTE BMPI6 3 MOLLKOAKEHWUM a60 HaLMIPHO 3HOLLIEHM Pi3anbHWUM NPUCTPOEM.

6. Nig yac BUKOPMCTaHHS BUPOGY 3aBXa CMIAKYMTE 3a TUM, LLI06 6ynn BCTAHOBEHI YCi pyKOATKM Ta KOXyXu. HiKonu He HamaraiTecs
BMKOPWCTOBYBATU [edeKTHWI BUPI6 a60 BUPI6 3 HECAHKLIIOHOBAHUMM 3MiHAMM.

7. 3aBX{y NpaLtoiTe 3 BUPOGOM, OCHALLIEHIM [JBOMA PYKOSTKaMK, 060Ma pyKaMu.

8. 3aBX[{M 3BepTanTe yBary Ha CBOE OTOUEHHS | BybTe YBaXHi 40 MOXIIMBMX HEGE3MEK, NPO SIKi BU MOXETE He 3HaTV Yepes LLyM Bif po6oTH

BMPOGY.

5.4 TEXHIMHE O6C/TYTOBYBAHHA TA 3BEPITAHHA

AKLLI0 HEOBXiIHO 3aMIHUTY LLIHYP XKWBNEHHS, 337151 YHUKHEHHS He6e3neKm Lie Ma€e 3p06MTY BUPOGHMK a6o A0ro NpefCTaBHMK. AKLLIO NOTPIGHO
3aMIHVUTY BYTNbHI LLITKY, OPYYITh Lie KBanidiKoBaHOMY CTieLianicTy 3 PEMOHTY (3aBX 3aMiHIONTe [Bi LLyiTKM 0fHOYACHO).

1.

oW N

o

Konu Bupi6 3ynyHSIKOTb 4119 06CNyroByBaHHS, OrNsay a6o 36epiraHHs, NoTPIGHO BUMKHY T BUPIG, Bi'€4HATY OO Bif, AKepena XVBMEeHHS
Ta MepeKoHaTMCS, LLIO BCi PyXOMi YaCTUHY MOBHICTIO 3yNMHUNMCS. 3a4eKaltTe, [OKW BUPIG 0XOroHe, MEpLLI HiXX BUKOHYBaTY 6yb-sKui OrNAg,
PETyMoBaHHS TOLLIO.

MepLL HiXK NoMiLLaTV BUPI6 4NA 36epiraHHs, 0608 'S3K0BO [OYEKANTECSH, [OKM BiH OXOMOHE.

Nig yac TpaHCMOPTYBaHHS a60 36epiraHHs BUPOBY 3aBXKOY BCTAHOBIONTE TPAHCMOPTYBANbHMI KOXKYX Pi3asbHOro MoMoTHa.
BWKOPWCTOBYWATE TinbKy OpuriHanbHi AeTani i JoAaTKoBe MPUNaaan Ans 3aMiHu.

PerynsipHo nepeipaiTe Ta 06cnyroByiiTe BUPIG. [LopyyaiiTe peMOHT BUPOBY NVLLIE aBTOPU30BAHOMY CEPBICHOMY LIEHTPY a60 aHanoriyHoMy
KBanidikoBaHOMy crieLjianicTy.

Ko BIpi6 He BUKOPUCTOBYETHCS, 36epiraifTe 0ro B HEROCTYMHOMY Ans AiTen Micuj.

Y pasi BUuepraHHs pecypcy ByrinbHoI LLiTKK, CNI0OXMBaY MOXe 3BEPHYTUCA A0 LIEHTPY MICAANPOLaXHOr0 06CYroByBaHHS 419 3aMiHU.
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6. MWIA NS OBPI3KK
HABYAHHA

03HaroMTecs 3 IHCTPYKLIEI0 3 eKcrinyaTaLyii nepes novaTkoM po6oTy 3 06nagHaHHsM.

61 MONEPEKEHHS 3 TEXHIKU BE3MEKM NI YAC EKCTINYATALYT

OBEPEXXHO!

Llei BUpi6 He nepea6ayae 3axuCTy Bif YPaXeHHS eNeKTPUYHIM CTPYMOM Y pasi KOHTAKTY 3 MOBITPAHIMM NiHisMU enekTponepegay! He
BMKOPWCTOBYITE BUPI6 NOBMN3Y KaBemnbHIX, eNeKTPUYHIX a0 TeNepoHHNX MiHil. JoTpuMyITECh MiHIManbHOI BACTaHi 10 M 40 BCIX eMeKTPUYHMX
NiHIRA.

BIAYA

OBEPEXHO!

OcTepiranTecs Binaavi! Biggaua Moxe NPU3BECTY L0 HE6E3MEYHOT BTPATH KOHTPOMIO Haf BUPOGOM i CMPUUMHIUTY CEPI03HI a60 CMEPTENbHI

TpaBMM oriepaTopa a6o 6yb-Koro, XTo CToiTb Mopyy! 3aBXau 6yaLTe HAaNoroToBi, ke 06epTanbHa Bifaava Ta Bingaya y pasi 3aLLeMmneHHs €

OCHOBHMMM Hebe3rneKamu i Yac ekcrnyatalii BUpoGy Ta 0OCHOBHOK MPUUMHOIO GiNbLLIOCTi HELLIACHMX BUMaAKiB!

1. Binaava — Lie panToBMi pyX BMPOBY Ha3aa/Bropy, LLIO BiAByBaETLCA, KON NaHLIOr (HAKOHEUHIK MANANBHOI LLIMHM) KOHTAKTYE 3 NOMIHOM a60
[1ePeBVHOI0, a60 KON NMaHL|or 3aKNMMHIOE.

2. Y pasi BUHWKHEHHS Bigaui BUPI6 pearye HenepeacadyBaHO | MOXeE 3aBLaTv CEPIIO3HIIX TPaBM OnepaTopy abo CTOPOHHIM 0c06aM.

3. Matouv 6a3oBe po3yMiHHS «Bifaqi», ENEMEHT HECTIORIBAHKM MOXHA 3MEHLLIMTY ab0 YCYHYTU. PanToBa HecrogiBaHKa Cipusie 6inbLUOCTi

HeLLIaCHWX BUMaAKiB.
4. Tepen no4aTKOM eKcrinyaTaLyii Liboro BUPOGY yBaXHO MPOUMTAATE BCi MONEPEMPKEHHS 3 TEXHIKW 6e3MeKM Ta IHCTPYKLT 3 ekcnnyaTauii.
LLI06 yHWKHYTV Bigaaui:

- Hikonu He npaLjtoiiTe 3 0CNa6neHnM, CUbHO PO3TATHYTUM a6 [ye 3HOLLIEHVM NTaHLIIOr OM.

- 3aBX/V BUKOPUCTOBYIATE NaHL|IOr 3 HU3bKOK) Bifjaveto

- [epeKoHaNTecs, LLI0 NaHL{tor NPaBUbHO HATAMHY TUIA.

- [NepeKoHanTecs, LLIO NaHL|tor 3aTOYEHWIA HANEXHIM YMHOM.

- 3a60POHAETLCA MUASTY KIHYMKOM HAMPAMHOI LUTaHMA. * MAAHHA 3 HAaNPAMHOK LUMHOKO M NPAMUM KyTOM.
- 3aBXyW MiLiHO TPUMaTe BUPI6 060Ma pyKamu.

OBPI3KA

1. 3aBX/aM MiLHO TPKUMaVTe BUpI6 060Ma pyKaMm 3a MOBEPXHIO 3aXBaTY Ta 3a[3HIO PyKOATKY. Hikonu He TpUMaiiTe Liel BUpI6 nuLLe ORHIED
pyKoto.

2. TpuMmaiiTe pyKOSITKY MiLHO, 06XONMBLLIM il BEIMKMM Ta CEPeaHIMM NanbLAMU. MiLjHUI XBaT [JONOMOXE BaM 3MEHLLUTY «Bigaayy» i 36epertvi
KOHTPOMb Hag, BUPOGOM.

3. 3aB/qyM TPUMaliTe BMPI6 Mig KyTOM He 6inbLLie 60° Bif rOPU3OHTANLHOTO PiBHS. B iHLLIOMY pasi 6e3rneyHa ekcrnyataLlis HeMOXMBa.

4. HiKonm He cTaBalTe 6e3n0cepeaHbOo Nif Finkoto, sky BY BignnioeTe. 06'€KTU MOXYTh NafaTh He TaK, ik 04iKyBanocs. 3aBXam CTaBanTe Tak,
LL06 He 3aBaXaTV NafjiHHI0 06PI3KiB.

5. 3anobiraiTe 3HaXOMKEHHIO iHLLINX Ntofed 6ins pisanbHOro KiHLA BUpoGy Ta TpUMaliTe i Ha 6e3nedHil BifCTaHi Bif po6oyoi 30HU.
[oTpuMyiTeck MiHIManbHoI BigCTaHi 10 M A0 iHLLMX 0Ci6.

OBEPEXHO! Hikonu He 3anasste Ha nepeBo ans 06pi3ku! He cTilTe Ha gpabuHax, nnatdopmax,
Konofax a6o B 6yab-sKOMY NON0XEHHI, ke MOXe NPU3BECTY [0 BTPATY PiBHOBArM a60 KOHTPONIO Haf
Bupo6om! Mg yac 06pi3Kkm fepes BaXKNUBO He PO6UTY 3pi3 BPpiBeHb 3 0CHOBHOH FiNKOH0 a60 CTOBEYpOM,
[OKM BM He BigpixeTe rifnkKy 3 KpaiB, LLjo6 3MeHLLMTH ii Bary! Lie 3ano6irae BigLuapyBaHHI0 KOpU Bif
OCHOBHOT0 e/1eMeHTa.

6. Hikonm He CTaBalTe Ha [pabuHy abo iHLLY HECTilKy oropy nig 4yac po6oTH 3 BUpoBoM. Hebe3neyHe NOM0XEeHHs CTaHOBUTb HEGE3MEKY.



UA  H0pvavuHi IHCTPYKLT Ta IHCTPYKLIIT 3 TEXHIKM Ge3nexm 15

OBEPEXXHO! Llei BMpi6 He nepep6ayae 3aXMCTY Bif ypaXKeHHS eNIeKTPUYHUM CTPYMOM Y pasi
KOHTaKTY 3 NOBITPSHMMM NiHiAMM eneKkTponepeaay! He BUKOPUCTOBYITE BUPI6 NO6NN3Y KabenbHUX,
eNeKTPUUHMX a60 TenledOHHUX NTiHIN. JoTpuMyiATech MiHIManbHOi BifcTaHi 10 M 40 BCiX €1eKTPUYHNX
niHin!

7. BWKOpUCTOBYITE BUPIG TiNbKW CTOSUM MiLIHO Ha Horax. TpuMaiTe BUpi6 3 NpaBoro 6oKy Bif ce6e. PerynsipHo 3MiHioiTe po6oye NonoXeHHs Ta
CrnaHywTe Nepioau BiBNOUMHKY Mig Yac po6oTu.

8. HenpauoiTe 3 BMPOGOM, MOBHICTIO BUTATHYBLUM PyKW | HE HaMaraiTecs pisaTvi Minku y BaXKKOLOCTYMHUX MICLiSX.

9. Nig yac po6oTu 3 BMPOGOM BUKOHYITE MiLjHE Ta PIBHOMipHE HaTUCKaHHS. He HaMaraiTecs MPOLLITOBXHY TV BUPI6 Kpi3b AePeBUHY, pisanbHui
MPUCTPIV M€ BUKOHATY pi3aHHS, BUKOPVCTOBYHOUM 3aTUCKHI 3y6Lii 3 MiHIManbHUM TUCKOM Ha BaXifb.

10.  BymbTe o6epexHi, OXoAAM A0 KiHLA po3pisy. Bara BUpoby Moxe HecriogiBaHO 3MiHIOBATICS B Mipy TOTO, SIK BiH BIpi3ye€ rifKy Big 0CHOBHOT
YaCTUHW. MOXMBI TPaBMM HIr Ta CTyMeHb. 3aBXaM BUMMaiATe BUPI6 3 [LepeBUHM, LLIO BiAPI3YETHCS, Mig Yac poboTy.

TMPUMITKA. NaHLjtor Mae npaLiioBaTy Ha NOBHIl LLIBURKOCT [0 KOHTAKTY 3 lepEBUHOK.

TOHKi rinKku TOHKI Finky MOXHa 06pi3aTi 3a ofiuH pas. LLIo6 3ano6irTv BifKkontoBaHHH0 Ta BUKPUBMEHHHO rinkw, ii cnig po3pisaTit Ha KinbkKa YacTvH.

ToBCTi rinkm Mg Yac pisaHHs BEMMKIX FinoK HEOBXIBHO 3po6UTY TPK 3pisut.

1. CnoyaTKy HagpiXTe rinky 3HM3y No3a TUM MicLieM, e BY 36Mpa€eTech ii Bigpi3aTu. 3pis Ma€ NpOXoWTH Bif OAHIE TPETUHM [0 NOMOBUHM FinKM

2. HapgpixTe rinky 38epxy Ha30BHi Ha Tl caMmil BICOTI, Ha siKilA rinka 6yna o6pizaHa 3Bepxy.

3. HapeLuTi, BigpiTe 3a7MLLIOK OBHMM YACTIM 3Di30M 3BEPXY BHY3.

4. MoxHa 3aKneiTv MicLie Bigpi3y BiANoBigHVM 3aC060M.

NPUMITKA. PerynsipHo npuémpaiTe rinku Ha 3emni, LLI06 YHUKHY Y He6e3MeKu CrioTUKaHHS. PerynspHo nepesipsiiTe piBeHb 0nvByM Ta 3a

HeobXigHOCTi onuBanTe ii. BUMUKaiTe XUBNEHHS Ta Bif'egHYTE BUPIO Bif NEKTPOMEPEXi, KONM 3anLLIaETe 11oro.

- Tpwnag cnig nepeBipATY Neped BUKOPUCTaHHSM, @ TAKOX MiCns NafiHHS a6o iHLLVX yAapiB, LL06 BUSBUTY 6y [b-siKi 3HaUHI MOLLIKOLKEHHS a0
nedexTy.

- He BMKOPWCTOBYITE anapar B 6yAb-SKOMY MOMOXKeHHI, AKe MOXe NPU3BECTN A0 HABNMIKEHHS 6y b-AKOi YaCTUHM 40 MOBITPAHUX MiHIN
eneKkTponepenay 6nvpKkye Hix Ha 10 M.

- YHuKalTe HeGe3nekw, 3 AKUMU MOXHa 3iTKHYTVCA i 4ac POGOTY 3 CEKaTOPOM Mif Yac BUKOHaHHSA TUMOBYX OrlepaLliit, a TaKoX He AomnycKanTe
nepeGyBaHHs CTOPOHHIX 0Ci6 MOpyY Mig Yac ekcnnyataLlii BUpo6y. -0cTepiraiTecs nagatounx rinok abo rinok, LLo BigckakytoTb nicns yaapy 06
3eMI110, B HeGe3neuHux MicLsiX Bigpi3yyTe Lii rifku Mo YacTuHaX.

- Mig yac po6oTu 36epiraiiTe CTIMKICTb | IBHOBAry, 30KpeMa BUKOPUCTOBYATe peMeHi 6e3neKiu, LLi0 BXOAATb [0 KOMM/IEKTY MOCTaBKM.

Hikonu He cTiltTe 6e3nocepegHbO Mg rinkoro Nif Yac po3nuntoBaHHs. 06'€KTV MOXYTb NafaTy He Tak, siK 04iKyBarocs. 3aBXay CTaBanTe TakK,
LLI06 He 3aBaXaTy NafiHHIO rinok.

OBEPEXHO!

- Hikonu He 3anasbTe Ha fiepeBo An1s 06pi3ku! He cTiiTe Ha gpabuHax, nnathopmax, konogax abo B 6yb-KoMy MONOMeEHHi, ke Moxe
NP13BECTV [0 BTPATY PiBHOBAr¥ a6o KOHTPOMO Hag Bpo6om! Mig vac 06pi3ku AepeB BaXIMBO He POBITM 3pi3 BPiBEHb 3 0CHOBHOHO rinKoto abo
CTOBGYPOM, [JOKM BU He BifjpiXKeTe rinky 3 Kpais, LLI06 3MeHLLMTH ii Bary! Lle 3anobira€ BifLLapyBaHHt KOpY Bif OCHOBHOTO efleMeHTa!

- Llev Bupi6 He nepen6ayae 3axMCTy Bif ypaXKeHHSs ENEKTPUYHAM CTPYMOM Y pasi KOHTAKTY 3 NOBITPAHUMM NiHiAMW enekTponepeday!

He B1KOpWCTOBYITE BUPI6 NOGNN3Y KabenbHYX, ENEKTPUYHIX a60 TenedpoHHMX NiHii. JoTpuMyiTeck MiHiManbHoI BigcTaHi 10 M 4o BCix
€MEeKTPUYHIX MiHIN

- PerynsipHo npueMpanTe rinki Ha 3emni, L6 yHUKHY TV He6e3neKm CrnoTvKaHHs. PerynspHo nepeBipsiTe piBeHb 0NIMBM Ta 3@ HEOOXiOHOCTI
[onuBanTe ii. BUMMKaiTe XKUBNEHHs Ta Bif'egHYTE BUPIO Bif eNEKTPOMEPEXi, KONM 3anLLIaETe 1oro.

- Mg vac ekcnnyartayii cnig TBEPOO CTOSTW Ha HOrax i NigTPUMYBATY GanaHc.
3aBXau NpUKPINIoITE BUPI6 40 peMeHiB 6e3nekw. He HOCITb BUPI6 nvLLe pykamu!

6.2 TEXHIMHE OBC/TYTOBYBAHHA

AKLLIO Kaberb MBIEHHS MOLLKOLKEHMI, 10r0 Ma€e 3aMiHWTI BUPOGHWK, Or0 CEPBICHWI crieLlianicT a6o GaxiseLib 3 aHa0riyHoK kBanidikayjieto,

L1106 YHUKHY TV HeGeaneku. KLLIO NOTPIBHO 3aMiHUTV ByrirbHi LLTKI, AOPYYITh Lie KBamiGikoBaHOMY CrieLjianicTy 3 peMoHTy (3aBXau 3aMiHionTe

[Bi LUKV OBHOACHO). [ 3a6e3rieueHHs TPpYBAsoi Ta HagiHoi POBOTY PErynApHO BUKOHYWTE Take TeXHiYHe 06CIyroByBaHHs. Po6oT 3

TEXHIYHOr0 06CIYroBYBaHHS Ta YNLLIEHHS CEKaTOPa, a TaKOXK 3HATTS 3aXVICHIX KOXKYXIB [JO3BOMSETLCA BUKOHYBATM TilbKW MiCNs BUMKHEHHS!

[BUrYHa Ta Bifj'€{HaHHS LLITENCernbHOI BUMKY Bif eNeKTpOMepeXi.

1. PerynsipHo nepesipsiATe HasBHICTb 0YEBUHNX AeDEKTiB, SIK-0T 0CNIabNeHHS, 3MiLLIEHHS a0 NOLLKOFKEHHS aHLiora i HanpsiMHOI LLIMHK,
0CrabreHHs KpirneHHs, a TaKoX 3HOLLEHHS a60 MOLLKOFKEHHS KOMMOHEHTIB.

2. TlepeKoHaNTecs, LLIO KPULLIKM Ta 3aXVCHI KOKYXV He NOLLIKOFKeHi Ta NpaBurbHO BCTaHOBNEHI. Mepef BUKOPVCTaHHAM ceKkaTopa BUKOHalTe
HeobXifjHe TeXHiYHe 06CNyroByBaHHS a6o PEMOHT.

3. KL, He3BAXal0UW Ha PETeNbHE BUTOTOBMEHHS Ta BUMPOGYBAHHS, MMSMbHWUIA NaHLIOr BUIAE 3 Nady, PEMOHT NOBUHEH 3iACHIOBATUCS
YMOBHOBAXEHM CrieLlianicToMm.
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He uncTbTE CekaTop Mig vac poboTu.

[1nq 6e3neyHoi POBOTY 3 CEKATOPOM 3aBXK/M NEPEKOHYTECH, LLIO BCi €EMEHTY KPiMTeHHs (TBUHTY, raiku TOLLIO) 3aTATHYTI.

YacTo nepeBipsAiTe ceKaTop Ha HaABHICTb 03HaK 3HOCY. 3HOLLIEHi a60 MOLLIKOZKeHI [eTani crif 3aMiHioBaTy.

36epiraiTe cekaTop y cyxoMy MicLii. [ins 3a6e3neyeHHs TPUBANOoro TepMiHy Criy6u1 BCi AeTani rBUHTIB CMlif 0YMLLIATL, @ MOTIM 3MaLLlyBaTL.
OumCTBTE CeKaTop LLIITKOK a60 raHuipKok. He BUKOPUCTOBYATE PO3UYMHHIKYM a60 BOMY A9 BUAANEHHS 6pyay.

KoMnoHeHTOM, KW NigAaETbCA HaMGiNbLLIOMY 3HOCY, € MUASAMBHUIA NaHLiOT. TOMY CIig PerynspHo NepeBipATYA CTaH MUNSAMLHOMO NaHLjora
Ta oro KpinneHHs. — IKLLI0 MMSNbHUIA NaHLOr 3HOLLIEHWI ab0 3aTyNMBCS, 0ro HEOBXiAHO HeraHo 3aMiHWUTY a60 3aToUNTU. — FIKLLIO
CeKaTop 3a3Ha€ HaAMIpHWX BibPaLlil, Lie 03HaYaE, LLI0 MUMSANbHUIA NaHLtOr a60 HaNPSMHa LLUMHA 6yNv HeMpaBMITbHO 36anaHCoBaHi a6o
3a3Hanv fedopMaLlii BHaCMifoK yaapis. Y LiboMy pasi Ioro Heo6XiBHO BigpeMOHTYBATW abo 3aMiHWTL. TNeper perynioBaHHAM a6o 3aMiHo0
NUNSNBHOTO NaHLKora Ta HANPAMHOI LUVMHY BIBKMHOYITb BUPIG Bif €N1EKTPOMepeXi.

ByKopuCTOBY1TE NpaBUbHE NPYKNagHe 06nagHaHHs Ans npunagdy Ta NepekoHanNTeCs, LLI0 BOHO B HANIEXKHOMY CTaHi.

PerynsipHe i NpaBunbHe YMLLIEHHS BOMOMOXe 3a6e3neunTy 6e3neyHe BUKOPUCTaHHS i MPOAOBKUTM TEPMIH Cry 61 B1poby. HenpasubHe
06CyroByBaHHs CKOPOTUTb TEPMIH CTyK6M BP0BY. BupaneHHs a6o MogudikaLlis KOMMOHEHTIB 6e3MeKy MOXe NPU3BECTY A0 CEPO3HIX
MOLLIKOKeHb!

Y pa3i BuuepnaHHs pecypcy BYrinbHOi LL{iTKK, CNI0XMBaY MOXe 3BePHYTMCSA 0 LIEHTPY NiCSNPOfaXHOro 06CyroByBaHHs Ans 3aMiHu.

AIK 3ATOYUTY MUNANLHUA NAHLIOT

MpoBeAiTb NpodeciiHe 3aTo4yBaHHA NaHLora B KBaniikoBaHOMy CepBiCHOMY LIEHTPi a60 3aT0UiTh 110r0 CaMOCTINHO, BUKOPVCTOBYHOUM
BiAANOBIAHWI HaGip AN 3aTo4yBaHHS. TakoX [OTPUMYMTECH IHCTPYKL|iM i3 3aTOYyBaHHS, LLIO [JO[aTLCSA A0 HAGOPY /1A 3aTOUYBaHHS.
Pi3HWList MO BUCOTi MidK 3y6LiEM i rpebeHeMm € HanaLLITyBaHHSAM FMGMHK pisaHHS. Mig Yac 3aTo4yBaHHS NUMAMBHOIO NaHLitora Heo6XigHo
BPaXOBYBATY TaKi MOMEHTY. — KyT Haxumy Hanunka — KyT pisaHHsa — MonoxeHHs Hanumka — [iaMeTp Kpyrnoro Hanunka — [muéuHa Hanunka
LL|06 3aTOUMTM NaHLitor, BUKOHaWTE HaBeeHi HYxKue Aii. - BUKOpUCTOBYIATE 3aXMCHI pyKaBIyKM. - NepeKoHalTecs, LLio NaHLor NpaBuibHO
HaTATHYTWIA. - YBIMKHITb ranbMo naHLora, LL06 3adikCyBaTV NaHLIOr Ha LLUMHI.

BVKOpUCTOBYTE NaHLIOrOBYI HAaMMITOK, AiaMeTp SIKOro B 1,1 pa3u nepeByLLYE MWGMHY pi3anbHoro 3y6Ls. MepekoHanTecs, Lo 20 %
[njaMeTpa Hanwnka 3HaXoAUTbCA Haf BEPXHBOK MITaCTUHOH 3Y6LIS.

NignuntoiTe nig KyToM, NEPrIeHANKYNAPHUM [0 LLMHW, i Mig KyTOM 25° 40 HaNpsIMKY PyXy.

NignunioiTe KoxeH 3y6 TiNbKW 3 BHYTPILLIHBOi CTOPOHM Y HAMPAMKY A0 30BHiLLIHBOI. CnoyaTKy 06p06iTh HAMMKOM OFVH GiK NaHLiora, noTiM
MOBEPHITb MUY | MOBTOPITb MPOLIEC.

+ 3aTOUyTe KOXeH 3y6eLib OHaKOBO, BUKOPVCTOBYH0UM OHAKOBY KiNbKICTb PyXiB.

- CnigKyvTe 3a TVM, LLJ06 AOBIXKMHA YCix 3y6L|iB Oyra 0OfHAKOBO. MepeBipaiTe BICOTY 3aXVCHOr0 IMUBIHOMIPa Yepes KOXHi 5 3aTo4yBaHb.
AKLLIO rMMBMHOMIPY TaKoX Niapi3aHi, He06XigHO BiGHOBMTY iX MOYaTKOBWY NPOGiNb.

[1nq nepeBipKM BACOTY IMMBMHOMIPa BUKOPVCTOBYWTE BIMipHOBaNbHWI Npynag. MpUcTpoi 4ns BUMIPIOBaHHS IMGKMHM MOXHa npua6atny
6inbLLIOCTi BU3HAHWX NPOAABLIB HCTPYMEHTIB.
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7. 3ANACHIYACTUHU TA CMELIU®IKALLISA MATEPIAJIIB

71 DETA/TbHE 306PAXXEHHA

7.2 CNELIU®IKALIA NPOOYKL

HanisTpy6uacTi 3aknenku 3
1 36ipka KyLL0pi3a Ha LTaH3i m Tpy6a 210 [NACKOI FONOBKOK
2 LLITaHroBa nuna B 36opi 21 3aTucKay FHyYKoro Bana
11 KomnnekT nes
OyTNAp AN pisanbHoOro .
12 0n0BKa KyLLOpi3a Ha LUTaH3i 21 nonoTHa 212 THyukm/t Ban
13 TBUHT i3 BHYTPILLIHIM 2.2 HanpsiMHa nnacTnHa 213 Tpy6a
i LLIECTUrPAHHUKOM
14 TBWHT i3 BHYTPILLHIM 23 TUNanbHAN NaHLtor: 214 T0MOBKOBMI KITtoU
) LLIECTUrPAHHUKOM
! 2.4 LLITaHroa nuna B 36opi 3 MogoBxyBay B 360pi
15 3'eHyBay i
: 25 TBMHT i3 LLIECTUTPaHHOHO 31 TPYEK
16 36ipKa Tpy6M TOMI0BKOI0
26 TBUHT i3 LLIECTUTPAHHOK 3.2 HanisTpy6uacTi 3aKnenku 3
17 MpyXMHHa Knunca . r0M0BKOI0 i M1acKOH rofoBKOI0
18 HaniBTpy6uacTui 3aknenok 3 27 3'eaHyBay 33 TMpyXMHHWIA 3aTUCKaY
i MI0CKOIO FOMOBKOK
28 MogoBxyBay y 360pi 3.4 MogoBxyBay y 360pi
1.9 3aTucKau rHy4Koro sany HOBMyBaty 350p FOBXyBay 350p
. 2.9 Mpyx 1 3aTUCKa 35 3ani3He KinbLe
110 [Hyuni Ban PYAAHRAN SaTMCKA u
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7.3 CEPUO3HI HEBE3MEKM: KPUTWYHI NMPOBMEMM

3.6 Mo3uLjioHytoua nnacTUHa 310 BAHT I3 LeCTUr paHHOI0 313 LLlan6a
TO/I0BKOI0
37 THy4Kui1 Ban am TBUHT i3 LLIECTUT paHHOI0 314 Mnacka Lainta
rOM0BKOI0
38 3'egHyBay 312 Mydra Bana 315 LLlecT1rpaHHa KOHTpramka
3.9 TBWHT i3 LLECTUrPaHHOK 316 Pyuka
TO/TOBKOIO

Mpo6nemu

PieHHs

Mig yac pPo60TY 3 MPUCTPOK BUXO[UTb ANUM

HeralHo NPUMUHITL BUKOPUCTaHHS anaparTa Ta 3BepHITHCA 10
CEPBICHOrO LIEHTPY 710 CEPBICHO0 LIEHTPY

8. YCYHEHHS HECMPABHOCTEW

HEBE3MEYHO! pusux YpaXKeHHS eNIeKTPUYHUM CTPYMOM.
Mepep ycyHeHHAM 6yb-AKNUX HECNPABHOCTEN BUMKHITb MPUCTPIN.

Mpo6nemu MoxnuBi npuynnmM Pilwenns
KHorka BBIMKHEHHS 3HaX0aMTbCS HaTUCHITb NepemuKay «ycko (3).
B 110710XeHHi OFF (BUMKHEHO) anoTiM KHOMKY yBIMKHEHHS/BBIMKHEHHS!
IHCTPYMeHT 3BEPHITLCA 40 CYXK6M NICNANPOAANKHOTO

He BMUKAETbCA

HecnpaBHICTb eNEKTPOHHMX KOMMOHEHTIB

06CnyroByBaHHs

Hacapka iHCTpyMeHTa a6o nogoBxyBay
BCTaB/EHi He [0 KiHUs

LLlinbHo BCTaBTe HacafKy iHCTPYMEHTa a6o
TOA0BXYBaY B OCHOBHWIA KOPIyC

MpUCTpil He Habupae

MOBHY NOTYXHICTb

BeHTWUNALiHI 0TBOPM 3a6M10KOBaHI

QuMCTLTE BEHTUNALIHI 0TBOPY
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Mpo6nemu MoxnuBi npuynHm PiwenHs
Ocna6neHi 60nTu (ranku) 3aTArHiTh 60TH/ralku
MexaHiHa HeCpaBHiCTL 3BEPHITLCA 40 CAIYXK6M NiCNANPOAAKHOI0
06CNYroByBaHHs
®PE3EP
Pi3anbHe NOMOTHO 3aTyNMNOCA/NOLLKOTXKEHE 3aMiHiTb NigOLLBY Ha HOBY
LLITAHrOBA NMUNA
HagMipHa Bi6payjis/wym

NaHuor He HaTﬂI’HyTVIl;I HaneXHUM YHOM

MepeBipTe HaTAr NaHutora

MUNSNbHAR NaHLOr 3aTyNUBCA/MOLLIKOAKEHMI

3aToYiTh NaHLOr a60
3aMiHiTb Ha HOBMI

TinKka He NPUTKUCKAETLCS
10 3y6LiiB NUNKK

MNig vac pi3aHHs 3MiHITb NONOXKEHHS | IPUTUCHITL
3y6Li [0 rinku.

HacKinbKw Lie MOXM1BO, HaMaraiTecs TpUMaTy
HacaaKy NaHLoroBoi Nunn y BepTUKaNbHOMY
MONOXeHHi (3a He0BXiHOCTI BUKOPUCTOBYMTE

CUCTEMY perysioBaHHS KyTa Haxuy)

HeHanexHi pe3ynsrati
pisaHHs

OPE3EP

PisanbHe nonotHo 3aTyI'1I/II'IOCﬂ/I'|0LLIKOFLN(eHe

3aMiHiTb NigOLLBY Ha HOBY

MepeBuLLIEHHS pi3arnbHOi 3aTHOCT

Heo6xigHO AOTPUMYBATICS MaKCUManbHOI
pi3arnbHOi 30aTHOCT IHCTPYMEHTY (20 MM)

3aHafTo BenuKe TepTa

3MacTiTb pi3anbHe NOMOTHO CreLianbHUM MacTUIOM

LUTAHTOBA MUNA

MUNSNbHAY NaHLIOr 3aTyNUBCA/MOLLKOAKEHMI

3aTouiTh NaHLOr a6o
3aMiHiTb Ha HOBMI

HeHanexHi pe3ynsrati
pi3aHHs

NaHUtor He 3MaLLy€eTbeA

nepeKOHaﬁlTECﬂ, LLI0 0/11Ba NOQAETHLCA HANEXHUM
YAHOM

MepeBipTe, 41 NOPOXKHIN MacnAHWI 6aK, 3a NOTPe6U
[onuinTe.
MepeKoHaTecs, L0 OTBIP AN 3MaLLieHHs He
3a610K0BaHW, NPW HEOGXIGHOCTi MPOUMCTLTE AOrO».

NaHuor He HaTFII'HyTMlh HaneXHUM Y HOM

MepesipTe HATAr NaHutora

JlaHUor BCTAHOBMEHWI He 3 TOro 60Ky

3BEPHITLCA [0 IHCTPYKL|if 3 MOHTaXY

JlaHutor 3aHagTo TYrumn

JlaHLIT MOBMHEH NETKO PyXaTues PyKoK
(BMKOHyITE NEPEBIPKY B PyKaBUYKaX i 3 BUTATHYTUM
aKyMynATOPOM).
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Mpo6nemu MoxnuBi npuynHm PiwenHs
LLITAHFOBA NMUNA
Hikonu He 403BONANTE IHCTPYMEHTY TOpKaTICS
NaHutor TOpKHYBCS 3eMni 3eMAi, afKe Lie noripLuye foro cTaH
MUNANbHUIA NaHLor AYyXe LLIBAKO
LLIBMIKO 3HOLLIYETbCA

3aBxau nepe.ipsAnTe, un

JlaHUOr He 3MaLL€ETLCA N Yac pi3aHHs
u ty Auacp [0CTaTHbO ONMBY B 6aKy.

9. YTUNI3ALIA TANEPEPOBKA

Lle MapKyBaHHs 03Hayae, LLi0 Lie¥ MPOAYKT 3a60pOHEHO BUKWMAATM 3 IHLLIMMM MOBY TOBUMM BifiX0,aMM1 Ha BCilt TepuTopii €C.

[t 3an06iraHHs MOXMMBOI LUKOAM A5 HABKOMMLLIHBOM0 CEPEfoBMLLIA a60 3,0POB'A NHOAMHM Bifi HEKOHTPONBOBAHOMO

YCYBaHHS BiIX0iB yTUNI3yITe MO0 3 BifNOBIgaNbHICTIO A5 CMPUAHHS €KOMOrYHO YACTOMY MOBTOPHOMY BUKOPUCTAHHIO

MatepianbHUX pecypcis. LLI06 MOBEPHYTY CBIil 3HOLLIEHWUI IHCTPYMEHT, BUKOPUCTOBYWTE CUCTEMM 361PAHHS 1 MOBEPHEHHS!

260 3BePHITLCA [0 MPOAABLIS, Y AKOTO BY MPUAGANK NPUCTPIN. BOHM MOXYTb 3a6paT Liei NPpoAYKT /15 MOBTOPHOO
I rcpepotieHHs, 6e3neyHOro AN AOBKINNS.

10. TAPAHTIA

10.1 TAPAHTIA| HA NPOAYKLIIKO STERWINS

Mpogykuito STERWINS po3po6reHo BignoBifHo A0 HAMBULLMX CTaHOaPTIB AKOCTi TOBAPIB, MPU3HAYEHNX /15 LUIMPOKOTO CIOXKMBaHHS. Lis

TOProBa rapaHTis i NPOTAroM 3 POKIB 3 AaTV NPUEGaHHs BUPOGY (BKMKUaKUN 3aKOHHY rapaHTio BifNOBIGHOCTI Ta KOMEPLiHY rapaHTito, 3a
BUHATKOM JOLaTKOBOI 3aKOHHOI rapaHTii, L0 3aCTOCOBYETLCSA Ha MICLIEBOMY piBHi). List rapaHTis po3rnoBCIOMKYETLCA Ha BCi [ePEKTI MaTepianie i
BUrOTOBMEHHS: BIACYTHi A€Tani Ta eNeMeHTH, a TaKOX NOLLKOEKEHHS, LLIO BUHUKNW B pe3ynbTaTi HopManbHoi ekcrinyatayii. AKLLO 3AiACHI0ETbes
PEMOHT a60 3aMiHa jeTarnen, No4aTKoBUA rapaHTiMHUI Nepiod He NOJOoBXKYETbCA. B1 MOBMHHI 3 NOTPe6U HagaTy AoKa3 GaKTy Npug6aHHs Liboro
TOBapy Ta NigTBEPANTM AaTy 110ro npupabaHHs. Cyma rapaHTIiNHOro BiBLLIKOMyBaHHsS 06MeXeHa BapTICTIO LibOro TOBapy.

10.2 BUHATKU 3 TAPAHTI

HopManbHui1 3HOC | BUTpaTHi MaTepiany

- KOMMOHEeHTW, LLI0 NifatoTbCst HOPMarbHOMY 3HOCY, BKKaTb, arle He 0GMEXYHOTbCS HACTYMHAM:
- Pi3anbHa HacaKa Ta pisanbHui ApIT (CTUPaHHS BHACNIGOK BUKOPUCTAHHS).

> 3axXuCHi 40X/ (MOGPANMHM, TPILLMHM, HE NOB'A3aHi 3 BUPOGHUUMM [LePEKTOM).

> PYKOSTKM Ta MlepemuKayi (3HOC Yepes perynspHe BUKOPUCTaHHS).

> KaBerti K1BMeHHS Ta BUKM (CKpyuyBaHHS, PO3Pi3aHHs, PO3AaB/ioBaHHS).

= MiALWMMHKY Ta NNacTUKOBI OMOPW, LLIO MiAAI0TLCS TEPTHO.

HenpaBunbHe BUKOPUCTaHHS Ta HE[OTPUMAHHS IHCTPYKLN

TapaHTist He NOLLIMPIOETLCA Ha MOLLIKOAKEHHS, LLIO BUHMKN BHACTI[0K

> BMKOPVCTaHHS 3 HELLOTPUMAHHAM PEKOMEH[IaLlil BUPOGHYKa (HanpuKnag, fns pisaHHA Henepea6aueHIx Matepianis, AK-0T ik, MeTarnesi
[APOTY, KaMiHHS).

- HapgMipHe a6o TprBane BUKOPUCTaHHS 663 [OTPUMaHHS HeoOXigHWX Nepiogis nay3u.

- [epeBaHTaXeHHs ABUIYHa i3 NPUMYCOBIM PyXOM NpWagy No rycTil Tpasi a6o 3pi3aHHAM HEBIAMNOBIAHWX NPeMETIB.

> HenpasunbHe enekTpUUHe NigKMoueHHs (HaNPUKMag, BUKOPUCTaHHS HEBIfMOBIGHOrO MOJ0BXKyBaya a6o MEPEXi, LLIO He BifnoBiae
TEXHIYHUM XapaKTepuCTIKaM).

- HenpasunbHe 36epiraHHs (Hanp1Knag, TPMBaNWi BIINME BOMOTY, HAAMIpHa TEMMEPaTYpa).

Bynb-sKi po60TH, BUKOHAHI HeynOBHOBaXEHO10 0C06010, MPU3BEMYTh 40 aHy/K0BaHHS rapaHTil. Lie BKtovae:

= PEMOHT, BMKOHaHWi1 TPETHOK CTOPOHOHO, HE YNOBHOBAXEHOH) BUPOGHUKOM.

- byab-fka MofudiKaLlist a60 3MiHa Mpunagy, BKO4alouW 3aMiHy eTaneit HeopUriHanbHUMW KOMMOHEHTaMM.

- BigKpWTTA ABMIYHa, ENEKTPUYHIX NaHLiOriB a60 ByAb-AKOI YaCTVHW, He NPU3HAYeHOT Ans BTPY4YaHHS KOPUCTYBaYa.

AapiliHi Ta eKomnoriuHi 36uTKK
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TapaHTist He NOLLIMPIOETLCA Ha MOLLIKOAKEHHS, CTIPUUMHEHI HACTYMHNM:

- Ynapu, nagiHHs a6o HerpasunbHe MOBOIKEHHS (Hanpu1Kmag, yaap 06 CTiHy, MagiHHa npuiaay).
> Bnve eKCTpeMassHUX MoromHYX YMOB (HanpyKag, Mopo3, Crieka, HaMipHa BOTOTICTb, AOLL).
- OKWCNEHHS Yepe3 HeHanexHe 36epiraHHs.

- Toxexa, NoBiHb 4y 6yab-AKe CTUXIIHE NIVXO.

Ll MpUCTPIV MPU3HaYeHI1 /15 BUKOPUCTaHHS BPYyUHY. Byab-siKe NpodeciitHe a6o iHTEHCHBHE BUKOPUCTaHHS (HanmpuKiag, GOMMISA 3a 3eMIeHMM
HacafKeHHAMM KOMEPLIHVX TEPUTORIN) aHYTIOE rapaHTik.

- TIOLLIKOAKEHHS, LLI0 BUHUKIIV Mg YaC TPaHCMOPTYBaHHS BUPOGY, AKLLIO BiH HE 6yB HaneXHWM YMHOM yMaKoBaHWiA a60 3axvLLEHWH.

= Mpo6remw, CripUiMHeHi HeHaneXHUM 36epiraHHsM, 30KpeMa TPUBANVM BMIMBOM BOTOTW, ipXKi a60 HAKOMMYEHHSIM POCTIMHHWX PELLITOK.

- TapaHTis He MOLLIMPIOETHCS Ha NOLLIKOLKEHHS, CTIPUYMHEH] NPOGNeMaMm 3 eN1eKTPOXMBIIEHHSM, 30KpeMa CTpUBKaMU1 Hanpy Ty, KOPOTKM
3aMUKaHHAM a60 BUKOPUCTaHHSAM HEBIfMOBIAHOMO reHepaTopa.

10.3 KOMEPL|IMHA TAPAHTIS

MpogykTy Adeo Services po3pobreHi Ta BUroToBMEHi As 3a6e3neueHHs AKicHoi po6oTy B AOMALLIHIX yMoBax. KoMepLiiiHa rapaHTisi He
MOLLMPIOETBCSA Ha MPOGECiiHE Ta KoMepLIiiHe BUKOPUCTaHHS.

SKLLIO NpOTAroM TepMiHy Aii KOMepL|iHoi rapaHTii, 3@ yMOB HOPMarnbHOr0 BUKOPUCTaHHS, HaneXHOoro BCTaHOBEHHS Ta 06CNyroByBaHHs
BUPOBY(iB), BUABMTLCSA, LLIO BUPI6 Mae fedeKT, BiANoBiaanbHICTL 3a MOro PEMOHT a6o 3aMiHy Hece AMCTPHEoTop. Y pasi BifCy THOCTI NpoyKTY
260 YaCTVHM, HeoBXigHOI [N1st NPABUMBLHOI POGOTU MPOZYKTY, AUCTPME'HOTOP 3060B'A3YETHCS 3aMIHUTY i Ha YaCTUHY 3 EKBIBANEHTHUMM
XapaKTepucTUKaMy Ta piBHEM NPOLYKTUBHOCTI.

TepuTopis / reorpadiuHe NOKpUTTS:

KoMepLilHa rapaHTist MOLLMPIOETHCA BUKMIOYHO Ha TOBapK, NpuaGaHi B MarasuHax Adeo Services Group (CMCoK MarasuHis ayie. Ha cainTi Adeo.
com). 3yCiX N1TaHb, LLO CTOCYOTLCSA YMOB 3aCTOCYBaHHS rapaHTii Ha MOKYIKY, 3aiiicHeHy ro3a MarasuHoM Adeo Services Group, 6yb nacka,
3BepTaNTeCs [0 KOHKPETHIX yMOB BaLLIOr0 AMCTPUE'toTopa. MicLie 3aCToCyBaHHS KOMepLiHOi rapaHTii Mag 36iraTucs 3 MicLieM npua6aHHs
TOBapY.

Cnioci6 peanizauyii:

KomepujiiHa rapaHTis Adeo Services 3aCTOCOBYETLCS HACTYMHUM YMHOM:

Heo6xigHo MaT NigTBEpHKEHHS NOKYNKY a60 [OCTaBK, HaNPWUKNag, OpuriHan paxyHKy-GakTypu i3 3a3HaueHHsIM [aTv MOKY MKW, 3BepHiTh
yBary, LLi0 KoMepLjiiHa rapaHTis Adeo Services BCTynag B Cuny nicn 3akiHYeHHs BCTAHOB/IEHOr0 3aKOHOM rapaHTiiHOro TepMiHy (TpuBanicTs
AKOO 3aeXWTb Bif KpaiHy NpuataHHsa Tosapy). by b Nacka, 3BepHiTb yBary, LU0 663 Lib0ro MiaTBepm»eHHs 6y ab-Aka po6oTa, L0 BUKOHYETLCS,
nignarae Bupadi KoMepLinHoi Npono3uLyii, ska MoBMHHa 6y TV MPUIAHATa 3aMOBHIMKOM [0 MOYaTKy 6YAb-KOro BTpy4aHHs. By b nacka, 36epexiTb
yeK Npo MoKy Ky a6o HaknagHy.

KomepujifHa rapaHTis giicHa nuLLIe B KpaiHi npya6aHHs TOBapY. [HLUMMM CrIOBaMW, BOHa [i€ NWLLIE B Tii KpaiHi, Ae 6yno npupabaHo ToBap. AKLLO Lie
He TaK, 3BepHITbCA [0 NPOAaBLIA B KPaiHi MOXOMKeHHS, fe BV npua6ani npogyKT, SKKUi PO3risiHe BaLLly rapaHTiiHY BUMOTY B iHOVBIGYanbHOMY
nopAAKy.

KomepujifHa rapaHTisi MOLUMPHOETLCA TinbKM B TOMY BUNa[KY, SKLLIO BUPI6 BCTAHOBMEHWI | BUKOPUCTOBYETHLCA BiANOBIZHO [0 iHCTPYKLiM 3
MOHTaXy Ta ekcnnyatauii, HagaHux Adeo Services, HaBiTb Mif 4ac MOHTaxXy. Lie CTOCYeTbCA HE3anexHo Bif TOro, uv 6B MPOAYKT BCTAHOBMEHWI
npOdecioHanom, Y KnieHTOM CaMOCTiHO. by b nlacka, MOBEPHITb HaM BUPIG HANEXHM YNHOM OUMLLIEHM i JOrNAHY TUM BigMOBIBHO [0
IHCTpYKLii, HagaHwx Adeo Services.
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INTRODUCERE

Va multumim ca ati ales acest produs. Atat in faza de proiectare, cat si de fabricare a produselor noastre,
depunem eforturi maxime pentru a garanta o calitate excelentd, care sa raspunda asteptérilor utilizatorilor.

PRECIZARE IMPORTANTA

CITITI CU ATENTIE INAINTE DE UTILIZARE .
PAS'i'RA]'I PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA

PRECIZARE IMPORTANTA! PENTRU MONTAREA, UTILIZAREA Sl INTRETINEREA
LA PARAMETRI OPTIMI A PRODUSULUI, VA RECOMANDAM SA CITITI Ccu ATENTIE
ACEST MANUAL INAINTE DE A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM SA FITI ATENTI
LA AVERTIZARILE DE BAZA CU PRIVIRE LA SIGURANTA CUPRINSE iN ACEST
MANUAL sI SA PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARE ULTERIOARA.

1. UTILIZARE PRECONIZATA PENTRU
CAPETELE SUPLIMENTARE $I TUBUL DE
PRELUNGIRE PENTRU MOTOCOASA CU
PERIE STERWINS

Acest produs este destinat exclusiv pentru utilizare in exterior sinu
trebuie s fie utilizat in interiorul unei cladiri in niciun caz. Aceasta
motocoasd/masina de tdiat iarba cu perii electricd este proiectata
pentru tdierea ierbii si a buruienilor din gradind la o temperatura
ambientald cuprinsd intre 0°C si 30°C.

Capetele functionale (motocoasa pentru tuns gard viu, fierastrau
cu tija si tub de prelungire) pot fi utilizate cu capul electric al
masinii EBC-2IN11 pentru asamblare ca motocoasa pentru tuns
gard viu si fierdstrau cu tija.

Dupd scoaterea din ambalaj, asigurati-va ca echipamentul este
complet, cu toate accesoriile (dupa caz). Daca echipamentul este
deteriorat sau prezinta orice defectiune, va rugdm sé nu il folositi si
sd il returnati la furnizor. Daca datji altor persoane aceasta unealta,
va rugdm s i dati si prezentele instructiuni de utilizare.

Va rugm sé retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat
pentru utilizarea in cadrul unor instalatii profesionale,
comerciale sau industriale. Garantia noastré nu se aplica daca
echipamentul este utilizat in cadrul unor activitati comerciale,
economice sau industriale sau in scopuri similare. Durata de
utilizare pentru care a fost proiectat acest echipament este de
5 ani (durata de viatd preconizata).

Capetele functionale (motocoasa pentru tuns gard viu, masina
pentru taiat crengi si tub de prelungire) pot fi utilizate cu

capul electric al masinii de tuns iarba si motocoasei cu perie
2026R09P17-0003.1 pentru asamblare ca motocoasa pentru tuns
gard viu si masind pentru taierea crengilor.

2. AVERTISMENTE GENERALE DE
SIGURAN'[I"\ PENTRU UNELTELE ELECTRICE

AVERTIZARE cititi toate

avertizarile privind siguranta,

instructiunile, ilustratiile si

specificatiile furnizate impreuna cu

aceasta unealta electrica.
Nerespectarea integrald a instructiunilor de maijos
poate avea ca urmare electrocutarea, incendiul si/
sau vatamaricorporale grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile

pentru consultare ulterioara

xn

Termenul ;unealta electrica” folosit in cadrul avertizarilor se
refera la unealta electrica cu alimentare de la prizé (cu cablu
electric) sau la unealta electrica care functioneaza pe baterie (fara
cablu electric).

2.1 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

a. Asigurati-va ca zonade lucru este curata siiluminata
corespunzator. Zonele aglomerate sau intunecate favorizeaza
producerea accidentelor.

b.  Nuutilizati unelte electrice in atmosfere explozive, cum
ar fiin prezenta unor lichide inflamabile, gaze sau pulberi.
Uneltele electrice produc scantei care pot provoca aprinderea
pulberilor sau vaporilor.

¢.  Nulasati copiii sau persoanele din jur sa se apropie cand
utilizati o unealta electrica. Dacd va este distrasé atentjia,
puteti pierde controlul asupra echipamentului.




RO instructiuni legale si de sigurantd

123

2.2 SIGURANTAELECTRICA

a. Stecherele uneltelor electrice trebuie sa corespunda cu
priza. Nu modificatiin niciun mod prizele electrice. Nu
utilizati niciun tip de adaptatoare de priza cu unelte electrice
cufmpamantare. Folosirea prizelor nemodificate si a fiselor
electrice corespunzatoare reduce riscul de electrocutare.

b.  Evitati contactul corpului cu suprafetele cusistem de
impamantare sau izolare, cum ar fi tevi, radiatoare, aparate
de gitit electrice sau frigidere. Exista un risc crescut de
electrocutare daca corpul dumneavoastra face legatura de
impamantare sau izolare.

. Nuexpunetiuneltele electrice la conditii de ploaie sau
umezeala. Aceasta poate sa prezinte un risc crescut de
electrocutare.

d.  Nusuprasolicitati cordonul electric. Nu utilizati niciodata
cordonul electric pentru a deplasa, a trage sau a scoate din
priza unealta electrica. Evitati orice contact al cordonului
electric cu surse de caldura, ulei, colturi ascutite sau partiin
miscare. Un cordon electric deteriorat sau cu noduri prezinta
unrisc crescut de electrocutare.

e. Dacd utilizati unealta electrica la exterior, utilizati un
prelungitor adaptat pentru folosire la exterior. Utilizarea unui
prelungitor adaptat pentru conditii la exterior reduce riscul de
electrocutare.

. Dacd nuse poate evita utilizarea uneltei electrice intr-un
mediu umed, utilizati o sursa de alimentare protejata cu
dispozitiv de curenti diferentjali reziduali (RCD). Utilizarea
unui RCD reduce riscul de electrocutare.

2.3 SIGURANTA PERSOANELOR

a. Fitivigilent, actionati cu prudenta si aplicati regulile de bun
simt cand utilizati o unealta electrica. Nu utilizati o unealta
electrica dacé sunteti obosit sau sunteti subinfluenta
drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor. Un simplu
moment de neatentie in timpul utilizdrii uneltelor electrice
poate duce la vatdmarea corporald grava.

b.  Utilizati echipament de protectie individuald. Purtati
intotdeauna dispozitive de protectie oculara. Echipamentele
de protectie individuald, cum ar fi masca anti-praf, pantofi de
protectie impotriva alunecarii, casca rigidd sau dispozitive de
protectie auditiva, folosite pentru situatiile corespunzatoare,
vor reduce riscul de vatamare corporala.

c.  Luatimasuri pentruaimpiedica pornirea necontrolatd a
echipamentului. Asigurati-vé ci intrerupatorul este in pozitia
oprit (off) inainte de conectarea la sursa electrici si/sau
la grupul de acumulatori, de ridicarea sau transportarea
uneltei. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe
intrerupétor sau punerea sub tensiune a uneltelor electrice cu
intrerupdtorul pornit poate duce la accidente.

d. Scoatetiorice cheie de reglajinainte de a punein functiune
unealta electrica. O cheie de reglaj ramasd atasaté lao
parte rotativa a uneltei electrice poate provoca o vatdmare
corporala.

e. Nuintindetibratul prea tare. Pastratiin permanenta o pozitie
corecta a picioarelor si un echilibru adecvat. Astfel veti
putea controla mai bine unealta electrica in cazul unei situatii
neprevazute.

f. Purtatihainele potrivite. Nu purtati haine largi sau bijuterii.
Evitati contactul dintre partile in miscare si par si haine.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung se pot agata in partile
inmiscare.

g Dacd sunt furnizate dispozitive de bransare la o instalatie de
aspirare si colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt

bransate si utilizate in mod corespunzator. Utilizarea unui
sistem de colectare a prafului poate reduce riscurile asociate
unui mediu cu praf.

h.  Chiar daca aveti cunostinte dobandite ca urmare a utilizérii
frecvente a uneltelor de lucruin general, nu vd bazati pe
acestea, ci fiti intotdeauna vigilent si aplicati principiile
privind siguranta uneltei. Orice actiune neglijenta poate
provoca raniri grave intr-o fractiune de secunda.

2.4 UTILIZAREASI iNTRETINEREA UNELTELOR
ELECTRICE

a. Nufortatiunealta electrica. Utilizati unealta electrica
potrivita pentru activitatea dorita. Utilizarea uneltei electrice
potrivite vd garanteaza realizarea operatiei dorite mai bine si
mai sigur, la parametrii pentru care a fost conceputd.

b.  Nuutilizati unealta electricd daca intrerupatorul nu s
indeplineste functia de pornire-oprire. Orice unealta electricd
cufntrerupatorul pornit-oprit defect reprezinta un pericol si
trebuie reparata.

c. Inainte de orice operatiune de reglare, schimbare a
accesoriilor, sau depozitare a uneltelor electrice, scoateti
stecherul din priza si/sau scoateti grupul de acumulatoare
- dacd este detasabil, de pe unealta electricd. Aceste masuri
preventive reduc riscul pornirii accidentale a uneltei electrice.

d.  Petimpul cit nusunt utilizate activ, depozitati uneltele
electricein locuri la care copiii nu au acces si nu permiteti
utilizarea uneltelor de catre persoane care nu sunt
familiarizate cu uneltele electrice sau nu cunosc aceste
instructiuni. Uneltele electrice sunt periculoase dacd sunt
manipulate de utilizatori fara instruirea necesara.

e. Asiguratiintretinerea uneltelor electrice sia accesoriilor.
Verificati dacé piesele in migcare nu sunt gresit aliniate sau
blocate, daca exista piese sparte si orice alt aspect care
poate afecta functionarea uneltei electrice. Daca unealta
electrica prezinta o defectiune, efectuati reparatiile
necesare inainte de utilizare. Multe accidente sunt provocate
de ointretinere defectuoasa a uneltelor electrice.

f. Uneltele de taiere trebuie pastrate ascutite si curate.
Uneltele intretinute corespunzator, cu margini de taiere
bine ascutite, au risc mai mic de blocare si sunt mai usor de
controlat.

g Utilizati unealta electricd, accesoriile si burghiile, etc.,
conform acestor instructiuni, ludnd in considerare conditiile
de lucru si operatia de realizat. Utilizarea uneltei electrice
pentru operatii diferite de cele pentru care este proiectatd
poate provoca situatii periculoase.

h.  Péstratimanerele si suprafetele de prindere uscate, curate
sifara urme de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de
prindere alunecoase nu permit manevrarea si controlareain
deplind sigurantd a uneltei in situatii neprevazute

2.5 SERVICETEHNIC

Asigurati-vé ci orice interventie de service asupra uneltei
electrice este realizatd de o persoani calificata utilizand exclusiv
piese de schimb identice cu cele originale. Astfel va fi garantata
mentinerea sigurantei oferite de unealta electrica.

2.6 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTALA
UTILIZAREAMOTOCOASEI PENTRU GARD VIU
a.  Nuutilizati masina de tuns gard viu in conditii meteorologice

nefavorabile.
b.  Tineti toate cablurile de alimentare departe de zona de taiere.
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Purtati protectie auditiva.

Tineti masina de tuns doar de suprafetele izolate ale

manerului.

e. Tinetitoate partile corpului departe de lama.

f. Laindepartarea materialului blocat, asigurati-va c toate
intrerupatoarele sunt oprite.

g Transportati masina de tuns tindnd-o de maner, cu lama
oprita.

h. Latransport sau depozitare, folositi intotdeauna aparatoarea

lamei.

2.7 AVERTISMENTE SUPLIMENTARE PRIVIND
SIGURANTAMOTOCOASEI TELESCOPICE PENTRU
TUNS GARD VIU:

a. Purtatiintotdeauna protectie pentru cap atuncicand
actionati motocoasa telescopica pentru tuns gard viu la
nivelul deasupra capului. Reziduurile care cad pot duce la
vatamari corporale grave.

b.  Folositiintotdeauna ambele maini atunci cind actionati
motocoasa telescopica pentru tuns gard viu. Tineti
motocoasa telescopica pentru tuns gard viu cu ambele méini,
pentru a evita pierderea controlului.

c. Pentruareduce riscul de electrocutare, nu utilizati niciodata
motocoasa telescopica pentru tuns gard viu in apropierea
liniilor electrice. Contactul cu liniile electrice sau utilizarea
n apropierea acestora poate provoca vatamari grave sau
electrocutare care pot duce la deces.

2.8 AVERTISMENTE SUPLIMENTARE DE
SIGURANTA REFERITOARE LAMOTOCOASA CU TIJA
DE EXTENSIE PENTRU TUNS GARD VIU

a.  Asigurati o distantd adecvatd intre maini, picioare si
dispozitivele de taiere in orice moment si in special atunci
cand porniti produsul.

b. Nuincercati sa prindeti sau s indepartati resturile de taiere
atunci cand produsul este in functiune. Indepartati resturile de
taiere numai atunci cand produsul este oprit si deconectat de
la sursa de alimentare electrica.

c. Asigurati-vd intotdeauna cd aveti o pozitie de operare sigurd si
securizata in timpul utilizarii produsului..

d. Verificati periodic dacd dispozitivul de téiere este deteriorat,
iar daca este deteriorat, reparati-limediat.

e.  Nusupraincarcati echipamentul.

f. Verificatiimediat dacé produsul incepe sa vibreze anormal.
Vibratiile excesive pot cauza réniri.

g Opriti produsul daca dispozitivul de taiere este blocat.
Deconectati de la sursa de alimentare electricd siindepdrtati
blocajul. Inspectati dispozitivul de tdiere pentru a verifica daca
este deteriorat inainte de a utiliza din nou produsul.

h.  Respectatiinstructiunile de intretinere si reparatii pentru
acest produs. Nu efectuatiin niciun caz modificari ale
produsului. Informatiile despre intretinere si reparatii sunt
furnizate in acest manual de instructiuni.

i.  Informati-va despre modul de oprire rapida a produsuluiin
cazdeurgentd.

j. - Nuexpunetila ploaie. Nu utilizati unealta pe gard viu ud.

k. Utilizati produsul numai la lumina zilei sau la lumin artificiald
suficiente.

L. Utilizarea prelungita a echipamentului expune utilizatorul
unor vibratii care pot provoca o serie de simptome denumite
inmod colectiv sindromul vibratiilor transmise sistemului

aoe

mana-brat (HAVS), de exemplu decolorarea degetelor;

precum si patologii specifice, cum ar fi sindromul de

tunel carpian. Pentru a reduce riscurile asociate utilizarii
acestui echipament, purtati intotdeauna manusi si evitati
racirea mainilor. Simptomele bolii de trepidatie includ orice
combinatie a urmatoarelor senzatii: furnicaturi si amorteald

la nivelul degetelor; tulburdri de perceptie senzoriald la
atingerea lucrurilor; pierderea fortei la nivelul mainilor; albirea
degetelor (decolorare) precum siinrosirea insotita de durere
cand si revin (in special la frig si umezeald si, probabil, doar la
varfuri lainceput). Solicitati imediat sfatul medicului dacé apar
aceste simptome.

m. Folositi numai prelungitoare pentru utilizare in exterior, din
PVC de uz obisnuit, cu o suprafatd a sectiunii transversale de
cel putin 1,5 mm? pentru prelungitoare de pana la 15 metri
si 2,5mm? pentru prelungitoare de peste 15 metri, dar de
maximum 40 de metri.

n. Verificati dacd in gardurile vii si tufisuri sunt obiecte straine,
de exemplu, garduri de sdrma si cabluri ascunse.

o. Utilizati un dispozitiv de curent rezidual cu un curent de
declansare de maximum 30 mA.

p. Tineti motocoasa pentru tuns gard viu in mod corespunzator, de
exemplu cu ambele maini, dacd sunt prevazute doua manere.

g. Aceastd motocoasa pentru tuns gard viu este destinata
utilizarii de catre operator la nivelul solului, fiind interzisa
utilizarea pe scdri sau pe orice alt suport instabil.

r.  Inainte de a utiliza motocoasa pentru tuns gard viu, utilizatorul
trebuie s se asigure ci dispozitivul (dispozitivele) de blocare
aoricaror elemente mobile (de exemplu, bratul de extindere i
elementul pivotant), dacé existd, sunt in pozitia blocata.

s.  Efectuatilaintervale regulate intretinerea oricdrui mecanism
de oprire reglabil.

2.9 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA UNELTEI
DE TAIAT CRENGI

a. Unealta nu trebuie utilizata de o persoana obositd, bolnava sau
aflatd sub influenta alcoolului sau a altor substante;

b.  Stecherele uneltelor electrice trebuie sa corespunda cu priza.
Mufele de alimentare trebuie conectate la o priza electrica
avénd parametrii indicati pe etichetd.

c. Intrerupeti-va activitatea atunci cand va simtiti obosit sau
epuizat. Faceti pauze regulate pentru a va reface si schimbati
frecvent postura de lucru. Un simplu moment de neatentie in
timpul utilizarii produsului poate duce la vatdmarea corporala
grava.

d. Pastratidistantaintre orice parte a corpului si lantul
fierastraului. Nu datila o parte si nu tineti cu mana materialul
pe care doriti sa il taiati, in timp ce lantul fierdstraului se
miscd. Asigurati-vd cd intrerupatorul este oprit atunci cand
indepartati materialul blocat. Un simplu moment de neatentie
n timpul utilizarii produsului poate duce la vitamarea
corporald grava.

e.  Tineti produsul doar de suprafetele de prindere cu strat
izolant, deoarece lantul fierdstraului poate intra in contact
cu cabluri care nu se vad sau cu propriul cablu. Dacd lanturile
fierdstraului vin in contact cu un cablu prin care trece
curent, exista riscul ca partile metalice ale produsului sa
conduca electricitatea respectiva, ducand la electrocutarea
utilizatorului.

f Tineti cablul ladistant3 de zona de téiere. in timpul
functiondrii, cablul poate fi acoperit de arbusti, putand fi tdiat
accidental de lama.

g Mentineti toate partile corpului la distanta de lantul
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fierastraului cand acesta este in functiune. inainte de a porni
produsul, asigurati-va cd acesta nu este in contact cu niciun
obiect. Un moment de neatentie in timpul utilizarii uneltelor
poate cauza prinderea articolelor de imbracaminte sau a
corpuluiin lantul fierastraului.

Tinetiintotdeauna produsul cu ambele maini pe maner si pe
partea de prindere moale. Tinerea produsului cu o singura
mand sau de partile care nu sunt destinate prinderii creste
riscul de vatdmare corporald si trebuie evitatd intotdeauna.
Purtati ochelari de protectie si protectie pentru auz.

Folositi protectie antiderapantd pentru picioare, precum si
imbracaminte fixa pe corp. Se recomanda purtarea unor
echipamente de protectie suplimentare pentru cap, méini

si picioare. Imbracamintea de protectie adecvatd va reduce
riscul de réniri produse de reziduurile proiectate in aer sau de
contactul accidental cu lantul fierastraului.

Este interzisd utilizarea uneltei intr-un copac. Utilizarea
uneltei in copaci poate duce la vatdmari corporale.
Pastratiintotdeauna o pozitie corectd a picioarelor si utilizati
unealta numai dacd suntetiin picioare, pe o suprafata fixa,
sigura si dreapta. Suprafetele alunecoase sau instabile, cum
ar fiscarile, pot duce la pierderea echilibrului sau a controlului
asupra uneltei.

Transportati unealta de zona de prindere moale, cand

este oprita si respectand o distantd potrivita de corp. La
transportarea sau depozitarea uneltei, aplicati intotdeauna
capacul barei de ghidare. Manevrarea corectd a uneltei va
reduce riscul contactului accidental cu lantul fierastraului
aflatin miscare.

. Urmati instructiunile pentru lubrifiere, tensionarea lantului si
schimbarea accesoriilor. Lantul tensionat sau lubrifiat incorect
se poate rupe sau poate creste sansa de recul.

Pastrati manerele uscate, curate si fara urme de ulei si
grasime. Méanerele pline de grasime sau ulei sunt alunecoase,
ducénd la pierderea controlului.

Taiati doar lemn. Nu utilizati produsul in scopuri pentru care
nu a fost proiectat. De exemplu: nu utilizati produsul pentru
tdierea materialului plastic, a ziddriei sau a altor materiale
de constructie in afara de lemn. Utilizarea produsului pentru
operatii diferite de cele pentru care este proiectat poate
provoca situatii periculoase.

Luatiin considerare reglementarile nationale si locale.

Este posibil ca reglementarile nationale sa restrictioneze
utilizarea acestui produs. 16. Utilizati doar bare de ghidare

si lanturi de fierdstrau de schimb specificate de producétor
sau piese de schimb echivalente. Utilizarea accesoriilor de
taiere neaprobate poate duce la vatdmari corporale si daune
materiale.

Tnainte de a utiliza produsul si dupa orice impact sau cidere,
verificati dacd exista semne de uzura sau deteriorare si
reparati daca este necesar.

Efectuati lucrari de curatare siintretinere inainte de
depozitarea uneltei de tdiat crengi.

Reglati adancimea de tdiere raportat la la grosimea piesei
de prelucrat. Sub piesa de prelucrat trebuie sé fie vizibil mai
putin de un dinte complet al dintilor lamei. Utilizati cleme
sau alte modalitati practice pentru a fixa si a sprijini pe oun
suport stabil piesa pe care doriti sd lucrati. Daca tineti obiectul
de taiat pe care lucrati cu mana sau sprijinit de corp, nufi
asigurati stabilitatea si riscati sa pierdeti controlul.

Va rugdm sa utilizati o protectie de transport in timpul
transportului si depozitarii, pentru a fixa masina in timpul
transportului si pentru a preveni pierderea de combustibil,
deteriorarea sau ranirea.

u. Varugdm sa reglati turatia la ralanti, astfel incat accesoriul
de tdiere sa nu se mai roteascd atunci cand motorul este la
ralanti.

210 CAUZELE $I PREVENIREA RECULULUI CATRE
OPERATOR

Reculul se poate produce cand marginea sau varful barei de
ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se blocheaza si ciupeste
fierdstraul cu lant in timpul tdierii. Contactul varfului poate cauza
nunele cazurio reactie inversa brusca, impingand bara de ghidare
in'sus siinapoi catre operator.

Ciupirea fierastraului cu lant de-a lungul partii superioare a

barei de ghidare poate impinge bara de ghidare rapid inapoi

catre operator. Oricare dintre aceste reactii va poate face sa

pierdeti controlul asupra fierdstraului, ceea ce ar putea duce la o

ranire personald grava. Nu v bazati exclusiv pe dispozitivele de

sigurantd incorporate in fierastraul dvs. in calitate de utilizator

al produsului, trebuie sd luati mai multe masuri pentru a evita

producerea accidentelor sau a ranirilor in timpul lucrarilor de

taiere. Reculul apare din cauza utilizarii gresite a uneltei si/sau din
cauza procedurilor sau conditiilor de operare necorespunzatoare
si poate fi evitat prin aplicarea masurilor de precautie adecvate,
mentionate mai jos.

1. Mentineti o prindere fermd, cu degetele mari si celelalte
degete inconjurand manerele uneltei, cu ambele maini pe
fierastrau si pozitionati-va corpul si bratul astfel incat sa
opunetirezistentd fata de fortele de recul. Fortele de recul pot
fi controlate de operator dacd aplica masurile de precautie
adecvate. Nu dati drumul din méana uneltei.

2. Nuintindeti bratul prea tare. Astfel se previne contactul
accidental cu varful, asigurand un control mai bun al
produsului in situatii neprevazute.

3. Utilizati doar bare de si lanturi de fierastrau de schimb
specificate de producator. Barele si lanturile de schimb
necorepunzatoare pot cauza ruperea lantului si/sau recul.

4. Urmatiinstructiunile producatorului pentru ascutirea si
intretinerea fierastraului cu lant. Reducerea inaltimii calibrului
de adancime poate duce la cresterea reculului.

211 REDUCEREAVIBRATIILOR SIAZGOMOTULUI

Pentru a reduce impactul emisiei de zgomot si vibratii, limitati

durata de utilizare, folositi moduri de operare cu vibratji si

zgomot reduse Si purtati echipament de protectie. Luatiin calcul

urmatoarele aspecte pentru reducerea riscurilor de expunere la

vibratii si zgomot:

a. Folositi produsul numaiin scopul prevazut la proiectarea sa si
inaceste instructiuni.

b.  Asigurati-va ca produsul este in buna stare si bine intretinut.

c.  Folositi atasamentele corecte pentru produs si asigurati-va ca
sunt in stare corespunzatoare.

d.  Tineti bine de manere/suprafata de prindere.

e. Intretinetiacest produs in conformitate cu aceste instructiuni
si mentineti- bine lubrifiat (acolo unde este cazul).

. Planificati programul de lucru astfel incat sa repartizati pe o
perioadd mai lungd folosirea uneltei ce produce un nivel ridicat
de vibratii.

212 SITUATII DE URGENTA

Familiarizati-va cu utilizarea acestui produs prin intermediul
acestui manual cu instructiuni. Memorati instructiunile privind
siguranta si urmati-le cu strictete maxima. Astfel veti preveni




RO instructiunilegale si de sigurantd

126

riscurile si pericolele.

- Fitiintotdeauna vigilent cand utilizati acest produs, astfel
incat sa puteti recunoaste si gestiona din timp toate riscurile. 0
interventie rapida poate preveni producerea unor raniri grave si
adaunelor materiale.

- Opriti si deconectati de la sursa de alimentare dacd apare orice
defectiune. Solicitati verificarea si repararea produsului de catre
un specialist calificat, dacd este necesar, inainte de a-l pune din
nou in functiune.

213 RISCURI REZIDUALE

Chiar dacd utilizati acest produs respectand toate instructiunile de
sigurantd, exista in continuare riscuri de ranire si daune materiale.
Urmatoarele pericole pot apareain legatura cu structurasi
conceptia acestui produs:

- Probleme de sanatate ca urmare a vibratiilor emise, dacd
produsul este utilizat pe perioade mari de timp sau dacd nu este
gestionat in mod corespunzator si intretinut corect.

- Rénirisi daune materiale din cauza accesoriilor de taiere
deteriorate sau a lovirii bruste a unor obiecte ascunse in timpul
utilizarii.

- Pericol de ranire si daune materiale provocate de obiecte
proiectate in aer.

214 SIMBOLURILE DE PE PRODUS

LWA

XX &

Nivel de putere acustica garantat (testat
conform Directivei 2000/14/CE astfel cum a
fost modificata prin 2005/88/CE).

Purtati dispozitive de protectie auditiva

Purtati dispozitive de protectie oculara

Purtati intotdeauna masca de protectie

Purtati protectii pentru cap si ochi

Purtati incaltdminte solidd, care nu aluneca

Purtati manusi de protectie

AVERTIZARE! Toate etichetele

cuavertizari de sigurantd de pe

echipament trebuie sa fie

mentinute curate si lizibile. Daca

etichetele cu avertizari de siguranta
lipsesc sau sunt ilizibile, acestea trebuie sa fie
nlocuite, solicitdnd departamentul de servicii post-

Nu atingeti lama cu mainile.

DBHLEO®®

Nu expuneti la ploaie

Deconectatiimediat de la reteaua de

M
M

respectiv este conform cu directivele
europene aplicabile si s-a efectuat un test
de conformitate cu directivele mentionate.

" HeiLdne . ra alimentare in cazul in care cablul de
vanzare al distribuitorului local. "™\  |alimentare se deterioreaza sau se incurcé
¥ Pastrati o distanta de siguranta fata de
Conform cu standardele europene: e, liniile electrice
Acest simbol inseamna ca echipamentul O0

Conform reglementarilor tehnice din
Ucraina

Opriti produsul si deconectati-l de la
sursa de alimentare inainte de asamblare,
curatare, regldri, intretinere, depozitare si
transport

Cititi si asigurati-va cd intelegeti
toate instructiunile inainte de a utiliza
echipamentul si respectati toate
instructiunile privind avertizarile si
siguranta.

Directia corecta a dintilor de taiere

Contactul varfului poate determina
deplasarea brusca a barei de ghidare in
sus si in spate. Acest lucru poate provoca
vatamari grave utilizatorului

Produsele electrice uzate nu trebuie
aruncate impreund cu deseurile menajere.
Va rugdm sd reciclati produsele daca
exista structuri adaptate in acest scop.
Solicitati informatii privind reciclarea de la
administratia locald sau distribuitorul de

I Q@

Trebuie evitat contactul varfului barei de
ghidare cu orice obiect

Utilizati intotdeauna unealta de taiat
crengi cu ambele maini

unde ati cumparat echipamentul.
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'\% Nu utilizati o singurd méana atunci cand
\%ﬁ actionati unealta de tdiat crengi

215 SIMBOLURI UTILIZATE iN ACEST MANUAL

Tipul'si sursa de pericol: Nerespectarea
acestei avertizari poate avea ca urmare
vatdmarea corporala sau decesul.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol

echipamentului, a mediului sau a altui bun.

Nota: Acest simbol indicd informatii
importante pentru o mai bund intelegere
a produsului.

indica faptul ca nerespectarea acestei
avertizdri poate provoca o dauna asupra

R — Manualul de instructiuni trebuie sa fie
@ reciclat

e Acest produs este reciclabil. Dacd nu mai
2 poate fi utilizat, va rugam s il predati la

e' un centru de reciclare.

3. DATE TEHNICE

Model EMT-3ACC11
Greutate neta (kg) 35kg
Greutate bruté (kg) 5.4kg
| worocoaspeRuTuNsGaRoVW |
Model EMT-3ACC.1A
Putere (W) 1200 W
Tensiune (T) 220-240V ~ 50 Hz
Nivelul IP IPXO

Viteza nominala (Nr=XXXMin)

2000 taieri/min

Lungimea barei dispozitivului de taiere 46,8cm
Lungimea maxima de taiere 42,5¢cm
Diametrul maxim de taiere (distanta dintre dinti) 24mm

Reglarea unghiului (numér de pozitii + valoare maxima/minima)

12 pozitii cuprinse intre 0° 5 175°

Nivel de putere acustica (garantat) 97 dB(A)
Nivelde putere acustici masurat L, (dB(A)) 93,3dB(A)
Incertitudine K,,, (dB(A)) 3dB(A)
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Nivelde presiune acustica masurat L,, (dB(A)) 86 dB(A)
Incertitudine K,, (dB(A)) 3dB(A)

. - Maner frontal: 1,771 m/s?
Nivel de vibrafii Maner spate: 1,876 m/s?
Incertitudine K=1,5 m/s?

Model EMT-3ACCIC
Putere (W) 1200 W
Tensiune (T) 220-240 V- 50 Hz
NivelulIP IPX0

Viteza nominalé a lantului 10,8 m/s
Viteza nominald (Nr=XXXMin) 8600 min‘!
Capacitatea de taiere maxima 20cm
Capacitatea de téiere recomandata 15cm

Model

Pasul lantului 9,52 mm (3/8 inchi)
Numdrul de zale de antrenare 33

Calibru (mm) 1,27mm

Pinion de transmisie (numér de dinti) 6
Volumulrezervorului de ulei 120 ml
Referintd lant 0,050 x 33 DL
Referintd bard AM08-33-507P
Lungimea barei standard 254mm
Lungimea barei recomandate 254mm
Lungimea de ghidare 254mm

Nivel de putere acustica (garantat) 105 dB(A)
Nivelde putere acustici masurat L, (dB(A)) 101,8 dB(A)
Incertitudine K, (dB(A)) 3dB(A)

Nivel de presiune acustica masurat L,, (dB(A)) 93dB(A)
Incertitudine K,, (dB(A)) 3dB(A)
v e ot 2
Incertitudine K=1,5 m/s?

EMT-3ACC.1B

Lungime

55¢cm
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Valorile acustice au fost stabilite conform codului de testare a sunetului indicat in Directiva UE privind zgomotele 2000/14/CE Anexa

VI si 2005/88/CE, folosind standardele de baza EN ISO 37441995 si ISO11094:1991. Nivelurile de intensitate acustica pentru operator

pot s3 depaseasca 80 dB(A) si sunt necesare masuri de protectie a auzului. Valoarea (valorile) totala (e) declarata () a(le) vibratiilor si
valoarea (valorile) emisiilor de zgomot declarata (e) au fost masurate in conformitate cu o metoda de test standard si pot fi utilizate pentru
acompara o masina cu alta. Valoarea (valorile) totala (¢) declarata () a (le) vibratiilor si valoarea (valorile) declarata (e) a (&) emisiilor de
zgomot pot i utilizate si pentru evaluarea preliminara a expunerii.

Avertizare: Vibratiile in timpul utilizérii efective a masinii pot sa difere de valoarea declaratd, in functie de modurile in care este folosita
masina.

Avertizare: Valoarea emisie de vibratii trebuie sa identifice masuri de siguranta pentru a proteja operatorul, care s se bazeze pe estimarea

expunerii in conditiile reale de utilizare (luand in considerare toate etapele ciclului de functionare, cum ar fi momentele in care unealta este
oprita si cele in care functioneaza in gol, in plus fata de intervalul de declansare).

4. ASAMBLARE

AVERTIZARE! Echipamentul trebuie asamblat integral inainte de utilizare! Nu utilizati
un echipament asamblat partial sau asamblat cu componente defecte! Respectati
instructiunile de asamblare etapd cu etapa si urmatiilustratiile furnizate ca referintd vizuala
pentru asamblarea mai usoara a echipamentului!

41 DESPACHETAREA
1. Tub prelungitor
=7 2.Capdefierastrau cu tija
3. Cap motocoasa pentru tuns
gard viu
- ] 4,Bard de ghidare

5. Lant fierastrau
6. Capac bara de ghidare
= 7.Cheie tubulara

* %

Instructiuni pentru despachetare:

- Purtati manusi la despachetarea echipamentului.

- Nufolositi cutter, cutit, fierastrau sau orice alt instrument similar pentru despachetare.

- Nutransportati unealta decat tinand-o de maner.

- Pastrati cutia de ambalaj pentru utilizare ulterioara (transport si depozitare).

- Pastrati manualul cu instructiuni de utilizare intr-un loc ferit de umezeald, pentru a-l consulta la nevoie.
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5. MOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU

51INSTRUCTAJ PREALABIL
Familiarizati-va cu manualul de utilizare inainte de a incerca sd utilizati echipamentul
5.2 PREGATIRE

1. ACEASTAMOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU POATE PROVOCA RANI GRAVE. Cititi cu atentie instructiunile pentru manipularea,
pregdtirea, intretinerea, pornirea si oprirea corecta a motocoasei pentru tuns gard viu. Familiarizati-va cu comenzile si utilizarea
corespunzatoare a motocoasei pentru tuns gard viu.

Nu permiteti niciodatd copiilor sa utilizeze motocoasa pentru tuns gard viu.

Aveti grija a liniile electrice suspendate.

Nu utilizati daca sunt in apropiere alte persoane, indeosebi copii.

Purtati haine potrivite! Nu purtati haine largi pe corp sau bijuterii care se pot agata in piesele mobile. Se recomanda utilizarea de manusi
rezistente, incaltdminte antiderapantd si ochelari de protectie. 6. Dacd remarcati cd mecanismul de maruntire atinge orice obiect strain
sau motocoasa pentru tuns gard viu incepe sd emita un sunet sau o vibratie neobisnuite, opriti imediat sursa de alimentare electrica

si asteptati ca motocoasa pentru tuns gard viu sa se opreasca. Deconectati cablul de alimentare de la retea si efectuati urmatorii pasi:
--inspectati daca exista deteriordri; -verificati daca exista piese slabite si strangeti-le; -inlocuiti sau reparati orice piese deteriorate cu
piese avand specificatii echivalente

5.3 MOD DE OPERARE

1. Acest produs nu trebuie utilizat in niciun alt scop decét cel descris in aceste instructiuni. Urmati cu strictete toate instructiunile
prevdzute.

2. Opriti produsul si deconectati cablul de alimentare de la sursa de alimentare inainte de -curdtare sau atunci cand curatati un element
care blocheazd, -verificare, efectuarea intretinerii sau utilizarea produsului, -reglarea pozitiei de lucru a dispozitivului de taiere, ldsarea
produsului nesupravegheat.

3. Asigurati-va ca produsul este amplasat corect intr-o pozitie de lucru desemnata inainte de a-l porni. Nu utilizati acest produs pe trepte
sau pe 0 scard.

4. Intimpul utilizérii produsului, asigurati-va intotdeauna ca pozitia de operare este siguré si securizata.

5. Nuutilizati produsul cu un dispozitiv de taiere deteriorat sau excesiv de uzat.

6. Asigurati-vd intotdeauna cd toate manerele si aparatorile sunt montate atunci cand utilizati produsul. Nu incercati niciodata sa utilizati
un produs incomplet sau la care s-a realizat o modificare neautorizata.

7. Utilizati intotdeauna ambele maini pentru a manevra un produs prevazut cu doud ménere.

8. Fitiintotdeauna atent laimprejurimi si la eventualele pericole de care nu ati putea fi constient din cauza zgomotului produs.

5.4 iNTRETINERE SIDEPOZITARE

Daca trebuie inlocuit cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de catre producator sau reprezentantul sau de service, pentru evitarea
unui pericol de sigurantd. Dacd trebuie inlocuite periile de carbon, aceastd operatiune trebuie sa fie efectuatd de catre personal de reparatii
autorizat (inlocuiti intotdeauna céte doud perii in acelasi timp).

1. Atuncicand produsul este oprit pentru reparatii, verificare sau depozitare, opriti-1, deconectati-l de la alimentare si asigurati-va ca
toate piesele mobile sunt oprite. Lasati produsul sa se raceascd inainte de a efectua orice verificari, reglaje etc.

Lasati intotdeauna produsul sa se raceascd inainte de a-l depozita.

Cand transportati sau depozitati produsul, montati intotdeauna capacul de transport pe lama.

Utilizati exclusiv piese de schimb si accesorii recomandate de productor.

Inspectati si intretineti produsul in mod regulat. Reparati produsul numai la un centru de service autorizat sau de catre un specialist cu
calificare similard.

Nu lasati produsul la indemana copiilor in perioadele in care nu este utilizat.

Utilizatorul poate merge la centrul servicii post-vanzare pentru a inlocui o perie de carbon uzata cu una noud.

o s wN
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6. INSTRUIRE REFERITOARE LA
INSTRUCTAJ PREALABIL

Familiarizati-va cu manualul de utilizare inainte de a incerca s4 utilizati echipamentul.

61 AVERTIZARE PRIVIND SIGURANTAIN TIMPUL UTILIZARII

AVERTIZARE!

Acest produs nu a fost proiectat pentru a oferi protectie impotriva socurilor electrice in cazul contactului cu liniile electrice suspendate! Prin
urmare, nu utilizati produsul in apropierea cablurilor, a liniilor electrice sau telefonice. Pastrati o distantd minima de 10 m fatd de toate liniile
electrice.

RECULUL

AVERTIZARE!

Aveti grija la recul! Reculul poate duce la pierderea periculoasa a controlului asupra produsului si la rénirea grava sau mortald a operatorului

sau a oricdrei persoane aflate in apropiere! Actionati intotdeauna cu maxima vigilenta, deoarece reculul prin rotatie si reculul prin ciupire

sunt pericole majore pentru functionarea produsului si principala cauza a majoritatii accidentelor!

1. Reculul este miscarea brusc inapoi/in sus a uneltei, care apare atunci cand lantul (la varful barei lantului) intré in contact cu un
bustean sau cu lemnul, sau cand lantul se blocheaza.

2. Atuncicand se produce reculul, unealta reactioneazd imprevizibil si poate provoca rani grave operatorului sau persoanelor din jur.

3. Daca utilizatorul detine cunostintele de baza privind fenomenul de recul, elementul surpriza poate fi redus sau eliminat. Faptul ca
utilizatorul este luat prin surprindere contribuie la majoritatea accidentelor.

4. Trebuie sa cititi cu atentie toate avertismentele de siguranta si instructiunile de utilizare Inainte de a incerca sd utilizati acest produs.

Pentru a evita reculul:

- nulucrati niciodata cu un lant slabit, intins excesiv sau foarte uzat;

- utilizatiintotdeauna un lant cu recul redus;

- asigurati tensiunea corectd a lantului;

- asigurati-va cd lantul este ascutit corect;

- nutaiati cu varful barei de ghidare. - Fierdstrau cu bara de ghidare la un unghi plat.

- Tinetiintotdeauna produsul bine cu ambele maini.

TAIEREA CRENGILOR

1. Tinetiintotdeauna produsul ferm, cu ambele maini pe suprafata de prindere si pe manerul din spate. Nu actionati niciodatd acest
produs cu o singurd mana.

2. Mentinetio prindere ferma, cu degetele marisi celelalte degete in jurul manerelor. O prindere ferma va va ajuta sd reduceti ,reculul” si
sd mentineti controlul asupra produsului.

3. Tinetiintotdeauna produsul la un unghi de cel mult 60° fata de orizontala. in caz contrar, functionarea in siguranta nu este posibila.

4. Nustatiniciodata direct sub creanga pe care o taiati. Obiectele pot cavea o traiectorie de cadere diferita de cea asteptatd. Pozitionati-
vd intotdeauna in afara traectoriei crengilor care cad.

5. Tineticelelalte persoane departe de capatul de tdiere al produsului si la o distanta sigurd de zona de lucru. Pastrati o distantd minima
de 10 m fata de persoanele din jur.

AVERTIZARE! Nuva urcati niciodata intr-un copac pentru a taia crengile! Nu stati pe scari,
platforme, busteni sauin orice pozitie care va poate face sé va pierdeti echilibrul sau controlul
asupra produsului! Atunci cand toaletati copacii, este important sa nu efectuati tdierea la creanga
dinimediata apropiere sau trunchiul principal inainte de a tdia ramura maiindepartatd pentrua
reduce greutatea! Acest lucru previne desprinderea scoartei de pe creanga principala.

6. Nustatiniciodata pe o scara sau pe alt tip de suport instabil in timpul utilizarii produsului. Un suport nesigur predispune la pericole.
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AVERTIZARE! Acest produs nu a fost proiectat pentru a oferi protectie impotriva socurilor
electrice in cazul contactului cu liniile electrice suspendate! Prin urmare, nu utilizati produsul in
apropierea cablurilor, a liniilor electrice sau telefonice. Pastrati o distantd minima de 10 m fata de
toate liniile electrice!

7. Utilizati produsul numai cu o baza sigurd. Tineti produsul pe partea dreaptd a corpului. Schimbati regulat pozitia de lucru i includeti
perioade de odihnd in timpul functionarii.

8. Nuactionati produsul cu bratele complet intinse si nu incercati sa taiati in zone greu accesibile.

9. Mentinetio presiune ferma si constanta asupra produsului in timp ce lucrati cu acesta. Nu incercati sa fortati produsul sa treacd prin
lemn, lsati dispozitivul de taiere sd actioneze liber, folosind dintii de prindere pentru a aplica o presiune minima de parghie.

10. Avetigrija cand ajungeti la capétul téieturii. Greutatea uneltei se poate schimba in mod neasteptat, pe masura ce se desprinde din
lemn. Se pot produce accidente la nivelul gambelor si labelor picioarelor. intotdeauna indepartati unealta de pe un lemn téiat in timp ce
aceasta functioneaza.

NOTA: Lantul trebuie sa ruleze la viteza maxima inainte de a intra in contact cu lemnul.

Crengi subtiri Crengile subtiri pot fi taiate cu o singura tdiere. Pentru a preveni alunecarea si incovoierea crengii, aceasta trebuie téiatd in
mai multe bucati.

Crengi groase La tdierea crengilor mai mari sunt necesare trei taieri.

1. Maiintditaiati creanga de jos, in afara zonei in care intentionati sd o indepartati. Taietura trebuie sa mearga de la o treime pand la

jumatatea crengii

2. Taiati creanga de sus din exterior, la aceeasi inaltime la care creanga este tdiatd de sus.

3. Pentruafinaliza, téiati ciotul cu o singura taieturd dreaptd de sus n jos.

4. Daca doriti, puteti sigila taietura cu un compus adecvat.

NOTA: indepartatiin mod regulat crengile care cad pe sol, pentru a evita pericolul de impiedicare. Verificati periodic nivelul uleiului si

completati dacd este necesar. Opriti unealta si deconectati-o de la sursa de alimentare atunci cand o &sati nesupravegheata.

- Unealta trebuie inspectatd inainte de utilizare si dupa cddere sau alte impacturi, pentru a identifica orice deteriorare sau defect
semnificativ.

- Nuutilizati masina in nicio pozitie care determina apropierea oricarei parti la mai putin de 10 m de liniile electrice suspendate.

- Utilizarea masinii de taiat crengi implica anumite riscuri: evitati-le atunci cand efectuati téieri tipice si nu (asati s se apropie persoanele
din jur in timpul utilizarii masinii. -Aveti grijé la crengile care cad sau de cele care ricoseazd dupé ce lovesc solul; indepdrtati aceste
ramuri prin taierea in bucéti si mutarea din pozitii periculoase.

- Pastratiechilibru si o pozitie stabila in timpul utilizérii uneltei i utilizati hamul furnizat.

Nu stati niciodatd direct sub creangd in timp ce taiati. Obiectele pot cavea o traiectorie de cadere diferité de cea asteptata. Pozitionati-va
intotdeauna in afara traiectoriei de cadere a crengilor.

AVERTIZARE!

- Nuva urcati niciodatd intr-un copac pentru a téia crengile! Nu stati pe scéri, platforme, busteni sau in orice pozitie care va poate face
sd va pierdeti echilibrul sau controlul asupra produsului! Atunci cand toaletati copacii, este important sa nu efectuati taierea la creanga
din imediata apropiere sau trunchiul principal inainte de a tdia ramura maiindepartata pentru a reduce greutatea! Acest lucru previne
desprinderea scoartei de pe creanga principald!

- Acest produs nu a fost proiectat pentru a oferi protectie impotriva socurilor electrice in cazul contactului cu liniile electrice suspendate!
Prin urmare, nu utilizati produsul in apropierea cablurilor, a liniilor electrice sau telefonice. Pastrati o distantd minima de 10 m fata de
toate liniile electrice

- Indepértatiin mod regulat crengile care cad pe sol, pentru a evita pericolul de impiedicare. Verificati periodic nivelul uleiului si completati
dacd este necesar. Opriti unealta si deconectati-o de la sursa de alimentare atunci cand o [sati nesupravegheata.

- Mentineti pozitia corecta a picioarelor si echilibrul.

Atasati intotdeauna unealta la ham. Nu o tineti doar cu méinile!
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6.2 INTRETINEREA

Tn cazulin care cablul de alimentare este avariat, acesta trebuie inlocuit de catre producitor, reprezentantul siu de service sau persoane

avand calificare similard, pentru evitarea riscurilor. Dacd trebuie inlocuite periile de carbon, aceastd operatiune trebuie sa fie efectuatd

de catre personal de reparatii autorizat (inlocuiti intotdeauna cate doua perii in acelasi timp). Pentru a asigura o functionare indelungata

si fiabild, efectuati periodic urmétoarele lucrari de intretinere. Lucrdrile de intretinere si curdtare a masinii de téiat crengi siindepartarea

aparatorilor pot fi efectuate numai dupa ce motorul a fost oprit si stecherul deconectat de la sursa de alimentare.

1. Verificatiin mod regulat defectele evidente, cum ar filantul si bara de ghidare slabite, dislocate sau deteriorate, elementele de fixare
slabite si componentele uzate sau deteriorate.

2. Verificati daca aparatorile si capacele nu sunt deteriorate si sunt montate corect. Efectuati intretinerea sau reparatiile necesare inainte
de a utiliza masina de taiat crengi.

3. Tncazulincare lantul de fierdstrau se defecteaza, in ciuda rigorii aplicate la fabricare si testare, reparatia trebuie efectuata de un
specialist autorizat.

4 Nucuratati masina de tdiat crengiin timp ce este in functiune.

5. Asigurati-va c3 toate elementele de fixare (suruburi, piulite etc.) sunt stranse in permanenta, astfel incét sa puteti lucra in siguranta cu
masina de tdiat crengi.

6. Verificati frecvent dac masina de taiat crengi prezinta semne de uzurd. Inlocuiti piesele uzate sau deteriorate.

7. Depozitatiintotdeauna masina de tdiat crengi intr-un loc uscat. Pentru a asigura o durata lunga de utilizare, toate piesele insurubate
trebuie curatate si apoi unse.

8. Curatatimasina de tdiat crengi cu o perie si o lavetd. Nu utilizati solventi sau apa pentru a indepdrta murdaria.

9. Componenta supusa celei mai mari uzuri este lantul fierdstraului. Prin urmare, trebuie sa verificati la intervale regulate starea lantului
fierastraului si a suportului acestuia. - Dacd lantul de fierdstrau este uzat sau tocit, acesta trebuie inlocuit sau ascutit imediat; - Dacd
masina de tdiat crengi incepe produca vibratii excesive, inseamn ca lantul de fierastrau sau bara de ghidare nu au fost echilibrate
corect sau au suferit deformari din cauza impactului. in acest caz, acomponenta afectata trebuie reparata sau inlocuita. Deconectati
produsul de la sursa de alimentare inainte de a regla sau inlocui lantul fierastraului si bara de ghidare.

10. Utilizati unealta pentru aplicatiile corecte pentru produs si asigurati-va ca este in stare corespunzatoare.

11.  Curatarea regulata si corespunzdtoare va ajuta la asigurarea utilizarii sigure si va prelungi durata de functionare a produsului.
Intretlnerea incorect va scurta durata de utilizare a produsului. indepartarea sau modificarea componentelor de siguranta poate
cauza daune grave!

12 Utilizatorul poate merge la centrul servicii post-vanzare pentru a inlocui o perie de carbon uzata cu una noua.

MODUL DE ASCUTIRE A LANTULUI FIERASTRAULUI

1. Ascutiti lantul la un centru de service autorizat pentru ascutire profesionala sau realizati dumneavoastra ascutirea folosind o trusa de
ascutire potrivita. De asemenea, respectati instructiunile de ascutire furnizate cu trusa de ascutire.

2. Diferenta de inaltime dintre dinte si canal este addncimea de téiere. Atunci cand ascutiti lantul fierdstraului, trebuie sé luatiin
considerare urmatoarele elemente. - Unghiul pilei - Pozitia pilei fatd de unghiul de taiere - Diametrul pilei rotunde - Adancimea pilei

3. Pentruaascutilantul, procedati dupa cum urmeaza: - Utilizati manusi de protectie. - Asigurati-va ca lantul este tensionat corect. -
Activati frana de lant pentru a bloca lantul pe bara.

4. Folositi o pild de lant cu un diametru de 1,1 ori adancimea dintilor de tiere. Asigurati-va ca 20% din diametrul pilei este deasupra placii
superioare a dispozitivului de tdiere.

5. Piliti intr-un unghi perpendicular fata de bara siintr-un unghi de 25° fata de directia de deplasare.

6. Piliti fiecare dinte doar din interior spre exterior. Piliti mai intéi pe o parte a lantului si apoi intoarceti lantul si repetati procesul.

7. Ascutiti fiecare dinte in mod egal, folosind acelasi numar de aplicari.

8. Mentineti egale toate lungimile dispozitivului de taiere. Verificati inaltimea calibrului de siguranta la fiecare 5 ascutiri. Dacd sunt taiate

si calibrele de adancime, este esential ca profilul original sa fie restabilit.
9. Folositi uninstrument de masurare a calibrului de addncime pentru a verifica inéltimea calibrului de adéncime. Tijele de masurare a
calibrului de adéncime sunt disponibile de la majoritatea distribuitorilor de unelte cunoscuti.
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7. PIESE DE SCHIMB $I LISTA DE MATERIALE

71 VEDERE DETALIATA

7.2 LISTA DE PIESE AECHIPAMENTULUI

1 Ansamblu taietor gard viu
telescopic
11 Kit lame
Cap taietor gard viu
1.2 .
telescopic
13 Surub hex interior
14 Surub hex interior
15 Conector
16 Ansamblu tub
17 Clipcuarc
18 Nit semitubular cu cap plat
19 Clema pentru arbore flexibil
110 Arbore flexibil

m Tub 210 Nit semitubular cu cap plat

2 Ansamblu fierastrau cu tija 21 Clema pentru arbore flexibil

21 Teaca pentru lama 212 Arbore flexibil

2.2 Placd de ghidare 213 Tub

23 Lant fierdstrau 214 Cheie tubulara

2.4 Ansamblu fierdstrau cu tija 3 Ansamblu tub prelungitor
Surub cu prindere

25 hexagonals 31 Tub

2.6 Surubcu p[mdere 3.2 Nit semitubular cu cap plat
hexagonald

2.7 Conector 33 Clemd cuarc

28 Ansamblu tub 3.4 Ansamblu tub

2.9 Clemd cuarc 35 Inel de fier
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3.6 Placa de pozitionare 310 Surub cu cap hexagonal 314 Saibd plata
37 Arbore flexibil an Surub cu cap hexagonal 315 Contrapiulitd hexagonala
3.8 Conector 312 Cuplaj arbore 316 Rozetd
Surub cu prindere s
3.9 hexagonal 313 Saibd
7.3 CIRCUMSTANTE CU RISC FATAL: SITUATII GRAVE
Probleme Solutii

Masina scoate fum in timpul functionarii

Opriti imediat masina si contactati centrul de service

8. DEPANARE

PERICOL! Risc de rinire din cauza electrocutarii.
Inainte de orice interventie de depanare, opriti echipamentul.

Probleme Cauze probabile Solutii
Butonul de pornire este in Apdsatiintrerupdtorul de siguranta,
pozitia OPRIT apoi butonul pornit/oprit
Instrumentul nu
porneste Defectiune electronica Contactati serviciul post-vanzare

Capul uneltei sau tija de prelungire nu este
introdus/a complet

Introduceti bine capul uneltei sau tija de
prelungire in corpul principal

Echipamentul nu ajunge
la putere maxima

Orificiile de ventilatie sunt blocate

Curatati orificiile de ventilatie
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Probleme Cauze probabile Solutii
Existd buloane/piulite sldbite Strangeti buloanele/piulitele
Defectiune mecanica Contactati serviciul post-vanzare

MOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU

Lama este tocitd/deteriorata inlocuiti cu una noud
FIERASTRAU CU TIJA
Zgomot sau vibratii
excesive Lantul nu este tensionat corespunzator Verificati tensiunea lantului

Solicitati ascutirea sau inlocuirea

Lantul fierastraului este tocit/deteriorat
; cu unul nou

Schimbati pozitia si asezati dintii pe creanga in

. timp ce tdiati.
Creanga nu este plasata In mésura in care este posibil, incercati sa
pe dintii fierastraului mentineti capul fierdstraului cu lant in pozitie

verticala (utilizati sistemul de reglare a
unghiului dac este necesar)

MOTOCOASA PENTRU TUNS GARD VIU

Lama este tocitd/deteriorata fnlocuiti cu una nous.

Trebuie respectata capacitatea maxima de

Capacitate de taiere depasita taiere a uneltei (20 mm)

Taieri
necorespunzatoare

Frictiunea este prea mare Lubrifiati lama cu un lubrifiant specific

FIERASTRAU CU TIJA

Solicitati ascutirea sau inlocuirea
cuunul nou

Lantul fierastraului este tocit/deteriorat

Asigurati-va cd uleiul se scurge corect

Lantul nu este lubrifiat Verificati daca rezervorul de ulei este gol,

’ completati dacd este necesar.

Asigurati-va cd orificiul de lubrifiere nu este

e blocat, curatati-l daca este necesar.
Taieri

necorespunzdtoare Lantul nu este tensionat corespunzator Verificati tensiunea lantului

Lantul era pe partea gresita Consultati instalarea

Lantul trebuie s& fie usor de miscat cu mana
Lantul este prea strans (efectuati testul purtdnd manusi si cu bateria
scoasa din masina).
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Probleme Cauze probabile Solutii

FIERASTRAU CU TIJA

Nu atingeti niciodata solul cu un
fierdstrau cu lant, deoarece acesta se
deterioreaza

Lantul fierdstraului se rapid
uzeaza rapid

Lantul loveste solul

Verificati intotdeauna daca existd

Lantul nu este lubrifiat in timpul taierii S C
; suficient ulei in rezervor.

9. ELIMINARE $I RECICLARE

Acest marcaj indica faptul ca echipamentul nu trebuie eliminat impreund cu alte deseuri menajere in cadrul UE. Pentru a
preveni eventuale efecte negative asupra mediului sau a sdnatatii umane prin eliminarea necontrolatd a deseurilor,
reciclati acest echipament in mod responsabil in vederea promovarii reutilizarii durabile a resurselor materiale. Pentru a
returna dispozitivul uzat, utilizati sistemele de returnare si colectare sau luati legdtura cu magazinul de unde ati
cumpdrat echipamentul. Acesta poate prelua echipamentul in vederea recicldrii sale conform normelor referitoare la

I ediu
10. GARANTIE

101 GARANTIA ACORDATA DE STERWINS

Produsele STERWINS sunt proiectate conform celor mai inalte standarde aplicabile produselor fabricate pentru piata de consum. Aceasta
garantie de vinzare acopera o perioadé de 3 aniincepand cu data achizitiei produsului (inclusiv garantia de conformitate si garantia
comerciald - excluzand garantia legala suplimentara aplicabila la nivel local). Garantia acopera toate defectele aferente materialelor sau
manoperei: componente si elemente lipsa, si daune aparute in conditii de utilizare normald. Operatiile de reparare siinlocuire a pieselor nu
duc la prelungirea termenului initial de garantie. Va revine obligatia de a prezenta dovada achizitionarii acestui echipament si a datei de
achizitionare. Plafonul de rambursare aferent garantiei este dat de valoarea echipamentului.

10.2 CAZURI DE NEAPLICARE A GARANTIEI

Uzura normald si piesele consumabile

- Componente supuse uzurii normale, inclusiv, dar fara a se limita la:

- cap de taiere si sarma de taiere (abraziune datorata utilizarii);

> capace de protectie (zgarieturi, crapéturi care nu sunt legate de un defect de fabricatie);
- ménere siintrerupatoare (uzur cauzata de utilizarea regulata);
9
9

cabluri de alimentare si stechere (rasucire, taiere, strivire);
rulmenti si suporturi din plastic supuse frecarii.

Utilizarea necorespunzatoare si nerespectarea instructiunilor

Garantia nu acopera daunele cauzate de

- utilizarea fira a respecta recomandarile producatorului (de exemplu, taierea materialelor care nu sunt prevazute in utilizarea
preconizatd, cum ar fi crengi, fire metalice, pietre);

- utilizarea excesiva sau prelungita fara respectarea intervalelor de odihna necesare;
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- suprasolicitarea motorului prin fortarea aparatului peste iarba deasa sau prin incercarea de a tdia obiecte nepotrivite;

- bransare electrica incorectd (de exemplu, utilizarea cu un cablu prelungitor neadecvat sau o sursa de alimentare care nu respecta
specificatiile;

- depozitare necorespunzitoare (de exemplu, expunere prelungita la umiditate, cildura excesiva).

Orice lucrare efectuata de o persoand neautorizata va anula garantia. Aceasta include:

- reparatii efectuate de o tertd parte care nu este autorizata de producitor;

- orice modificare sau transformare a aparatului, inclusiv inlocuirea pieselor cu componente neoriginale;

- deschiderea motorului, a circuitelor electrice sau a oricarei parti care nu este destinatd a fi accesatd de catre utilizator;

daune accidentale si de mediu.

Garantia nu acopera daunele cauzate de:

- impact, cadere sau manipulare gresita (de exemplu, lovirea de un perete, ciderea aparatului);

- expunerea la conditii meteorologice extreme (de exemplu, inghet, temperatura ridicata, umiditate excesiva, ploaie);
- oxidare din cauza depozitdrii necorespunzatoare;

- incendiu, inundatie sau orice dezastru natural.

Acest echipament este proiectat exclusiv pentru utilizare in mediul casnic. Orice utilizare profesionald sau intensiva (de exemplu,
intretinerea spatiilor verzi comerciale) va anula garantia.

- Daune survenite in timpul transportului produsului, dacé acesta nu a fost ambalat sau protejat corespunzator.

- Probleme cauzate de depozitarea necorespunzatoare, inclusiv expunerea prelungitd la umiditate, rugind sau o acumulare de reziduuri
vegetale.

- Daunele rezultate in urma unei probleme de alimentare, in special o supratensiune, un scurtcircuit sau utilizarea unui generator
neadecvat, nu sunt acoperite de garantie.

10.3 GARANTIE COMERCIALA

Echipamentele Adeo Services sunt proiectate si construite pentru a oferi performante de calitate la utilizarea casnicd. Utilizarea
profesionald si comerciala nu este acoperita de garantia comerciala.

in cazulin care un echipament se defecteaza in perioada garantiei comerciale, in conditii de utilizare normalé, cu instalarea si intretinerea
corespunzatoare a echipamentului (echipamentelor), este responsabilitatea distribuitorului sa il repare sau sa il inlocuiasca. in cazul
indisponibilitatii echipamentului sau a unei componente necesare pentru functionarea corectd a acestuia, distribuitorul se angajeaza s o
inlocuiascd cu o componenta cu caracteristici si niveluri de performanta echivalente.

Teritoriul/acoperirea geografica:

Garantia comercial se aplicé exclusiv echipamentelor achizitionate din magazinele grupului Adeo Services (pentru o lista a magazinelor,
consultati site-ul Adeo.com). Pentru orice intrebare referitoare la conditiile de aplicare a garantiei pentru o achizitie efectuata in afara
unui magazin al grupului Adeo Services, consultati conditiile specifice ale distribuitorului dumneavoastra. Locul de aplicare a garantiei
comerciale trebuie sd fie identic cu locul de achizitionare a echipamentului.

Metodele de aplicare:

Garantia comerciald Adeo Services se aplica dupa cum urmeaza:

dacd dovada achizitiei sau a livrarii, cum ar fi factura originala, care sa indice data achizitiei. Va rugdm sé retineti ca garantia comerciala
Adeo Services se aplici de la incheierea perioadei de garantie legala (a cirei durata este specifica pentru tara de achizitie a echipamentului).
Va rugam sa retineti ca fara aceastd dovada, toate lucrdrile efectuate vor fiincluse intr-o cotatie de pret, care trebuie s fie acceptata de
catre client inainte de orice interventie. Va rugdm sa pastrati chitanta sau bonul de livrare.

Garantia comerciald este valabild numaiin tara de achizitie a echipamentului. Cu alte cuvinte, se aplica numaiin taran care a fost
achizitionat echipamentul. In alte situatii, v rugdm sa contactati magazinul din tara in care ati achizitionat echipamentul, care va analiza
solicitarile de garantie in functie de caz.

Garantia comerciala se aplicd numai dacd echipamentul este instalat si utilizat in conformitate cu instructiunile de montare si utilizare
furnizate de Adeo Services, inca din timpul instaldrii. Acest lucru se aplicé indiferent daca echipamentul a fost instalat de un specialist sau
chiar de catre client. Va rugam sa ne returnati echipamentul curatat corespunzator si intretinut in conformitate cu instructiunile furnizate
de Adeo Services.
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INTRODUCTION

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all of our efforts into

ensuring an excellent quality that meets the needs of the users.

IMPORTANT

READ CAREFULLY BEFORE USE
KEEP FOR FUTURE REFERENCE

IMPORTANT !

IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM

THIS PRODUCT UPON SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE
RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ THIS USER MANUAL BEFORE
USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER

REFERENCE.

1. INTENDED USE OF ADDITIONAL
HEADS AND EXTENSION TUBE FOR
STERWINS BRUSHCUTTER

This product is intended for outdoor use only, and must
not be used inside a building under any circumstances.
This electric trimmer/brush cutter is designed for
cutting grass and weeds in your garden in an ambient
temperature range of 0°C to 30°C.

The function heads (hedge trimmer, pole saw and
extension tube) could be used with the power head of
EBC-2IN1.1 to assembly as hedge trimmer and pole saw.

After unwrapping the packing, make sure that the
product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use
it and bring back it to your dealer. If you give this tool

to another people, please give him also this instruction
manual.

Please note that our equipment has not been designed
for use in commercial, trade or industrial applications.
Our warranty will be voided if the machine is used

in commercial, trade or industrial businesses or for
equivalent purposes. This product has been designed to
be used over a period of 5 years (Expected lifetime).

The function heads (hedge trimmer, pruner and extend
tube) could be used with the power head of 2026R09P17-
0003 Grass Trimmer & Brush cutter to assembly as hedge
trimmer and pruner.

2. GENERAL POWERTOOL SAFETY
WARNINGS

WARNING Read all safety

warnings, instructions,

illustrations and specifications

provided with this power tool.

Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Save all warnings and instructions
for future reference

The term «power tool» in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

21 WORKAREA SAFETY

a.

b.

Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive
atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

Keep children and bystanders away while operating
a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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2.2 ELECTRICAL SAFETY

a.

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets will reduce
risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
This may increase the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

2.3 PERSONAL SAFETY

a.

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol or medication. A moment
of inattention while operating power tools may result
in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as a dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing
protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached

to a rotating part of the power tool may result in
personalinjury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

h. Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

2.4 POWERTOOL USE AND CARE

a. Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it
was designed.

b. Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

c. Disconnect the plug from the power source and/
or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.

Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d. Storeidle power tools out of the reach of children
and do not allow persons unfamiliar with the power
tool or these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained
users.

e. Maintain p tools and ies. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused
by poorly maintained power tools.

f. Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

g. Usethe power tool, accessories and tool bits etc.

In accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to
be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a
hazardous situation.

h. Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations

2.5 SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.6 HEDGE TRIMMER SAFETY WARNINGS

a. Donotuse the hedge trimmer in bad weather
conditions, especially when there is a risk of
lightning. This decreases the risk of being struck by
lightning.

b. Keep all power cords and cables away from cutting
area. Power cords or cables may be hidden in hedges
or bushes and can be accidentally cut by the blade.

c. Wear ear protection. Adequate protective equipment
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will reduce the risk of hearing loss.

Hold the hedge trimmer by insulated gripping
surfaces only, because the blade may contact
hidden wiring or its own cord. Blades contacting

a “live” wire may make exposed metal parts of the
hedge trimmer “live” and could give the operator an
electric shock.

Keep all parts of the body away from the blade. Do
not remove cut material or hold material to be cut
when blades are moving. Blades continue to move
after the switch is turned off. Amoment of inattention
while operating the hedge trimmer may result in
serious personal injury.

When clearing jammed material or servicing the
hedge trimmer, make sure all power switches are
off and the power cord is disconnected. Unexpected
actuation of the hedge trimmer while clearing
jammed material or servicing may result in serious
personalinjury.

Carry the hedge trimmer by the handle with the
blade stopped and taking care not to operate any
power switch. Proper carrying of the hedge trimmer
will decrease the risk of inadvertent starting and
resultant personal injury from the blades.

When transporting or storing the hedge trimmer,
always use the blade cover. Proper handling of the
hedge trimmer will decrease the risk of personal
injury from the blades.

2.7 ADDITIONAL EXTENDED-REACH HEDGE
TRIMMER SAFETY WARNINGS:

a.

Always use head protection when operating the
extended-reach hedge trimmer overhead. Falling
debris can result in serious personal injury.

Always use two hands when operating the
extended-reach hedge trimmer. Hold the extended-
reach hedge trimmer with both hands to avoid loss
of control.

To reduce the risk of electrocution, never use the
extended-reach hedge trimmer near any electrical
power lines. Contact with or use near power lines
may cause serious injury or electric shock resulting
in death.

2.8 ADDITIONAL POLE HEDGE TRIMMER
SAFETY WARNINGS

a.

b.

Keep hands and feet away from the cutting devices at
all times and especially when switching the product on.
Do not try to grasp or remove trimmings when the
product is running. Only remove trimmings when the
product is switched off and disconnected from the
power supply.

Always be sure of a safe and secure operating
position, whilst using the product. .

Check cutting device regularly for damage, and if
damaged repair immediately.

Do not overload the product.

Check immediately if the product starts to vibrate
abnormally. Excessive vibration can cause injury.

h.

.

Switch the product off when the cutting device is
blocked. Disconnect from power supply and remove
the blockage. Inspect the cutting device for damage
before using the product again.

Follow the maintenance and repair instructions for
this product. Never carry out any modifications of the
product. Information about maintenance and repair
is provided in this instruction manual.

Know how to stop the product quickly in an
emergency.

Do not expose to rain. Do not operate the product on
a wet hedge.

Use the product only in daylight or good artificial
light.

Prolonged use of the product exposes the user to
vibrations that can cause a range of conditions
collectively known as hand-arm vibration syndrome
(HAVS) e.g. fingers going white; as well as specific
diseases such as carpal tunnel syndrome. To reduce
this risk when using the product, always wear
protective gloves and keep your hands warm. The
symptoms of HAVS include any combination of the
following: Tingling and numbness in the fingers; Not
being able to feel things properly; Loss of strength
in the hands; Fingers going white (blanching) and
becoming red and painful on recovery (particularly
in the cold and wet, and probably only in the tips

at first). Seek medical advice immediately if such
symptoms are experienced.

. Only use the extension cords for outdoor use, PVC

ordinary duty with a cross sectional area not less
than 1.5mma2 for extension cord up to 15 meters and
2.5 mma2 for extension over 15 meters but less than
40 meters.

Check the hedges and bushes for foreign objects, e.g.
wire fences and hidden wiring.

Use aresidual current device with a tripping current
of 30 mAor less.

Hold the hedge trimmer properly, e.g. with both
hands if two handles are provided.

This hedge trimmer is intended to be used by the
operator at ground level and not on ladders or any
other unstable support.

Before operating the hedge trimmer, the user should
make sure the locking device(s) of any moving
elements (e.g. the extended shaft and pivoting
element), if any, are in the locked position.

Have any adjustable stopping mechanism maintained
at regular intervals.

2.9 PRUNER SAFETY WARNINGS

a.

b.

Don’t use the machine when the operator is tired, ill
or under the influence of alcohol or other drugs;
Power tool plugs must match the outlet. Power too
plugs must connect to a power outlet specified on
the label.

Interrupt your work when you feel tired or
exhausted. Make regular breaks to regenerate and
change working posture frequently. A moment of
inattention while operating the product may result in
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serious personal injury.

Keep all parts of the body away from the saw chain.
Do not remove cut material or hold material to be
cut when saw chain is moving. Make sure the switch
is off when clearing jammed material. Amoment of
inattention while operating the product may result in
serious personal

Hold the product by insulated gripping surfaces only,
because the saw chain may contact hidden wiring or
its own cord. Saw chains contacting a “live” wire may
make exposed metal parts of the product “live” and
could give the operator an electric shock.

Keep cable away from cutting area. During operation
the cable may be hidden in shrubs and can be
accidentally cut by the blade.

Keep all parts of the body away from the saw chain
when the product is operating. Before you start the
product, make sure the saw chain is not contacting
anything. Amoment of inattention while operating
products may cause entanglement of your clothing or
body with the saw chain.

Always hold the product with both hands on the
handle and soft grip. Holding the product with only
one hand or on parts not intended for that increases
the risk of personal injury and should never be done.
Wear safety glasses and hearing protection. Use
slip-resistant foot protection as well as close-fitting

clothes. Further protective equipment for head, hands,

legs and feet is recommended. Adequate protective
clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

Do not operate a product in a tree. Operation of a
product while up in a tree may result in personal
injury.

Always keep proper footing and operate the product
only when standing on fixed, secure and level surface.
Slippery or unstable surfaces such as ladders may
cause a loss of balance or control of the product.
Carry the product by the soft grip with the product
switched off and away from your body. When
transporting or storing the product always fit the
guide bar cover. Proper handling of the product will
reduce the likelihood of accidental contact with the
moving saw chain.

. Follow instructions for lubricating, chain tensioning
and changing accessories. Improperly tensioned or
lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

Keep handles dry, clean, and free from oil and grease.
Greasy, oily handles are slippery causing loss of
control.

Cut wood only. Do not use product for purposes not
intended. For example: do not use product for cutting
plastic, masonry or non-wood building materials. Use
of the product for operations different than intended
could result in a hazardous situation.

Pay attention to national and local regulations.
National and local regulations may restrict the use

of this product. 16.0nly use replacement guide bars
and saw chains specified by the manufacturer or
equivalent replacements. Using non-approved cutting

attachments can result in personalinjuries and
damage to property. Before using the product and
after any impact or dropping, check for signs of wear
or damage and repair as necessary.

g. Carry out cleaning and maintenance works before
storage of the pruner.

r.  Adjust the cutting depth to the thickness of the
workpiece. Less than a full tooth of the blade teeth
should be visible below the workpiece. Use clamps
or another practical way to secure and support the
workpiece to a stable platform. Holding the work by
hand or against your body leaves it unstable and may
lead to loss of control.

s. Pleaseuse atransport guard during transport and
storage to secure the machine during transport and to
prevent loss of fuel, damage or injury.

t.  Please adjust the idle speed so that the cutting
attachment stop turnings when the engine idles.

2.10 CAUSES AND OPERATOR PREVENTION
OF KICKBACK

Kickback may occur when the nose or tip of the guide
bar touches an object, or when the wood closes in and
pinches the saw chain in the cut. Tip contact in some
cases may cause a sudden reverse reaction, kicking the
guide bar up and back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may

push the guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control

of the saw which could result in serious personal injury.

Do not rely exclusively upon the safety devices built into

your saw. As a product user, you should take several steps

to keep your cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided

by taking proper precautions as given below:

1. Maintain a firm grip, with thumbs and fingers
encircling the product handles, with both hands on
the saw and position your body and arm to allow
you to resist kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precautions are
taken. Do not let go of the product.

2. Do not overreach. This helps prevent unintended tip
contact and enables better control of the product in
unexpected situations.

3. Only use replacement bars and chains specified by
the manufacturer. Incorrect replacement bars and
chains may cause chain breakage and/ or kickback.

4. Follow the manufacturer’s sharpening and
maintenance instructions for the saw chain.
Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

211 VIBRATION AND NOISE REDUCTION

To reduce the impact of noise and vibration emission,
limit the operating time, use low-vibration and low-
noise operating modes, and wear personal protective
equipment. Take the following points into account to
minimise the vibration and noise exposure risks:

a. Only use the product as intended by its design and
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these instructions.

b. Ensure that the product is in good condition and well
maintained.

c. Usecorrect attachments for the product and ensure
they are in good condition.

d. Keep tight grip on the handles/grip surface.

e. Maintain this product in accordance with these
instructions and keep it well lubricated (where
appropriate).

f.  Plan your work schedule to spread any high vibration
tool use across a longer period of time.

212 EMERGENCY

Familiarise yourself with the use of this product by means
of this instruction manual. Memorise the safety directions
and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards.

- Always be alert when using this product, so that you
can recognise and handle risks early. Fast intervention
can prevent serious injury and damage to property.

- Switch off and disconnect from the power supply if
there are malfunctions. Have the product checked
by a qualified professional and repaired, if necessary,
before you operate it again.

213 RESIDUAL RISKS

Even if you are operating this product in accordance
with all the safety requirements, potential risks of injury
and damage remain. The following dangers can arise in
connection with the structure and design of this product:
- Health defects resulting from vibration emission if the
product is being used over long periods of time or not
adequately managed and properly maintained.

- Injuries and damage to property due to broken cutting
attachments or the sudden impact of hidden objects
during use.

- Danger of injury and property damage caused by flying
objects.

214 SYMBOLS OF THE PRODUCT

Conform to the technical regulations
of Ukraine

Read and understand all instructions
before operating the product, follow all
warning and safety instructions.

Waste of electrical products must not
be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist.
Check with your local authorities or
retailer for recycling advice.

Guaranteed sound power level (tested
according to Directive 2000/14/EC as
amended by 2005/88/EC).

Wear ear protection

Wear eye protection

Always wear head protection

Wear head and eye protection

Wear sturdy, non-slip footwear

Wear protective gloves

WARNING ! authe safety
signs on the product must be
kept clean and legible.In case
the safety signs are missing or
illegible, they must be replaced

Keep hands away from blade

Do not expose to rain

>B0O00@

Disconnect from mains power
immediately if the power cord

compliant with the applicable European
directives, and a test of compliance
with these directives has been

C€

by by contacting the after-sale service ) becomes damaged or entangled
department of your local dealer.
d : .
Complies with European standards: This :.,sl Keep a safe distance from power lines
symbol means that this appliance is 0O

performed.

Switch the product off and disconnect

it from the power supply before
assembly, cleaning, adjustments,
maintenance,storage and transportation
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Correct direction of cutting-teeth

Tip contact may cause the guide bar to
move suddenly upward and backwards.
This may cause serious injury to user

Contact of the guide bar tip with any
object should be avoided

Always use the the pruner with two
hands

Do not use one hand when operating
the pruner

215 SYMBOLS IN THIS MANUAL

Type and source of the danger : Failure
to observe this warning may result in
physical injury or death.

Type and source of the danger: This

property may occur as a result of non-
observance of this warning.

Note : This symbol indicates important
information for better understanding of
the product.

symbol indicates that damage to the
A appliance, the environment or other

The instruction manual need to be

& @ 2| recycled

(3 This product is recyclable. If it cannot
é be used anymore, please take it to

waste recycling centre.
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3. TECHNICAL DATA

Model EMT-3ACC1

Net Weight (kg) 35kg

Gross Weight (kg) 54kg
o e |

Model EMT-3ACC1A

Power (W) 1200 W

Voltage (V) 220-240V ~ 50Hz

IPlevel IPX0

Nominal Speed (No=XXXMin") 2000 cut/min

Cutter bar length 46.8cm

Maximum cutting length 42.5¢cm

Maximum cutting diameter (tooth spacing) 24mm

Angle adjustment (number of positions + max/mini value) 12 positions 0° to 175°

Sound power level (Guaranted) 97 dB(A)

Measured sound power level L,, (dB(A)) 93.3dB(A)

Uncertainty K, (dB(A)) 3dB(A)

Measured sound pressure level L,, (dB(A)) 86 dB(A)

Uncertainty K, (dB(A)) 3dB(A)

e e

Incertitude K=1.5 m/s?

Model EMT-3ACCIC
Power (W) 1200 W
Voltage (V) 220-240V ~ 50Hz
IP level IPX0
Nominal chain speed 108 m/s
Nominal speed (No=XXXMin") 8600 mint
Max. cutting capacity 20cm
Recommended cutting capacity 15¢cm

Chain pitch 9.52 mm (3/8 inch)
Number of drive links 33
Gauge (mm) 127mm
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Model

Drive sprocket (number of teeth) 6

Oil tank volume 120 ml
Chain reference 0.050x33DL
Bar reference AM08-33-507P
Standard bar length 254 mm
Recommended bar length 254 mm
Guide length 254 mm
Sound power level (Guaranted) 105 dB(A)
Measured sound power level L, (dB(A)) 101.8 dB(A)
Uncertainty K, (dB(A)) 3dB(A)
Measured sound pressure level L, (dB(A)) 93dB(A)
Uncertainty K, (dB(A)) 3dB(A)
oot 8
Incertitude K=1.5 m/s?

EMT-3ACC.1B

Length

55¢cm
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The sound values have been determined according to noise test code given in EU Noise Directive2000/14/EC Annex
V1&2005/88/EC, using the basic standards EN 1SO 3744:1995 and 1SO11094:1991. The sound intensity levels for the
operator may exceed 80 dB(A) and ear protection measures are necessary. The declared vibration total value(s) and the
declared noise emission value(s) has been measured in accordance with a standard test method and may be used for
comparing one machine with another. The declared vibration total value(s) and the declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Warning: The vibration during actual use of the machine can differ from the declared total value depending on the ways
in which the machine is used.

Warning: The vibration emission value need to identify safety measures to protect the operator that are based on an

estimation of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the machine is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

4, ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before operation! Do not use
a product that is only partly assembled or assembled with damaged parts! Follow
the assembly instructions step-by-step and use the pictures provided as a visual
guide to easily assemble the product !

41 UNBOXING

1. Extension Tube

2. Pole Saw Head

3. Hedge Trimmer Head
4, Guide Bar

5.Saw Chain

6. Guide Bar Cover
7.Socket Wrench

Unboxing instructions:

- Wear gloves when unboxing.

- Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
- Carry the tool only by the handle.

- Keep the box for further reuse (transport and storage).

- Keep instruction manualin a dry area for further consultation.



EN legal & safety instructions 148

5. HEDGE TRIMMER

5.1 TRAINING
Become familiar with the owner’s manual before attempting to operate the equipment
5.2 PREPARATION

1. THIS HEDGE TRIMMER CAN CAUSE SERIOUS INJURIES. Read the instructions carefully for the correct handling,
preparation, maintenance, starting and stopping of the hedge trimmer. Become familiar with all controls and the
proper use of the hedge trimmer.

Never allow children to use the hedge trimmer.

Beware of overhead power lines.

Avoid operating while people, especially children, are nearby.

Dress properly! Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts. Use of sturdy gloves,
non-skid footwear and safety glasses is recommended. 6. If the cutting mechanism strikes any foreign object or
the hedge trimmer starts making any unusual noise or vibration, shut off the power source and allow the hedge
trimmer to stop. Disconnect the supply cord from main and take the following steps: --inspect for damage; --check
for, and tighten, any loose parts; --have any damaged parts replaced or repaired with parts having equivalent
specifications

5.3 OPERATION

1. This product shall not be used for any other purpose as described within these instructions. Follow all given
instructions closely.

2. Stop the product and disconnect the supply cord from the power supply before -cleaning or when clearing a
blockage, -checking, carrying out maintenance or working on the product, -adjusting the working position of the
cutting device, -leaving the product unattended.

3. Ensure that the product is correctly located in a designated working position before starting the product. Do not use
this product on steps or a ladder.

4. While operating the product, always ensure that the operating position is safe and secure.

5. Do not operate the product with a damaged or excessively worn cutting device.

6. Always ensure that all handles and guards are fitted when using the product. Never attempt to use an incomplete

product or one fitted with an unauthorized modification.

Always use two hands to operate a product fitted with two handles.

8. Always be aware of your surroundings and stay alert for possible hazards of which you may not be aware due to the
noise of the product.

5.4 MAINTENANCE AND STORAGE

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer or his agent in order to avoid
a safety hazard. If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always replace
the two brushes at the same time).

1. When the product is stopped for servicing, inspection or storage, switch the product off, disconnect it from the
power supply and make sure all moving parts have come to a stop. Allow the product to cool before making any
inspections, adjustments, etc.

Always allow the product to cool down before storing.

When transporting or storing the product, always fit the transport guard to the blade.

Use only the manufacturer’s recommended replacement parts and accessories.

Inspect and maintain the product regularly. Have the product repaired only by an authorized service centre or
similar qualified specialist.

When not in use, store the product out of the reach of children.

7. Consumer can go to after sales center to replace a new carbon brush when carbon brush was run out.

arwN

~

arwN
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6. PRUNING SAW
TRAINING

Become familiar with the owner’s manual before attempting to operate the equipment.
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6.1 OPERATION SAFETY WARNING

WARNING!

This product has not been designed to provide protection from electric shock in the event of contact with overhead
electric lines! Therefore do not use product near cable, electric power or telephone lines. Keep a minimum distance of
10 m to all electric lines.

KICKBACK

WARNING!

Beware of kickback! Kickback can lead to dangerous loss of control of the product and result in serious or fatal injury

to the operator or anyone standing close by! Always be alert because rotational kickback and pinch kickback are major

product operational dangers and the leading cause of most accidents!

1. Kickback is the sudden backward/upward motion of the product, occurring when the chain (at the tip of the chain
bar) comes in contact with a log or wood, or when the chain becomes jammed.

2. When kickback occurs the product reacts unpredictably and can cause severe injuries to the operator or
bystanders.

3. With a basic understanding of ‘kickback’, the element of surprise can be reduced or eliminated. Sudden surprise
contributes to the majority of accidents.

4. You should read all the safety warnings and user instructions carefully before attempting to operate this product.

To avoid kickback:

- Never work with a loose, widely stretched or heavily worn chain.

-> Always use a low kickback chain

-> Ensure correct chain tension.

- Ensure the chain is sharpened correctly.

- Never work with the tip of the guide bar. - Saw with the guide bar at a flat angle.

- Always hold the product firmly with both hands.

PRUNING

1. Always hold the product firmly with both hands on gripping surface and rear handle. Never operate this product
using only one hand.

2. Maintain a firm grip with your thumbs and fingers encircling the handles. A firm grip will help you reduce ‘kickback’
and maintain control of the product.

3. Always hold the product at an angle of not more than 60° from the horizontal level. Otherwise safe operation is not
possible.

4. Never stand directly under the limb you are sawing. Objects may fall different than expected. Always position
yourself out of the path of falling limps.

5. Keep other persons away from cutting end of product and at a safe distance from the work area. Maintain a
minimum distance of 10 m to bystanders.

WARNING! Never climb into a tree to prune! Do not stand on ladders, platforms,
logs, or in any position which may cause you to lose your balance or control of the
product! When pruning trees, it isimportant not to make the flush cut next to main
limb or trunk until you have cut off the limb further out to reduce the weight! This
prevents stripping the bark from the main member.

6. Never stand on a ladder or other type of unstable support while using the product. Insecure stand invites hazards .

WARNING! This product has not been designed to provide protection from
electric shock in the event of contact with overhead electric lines! Therefore do not
use product near cable, electric power or telephone lines. Keep a minimum distance
of 10 m to all electric lines !

7. Usethe product only with secure footing. Hold the product at the right-hand side of your body. Regularly change the
working position and include rest periods during operation.
8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to cut areas which are difficult to reach.
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9. Keep afirm, steady pressure on the product while working with it. Do not try to force the product through the wood,
let the cutting device do the work, using the gripping teeth to apply minimal leverage pressure.

10. Beware when reaching the end of the cut. The weight of the product may change unexpectedly as it cuts free from
the wood. Accidents can occur to the legs and feet. Always remove the product from a wood cut while it is running.

NOTE: The chain must be running at full speed before it comes into contact with the wood.

Thin branches Thin branches can be cut off with one single cut. To prevent the branch from slivering and buckling the
branch should be cut off in several pieces .

Thick branches When cutting off larger branches three cuts are necessary.

1. First cut into the branch from below outside the place where you intend to cut off the branch. The cut should go

from one third to halfway through the branch

2. Cutinto the branch from the top outside at the same height the branch is sawn from top.

3. Last, cut off the stump with one clean cut from top to bottom.

4. You might want to seal the cut with a suitable compound.

NOTE: Remove the branches lying on the floor regularly to avoid stumbling hazards. Check the oil level regularly and fill

up if necessary. Switch the power off and disconnect from power source when leaving the product.

- The appliance should be inspected before use and after dropping or other impacts in order indentify any significant
damage or defects.

- Do not use the machine in any position that causes to come any part within 10m of overhead electrical lines.

-> Hazards which may be encountered when using the pruner and avoid them when carrying out typical tacks, and
keep bystanders away while operating the machine. -Beware of falling branches or those rebound after hitting the
ground , remove these branches in sections and opreate in the dangerous positions.

- Keep a firm footing and balance during operation,including the need to use the harness provided.

Never stand directly under the limb while you are sawing. Objects may fall different than expected. Always position
yourself out of the path of falling limbs.

WARNING!

- Never climb into a tree to prune! Do not stand on ladders, platforms, logs, or in any position which may cause you
to lose your balance or control of the product! When pruning trees, it is important not to make the flush cut next to
main limb or trunk until you have cut off the limb further out to reduce the weight! This prevents stripping the bark
from the main member!

- This product has not been designed to provide protection from electric shock in the event of contact with overhead
electric lines! Therefore do not use product near cable, electric power or telephone lines. Keep a minimum distance
of 10 m to all electric lines

- Remove the branches lying on the floor regularly to avoid stumbling hazards. Check the oil level regularly and fill up
if necessary. Switch the power off and disconnect from power source when leaving the product.

- Keep firm footing and balance during operation.

Always attach the product to the harness. Do not carry it only with your hands!

6.2 MAINTENANCE

If the supply cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons

in order to avoid a hazard. If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified repair person (always

replace the two brushes at the same time). To ensure long and reliable service, carry out the following maintenance

regularly. Servicing and cleaning work on the pruner and the removal of the guards may only be carried out after the

motor has been switched off and the plug disconnected from the power supply.

1. Regularly check for obvious defects such as loose, dislodged or damaged chain and guide bar, loose fixings and worn
or damaged components.

2. Check that covers and guards are undamaged and correctly fitted. Carry out necessary maintenance or repairs
before using the pruner.

3. Ifthe saw chain should happen to fail despite the care taken in manufacturing and testing, repair should be carried
out by an authorized specialist.

4. Do not clean the pruner while it is running.

5. Ensure that all the fastening elements (screws, nuts, etc.) are tight at all times so that you can safely work with the
pruner.

6. Check the pruner frequently for signs of wear. Replace worn or damaged parts.

7. Storeyour prunerinadry place. To ensure a long service life all screw parts should be cleaned and then oiled.

8. Cleanthe pruner with a brush or cloth. Do not use any solvents or water to remove dirt.

9. The component that is subject to most wear is the saw chain. You should therefore check the condition of the saw

chain and its mounting at regular intervals. - If the saw chain is worn or blunt it must be replaced or sharpened
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immediately; - If the pruner starts to suffer from excessive vibrations, this means that the saw chain or guide bar
has not been balanced correctly or has suffered deformation due to impacts. In this case it must be repaired or
replaced.Disconnect the product from the power supply beforeadjusting or replacing the saw chain and guide-bar.
10. Use correct application tools for the product and ensure they in good condition.
11. Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the product. Incorrect maintenance
will shorten the life of the product. The removal or modification of safety components can cause serious damage!
12. Consumer can go to after sales center to replace a new carbon brush when carbon brush was run out.

HOW TO SHARP SAW CHAIN

1. Have the saw chain sharpened professionally at an authorised service centre or sharpen the chain yourself by using
a proper sharpening kit. Also observe the sharpening instructions supplied with the sharpening kit.

2. The height difference between the tooth and the ridge is the cutting depth. When sharpening the saw chain you
have to consider the following points. - File angle - Cutting angle File position - Diameter of round file - File depth

3. Tosharpen the chain proceed as follows: - Use protective gloves. - Ensure the chain is correctly tensioned. - Engage
the chain brake to lock the chain on the bar.

4. Use a chain file, whose diameter is 1.1 times the cutting tooth depth. Make sure 20 % of the file diameter is above the
cutter’s top plate.

5. File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the direction of travel.

6. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of the chain first than turn the saw around and
repeat the process.

7. Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.

8. Keep all cutter lengths equal. Check the safety depth gauge height every 5 sharpenings. If the depth gauges are also
trimmed it is essential that the original profile be restored.

9. Use a depth gauge measuring instrument to check the height of the depth gauge. Depth gauge measuring jigs are
available from most reputable tool merchants.

7. SPARE PARTS AND BILL OF MATERIALS

71 EXPLODED VIEW

110




EN legal& safety instructions

152

7.2 PRODUCT BILL OF MATERIAL

1 Pole Hedge Trimmer 22 Guide Plate 3.2 F!at Head Semi-Tubular

Assembly Rivet
1 Blade kit 23 |SawChain 33 |SpringClip
1.2 Pole Hedge Trimmer Head | | 2 Pole Saw Assembly 3.4 Tube Assembly
13 Hex Socket Screw B Hex Socket Screw 35 Iron Ring
14 Hex Socket Screw 2.6 Hex Socket Screw 3.6 Positioning Plate
15 Connector 27 Connector 37 Flexible Shaft
16 Tube Assembly 28 Tube Assembly 3.8 Connector
17 Spring Clip 29 Spring Clip 3.9 Hex Socket Screw
18 ;e’;z—lead Semi-Tubular 210 Etszread Semi-Tubular 310 Hex Head Screw
19 Flexible Shaft Clamp 21m Flexible Shaft Clamp 3m Hex Head Screw
110 |Flexible Shaft 212 |Flexible Shaft 312 |Shaft Coupling
m Tube 213 Tube 313 Washer
2 Pole Saw Assembly 214 Socket Wrench 314 Flat Washer
21 Blade Sheath 3 Extension Tube Assembly 315 Hex Locknut

31 Tube 316 Knob
7.3 FATAL CIRCUMSTANCES : CRITICAL ISSUES
Problems Solutions

The machine smokes during operation

Immediately stop the machine, then speak

to service center
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8. TROUBLE SHOOTING

DANGER ! Risk of injury due to electric shock.
Before any trouble shooting, switch off the product.

Problems Probable causes Solutions
The power button is in Press the safety switch,
the OFF position then the on/off button
Ths(;cfgt::ces Electronic failure Contact the after-sales service

The tool head or extension pole is not fully
inserted

Firmly insert the tool head or extension pole
inside the main body

The tool does not reach
full power.

The ventilation openings are blocked

Clean the ventilation openings

Excessive vibration or
noise

Bolts/nuts are loose

Tighten the bolts/nuts

Mechanical failure

Contact the after-sales service

HEDGE

TRIMMER

The blade is blunt/damaged

Have it replaced with a new one

POLE SAW

The chain is not properly tensioned

Check chain tension

The chain is dull/damaged

Have it sharpened or replaced
with a new one

The branch is not placed
against the saw claws

Change position and place the claws against
the branch while cutting.
As far as possible, try to keep the chainsaw
head in a vertical position (use the angle
adjustment system if necessary)

Poor cutting results

HEDGE

TRIMMER

The blade is blunt/damaged

Replace it with a new one.

Cutting capacity exceeded

The maximum cutting capacity of the tool
must be respected (20 mm)

There's too much friction

Have the blade lubricated with a specific
lubricant

POLE SAW

The chain is dull/damaged

Have it sharpened or replaced
with a new one
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Problems Probable causes Solutions

Confirm that the oil is draining properly

The chain is not lubricated Check if the oil tank is empty, refill if
necessary.
Confirm that the lubrication hole is not
blocked, clean it if necessary.»

Poor cutting results . . . .
The chain is not properly tensioned Check chain tension

The chain was on the wrong side Refer to the installation

The chain must be easy to move by hand
The chain is too tight (perform the test wearing gloves and with
the battery removed from the machine).

POLE SAW

Never touch the ground with a

The chain hit the ground with a chainsaw, it deteriorates quickly

The saw chain wears
out quickly

Always check that there is

Chain not lubricated during cutting enough oil in the tank

9. DISPOSAL AND RECYCLING

This marking indicates that this product should not be disposed of with other household waste
throughout the EU. To prevent possible harm to the environment or human health from uncontrolled
waste disposal, recycle waste responsibly to promote the sustainable reuse of material resources. To
return your used device, please use the return and collection systems or contact the retailer from
which the product was purchased. They can take this product for environmentally safe recycling.

10. WARRANTY

10.1 STERWINS WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for the consumer
market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the product (including legal
guarantee of conformity and commercial guarantee - excluding additional legal guarantee applicable locally). This
warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements, and damage occurring under
normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead to an extension of the initial warranty period.
You must be able to provide proof of the purchase for this product and the date of purchase. Warranty coverage is
limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

Normal wear and tear and consumable parts

- Components subject to normal wear and tear, including but not limited to:
- Cutting head and cutting wire (abrasion due to use).

- Protective covers (scratches, cracks not linked to a manufacturing defect).
- Handles and switches (wear due to regular use).

- Power cables and plugs (twisting, cutting, crushing).

-> Bearings and plastic supports subject to friction.

Misuse and failure to follow instructions



The warranty does not cover damage resulting from

- Use other than in accordance with the manufacturer’s recommendations (e.g. cutting unintended materials such as
branches, metal wires, stones).

-> Excessive or prolonged use without respecting the necessary rest periods.

- Overloading the motor by forcing the appliance over dense grass or trying to cut inappropriate objects.

- Incorrect electrical connection (e.g. use with an unsuitable extension lead or a mains supply that does not comply
with specifications).

- Inappropriate storage (e.g. prolonged exposure to humidity, excessive heat).

Any work carried out by an unauthorised person will invalidate the warranty. This includes :

-> Repairs carried out by a third party not authorised by the manufacturer.

- Any modification or alteration to the appliance, including the replacement of parts with non-original components.
-> Opening the motor, electrical circuits or any part not intended to be handled by the user.

Accidental and environmental damage

The guarantee does not cover damage caused by :

- Impact, dropping or mishandling (e.g. hitting a wall, dropping the appliance).

- Exposure to extreme weather conditions (e.g. frost, high heat, excessive humidity, rain).
-> Oxidation due to inappropriate storage.

-> Fire, flood or any natural disaster.

This product is designed for domestic use only. Any professional or intensive use (e.g. maintenance of commercial green
spaces) will invalidate the warranty.

- Damage occurring during transport of the product if it has not been properly packed or protected.

-> Problems caused by improper storage, including prolonged exposure to moisture, rust or an accumulation of plant
residues.

-> Damage resulting from a power supply problem, in particular a power surge, a short-circuit or the use of an
unsuitable generator, is not covered by the warranty.

10.3 COMMERCIAL WARRANTY

Adeo Services products are designed and built to offer quality performance for domestic use. Professional and
commercial use is not covered by the commercial warranty.

If a product proves defective during the commercial warranty period, under conditions of normal use, proper
installation and maintenance of the product(s), it is the responsibility of the distributor to repair or replace it. In the
event of unavailability of the product or of a part necessary for the correct operation of the product, the distributor
undertakes to replace it with a part of equivalent characteristics and performance levels.

TERRITORY / GEOGRAPHICAL COVERAGE:

The commercial warranty applies exclusively to products purchased from Adeo Services Group stores (see Adeo.com for
a list of stores). For any question relating to the conditions of application of the guarantee for a purchase made outside
an Adeo Services Group store, please refer to the specific conditions of your distributor. The place of application of the
commercial warranty must be identical to the place of purchase of the product.

METHOD OF IMPLEMENTATION:

The Adeo Services commercial warranty applies as follows:

Have proof of purchase or delivery, such as the original invoice, showing the date of purchase. Please note that the

Adeo Services commercial warranty comes into effect at the end of the legal warranty period (the duration of which

is specific to the country of purchase of the product). Please note that without this proof, any work carried out will be
subject to the issue of a quotation, which must be accepted by the customer prior to any intervention. Please retain your
purchase receipt or delivery note.

The commercial guarantee is only valid in the country of purchase of the product. In other words, it only applies in the
country where the product was purchased. If this is not the case, please contact the retailer in the country of origin
where you purchased the product, who will examine your warranty claim on a case-by-case basis.

The commercial guarantee only applies if the product is installed and used in accordance with the assembly and use
instructions provided by Adeo Services, even during installation. This applies regardless of whether the product has
been installed by a professional or by the customer himself. Please return the product to us properly cleaned and
maintained in accordance with the instructions provided by Adeo Services.
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